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Κ Υ Ρ Ι Ο  Α Ρ Θ Ρ Ο

Ας μην επιτρέψουμε να μας ξεπεράσουν τα γεγονότα
Το ευρώ αποτελεί την σημαντικότερη
μορφή διεύρυνσης στην Ευρωπαϊκή
Ενωση. Αποτελεί την καθημερινότητα
εκατομμυρίων πολιτών καταγράφο-
ντας ψηλά ποσοστά αποδοχής εντός
της κοινότητας. Το ευρώ όμως εισή-
χθη χωρίς να δημιουργηθούν οι α-
παραίτητες δομές με αποτέλεσμα
στο παρελθόν να εμφανιστούν ση-
μαντικά προβλήματα. Ακόμη και στις
κρίσιμες στιγμές, η έξοδος από το
ευρώ δεν επιλέχθηκε από κανένα.
Ούτε καν από την Ελλάδα όταν η πα-
ραμονή της θα σήμαινε ένα σκληρό
μνημόνιο. Σήμερα η έξοδος από το
ευρώ δεν υπάρχει ούτε καν ως ιδέα,
ακόμα και από τις πιο αντιδραστικές
κυβερνήσεις. Το Brexit, αν και αφο-
ρούσε όλα τα άλλα πλην του ευρώ,
ακόμα στοιχειώνει τη χώρα και όσους
πολιτικούς συνέβαλαν στην εφαρ-
μογή του. Το Brexit –όπως πολύ σω-

στά γράφτηκε– εξασφαλίζει τη συ-
νοχή της Ευρωζώνης βγάζοντας από
το τραπέζι κάθε διασπαστική προ-
σπάθεια. 

Η συνοχή της Ευρωζώνης εγγυάται
την παραμονή των Ευρωπαίων κάτω
από την ίδια στέγη και δημιουργεί
τις προϋποθέσεις για μια νέα, προς
ανατολάς αυτή την φορά, διεύρυνση.
Αυτό που δεν εγγυάται είναι την ευ-
ημερία και την πρόοδο. Οι γεωπολι-
τικές εξελίξεις όπως διαμορφώνονται,
δεν ευνοούν το ευρωπαϊκό εγχείρημα.
Η Ευρώπη δεν μπορεί να ανθήσει με
κλειστά σύνορα και απαγορεύσεις.
Η ιδέα της Ευρωζώνης χτίστηκε πάνω
στην αρχή της ελεύθερης διακίνησης
των κεφαλαίων. Τα νέα δεδομένα
προκαλούν ανησυχία και πονοκεφά-
λους. Η ατμομηχανή που ακούει στο
όνομα γερμανική οικονομία βρίσκεται
σε ύφεση. Ο καγκελάριος της χώρας

βουλιάζει στις έρευνες κοινής γνώμης
καθώς θεωρείται ως ο χειρότερος
από την εποχή που ακολούθησε τον
Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο. 

Το τεχνολογικό αποτύπωμα της
Ευρώπης βρίσκεται σήμερα σε υ-
παρξιακή αμφισβήτηση. Οι επενδύ-
σεις βρίσκονται στο ναδίρ καταγρά-
φοντας συνεχή υποχώρηση που ε-
κτείνεται σε ορίζοντα εικοσαετίας.
Το χάσμα σε σύγκριση με την άλλη
πλευρά του ατλαντικού αλλά και την
Ασία φαντάζει αγεφύρωτο. Η ώρα
των αποφάσεων έφτασε παρόλο που
πολλοί –και όχι άδικα– αμφισβητούν
την ευχέρεια κινήσεων. Η απογοή-
τευση έχει να κάνει με την απουσία
πολιτικής ηγεσίας. Το ευρωπαϊκό
εγχείρημα τα τελευταία χρόνια α-
φέθηκε στην ευχέρεια των τεχνο-
κρατών (ΕΚΤ, ευρωπαϊκή επιτροπή).
Η Ε.Ε. σε σύντομο χρονικό διάστημα

μετατράπηκε από ένα κατεξοχήν
πολιτικό εγχείρημα σε έργο των τε-
χνοκρατών. Χωρίς πολιτική τόλμη
η Ευρωζώνη δεν θα μπορέσει να υ-
λοποιήσει τα επόμενα απαραίτητα
βήματα. 

Ξεκινήσαμε λέγοντας ότι η εισα-
γωγή του ευρώ αποτελεί το μεγαλύ-
τερο τεκμήριο εμβάθυνσης. Αυτό,
αν και δεν το αντιλαμβάνονται αρ-
κετοί, δημιουργεί απαιτήσεις για τα
επόμενα βήματα. Χρειάζεται πολιτική
τόλμη για να γκρεμιστούν τα εναπο-
μένοντα εμπόδια πριν να είναι πολύ
αργά. Να συγκεντρωθούν τα κεφάλαια
σε μια ενιαία κεφαλαιαγορά για να
αποκτήσει η Ευρώπη την αναγκαία
δύναμη πυρός. Να επιδιωχθεί η κα-
τάργηση όλων των εμποδίων που
δυσκολεύουν την επιχειρηματικό-
τητα. Για να κερδηθεί το στοίχημα
χρειαζόμαστε ως Ευρώπη περισσό-

τερες νεοφυείς επιχειρήσεις που θα
καταφέρουν να επιβιώσουν και να
ενηλικιωθούν. Πρέπει να σταματήσει
η τεχνολογική  μετανάστευση προς
τις ΗΠΑ. Για να γίνει όμως αυτό, θα
χρειαστούν περισσότερα κεφάλαια
και λιγότερα εμπόδια. 

Τώρα που ο υπόλοιπος κόσμος υ-
ψώνει σύνορα και μπαίνει σε εσω-
στρέφεια, η Ευρώπη στο εσωτερικό
της οφείλει να κινηθεί με περισσότερη
αποφασιστικότητα. Καλή και ωφέλιμη
η διεύρυνση τώρα που η Ευρώπη ζει
στο πετσί της έναν αδιανόητο πόλεμο,
όμως κανένα στοίχημα δεν πρόκειται
να κερδηθεί αν δεν επιδιωχθεί και
η εμβάθυνση. Αν δεν καταργήσουμε
τα εθνικά σύνορα και δεν πιστέψουμε
στη δύναμη που κρύβεται πίσω από
την περαιτέρω ενοποίηση, η Ευρώπη
εκτός από γηραιά, σύντομα θα είναι
και ξεπερασμένη.  

ΕΩΣ ΤΟ 2030

Στα 10 τρισ. δολ. θα 
φτάσει η αγορά της Ινδίας

Η χρηματιστηριακή αγορά της Ινδίας
αναμένεται να υπερδιπλασιαστεί και
να φθάσει στα 10 τρισ. δολάρια έως 
το 2030, προσφέροντας υψηλές απο-
δόσεις εν μέσω προσδοκιών για συνέ-
χιση των οικονομικών μεταρρυθμίσε-
ων, σύμφωνα με την Jefferies
Financial Group. Η αγορά της Ινδίας 
αποτελεί σήμερα την πέμπτη μεγαλύ-
τερη του πλανήτη. Σελ. 13

ΤΙ ΦΟΒΟΥΝΤΑΙ ΟΙ ΑΓΟΡΕΣ

Ανησυχία από πιθανή
επανεκλογή Τραμπ

Βαθύ sell-off στα ομόλογα και πιέσεις
στις μετοχές αναμένουν οι διεθνείς
οίκοι σε περίπτωση επιστροφής του
Ντόναλντ Τραμπ στον Λευκό Οίκο. Ε-
κτιμούν ότι το sell-off στα ομόλογα θα
επηρεάσει καθοριστικά τον πληθωρι-
σμό και άρα τις αποφάσεις της Fed
για τα επιτόκια, με σαφή αντίκτυπο
στην πολιτική των μεγάλων κεντρι-
κών τραπεζών διεθνώς. Σελ. 9

ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ

Ενα εκατ. Aμερικανοί 
επέλεξαν πέρυσι Αθήνα

Ενα εκατ. Αμερικανοί τουρίστες επι-
σκέφθηκαν την Αθήνα το 2023, αριθ-
μός που τους φέρνει στην πρώτη θέ-
ση της σχετικής κατάταξης. Ακολου-
θούν οι Βρετανοί, οι Γερμανοί και οι
Γάλλοι. Συνολικά επισκέφθηκαν την
Αθήνα πάνω από 7 εκατ. τουρίστες, οι
οποίοι εμφανίζονται ικανοποιημένοι
από αρχαιολογικούς χώρους, ξενοδο-
χεία, εστίαση και διασκέδαση.  Σελ. 17
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Κέρδη ρεκόρ
κατέγραψαν
Τράπεζα Κύπρου
και Ελληνική
Λόγω κυρίως των επιτοκίων

Ονειρικά κέρδη είχαν το 2023 η Τράπεζα
Κύπρου και η Ελληνική, σημειώνοντας
φανταστικές επιδόσεις. Σε σχέση με
το 2022 η Τράπεζα Κύπρου καταγράφει
αύξηση ύψους 723% στην καθαρή κερ-
δοφορία, που αποτελεί ρεκόρ 15ετίας,
ενώ το αντίστοιχο ποσοστό για την
Ελληνική Τράπεζα είναι 1082% που α-
ποτελεί ιστορικό ρεκόρ. Η εντυπωσιακή
χρονιά και για τις δύο συστημικές τρά-
πεζες οφείλεται αποκλειστικά στην ά-
νοδο των επιτοκίων. Σελ. 4

Ψηλά ο δείκτης
ποιότητας 
στα κυπριακά
ξενοδοχεία
Οι βαθμολογήσεις επισκεπτών

Για την περίοδο Ιανουαρίου-Νοεμβρίου,
ο μέσος γενικός δείκτης ικανοποίησης
των επισκεπτών στα κυπριακά ξενο-
δοχεία ανήλθε στο 85% κατατάσσοντας
την Κύπρο στη 2η θέση στο σύνολο
έξι δυνατών τουριστικά χωρών. Στην
1η θέση βρίσκεται η Ελλάδα. Πρωτιά
της Κύπρου στην καθαριότητα και
στην κατηγορία της εστίασης. Σελ. 8

Από το 2021 μέχρι και σήμερα υπάρχουν
12 νέα ιδιωτικά νοσηλευτήρια που βρί-
σκονται στη διαδικασία για άδεια ί-
δρυσης/λειτουργίας στην Κύπρο, εκ
των οποίων κάποια έχουν εξασφαλίσει
ήδη άδεια ίδρυσης και είναι στη δια-

δικασία για εξασφάλιση άδειας λει-
τουργίας. Την ίδια ώρα όμως, στον το-
μέα της υγείας δίνουν προσοχή και ε-
πενδυτές που ήδη δραστηριοποιούνται
στον τομέα της υγείας στην Κύπρο, α-
φού όπως πληροφορείται η «Κ», στη

διαδικασία για άδεια ίδρυσης/λειτουρ-
γίας βρίσκονται επίσης και επτά υφι-
στάμενα ιδιωτικά νοσηλευτήρια, τα
οποία θα προβούν σε μετατροπές/ε-
πεκτάσεις. Μεγάλη ώθηση στις επεν-
δύσεις στον τομέα της υγείας έδωσε

η εφαρμογή του ΓεΣΥ. Οι αλλαγές που
έχουν γίνει από το 2019 στη νομοθεσία
έχουν ανοίξει την όρεξη των επενδυτών
(investment appetite), με τον τομέα
της υγείας στην Κύπρο να θέτει βάσεις
για σημαντικές αναβαθμίσεις και πο-

σοτικού, αλλά κυρίως, ποιοτικού χα-
ρακτήρα. Τα τελευταία τρία χρόνια εί-
δαμε να υπάρχει μεγάλη κινητικότητα
στον τομέα της υγείας, με εξαγορές υ-
φιστάμενων που κατ’ επέκταση έφεραν
και μετατροπές/αναβαθμίσεις. Σελ. 5

Αδειες για 12 νέα ιδιωτικά νοσηλευτήρια
Και επτά για επεκτάσεις υφιστάμενων – Επενδύσεις δεκάδων εκατομμυρίων στον τομέα της υγείας στην Κύπρο

Ενας ουρανοξύστης-κύβος 48 δισ. δολαρίων, μια αεροπορική εταιρεία που φιλοδοξεί να ανταγωνιστεί γίγαντες του κλάδου και μια ε-
πένδυση 100 δισ. δολαρίων σε ημιαγωγούς. To «Vision 2030», το τεράστιο εγχείρημα της Σαουδικής Αραβίας να απεξαρτηθεί από το
πετρέλαιο, βρίσκεται σε πλήρη εξέλιξη, με τον πρίγκιπα διάδοχο της Σαουδικής Αραβίας Μοχάμεντ μπιν Σαλμάν να οραματίζεται μια
«νέα Ευρώπη» στην καρδιά της Μέσης Ανατολής. Για να κρατήσει ανοιχτές τις στρόφιγγες των δαπανών, το βασίλειο έχει στραφεί σε έ-
να εργαλείο που απέφευγε τις τελευταίες δεκαετίες, στον δανεισμό, ενώ παράλληλα σχεδιάζει τη διάθεση ομολόγων του πετρελαϊκού
κολοσσού Aramco. Σελ. 12

ΚΟΜΙΣΙΟΝ

Οικονομική
ανάπτυξη 2,4%
για την Κύπρο
μέσα στο 2024
Ανθεκτική παραμένει η κυπρια-
κή οικονομία παρά την αβεβαιό-
τητα και τους κλυδωνισμούς διε-
θνώς. Σύμφωνα με τις προβλέ-
ψεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής
η αύξηση του τουρισμού επανα-
φέρει το ΑΕΠ σε τροχιά ανάκαμ-
ψης. Οι Αυξήσεις μισθών ενί-
σχυσαν την αγοραστική δυναμι-
κή των Κυπρίων. Προβλέπεται
ότι η οικονομική ανάπτυξη θα
διατηρηθεί στο 2,4% για το
2023. Σελ. 4

ΛΑΡΝΑΚΑ

Ερχονται νέα
city και
boutique
ξενοδοχεία
Σε πόλη των city και των
boutique ξενοδοχείων εξελίσσε-
ται η Λάρνακα. Η Solaar
Hospitality ετοιμάζεται να ανοί-
ξει το νέο Mercure Larnaca City
Hotel μέσα στο 2024 και προσα-
νατολίζεται και για ξενοδοχείο
boutique. Οι διαδικασίες τρέχουν
και για το Holiday Inn Express στη
Μακαρίου, καθώς και το λίφτινγκ
του Palm Beach. Σελ. 6

ΤΑ ΚΕΡΔΗ
Οι επενδύσεις
στη ρομποτική
και η έκρηξη
παραγωγικότητας

Η ΚΟΜΙΣΙΟΝ
Ανοίγει
την πόρτα σε
εργάτες από
τρίτες χώρες

Η ΓΕΡΜΑΝΙΑ
Μεταρρυθμίσεις
και προσέλκυση
των οικονομικών
μεταναστών

Η ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ
Οι τεχνολογικές
βελτιώσεις θα
δημιουργήσουν
θέσεις εργασίας

Η έλλειψη
εργαζομένων
έφερε ανάπτυξη 
στις ΗΠΑ Σελ. 10

Σε εξέλιξη το σχέδιο «Vision 2030» του Ριάντ



Όσοι και όσες θα βρεθούν τις επόμενες μέρες
στον πολυσύχναστο μόλο στη Λεμεσό θα έ-
χουν την ευκαιρία να δουν αλλά και να συμ-
μετάσχουν σε μια ευφάνταστη περφόρμανς
διαρκείας, που έχει προγραμματιστεί να γίνει
στο θεατράκι του παραθαλάσσιου πάρκου,
αυτή την Παρασκευή, Σάββατο και Κυριακή,
αργά το απόγευμα. 

Η πρωτοβουλία ανήκει στον οργανισμό

CATHRINE και αποτελεί μια σύμπραξη και
συνεργασία μεταξύ έξι καλλιτεχνών που δού-
λεψαν μαζί και έφτιαξαν την περσόνα του
λεγόμενου «JACOB», ο οποίος πρόκειται να
εμφανιστεί «εκτεθειμένος μπροστά μας, χωρίς
ασπίδες προστασίας και χωρίς αναστολές».
Όπως λένε στην «Κ» άνθρωποι της δημιουρ-

γικής ομάδας ο JACOB θα προσπαθήσει να
γίνει ένας πολύπλευρος καλλιτέχνης: «Το πά-
θος μας για τις τέχνες μάς ωθεί να εξερευ-
νήσουμε και να ξεπεράσουμε τα δικά μας
όρια, αναζητώντας νέους δρόμους για έκ-
φραση και σύνδεση με τους ανθρώπους».
Σύμφωνα με το σκεπτικό, κατά την περφόρ-
μανς διαρκείας (durational performance) θα
μπορείς να συναντήσεις τον JACOB, ο οποίος
θα βρίσκεται μέσα σε μια σιδερένια κατασκευή
που θα τοποθετηθεί στο θεατράκι, «να κα-
θίσεις μαζί του, να τον παρατηρήσεις, να τον
κατασκοπεύσεις ή απλώς να του ρίξεις μια
κλεφτή ματιά. Θα μπορείς να φύγεις και να
ξανάρθεις και να γίνεις για λίγο ή για πολύ,
μάρτυρας αυτού του κόσμου, που ίσως κάπου
να κρύβει κάτι από εσένα».

Η σκηνογραφία, υπογραμμίζεται, πρόκειται
να διαδραματίσει σημαντικό ρόλο στην πα-
ράσταση. «Το σπίτι του JACOB θα χρησιμεύσει
ως καμβάς για την καλλιτεχνική του έκφραση,
αντικατοπτρίζοντας τη διαφάνεια αλλά και
την ευπάθεια της ανθρώπινης εμπειρίας.
Εντός των ορίων αυτού του σπιτιού, το κοινό
θα προσκληθεί στον προσωπικό χώρο του
JACOB, προσφέροντας ματιές στον εσωτερικό

του κόσμο και τα συναισθήματα που οδηγούν
τη ζωή του». 

Πρόκειται για μια παράσταση και ένα δρώ-
μενο που θα αποπειραθεί να συνθέσει δια-
φορετικές μορφές τέχνης. «Μέσα από τη χο-
ρογραφία, τη ζωντανή μουσική, την εικαστική
τέχνη και την αφήγηση, έχουμε δημιουργήσει
μια μικρή (για εμάς) πολυδιάστατη εμπειρία,
που εμπλέκει τις αισθήσεις και τα συναισθή-
ματα του κοινού, προσκαλώντας το να ταξι-
δέψει μαζί μας στα όρια της φαντασίας και
της έκφρασης». Ο JACOB θα προσπαθήσει
να μας πάρει από το χέρι και φοβισμένος
όπως θα είναι, να μας οδηγήσει στο κόσμο
του, που ίσως αποκαλύψει και τους δικούς
μας φοβισμένους και σκοτεινούς “τόπους”,
καταλήγει το κείμενο που συνοδεύει την
πρόσκληση στο εικαστικό δρώμενο.

Το έργο δημιουργήθηκε από τους Mike
Rafail, Μάρθα Φωκά, Φώτη Νικολάου, Αλέξη
Βαγιανό, Έλενα Κοτασβήλι, Αναστασία Δη-
μητριάδου / Nama Dama.

Θεατράκι Μόλου, Λεμεσός, 29 Φεβρουαρίου, 1
και 2 Μαρτίου, από 7:00 μ.μ. έως 9:00 μ.μ. Είσο-
δος ελεύθερη.
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ΑΠΑΓΟΡΕΥΕΤΑΙ η αναδημοσίευση, αναπαραγωγή, διασκευή
ή απόδοση του περιεχομένου της εφημερίδας με οποιονδήποτε τρόπο,

χωρίς προηγούμενη γραπτή άδεια του εκδότη.

kouroupakisa@kathimerini.com.cy
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Επιμέλεια: ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗΣ

Προβολές
Δύο προβολές της ταινίας «The Broken
Pitcher» και περφόρμανς νομισματο-
λογίας, σε Λευκωσία και Λεμεσό. Το
«The Broken Pitcher» ξεκινά από τις
διαπραγματεύσεις μιας οικογένειας με
την τράπεζα για την επικείμενη κατά-
σχεση του σπιτιού τους στη Λάρνακα.
Η Natascha Sadr Haghighian, η Μαρίνα
Χριστοδουλίδου και ο Peter Eramian
μαζί με μια ομάδα συνεργατών, παρου-
σιάζουν τη πραγματική αυτή ιστορία
που έλαβε χώρα το 2019, χρησιμοποι-
ώντας αναπαραστάσεις από μνήμες,
παράλληλα με σχόλια διαφόρων ατόμων
που απαντούν στο ερώτημα: Τι πιστεύετε
ότι θα έπρεπε να κάνουν οι υπάλληλοι
της τράπεζας; 
Λευκωσία: 27 Φεβρουαρίου, Yalla, Περι-
κλέους 16, και Λεμεσός 29 Φεβρουαρίου,
Πολυχώρος Συνεργείο, οδός Ελευθερίας
91Β. Προβολή ταινίας ώρα 7:30 μ.μ. Περ-
φόρμανς νομισματολογίας από τη Moneda
& παρουσίαση του δίσκου The Broken
Pitcher: A Soundbank (MON010), στις
9:00 μ.μ. Ελεύθερη είσοδος.

«Arizona, CY»
Η Art Seen παρουσιάζει την ατομική έκ-
θεση με τίτλο «Arizona, CY» του καλλι-
τεχνικού διδύμου Νίκου Φιλίππου και
Μαριλένας Ζακχαίου, σε επιμέλεια Μαρίας
Στάθη, από την 1η Μαρτίου έως τις 5 Α-
πριλίου. Στην έκθεση οι δύο καλλιτέχνες
δημιουργούν συνδέσεις ανάμεσα στο
νησί της Κύπρου και στη νοτιοδυτική
Πολιτεία της Αριζόνας στις Η.Π.Α., μέσα
από πρωτότυπα ποιήματα και φωτογρα-
φίες στιγμής που επαναπροσδιορίζουν
την πρόσληψη των φυσικών και κοινω-
νικών χώρων της Κύπρου. Τα έργα που
παρουσιάζονται σε αυτή την έκθεση α-
ναπτύσσουν έναν διάλογο μέσα από την
προβολή εικόνων και τις ηχητικές εγκα-

ταστάσεις, το έντυπο υλικό και τις φω-
τογραφίες Polaroid, ειδικές εκτυπώσεις
με τη μέθοδο της ριζογραφίας, καθώς
και το βιβλίο «Arizona, CY». Επιπλέον,
η έκθεση «Arizona, CY» προτείνει μια
εναλλακτική ανάγνωση του τόπου, του
πολιτισμού και της κοινωνίας, αναδει-
κνύοντας την ανθεκτικότητα υπό δύ-
σκολες συνθήκες, τη δημιουργική προ-
σαρμοστικότητα, την περιβαλλοντική
φροντίδα και την ενσυναίσθηση. 
Γκαλερί Art Seen, αρχιεπισκόπου Μακαρί-
ου 66Β, Λευκωσία. Πληροφορίες τηλέφω-
νο 22006624, www.art-seen.org

Κινηματογράφος
Ο Όμιλος Φίλων Κινηματογράφου προ-
γραμματίζει για ολόκληρο τον Μάρτιο
προβολές στον φιλόξενο χώρο του Κι-
νηματογράφου ΠΑΝΘΕΟΝ στη Λευκω-
σία. Τη Δευτέρα 4 Μαρτίου θα προβληθεί
η ταινία του Σταύρου Πάμπαλλη «Πο-
λιορκία στην οδό Λιπέρτη» με ελεύθερη
είσοδο. Την επόμενη Δευτέρα 11 Μαρ-
τίου, στο πλαίσιο του Μήνα Γαλλοφωνίας
(προσφορά του υφυπουργείου Πολιτι-
σμού) θα προβληθεί η ταινία «Tambour
Battant» του François-Christophe Marzal,

με ελεύθερη είσοδο. Επίσης, στο πλαίσιο
του Μήνα Γαλλοφωνίας και με προσφορά
της Πρεσβείας της Ελβετίας τη Δευτέρα
18 Μαρτίου θα προβληθεί η ταινία «Με
τα Μάτια της Νταλβά» του Emmanuelle
Nicot. Τη Δευτέρα 25 Μαρτίου θα προ-
βληθεί η ταινία «Στη Φωτιά» του Anh
Hung Tran. 
Πληροφορίες τηλέφωνο 96420491,
www.ofk.org.cy

«Preconscious»
Το Κέντρο Σύγχρονης Τέχνης Διάτοπος

παρουσιάζει τη νέα εικαστική πρόταση
του Πάρη Σεργίου με τίτλο «Preconscious»
σε επιμέλεια της Δάφνης Νικήτα. Ο Πά-
ρης Σεργίου διαχειρίζεται το δικό του
στούντιο από την ηλικία των δεκαπέ-
ντε. Τον απασχολεί η σχέση του με την
ιστορία της τέχνης και το πως οι μεγάλοι
ζωγράφοι συχνά δημιούργησαν ένα ‘κε-
νό  ανάμεσα στο έργο τους και στον
καθημερινό άνθρωπο. Κατ’ επέκταση
την ίδια του την παρουσία στην γη την
χειρίζεται σχεδόν στιγμιαία, με απόλυτο
πηγαίο αυθορμητισμό , αξιοποιώντας
την αίσθηση του ‘τώρα’ και προσπα-

θώντας να δίνει αποτελέσματα που να
έχουν την ιδιότητα μιας πιο καθαρής
ανάγνωσης. Σε μια συνέντευξη του πριν
μερικά χρόνια δήλωσε ότι αφήνεται
στο έλεος του ‘όλον’ όταν εμπνέεται
και όταν ζωγραφίζει ο απώτερος του
σκοπός είναι η βελτίωση της ψυχής του
αλλά και η εμπλοκή του στην κοινωνία
προσβλέποντας στην πιθανότητα βελ-
τίωσης της σε θέματα αισθητικής. 
Κέντρο Σύγχρονης Τέχνης ΔΙΑΤΟΠΟΣ, ο-
δός Κρήτης 11, Λευκωσία. Πληροφορίες
22766117, www.diatopos.com. Διάρκεια έ-
ως Παρασκευή 1 Μαρτίου.

«Σκοπευτήριο» 
Η «Σόλο για Τρεις» σε σύμπραξη με το
θέατρο ΑντίΛογος παρουσιάζει το έργο
του Μιχάλη Παπαδόπουλου «Σκοπευ-
τήριο», σε σκηνοθεσία Μαρίας Μαν-
ναρίδου – Καρσερά. Το «Σκοπευτήριο»,
είναι ένα θεατρικό έργο σε δύο πράξεις,
που πραγματεύεται δύο διαφορετικές
ιστορίες ρατσισμού και ομοφοβίας. Α-
θήνα, σήμερα. Ένα ζευγάρι περιμένει
το διευθυντή ενός φεστιβάλ για δείπνο.
Προοδευτικοί και οι δύο, με αριστερό
παρελθόν, ζουν αποξενωμένοι πια ο
ένας από τον άλλον. Βυθισμένοι στη
ρουτίνα τους και στο κυνήγι μιας επι-
τυχημένης καριέρας, αδυνατούν να α-
ντιληφθούν τις αλλαγές γύρω τους και
το κακό που πλησιάζει. Εκτός από θέ-
ματα ομοφοβίας και ρατσισμού, το έργο
πραγματεύεται και θέματα σχέσεων,
ύπαρξης, θέματα τέχνης και της εξέλιξής
της στο σήμερα. Ερμηνεύουν οι ηθο-
ποιοί: Χάρης Κκολός (Νίκος), Χριστίνα
Χριστόφια (Άννα), Μιχάλης Καζάκας
(Άρης). 
Τακτικές παραστάσεις: Κυριακή 7:00 μ.μ.
Δευτέρα και Τετάρτη 8:30 μ.μ.  Θέατρο
Χώρα, Κοραή 1 Πλατεία Αρχιεπισκοπής.
Κρατήσεις τηλέφωνο 96147809. Θεσμικός
Χορηγός: Υφυπουργείο Πολιτισμού.

Του ΠΑΡΗ ΔΗΜΗΤΡΙΑΔΗ

Μια τριήμερη περφόρμανς στον μόλο της Λεμεσού 
«Ολόκληρη η Βίβλος σε μία ώρα» των Adam Long,
Reed Martin και Austin Tichenor (συγγραφείς του
αντίστοιχου «Ολόκληρος ο Σαίξπηρ σε μία ώρα»),
σε σκηνοθεσία Ελένης Αναστασίου (με δραματουργική
επεξεργασία Μιχάλη Παπαδόπουλου) είναι η παρά-
σταση που ανεβάζει το Θέατρο Αντίλογος αυτή την
περίοδο. Στην παράσταση συμμετέχουν οι ηθοποιοί
Άρης Κυπριανού, Κλείτος Κωμοδίκης και Βασίλης
Παφίτης, με τον μουσικό Σάββα Χρυσοστόμου να
βρίσκεται επί σκηνής. Η ιδιαίτερη θεματολογία του
κειμένου, η Βίβλος και η θέασή της από μία σκωπτική
πλευρά, σχεδόν διακωμώδησής της, καθιστά την
παράσταση επιρρεπή στο να παρασυρθεί σε πιο ε-
πιθεωρησιακά επίπεδα (πράγμα που δεν είναι κακό
φυσικά, αν η παράσταση δηλώνεται ως τέτοια), ή
ακόμα και να γίνει ένα καταγγελτικό/αντιθρησκευτικό
θέαμα που στόχο έχει απλώς να προκαλέσει. Έχει
λοιπόν παγίδες το κείμενο των Adam Long, Reed
Martin και Austin Tichenor και φυσικά την εγγενή
ιδιαιτερότητά του, ακουμπάει ευαίσθητα ζητήματα.
Αυτή η ιδιαιτερότητα είναι θεωρώ απαραίτητο να
λαμβάνεται υπόψη, διότι «καίει», όπως οι φλόγες
της κολάσεως, για τον δημιουργό που θελήσει να
είναι υπεράνω του κειμένου και να γίνει «βασιλικό-
τερος του βασιλέως».

Αυτές τις παγίδες φαίνεται πως η Ελένη Αναστασίου
τις έλαβε υπόψη της και με τρόπο ικανοποιητικό
κατάφερε να τις αποφύγει και να ανεβάσει την πα-
ράσταση χωρίς να θέλει προγραμματικά να σκαν-
δαλίσει το κοινό της και να προκαλέσει, χωρίς φυσικά
να πέφτει στην έτερη παγίδα, αυτή μιας ιδιότυπης
λογοκρισίας, προκειμένου να μη θιγεί το κοινό. Η
παράσταση της Αναστασίου κατάφερε, λοιπόν, να
διατηρήσει τις λεπτές ισορροπίες, διατηρώντας έναν
συνεχή ρυθμό καθ’ όλη τη διάρκεια της παράστασης,
με τους τρεις ηθοποιούς επίσης να μην ξεφεύγουν
από το σκηνοθετικό πλαίσιο και να μην πέφτουν
σε εύκολες υποκριτικές λύσεις, που μπορούν να φέ-
ρουν γέλιο, απλώς για χάριν του γέλιου. Πράγμα ου-
δόλως εύκολο, όσο και αν προσφέρεται από το ίδιο
το ύφος του κειμένου. Οι τρεις ηθοποιοί, οι Άρης
Κυπριανού, Κλείτος Κωμοδίκης και Βασίλης Παφίτης
με έντονο και συγχρονισμένο ρυθμό ακολουθούν
το κείμενο, αυτοσχεδιάζουν ταυτόχρονα, απευθύ-
νονται στο κοινό, ζητώντας τη συμμετοχή του, χωρίς
να χάνουν την ενέργειά τους, παραμένοντας εκείνοι
κυρίαρχοι του θεατρικού παιχνιδιού. 

Σημαντικό ρόλο στην παράσταση έχει και ο μου-
σικός Σάββας Χρυσοστόμου, ο οποίος έδινε τον α-
παραίτητο ευχάριστο τόνο στη θεατρική πράξη. Με
ξένισαν, ωστόσο, οι μουσικές αναφορές στα τρέχοντα
ζητήματα της επικαιρότητας, που έμοιαζαν να μην
έχουν θέση στην παράσταση. 

«Ολόκληρη η Βίβλος σε μία ώρα» είναι μία έντιμη
κωμωδία, με τους συντελεστές της να έχουν καταφέρει
να συμπυκνώσουν με χιούμορ και καλό ρυθμό, όντως
σε μία ώρα και κάτι ιστορίες από την Παλαιά και
την Καινή Διαθήκη, χωρίς υπερβολές, υπερπαιξίματα
ή προσπάθειες εντυπωσιασμού. Πρόκειται για μία
ευχάριστη παράσταση και ίσως να είναι μία καλή
διέξοδος από τα καθημερινά άγχη.
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Η Βίβλος 
ιδωμένη αλλιώς

Το Κέντρο Σύγχρονης Τέ-
χνης Διάτοπος παρουσιά-
ζει τη νέα εικαστική πρό-
ταση του Πάρη Σεργίου 
με τίτλο «Preconscious»
σε επιμέλεια της Δάφνης
Νικήτα.

Η «Σόλο για Τρεις» σε σύ-
μπραξη με το θέατρο ΑντίΛο-
γος παρουσιάζει το έργο του

Μιχάλη Παπαδόπουλου
«Σκοπευτήριο», σε σκηνοθε-

σία Μαρίας Μανναρίδου –
Καρσερά.

Η Art Seen παρουσιάζει
την ατομική έκθεση με
τίτλο «Arizona, CY» του
καλλιτεχνικού διδύμου

Νίκου Φιλίππου και Μα-
ριλένας Ζακχαίου, σε ε-
πιμέλεια Μαρίας Στάθη,
από την 1η Μαρτίου έως

τις 5 Απριλίου.

<<<<<<

Το «Jacob» είναι μία παράσταση
και ένα δρώμενο που θα αποπει-
ραθεί να συνθέσει διαφορετικές
μορφές τέχνης.

Του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗ

Μία ενδιαφέρουσα περιήγηση συνδιοργανώ-
νουν ο Δήμος Αγλαντζιάς, το Καφενείο «Η Μι-
κρή Ροδιά» και το OlivemangostudioArt Centre
και καλούν όσους και όσες αγαπούν τις ιστορίες
και τις αληθινές αφηγήσεις να συμμετάσχουν
στον περίπατό τους, για να ζωντανέψουν την
Αγλαντζιά μας άλλης εποχής. Οι διοργανωτές
επέλεξαν είκοσι σημεία αναφοράς στην παλιά
Αγλαντζιά, για τα οποία συλλέχθηκαν αφη-
γήσεις, με ατομικές και συλλογικές μνήμες.
Όπως μάς εξηγούν οι διοργανωτές τα σημεία
αυτά δεν επιλέχθηκαν τυχαία αλλά ορίζουν
το μέρος που παλαιότερα είχε μια άλλη λει-
τουργία. Για παράδειγμα η πινακίδα για τα
παλαιά σινεμά τοποθετήθηκε στο κτήριο που
λειτούργησε το πρώτο σινεμά, οι πινακίδες
για το συνεργατικό, μπακάλικο, πόστα, σχο-
λειούι κτλ. Επίσης, πινακίδες που τοποθετή-
θηκαν σε τρεις παλαιές βρύσες, αναφέρουν
την ιστορία του συστήματος υδροδότησης
της Αγλαντζιάς ενώ η πινακίδα που βρίσκεται
στο πρώτο σωματείο που λειτούργησε, ανα-
φέρεται στην αθλητική και πολιτιστική δράση
των Αγλαντζιωτών. Τέλος, έξω από το Σωματείο
Άτλας Αγλαντζιάς, τοποθετήθηκε πινακίδα
με αναφορές στους Τουρκοκύπριους δημότες
της Αγλαντζιάς, καθότι το κτήριο που στεγάζει
το σωματείο αποτέλεσε κατοικία Τουρκοκύ-

πριου. Με την ολοκλήρωση της τοποθέτησης
των πινακίδων, οργανώθηκε ένας θεατρικός,
διαδραστικός περίπατος – ξενάγηση προκει-
μένου να παρουσιαστούν οι πινακίδες με τα
QR codes με τρόπο έμμεσο και ενδιαφέρον.

Στην ξενάγηση αυτή οι συμμετέχοντες θα
έχουν την ευκαιρία να βιώσουν σκηνές, συ-
νήθειες και παραδόσεις που παραπέμπουν σε
παλαιότερα χρόνια και μαζί με τους ερασιτέχνες
ηθοποιούς να συνεισφέρουν στην πλοκή του
θεατρικού δρώμενου. Αυτά που θα δει το κοινό
δεν αναφέρονται σε συγκεκριμένη χρονολογία,
ούτε και ήταν σκοπός μας να παρουσιάσουμε
με ιστορική ακρίβεια τα γεγονότα, παρά μόνο
να γίνουμε συν-μέτοχοι σε μνήμες μεγαλύτερων
σε ηλικία Αγλαντζιωτών, που αφορούν τις δε-
καετίες ’60-80. Με την ευκαιρία αυτή θα θέλαμε
να ευχαριστήσουμε τους κυρίους Αντρέα Χα-
τζηαντρέου, Αλέκο Χριστοδούλου, Γιάννη Λά-
μπρου και Πανίκο Χατζησολωμού που μοιρά-
στηκαν μαζί μας τις αναμνήσεις τους. 

Πληροφορίες με QR
Με βάση τις αφηγήσεις στα 20 σημεία α-

ναφοράς με κωδικούς QR που είναι τοποθε-
τημένα στην παλιά Αγλαντζιά οι ιδιότυποι α-
στικοί περιηγητές θα κάνουν μία βόλτα σε
κάποια σημεία όπου θα ζωντανέψουν οι αφη-

γήσεις των κατοίκων. Οι πληροφορίες που
μπορεί ο καθένας να ακούσει, αναφέρονται
σε μνήμες, ατομικές και συλλογικές και έχουν
στόχο να μεταφέρουν τον ακροατή /ακροάτρια,
σε μια παλαιότερη κοινωνική πραγματικότητα,
με αφετηρία το σημείο που είναι τοποθετημένη
κάθε πινακίδα. Η ιδέα της ενημέρωσης μέσω
QR codes σε διάφορα σημεία αναφοράς, προ-

έκυψε στο πλαίσιο μιας διαδραστικής ξενά-
γησης για παιδιά, η οποία οργανώθηκε και
πραγματοποιείται σε συνεργασία με τον Δήμο
Αγλαντζιάς. Για τους σκοπούς της ξενάγησης
αλλά και της γενικότερης ενημέρωσης των
μαθητών της Αγλαντζιάς (από νηπιαγωγείο
μέχρι γυμνάσιο) δημιουργήθηκε και ένα έγ-
χρωμο βιβλιαράκι με ιστορικές, κοινωνικές
και πολιτισμικές πληροφορίες για την Αγλα-
ντζιά. Κάποια από τα QRcodesθα αποτελούσαν
πηγή άντλησης πληροφοριών για μεγαλύτερα
παιδιά που συμμετέχουν στην ξενάγηση. Για
τη συλλογή των πληροφοριών οι διοργανωτές
προχώρησαν σε ανοικτό κάλεσμα δημοτών
που ήθελαν να μοιραστούν εμπειρίες και
μνήμες από τα παλαιότερα χρόνια στην Α-
γλαντζιά (δεκαετίες 1960 - 1980). 

Στην ξενάγηση συμμετέχουν Αγλαντζιώτες
και φίλοι της Αγλαντζιάς, διαφόρων ηλικιών,
μαθητές του Γυμνασίου Αγλαντζιάς, καθώς
και η ηθοποιός Ελένη Σιδερά. Επίσης, μαζί
μας θα έχουμε μουσικούς, χορευτές καθώς
και τη χορωδία του Δήμου Αγλαντζιάς.

Πληροφορίες: Κυριακή 3 Μαρτίου, ώρα 3:30 μ.μ.
Σημείο συνάντησης Πλατεία Κυριάκου Καραολή
(Καφενείο Μικρή Ροδιά). Σημείο λήξης Εκκλησία
Αγίου Γεωργίου, στο Σκαλί. 

Διαδραστικός περίπατος στην Αγλαντζιά

Οι πληροφορίες που μπορεί ο καθένας να ακούσει
από τα σημεία με QR codes,  έχουν στόχο να μετα-
φέρουν τον ακροατή /ακροάτρια, σε μια παλαιότε-
ρη κοινωνική πραγματικότητα.

«Μέσα από τη χορογραφία, τη ζωντανή μουσική,
την εικαστική τέχνη και την αφήγηση, έχουμε δη-
μιουργήσει μια μικρή (για εμάς) πολυδιάστατη ε-
μπειρία, που εμπλέκει τις αισθήσεις και τα συναι-
σθήματα του κοινού, προσκαλώντας το να ταξιδέ-
ψει μαζί μας στα όρια της φαντασίας και της έκ-
φρασης» εξηγεί στην «Κ» η δημιουργική ομάδα.





4 l     Ο Ι ΚΟ Ν Ο Μ Ι Κ Η Τετάρτη 28 Φεβρουαρίου 2024Ο Ι Κ Ο Ν Ο Μ Ι Α

Του ΑΝΔΡΕΑ ΚΑΡΑΜΗΤΑ

Ανακοινώθηκαν αυτή την εβδομάδα οι
προβλέψεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής
για την ευρωπαϊκή οικονομία και κατ’
επέκταση όλων των κρατών-μελών για
τα αμέσως επόμενα χρόνια. Από την
έκθεση προκύπτει πως η οικονομική
πορεία της Κύπρου για το 2023 παρα-
μένει σταθερή. Μετά την ανάπτυξη
του ΑΕΠ ύψους 5,1%, η κυπριακή οι-
κονομία παρέμεινε σταθερή από τους
κλυδωνισμούς της παγκόσμιας. Ωστόσο,
η αύξηση του ΑΕΠ μειώθηκε στο 2,5%
σε σύγκριση με το αντίστοιχο διάστημα
του 2022, κυρίως λόγω της μειωμένης
εξωτερικής ζήτησης για τουριστικά
προϊόντα. Ακόμη, ελπιδοφόρο είναι το
γεγονός πως η τουριστική ζήτηση συ-
νέχισε να ανακάμπτει και η αύξηση
των αφίξεων επαναφέρει το ΑΕΠ σε
τροχιά ανάκαμψης. Η ιδιωτική κατα-
νάλωση παρέμεινε σταθερή, υποστη-
ριζόμενη από αυξήσεις στους μισθούς
και την απασχόληση. Προβλέπεται ότι
η οικονομική ανάπτυξη θα διατηρηθεί
στο 2,4% για ολόκληρο το 2023, ενώ
για τα έτη 2024 και 2025 προβλέπεται
ανάκαμψη με αυξήσεις του πραγματικού
ΑΕΠ κατά 2,8% και 3% αντίστοιχα. Ε-
πιπλέον, τα επενδυτικά έργα σε ακίνητα,
υγειονομική περίθαλψη, μεταφορές
και τουρισμό στοχεύουν στο  να ενι-
σχύσουν την ανάπτυξη, υποστηριζό-
μενα και από τον Μηχανισμό Ανάκαμ-
ψης και Ανθεκτικότητας.

Ο πληθωρισμός, βάσει του Εναρμο-
νισμένου Δείκτη Τιμών Καταναλωτή
(ΕνΔΤΚ),  αναμένεται  να συγκρατηθεί
στο 2,4% το 2024 και στο 2,1% το 2025,
αν συμβεί η αναμενόμενη πτώση των
τιμών της ενέργειας και άλλων βασικών
εμπορευμάτων. Αντίθετα, η τιμαριθμική
αναπροσαρμογή των μισθών αναμέ-
νεται να ασκήσει κάποια ανοδική πίεση
στον πληθωρισμό βάσει του ΕνΔΤΚ, ε-
ξαιρουμένων της ενέργειας και των
τροφίμων. Με βάση τα παραπάνω, η

Κύπρος αναμένεται να διατηρήσει τη
θέση της ανάμεσα στις πλέον αναπτυγ-
μένες χώρες της Ευρωζώνης, με οικο-
νομική σταθερότητα . 

Ο ρυθμός ανάπτυξης 
Το υπουργείο Οικονομικών σε σχε-

τική ανακοίνωσή του θεωρεί πως βάσει
των στοιχείων της συγκεκριμένης έκ-
θεσης η Ευρωπαϊκή Επιτροπή άλλαξε
την πρόβλεψή της για τον ρυθμό ανά-
πτυξης τα επόμενα δύο χρόνια κατά
0,2 και 0,1 ποσοστιαίες μονάδες (π.μ.)
αντίστοιχα, σε σχέση με τις καλοκαιρινές

προβλέψεις (σε 2,8% από 2,6% για το
2024 και σε 3,0% από 2,9% για το 2025),
οι οποίες είναι πολύ κοντά και στις προ-
βλέψεις του υπουργείου Οικονομικών
(2,9% για το 2024 και 3,1% για το 2025).
Το υπουργείο επίσης τονίζει πως η Κύ-
προς είναι στις δύο χώρες  της Ευρω-
ζώνης  με τον υψηλότερο ρυθμό ανά-
πτυξης το 2024 και στις πέντε χώρες
το 2025. Επίσης, σε σχέση με την Ευ-
ρωζώνη και την Ε.Ε. ο ρυθμός ανάπτυξης
της Κύπρου είναι υψηλότερος κατά πε-
ρίπου 2,0-1,9 π.μ. το 2024, και 1,5-1,3
π.μ. το 2025  αντίστοιχα, γεγονός που
επιβεβαιώνει την ανθεκτικότητα και
ευελιξία της κυπριακής οικονομίας που
ενισχύεται περεταίρω και από Ταμείο
Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας. 

Μείωση πληθωρισμού 
Οι προβλέψεις της Ευρωπαϊκής Ε-

πιτροπής αποτυπώνουν την προοπτική

της οικονομίας της Ευρώπης για τα ε-
πόμενα χρόνια. Σύμφωνα με τις προ-
βλέψεις του χειμώνα, η ανάπτυξη για
το τρέχον έτος υπολογίζεται χαμηλό-
τερα, ενώ ο πληθωρισμός αναμένεται
να μειωθεί σημαντικά. Η οικονομική
δραστηριότητα του 2023 παρουσιάζει
ελάχιστη αύξηση, μόλις 0,5%, τόσο
στην Ε.Ε. όσο και στη Ζώνη του Ευρώ.
Οι προβλέψεις για το 2024 υποδεικνύουν
περαιτέρω μείωση της ανάπτυξης, ενώ
το 2025 αναμένεται να καταγράψει μι-
κρή αύξηση. Όσον αφορά τον πληθω-
ρισμό, προβλέπεται σημαντική μείωση
από το 2023 έως το 2025 τόσο στην
Ε.Ε. όσο και στη Ζώνη του Ευρώ. 

Η πράσινη μετάβαση 
Πάντως η κυρίαρχη εικόνα από τις

εκτιμήσεις καθρεπτίζει  την αβεβαιό-
τητα που επικρατεί στην ευρωπαϊκή
οικονομία και υπογραμμίζουν την α-

νάγκη για προσεκτικότερη παρακο-
λούθηση των οικονομικών εξελίξεων.
Αξίζει να σημειωθεί πως η οικονομική
πορεία τόσο της Ένωσης όσο και των
κρατών-μελών περνά μέσα και από
την πράσινη συμφωνία, γεγονός που
είναι ενισχυτικό για τις εθνικές οικο-
νομίες. Ιδιαίτερα μετά και τη δυναμική
της οικονομικής ανάπτυξης που έφερε
το ταμείο ανάκαμψης και ανθεκτικό-
τητας για το 2024 και το 2025 τα κράτη
θα λάβουν εργαλεία στήριξης τα οποία
έχουν να κάνουν και με τις προσπάθειες
μετάβασης στην νέα εποχή αλλά και
με την έμπρακτη ενίσχυση των χωρών.
Ειδικότερα, η Ε.Ε. θα προχωρήσει ά-
μεσα σε  στήριξη της χρήσης γης και
διαχείρισης των δασών, στον  νέο πο-
λεοδομικό σχεδιασμό της Ένωσης,
στην ανάπτυξη λύσεων για την αντι-
μετώπιση του καύσωνα, της ξηρασίας,
των πλημμυρών αλλά και του  επιπέδου
μόλυνσης του ατμοσφαιρικού αέρα,
στην ενίσχυση απανθρακοποίησης
των συστημάτων παραγωγής ηλεκτρι-
κής ενέργειας αλλά και τη δημιουργία
επιπρόσθετων χρηματοδοτικών εργα-
λείων για την πρόκληση της ενεργει-
ακής αυτονομίας κτιρίων των επιχει-
ρήσεων. 

Τα πράσινα χρηματοδοτικά εργαλεία
προς τις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης θα συμβάλουν στην ενίσχυση της
οικονομίας αφού παρέχουν κεφάλαιο
για την υλοποίηση έργων υποδομής
και ανάπτυξης, όπως έργα ενέργειας
και περιβάλλοντος. Αυτή η χρηματο-
δότηση μπορεί να βοηθήσει στην ε-
νίσχυση της ανταγωνιστικότητας της
οικονομίας και στη δημιουργία θέσεων
εργασίας. Τέλος, η χρηματοδότηση
από την Ε.Ε. μπορεί να προωθήσει την
οικονομική σύγκλιση μεταξύ των χω-
ρών-μελών, ενισχύοντας την αλληλεγ-
γύη και την ολοκλήρωση της εσωτε-
ρικής αγοράς. Αυτό μπορεί να οδηγήσει
σε μεγαλύτερη ισότητα και αειφορία
στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

Ανθεκτική παραμένει η oικονομία της Κύπρου
Προβλέψεις της Ε.Ε. μέχρι το 2025 – Οι Αυξήσεις μισθών ενίσχυσαν την αγοραστική δυναμική των Κυπρίων

Του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΡΟΥΓΚΑΛΑ

Ολοκληρώθηκε την βδομάδα που μας
πέρασε η ανακοίνωση των οικονομικών
αποτελεσμάτων για το 2023 των δύο
συστημικών τραπεζών της Κύπρου. Σε
γενικές γραμμές η εικόνα είναι ονειρική,
καθώς περιλαμβάνει κέρδη και επιδόσεις
που ξεπερνούν κάθε φαντασία. Αξίζει
να σημειωθεί ότι σε σχέση με ένα χρόνο
πριν η Τράπεζα Κύπρου καταγράφει
αύξηση ύψους 723% στην καθαρή κερ-
δοφορία, ενώ το αντίστοιχο ποσοστό
για την Ελληνική Τράπεζα είναι 1082%.

Η εντυπωσιακή χρονιά και για τις
δύο συστημικές τράπεζες οφείλεται α-
ποκλειστικά στην άνοδο των επιτοκίων
βάσης από την ΕΚΤ που εκτίναξε τα ε-
πιτοκιακά έσοδα κατά 119% σε ετήσια
βάση για την Τράπεζα Κύπρου και κατά
99% για την Ελληνική Τράπεζα. Στο ε-
πίπεδο των επιτοκιακών κερδών παρα-
τηρούμε μια υπεροχή της Τράπεζας Κύ-
πρου λόγω συγκράτησης της αύξησης
των επιτοκιακών εξόδων στο 140%, σε
σχέση με την Ελληνική Τράπεζα που
κατέγραψε αύξηση 255%. Το συγκεκρι-
μένο εύρημα μαρτυρεί ότι αν και με ση-
μαντική καθυστέρηση, οι τράπεζες άρ-
χισαν τον προηγούμενο χρόνο να απο-
δίδουν τόκους στους καταθέτες.

Στο μη επιτοκιακό επίπεδο, δηλαδή
έσοδα από προμήθειες και ασφαλιστι-
κές εργασίες, παρατηρούμε σταθερο-
ποίηση για την Τράπεζα Κύπρου σε
αντίθεση με την Ελληνική Τράπεζα
που καταγράφει μια γενναία ετήσια
αύξηση του 26%. Οι μη επιτοκιακές
εργασίες για τις κυπριακές τράπεζες
υπήρξαν πάντα το ζητούμενο, καθώς
θεωρούνται υπηρεσίες προστιθέμενης
αξίας για τους μετόχους, αφού εμπε-
ρικλείουν σημαντικά χαμηλότερο κίν-
δυνο από τις εργασίες που αφορούν
στην παραχώρηση δανείων. Να ση-
μειώσουμε ότι σε αντίθεση με τις τρά-
πεζες του εξωτερικού η εξάρτηση των
κυπριακών τραπεζών στις επιτοκιακές
εργασίες είναι πολύ μεγάλη, γεγονός
που ανεβάζει το προφίλ κινδύνου για

τους επίδοξους επενδυτές και άρα «χα-
μηλώνει» τις αποτιμήσεις. Ενδεικτικά
να αναφέρουμε ότι σχεδόν το 72% των
εσόδων της Τράπεζας Κύπρου προέρ-
χονται από επιτοκιακές εργασίες, ενώ
το αντίστοιχο ποσοστό για την Ελλη-
νική Τράπεζα βρίσκεται στο 81%. 

Τα VRS αποδίδουν καρπούς 
Η πλευρά των εξόδων παρουσιάζει

ιδιαίτερο ενδιαφέρον, καθώς παρατη-
ρούμε τα διάφορα σχέδια εθελούσιας
εξόδου (VRS) του παρελθόντος να πα-
ράγουν οικονομικά αποτελέσματα. Η
Τράπεζα Κύπρου παρουσιάζει μείωση
33% στα έξοδα προσωπικού, ενώ η α-
ντίστοιχη μείωση για την Ελληνική
Τράπεζα βρίσκεται στο μισό, και ανέρ-
χεται στο 16%.  Αξίζει να σημειωθεί

ότι για πρώτη φορά εδώ και πολλά χρό-
νια το κόστος προσωπικού αντιπρο-
σωπεύει ποσοστό κάτω από το 50%
των συνολικών εξόδων και βρίσκεται
και για τις δύο τράπεζες στο 46%. Σε
επίπεδο αποτελεσματικότητας και οι
δύο συστημικές τράπεζες εμφανίζουν
παρόμοιες επιδόσεις, με την Τράπεζα
Κύπρου να έχει μικρό προβάδισμα, με
τον λόγο εξόδων προς έσοδα να είναι
στο 37,6% σε σχέση με 39% για την
Ελληνική Τράπεζα. 

Οι διαφορετικές προσεγγίσεις
Όσον αφορά στις απομειώσεις

(impairments) του ισολογισμού σε σχέση
με δάνεια, ακίνητα και χρηματοοικο-

νομικές επενδύσεις οι δύο τράπεζες
φαίνεται να έχουν διαφορετική προ-
σέγγιση, αφού οι χρεώσεις για την Τρά-
πεζα Κύπρου είναι στα 126,7 εκατ. ευρώ,
ή 0,88% των εν λόγω στοιχείων του ε-
νεργητικού σε αντίθεση με την Ελληνική
Τράπεζα που ο αντίστοιχος δείκτης βρί-
σκεται 0,10% και θεωρείται ιδιαίτερα
χαμηλός στο τρέχον περιβάλλον που
χαρακτηρίζεται από έντονη αβεβαιότητα.
Προκύπτει συνεπώς το συμπέρασμα
ότι η κερδοφορία της Ελληνικής Τρά-
πεζας ενδεχομένως να είναι κάπως «πλη-
θωρισμένη» σε σχέση με την αντίστοιχη
της Τράπεζας Κύπρου, αφού και οι δύο
τράπεζες αντιμετωπίζουν λίγο-πολύ τα
ίδια δεδομένα.

Ζαλίζει η μεταβολή κερδών 
Η καθαρή κερδοφορία είναι εντυπω-

σιακή και αποτελεί ρεκόρ 15ετίας για
την Τράπεζα Κύπρου, ενώ για την Ελ-
ληνική Τράπεζα η σύγκριση με το πα-
ρελθόν είναι άνευ ουσίας, αφού πρό-
κειται για μια εντελώς νέα τράπεζα μετά
την απορρόφηση του 2018.  Η Τράπεζα
Κύπρου για τη χρήση του 2023 κατέ-
γραψε κέρδη ύψους 488,9 εκατ. ευρώ,
που είναι οχτώ φορές περισσότερα από
την περσινή χρονιά, ενώ η Ελληνική
Τράπεζα με κέρδη 346,3 εκατ. ευρώ πε-
τυχαίνει επίδοση που είναι 11 φορές
καλύτερη από τη χρήση του 2022.

Xαμηλή αξιοποίηση 
Σε επίπεδο ισολογισμού η Τράπεζα

Κύπρου παρουσιάζει αύξηση της τάξης
του 5% και σύνολο ενεργητικού 26,6

δισ. ευρώ, ενώ η αντίστοιχη εικόνα για
την Ελληνική Τράπεζα είναι στάσιμη
και ανέρχεται στα 20 δισ. ευρώ. Και οι
δύο τράπεζες παρουσιάζουν ψηλή συ-
γκέντρωση σε μετρητά που  ανέρχονται
για την μεν Τράπεζα Κύπρου στο 39%,
για τη δε Ελληνική τράπεζα στο 42%.
Αν συγκρίνουμε αυτά τα ποσοστά με
τα αντίστοιχα των δανείων που είναι
37% για την Τράπεζα Κύπρου και 30%
για την Ελληνική Τράπεζα, διακρίνουμε
μια εικόνα χαμηλής αξιοποίησης του ι-
σολογισμού, η οποία σε περιβάλλον χα-
μηλών επιτοκίων θα πλήξει τους δείκτες
αποτελεσματικότητας και κερδοφορίας.

Πιστωτική επέκταση μετ’ εμποδίων 
Το πρόβλημα με τον κορεσμό της α-

γοράς δανείων είναι εμφανές και για
τις δύο τράπεζες οι οποίες παρουσιάζουν
αδυναμία περαιτέρω διείσδυσης. Για
την μεν Τράπεζα Κύπρου η ετήσια με-
ταβολή είναι στο -1% και για την Ελλη-
νική Τράπεζα βρίσκεται στο 0%. Προ-

κειμένου να βελτιώσουν την αξιοποίηση
των ισολογισμών τους και οι δύο τρά-
πεζες επιχείρησαν να διευρύνουν τις
πηγές εσόδων τους προχωρώντας σε
επενδύσεις χρηματοοικονομικών μέσων.
Η Τράπεζα Κύπρου καταγράφει 37% ε-
τήσια αύξηση στις επενδύσεις και η Ελ-
ληνική Τράπεζα 13%. Ως αποτέλεσμα
αυτών των ενεργειών ο ισολογισμός
της Τράπεζας Κύπρου αποτελείται από
επενδύσεις στο 14%, ενώ το αντίστοιχο
ποσοστό για την Ελληνική Τράπεζα βρί-
σκεται στο 26%. 

Aνθεκτικότητα ισολογισμών 
Αξιοσημείωτη είναι και η εικόνα σε

σχέση με το στοκ ακινήτων που κατέ-
χουν  οι τράπεζες στον ισολογισμό τους
και σχετίζονται με τα μη εξυπηρετού-
μενα δάνεια του παρελθόντος. Η Τρά-
πεζα Κύπρου παρουσιάζει ετήσια μεί-
ωση 21% στον ισολογισμό της, ενώ
στην Ελληνική Τράπεζα η αντίστοιχη
μείωση είναι στο 24%. Ενδεικτικό της

βελτιωμένης εικόνας στην ποιότητα
των στοιχείων ενεργητικού και για τις
δύο τράπεζες είναι το γεγονός ότι για
την μεν Τράπεζα Κύπρου τα ακίνητα
αντιπροσωπεύουν μόλις το 3% του ι-
σολογισμού, ενώ στην περίπτωση της
Ελληνικής Τράπεζας το αντίστοιχο πο-
σοστό είναι 0,5%. Την ενίσχυση της
ανθεκτικότητας του ισολογισμού και
των δύο τραπεζών καταμαρτυρεί και
ο πολύ χαμηλός δείκτης μη εξυπηρε-
τούμενων δανείων που πλέον βρίσκεται
στο 3% (Τράπεζα Κύπρου 3,6% και Ελ-
ληνική Τράπεζα 2,5%).

Εν δυνάμει ταμιευτήρια;
Παρόλο που και οι δύο τράπεζες δυ-

σκολεύονται να  αυξήσουν τη διείσδυσή
τους στην αγορά δανείων όπως είδαμε
πιο πριν, οι καταθέσεις παραμένουν
στα ίδια επίπεδα. Σε ετήσια βάση η Τρά-
πεζα Κύπρου έχει αύξηση 2%, ενώ για
την Ελληνική Τράπεζα καταγράφεται
υγιής μείωση του 4%. Καθώς προχω-
ρούμε με την ομαλοποίηση του πλη-
θωρισμού, το επιτοκιακό περιβάλλον
αλλάζει και η διατήρηση ψηλών κατα-
θέσεων θα πάψει να είναι μια αποδοτική
πράξη. Ο λόγος δάνεια προς καταθέσεις
βρίσκεται στο 51% για την Τράπεζα Κύ-
πρου και στο 39% για την Ελληνική,
γεγονός που τις αναγκάζει να μελετή-
σουν εκ νέου το επιχειρηματικό τους
μοντέλο αν θέλουν να πετύχουν καλύ-
τερη αξιοποίηση του ισολογισμού τους.
Σε διαφορετική περίπτωση θα μετα-
τραπούν, αν δεν έχουν μετατραπεί ήδη,
σε ταμιευτήρια.

Ονειρικά 
αποτελέσματα 
έφερε το 2023
για τις τράπεζες
Η Τρ. Κύπρου καταγράφει ρεκόρ 15ετίας 
και η Ελληνική σημείωσε ιστορικό ρεκόρ

Στη Λεμεσό 
οι εορτασμοί για
την Ευρωπαϊκή 
Ημέρα Θάλασσας
Ανατέθηκε στη Λεμεσό η Ευρωπαϊκή
Ημέρα Θάλασσας από την ευρωπαϊκή
επιτροπή. Η συγκεκριμένη μέρα ε-
ορτάζεται κάθε 20 Μαΐου ενώ οι εκ-
δηλώσεις κάθε χρόνο ανατίθενται
σε  μία ευρωπαϊκή παράκτια ναυτι-
λιακή πόλη. Οι εκδηλώσεις δύνανται
να κρατήσουν δύο μέρες και έχουν
μεγάλη απήχηση ανάμεσα στα κρά-
τη-μέλη. Η Λεμεσός και γενικότερα
η Κύπρος θα προβληθεί από αυτή τη
διοργάνωση ως σύγχρονο ναυτιλιακό
κέντρο και κράτος με αναπτυξιακή
δυναμική και επενδυτική προοπτική
σε ευρύτερους
τομείς της Γα-
λάζιας Οικονο-
μίας. 

Πάντως ε-
κείνη την πε-
ρίοδο το υφυ-
πουργείο Ναυ-
τιλίας και ο Δή-
μος Λεμεσού
θα πρέπει να
καταβάλουν το άπαν των δυνάμεών
τους ως οι διοργανωτές, αφού η EMD
συμπίπτει με την ανάληψη της προ-
εδρίας του Συμβουλίου της Ε.Ε. από
την Κυπριακή Δημοκρατία κατά το
πρώτο εξάμηνο του 2026. Έτσι, υ-
πάρχει η δυνατότητα και η πιθανό-
τητα να πραγματοποιηθεί παράλληλα
και άτυπη σύνοδος υπουργών αρμό-
διων για θαλάσσιες υποθέσεις. 

Αν συμβούν και οι δύο δράσεις,
το συγκεκριμένο διήμερο θα είναι
πολύ εποικοδομητικό και καρποφόρο
τόσο για τους πολίτες όσο και για ό-
λους τους οργανισμούς που ασχο-
λούνται με τη γαλάζια ανάπτυξη, ενώ
θα αναδειχθεί στο σύνολό του και
το δυναμικό της Λεμεσού για την
πραγματοποίηση περεταίρω δράσεων
και εκδηλώσεων όπως οι πιο πάνω.  

ΑΝΔΡΕΑΣ ΚΑΡΑΜΗΤΑΣ

<<<<<<<

Πιθανή η πα-
ράλληλη διε-
ξαγωγή άτυ-
πης συνόδου
υπουργών.

Τα πράσινα χρηματοδοτικά εργαλεία προς τις χώρες της Ευρωπαϊκής Ενωσης θα συμβάλουν στην ενίσχυση της οικονομίας

<<<<<<<

H κυρίαρχη εικόνα από τις  
εκτιμήσεις καθρεπτίζει  την
αβεβαιότητα που επικρατεί
στην ευρωπαϊκή οικονομία. 

<<<<<<<

Οι κυπριακές συστημικές
τράπεζες καλούνται να 
εκσυγχρονίσουν τα επιχει-
ρηματικά τους μοντέλα και
να εντάξουν εναλλακτικές
πηγές εσόδων πέραν της 
παραδοσιακής τραπεζικής.

Αναζήτηση νέου επιχειρηματικού μοντέλου 
Το 2023 υπήρξε μια ονειρική χρονιά για τις δύο συστημικές τράπεζες της Κύπρου.
Ως αποτέλεσμα πέτυχαν βελτίωση όλων των δεικτών κερδοφορίας και σκόρπισαν
χαμόγελα στους μετόχους τους. Όπως το επιτοκιακό περιβάλλον λειτούργησε ευ-
νοϊκά για τον ισολογισμό των δύο τραπεζών, μια προσεκτική ανάλυση των αριθμών
αναδεικνύει σημαντικές προκλήσεις για τη συνέχεια όταν θα έρθει η ομαλοποίηση
των επιτοκίων. Σε κάθε περίπτωση, οι κυπριακές συστημικές τράπεζες καλούνται
να εκσυγχρονίσουν τα επιχειρηματικά τους μοντέλα και να εντάξουν εναλλακτικές
πηγές εσόδων πέραν της παραδοσιακής τραπεζικής, αφού η παραχώρηση δανείων
φτάνει σιγά-σιγά σε επίπεδα κορεσμού.

Η πλευρά των εξόδων παρουσιάζει ιδιαίτερο ενδιαφέρον, καθώς παρατηρούμε τα διάφορα σχέδια εθελούσιας εξόδου (VRS) του παρελθόντος να παράγουν οικονομικά αποτελέσματα.



Του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΡΟΥΓΚΑΛΑ

Οι επενδυτές έχουν στρέψει για τα καλά το
βλέμμα τους στον τομέα της υγείας στην Κύπρο.
Με βάση τα αρχεία, από το 2021 μέχρι και σή-
μερα υπάρχουν 12 νέα ιδιωτικά νοσηλευτήρια
που βρίσκονται στη διαδικασία για άδεια ίδρυ-
σης/λειτουργίας στην Κύπρο, εκ των οποίων
κάποια έχουν εξασφαλίσει άδεια ίδρυσης και
είναι στη διαδικασία για εξασφάλιση άδειας
λειτουργίας. 

Την ίδια ώρα όμως, στον τομέα της υγείας
δίνουν προσοχή και υφιστάμενοι επενδυτές
που ήδη δραστηριοποιούνται στον τομέα της
υγείας στην Κύπρο, αφού όπως πληροφορείται
η «Κ», στη διαδικασία για άδεια ίδρυσης/λει-
τουργίας βρίσκονται επίσης και εφτά υφιστά-
μενα ιδιωτικά νοσηλευτήρια, τα οποία θα προ-
βούν σε μετατροπές/επεκτάσεις. 

Όπως γίνεται αντιληπτό, μεγάλη ώθηση
στον τομέα της υγείας στην Κύπρο έδωσε η ε-
φαρμογή του Γενικού Συστήματος Υγείας (ΓεΣΥ)
που άρχισε να εφαρμόζεται από την 1η Ιουνίου
2019, με την παροχή  εξωνοσοκομειακής φρο-
ντίδας υγείας, καλύπτοντας υπηρεσίες από

προσωπικούς ιατρούς, ειδικούς ιατρούς, φάρ-
μακα και εργαστηριακές εξετάσεις. Η δεύτερη
και τελική φάση εφαρμογής του ΓεΣΥ από την
1η Ιουνίου 2020 ανέβασε ακόμα περισσότερο
το επενδυτικό ενδιαφέρον, αφού περιελάβανε
όλες τις υπόλοιπες υπηρεσίες φροντίδας υγείας,
δηλαδή την ενδονοσοκομειακή φροντίδα υγείας,
τη φροντίδα υγείας από άλλους επαγγελματίες
υγείας (κλινικούς διαιτολόγους, εργοθεραπευτές,
λογοπαθολόγους, φυσιοθεραπευτές και κλινι-
κούς ψυχολόγους), νοσηλευτές και μαίες, τα
Τμήματα Ατυχημάτων & Επειγόντων Περιστα-
τικών, τις υπηρεσίες ασθενοφόρων, τους οδο-
ντιάτρους, την ανακουφιστική φροντίδα υγείας
και την ιατρική αποκατάσταση.

Οι αλλαγές που έχουν γίνει από το 2019 στη
νομοθεσία έχουν ανοίξει την όρεξη των επεν-
δυτών (investment appetite), με τον τομέα της
υγείας στην Κύπρο να θέτει βάσεις για σημα-
ντικές αναβαθμίσεις και ποσοτικού, αλλά
κυρίως, ποιοτικού χαρακτήρα. 

Τα τελευταία τρία χρόνια είδαμε να υπάρχει
μεγάλη κινητικότητα στον τομέα της υγείας,
με εξαγορές υφιστάμενων που κατ’ επέκταση
έφεραν και μετατροπές/αναβαθμίσεις. Πιο πρό-
σφατη, η εξαγορά της Πολυκλινικής Υγεία στη
Λεμεσό από την ECM Partners, όπου έχουν
δώσει στον Όμιλο του Ιατρικού Αθηνών τη
διαχείριση. Μία από τις ανακοινωθείσες ανα-
πτύξεις νοσοκομείων είναι αυτό που βγήκε
στη δημοσιότητα, του AHEPA University
Hospital που θα γίνει στη Λευκωσία και θα
είναι σε πλήρη συνεργασία με το Πανεπιστη-
μιακό Γενικό Νοσοκομείο Θεσσαλονίκης «Α-
ΧΕΠΑ». Η Hellenic Healthcare Holding Single
Member S.A του –γνωστού πλέον– επενδυτικού
ταμείου CVC Capital, εξαγόρασε σε αυτή την

τριετία το Απολλώνειο, το Αρεταίειο, ενώ το
τελευταίο απόκτημά του είναι μετοχές σε ε-
ταιρεία ακτινολογικών υπηρεσιών, της Gialletto
Ltd.

54% στα ιδιωτικά
Μέχρι και το έτος 2019, λόγω έλλειψης στοι-

χείων για τον ιδιωτικό τομέα, τα στοιχεία και
οι Στατιστικές Υγείας και Νοσοκομείων περιο-
ρίζονταν κυρίως στον δημόσιο τομέα. Τα στοιχεία
που υπήρχαν διαθέσιμα για τον ιδιωτικό τομέα
ήταν ο αριθμός ιατρών, οδοντιάτρων, νοσηλευ-
τών, κλινικών, κλινών, καθώς και ο αριθμός α-
πολυθέντων ασθενών, ημέρες νοσηλείας, κ.λπ.
Από το 2020, όμως, με την υλοποίηση του ΓεΣΥ,
τα διαθέσιμα στοιχεία επεκτάθηκαν περαιτέρω
στον ιδιωτικό τομέα. Τα τελευταία διαθέσιμα
στοιχεία αφορούν το 2021, που όμως δείχνουν

την εικόνα γιατί οι επενδυτές ενδιαφέρονται
για ιδιωτικές επενδύσεις στην Κύπρο. 

Όπως αναφέρει η Στατιστική Υπηρεσία, κατά
το 2021 δόθηκαν 89.357 εξιτήρια σε εσωτερικούς
ασθενείς, δηλαδή σε ασθενείς που παρέμειναν
σε νοσηλευτήριο για τουλάχιστον ένα βράδυ.
Από τα εξιτήρια αυτά, ποσοστό 46% αφορούσε
τα νοσηλευτήρια του Οργανισμού Κρατικών Υ-
πηρεσιών Υγείας (ΟΚΥπΥ), ενώ ποσοστό 54%
αφορούσε ιδιωτικά νοσηλευτήρια συμβεβλημένα
με το ΓεΣΥ. 

Ο μεγαλύτερος αριθμός εξιτηρίων εσωτερικών
ασθενών, δόθηκε από την ειδικότητα της μαι-
ευτικής-γυναικολογίας με ποσοστό 15,7%, α-
κολουθούν οι ειδικότητες της γενικής χειρουρ-
γικής με ποσοστό 14,9%, της παθολογίας με
12,1%, της καρδιολογίας με 11,4% και της ορ-
θοπεδικής με 9,1%.

7,2 εκατ. επισκέψεις
Κατά το 2021 δόθηκαν 231.109 εξιτήρια σε

ημερήσιους ασθενείς, δηλαδή σε ασθενείς που
εισήχθησαν σε νοσηλευτήριο, έκαναν θεραπεία
και απολύθηκαν την ίδια μέρα. Από αυτά τα ε-
ξιτήρια, ποσοστό 62,7% αφορούσε τα νοση-
λευτήρια του ΟΚΥπΥ, ενώ ποσοστό 37,3% α-
φορούσε ιδιωτικά νοσηλευτήρια συμβεβλημένα
με το ΓεΣΥ. Όσον αφορά στα εξιτήρια κατά ει-
δικότητα ιατρού, το μεγαλύτερο ποσοστό (50,1%)
παρουσιάζει η ειδικότητα της νεφρολογίας, α-
κολουθεί η παθολογική ογκολογία με ποσοστό
14,5% και η Αιματολογία με 7,5%.

Κατά το 2021, πραγματοποιήθηκαν 7.202.579
επισκέψεις εξωτερικών ασθενών, σε σχέση με
6.016.478 το 2020, σημειώνοντας αύξηση της
τάξης του 19,7%. Από το σύνολο των επισκέψεων
που έγιναν το 2021, 951.872 (ποσοστό 13,2%)
έγιναν στα εξωτερικά ιατρεία των νοσοκομείων
και κέντρων υγείας που υπάγονται στον ΟΚΥπΥ
και 6.250.707 (ποσοστό 86,8%) σε ιατρούς του
ιδιωτικού τομέα που έχουν συμβληθεί με το
ΓεΣΥ. Τα αντίστοιχα ποσοστά για το 2020 ήταν
16,3% και 83,7%. Όσον αφορά στον πάροχο
ιατρικής φροντίδας, από τις επισκέψεις των ε-
ξωτερικών ασθενών σε προσωπικούς ιατρούς,
ποσοστό 14,3% αφορούσε επισκέψεις που έγιναν
σε νοσοκομεία και κέντρα υγείας του ΟΚΥπΥ,
ενώ το υπόλοιπο 85,7% σε ιδιώτες ιατρούς που
είναι συμβεβλημένοι με το ΓεΣΥ. Τα αντίστοιχα
ποσοστά για το 2020 ήταν 16,8% και 83,2%. 

Από τις επισκέψεις των εξωτερικών ασθενών
σε ειδικούς ιατρούς, ποσοστό 12,3% αφορούσε
επισκέψεις που έγιναν σε νοσοκομεία και κέντρα
υγείας του ΟΚΥπΥ, ενώ το υπόλοιπο 87,7% σε
ιδιώτες ιατρούς που είναι συμβεβλημένοι με
το ΓεΣΥ. Τα αντίστοιχα ποσοστά για το 2020
ήταν 15,9% και 84,1%.
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Η Ουκρανία και τα «ομόλογα επανόρθωσης»
Α Ν Α Λ Υ Σ Η / Του ΦIΛΙΠ ΜΠΛEΝΚΙΝΣΟΠ / REUTERS

Διευρύνεται το ρήγμα στο παγκόσμιο εμπόριο 
Η ανάγκη δημιουργικών ιδεών για τη
χρηματοδότηση της Ουκρανίας δεν
ήταν ποτέ πιο εμφανής. Το αμερικανικό
Κογκρέσο δεν έχει ακόμη εγκρίνει αύ-
ξηση της στρατιωτικής βοήθειας. Οι
δυτικές κυβερνήσεις συζητούν περί
κατάσχεσης ρωσικών περιουσιακών
στοιχείων 300 δισ. δολ. που είχαν «πα-
γώσει» στην αρχή του πολέμου. Μια
διαφορετική ιδέα θα ήταν το Κίεβο
να αυτοχρηματοδοτηθεί με «ομόλογα
επανόρθωσης». Η Ουκρανία θα ζη-
τούσε αποζημιώσεις από τη Ρωσία έ-
ναντι ομάδας συμμάχων της με αντάλ-
λαγμα ένα δάνειο. Εάν η Μόσχα αρ-
νιόταν, οι σύμμαχοι θα χρησιμοποι-
ούσαν τα δεσμευμένα περιουσιακά
στοιχεία της για να αποπληρώσουν
το δάνειο.  Το κόστος ανοικοδόμησης
της Ουκρανίας ανέρχεται πλέον σε
486 δισ. δολ., σύμφωνα με την Π. Τρά-
πεζα. Το πρόβλημα έγκειται στο ότι
τα «παγωμένα» περιουσιακά στοιχεία
της Μόσχας δεν βρίσκονται στο Κίεβο.
Ειδάλλως, η ουκρανική κυβέρνηση
θα είχε ηθικό και νόμιμο δικαίωμα να
συμψηφίσει τα 300 δισ. δολάρια ως
μερική κάλυψη για τις προκληθείσες
από τη Ρωσία ζημιές. 

Αντιθέτως, οι χώρες που έχουν τη
φύλαξη των περιουσιακών στοιχείων
της Ρωσίας –κυρίως η Ομάδα των Επτά
πλουσίων χωρών και χώρες της Ε.Ε.–
δεν αξιώνουν αποζημιώσεις. Ως εκ
τούτου, δεν έχουν ακόμη χρέος έναντι
του οποίου θα συμψήφιζαν τα ρωσικά
περιουσιακά στοιχεία.

Αυτό θα άλλαζε εάν η Ουκρανία δέ-
σμευε μέρος της αποζημίωσης ως εγ-
γύηση για ένα δάνειο. Σε μία άρνηση
της Μόσχας να πληρώσει, η κοινο-
πραξία υπό την ηγεσία του G7 θα α-
ναλάμβανε τον τίτλο της αξίωσης του
Κιέβου έναντι της Ρωσίας. Συνεπώς,
η Μόσχα θα χρωστούσε χρήματα στους
δανειστές, οι οποίοι θα συμψήφιζαν
τα «παγωμένα» ρωσικά περιουσιακά
στοιχεία, που έχουν, με τις δανειακές

οφειλές. Υπάρχουν κάποια μειονεκτή-
ματα στην προσέγγιση αυτή. Το με-
γαλύτερο μέρος των περιουσιακών
στοιχείων, περίπου 191 δισ. ευρώ (205
δισ. δολάρια), βρίσκεται στο Euroclear,
το γραφείο συμψηφισμού με έδρα το
Βέλγιο. Μόνο 5 δισ. δολ. έχουν οι ΗΠΑ.
Εάν ένας έκαστος των συμμάχων της
Ουκρανίας της δάνειζε χρήματα ανά-
λογα με το μερίδιό του στα «παγωμένα»
ρωσικά περιουσιακά στοιχεία, το Βέλ-
γιο, αν και μικρή χώρα, θα αναλάμβανε
τεράστιο ποσό, ενώ οι ΗΠΑ μόνο κάτι
μικρό. Και για να ισχύει η νομική αρχή
του συμψηφισμού, το χρέος πρέπει η
χώρα, που δανειοδοτεί, να έχει και τα
περιουσιακά στοιχεία. Η χρήση κοι-
νοπρακτικού δανείου θα ξεπερνούσε
τον σκόπελο, επειδή οι σχετικές συμ-
βάσεις περιέχουν μια «ρήτρα διαμοι-
ρασμού». 

Τέλος, ακόμη ένα ζήτημα αφορά
το εάν θα επιβαρυνθεί επιπλέον η Ου-
κρανία. Ωστόσο, αυτό δεν θα ίσχυε
εάν το δάνειο δομηθεί ως υποχρέωση
«περιορισμένης προσφυγής», οπότε
η κοινοπραξία συναινεί πως η Ρωσία
θα είναι η μοναδική πηγή αποπληρω-
μής.

<<<<<<<

Το κόστος ανοικοδόμησης
της χώρας ανέρχεται πλέ-
ον σε 486 δισ. δολ., σύμ-
φωνα με την Παγκόσμια
Τράπεζα.

Δύο χρόνια μετά τη ρωσική εισβολή
στην Ουκρανία υπάρχουν σαφείς εν-
δείξεις ότι η παγκόσμια οικονομία κα-
τακερματίζεται σε δύο ξεχωριστούς
συνασπισμούς και ότι οι πολυμερείς ε-
μπορικοί κανόνες, επί των οποίων στη-
ρίχθηκε το διεθνές εμπόριο σχεδόν 30
χρόνια, απειλούνται. Οι αυξανόμενες
γεωπολιτικές εντάσεις και οι ανησυχίες
για την οικονομική ασφάλεια οδηγούν
σε κυρώσεις, σε εμπορικούς περιορι-
σμούς και σε σημάδια εντεινόμενου
διχασμού μεταξύ όσων υποστηρίζουν
τη Ρωσία και όσων υποστηρίζουν την
Ουκρανία. Ο ΠΟΕ προειδοποιεί ότι ένας
απόλυτος κατακερματισμός σε δύο α-
ντίπαλα μπλοκ θα συρρικνώσει την πα-
γκόσμια οικονομία 5% και οι αναπτυσ-
σόμενες χώρες θα υποφέρουν. Σε ένα
τόσο ακραίο σενάριο οι ΗΠΑ, η Κίνα
και οι σύμμαχοί τους θα εμπλακούν σε
διπολικό εμπορικό πόλεμο. Τα αντί-
στοιχα μπλοκ θα θέτουν τους δικούς
τους κανόνες, αδιαφορώντας για πο-
λυμερείς συμφωνίες. «Διαπιστώνουμε
πρώιμες ενδείξεις μιας τάσης προς την
ισχυρότερη ευθυγράμμιση των εμπο-
ρικών ροών και των γεωπολιτικών συγ-
γενειών από την έναρξη του πολέμου

στην Ουκρανία, καθώς και προς την
κατάτμηση του εμπορίου», ανέφεραν
σε έκθεσή τους οικονομολόγοι του ΠΟΕ. 

Συγκεκριμένα, διαχώρισαν τον κόσμο
βάσει μοντέλων ψηφοφορίας στον ΟΗΕ,
συμπεριλαμβανομένων, ενδεικτικά,
των ψηφισμάτων για τον πόλεμο της
Ουκρανίας. Εξαιρούν την Ουκρανία,
τη Ρωσία και τη σύμμαχο της Ρωσίας
τη Λευκορωσία για να εξαλείψουν τον
αντίκτυπο των κυρώσεων και τον ίδιο
τον πόλεμο. Κατέληξαν στο ότι το ε-
μπόριο αγαθών μεταξύ των μπλοκ ενι-
σχύθηκε 4% πιο αργά από εκείνο εντός
των μπλοκ.

Αν και οι οικονομολόγοι εντόπισαν
ενδείξεις περί «υποστηρίξεως φίλων»,
δεν βρήκαν στοιχεία εκτεταμένης με-
ταφοράς της προμηθευτικής αλυσίδας
σε κοντινές χώρες χωρίς αύξηση του

εμπορίου εντός των περιφερειών. Εξε-
τάζοντας μόνον τις ΗΠΑ και την Κίνα,
διαπιστώνουν ότι οι εμπορικές τριβές,
που κορυφώθηκαν με την επιβολή δα-
σμών επί Τραμπ στα περίπου 2/3 των
εισαγωγών κινεζικών αγαθών, έχουν
επιδεινωθεί από τον πόλεμο της Ου-
κρανίας. Παραδόξως, οι εμπορικές ροές
μεταξύ των δύο κρατών εκτοξεύτηκαν
σε ιστορικά υψηλά επίπεδα το 2022,
αλλά σε σχέση με το εμπόριο αγαθών
κάθε χώρας με άλλους εταίρους, το δι-
μερές εμπόριό τους επιβραδύνθηκε. Ο
ΠΟΕ θα υποβαθμίσει την εκτίμησή του
για την ανάπτυξη του παγκόσμιου ε-
μπορίου στο 0,8% φέτος, ενώ η Π. Τρά-
πεζα την τοποθετεί στο 0,2%, τον χα-
μηλότερο ρυθμό ανάπτυξης 50ετίας
πλην εποχών υφέσεως. Η υπηρεσία πα-
ρακολούθησης εμπορικών συναλλαγών,
Global Trade Alert, διαπίστωσε μαζική
συσσώρευση στρεβλώσεων από τις αρ-
χές του 2020: από το ότι η Αργεντινή
σχεδιάζει αυξημένο εξαγωγικό φόρο
στη σόγια μέχρι τον υψηλότερο δασμό
της Ινδίας στο εισαγόμενο φοινικέλαιο
και την κρατική βοήθεια των ΗΠΑ για
επαναπατρισμό αλυσίδας εφοδιασμού
ημιαγωγών.

<<<<<<<

Ολα δείχνουν ότι η παγκό-
σμια οικονομία κατακερμα-
τίζεται σε δύο ξεχωριστούς
συνασπισμούς.

Ερχονται 12 συν 7
νέα νοσηλευτήρια
στην Κύπρο
«Μπούμινγκ» στον τομέα της υγείας, με τις επενδύσεις
να δίνουν και να παίρνουν για νέα «πρότζεκτ»

<<<<<<<

Οι αλλαγές που έχουν γίνει από το
2019 στη νομοθεσία έχουν ανοίξει
την όρεξη των επενδυτών
(investment appetite), με τον το-
μέα της υγείας στην Κύπρο να θέ-
τει βάσεις για σημαντικές αναβαθ-
μίσεις.

Κατά το 2021 δόθηκαν 89.357 εξιτήρια σε εσωτερικούς ασθενείς, δηλαδή σε ασθενείς που παρέμειναν σε νοσηλευτήριο για τουλάχιστον ένα βράδυ, και ποσοστό 54%
αφορούσε ιδιωτικά νοσηλευτήρια συμβεβλημένα με το ΓεΣΥ.
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Τελικά τι είναι οι τράπεζες; Είναι απλά χρηματοπι-
στωτικοί οργανισμοί που παρέχουν διάφορες χρη-
ματοοικονομικές υπηρεσίες στο κοινό και στις ε-
πιχειρήσεις; Είναι οργανισμοί όπου το μόνο που
τους ενδιαφέρει είναι το κέρδος για να μοιραστεί
στους μετόχους; Οι τράπεζες είναι η καρδιά του ε-
πιχειρηματικού και κοινωνικού μας συστήματος
και τροφοδοτούν την ανάπτυξη της χώρας μας.
Χωρίς αυτές πολλά από τα έργα που βλέπουμε τρι-
γύρω μας δεν θα μπορούσαν να είχαν γίνει και η
συνοχή της κοινωνίας μας θα διέτρεχε κίνδυνο
αφού δεν θα υπήρχε τρόπος για να συναλλαχθεί
το κοινό, να αγοράσει σπίτι ή αυτοκίνητο, ακόμα
και να σπουδάσουν τα παιδιά των οικογενειών. Οι
τράπεζες είναι απαραίτητες για την εύρυθμη λει-
τουργεία ενός κράτους και είμαστε τυχεροί που
καταφέραμε να ξεπεράσουμε την προηγούμενη
τραπεζική κρίση σχετικά γρήγορα. Οι τράπεζες
όμως έχουν ευθύνες. Όχι απλά απέναντι στους ε-
πόπτες και τους μετόχους, αλλά και απέναντι στην
κοινωνία. Πρέπει να αποφεύγουν την ανάληψη υ-
περβολικού ρίσκου που θα μπορούσε να απειλήσει
την οικονομική σταθερότητα και την ίδια ώρα
πρέπει να λειτουργούν με διαφανή και ηθικό τρόπο
λαμβάνοντας υπόψη τους τις κοινωνικές επιπτώσεις
των επιχειρηματικών τους αποφάσεων, όπως επίσης
να συμβάλλουν στην κοινωνική πρόοδο και τη βελ-
τίωση των συνθηκών ζωής στις κοινότητες όπου
δραστηριοποιούνται. Επιπλέον, η ηθική των τρα-
πεζών περιλαμβάνει τη δέσμευσή τους στην προ-
στασία των προσωπικών δεδομένων των πελατών
τους και την αποτροπή της χρησιμοποίησής τους
για παράνομους σκοπούς, ενώ συνδέεται με την
υποστήριξη της βιώσιμης ανάπτυξης και της προ-
στασίας του περιβάλλοντος μέσω των επενδύσεων
και της εταιρικής τους κοινωνικής ευθύνης. Βλέπουμε
λοιπόν ότι οι τράπεζες δεν είναι απλά επιχειρήσεις,
αλλά κάτι πολύ παραπάνω. Στο επίκεντρό τους
οφείλει να βρίσκεται η κοινωνία και η αειφορία.
Αντί να επικεντρώνονται αποκλειστικά στην από-
κτηση κερδών, πρέπει να δίνουν την ίδια ώρα
έμφαση στην κοινωνική επίπτωση των δραστη-
ριοτήτων τους. Να παρέχουν χρηματοοικονομικές
υπηρεσίες και σε ευπαθείς ομάδες και κοινότητες
που συχνά αποκλείονται από το τραπεζικό σύστημα.
Πρέπει να προωθούν τη χρηματοδότηση κοινωνικών
έργων και πρωτοβουλιών. Η δράση τους να βασίζεται
στις αξίες της δίκαιης μεταχείρισης, της αλληλεγγύης
και της διαφάνειας, προωθώντας έτσι μια πιο δίκαιη,
διαφανή και αειφόρο κοινωνία.

Ο κ. Γιάννης Γεωργούλας είναι σύμβουλος Στρατηγικής και Επι-
χειρήσεων.

Η ευθύνη 
των τραπεζών 
στην κοινωνίαΤης ΜΑΡΊΑΣ ΗΡΑΚΛΈΟΥΣ

Την καλοκαιρινή περίοδο του 2023 άνοιξε για
το κοινό το 1ο ξενοδοχείο του ομίλου Accor
Group στη Λάρνακα. Επρόκειτο για το πρώην
Michael’s Beach Hotel, στον δρόμο Λάρνα-
κας- Δεκέλειας, το οποίο φέρει πλέον τη
γνωστή επωνυμία Mercure της Accor Group
(Sofitel, Novotel, Orient Express). Η συγκε-
κριμένη προσθήκη θεωρήθηκε από τους το-
πικούς φορείς της πόλης ότι αποτελεί ψήφο
εμπιστοσύνης στη Λαρνακα, και τις προοπτικές
ανάπτυξης της περιοχής οι οποίες ενισχύονται
μετά και την αναβάθμιση του λιμανιού και
της μαρίνας αλλά και με άλλες επενδύσεις
στον τουριστικό τομέα. Το γεγονός λοιπόν
ότι η εταιρεία Solaar Hospitality ετοιμάζεται
να προχωρήσει στο άνοιγμα ενός δεύτερου
ξενοδοχείου κάτω από την ίδια επωνυμία –
και πάλι στην Λάρνακα– θεωρείται ιδιαίτερα
σημαντικό. Η «Κ» μίλησε με τον γενικό διευ-
θυντή της εταιρείας κ. Ανδρέα Σοφοκλέους,
ο οποίος μας έδωσε πληροφορίες και χαρα-
κτηριστικά για τη νέα προσθήκη στις επιλογές
των επισκεπτών της Λάρνακας. Ενώ το πρώτο
άνοιγμα φέρει την επωνυμία Mercure Larnaca
Beach Resort, η δεύτερη μονάδα του ομίλου
απευθύνεται σε διαφορετικό κοινό και προ-
σφέρει διαφορετικό τουριστικό προϊόν, εφόσον
πρόκειται για αστικό ξενοδοχείο. Η νέα μονάδα
θα ονομάζεται Mercure Larnaca City Hotel
και αναμένεται να ανοίξει για το κοινό τον
Μάιο του 2024. Όπως περιγράφει ο κ. Σοφο-
κλέους, το ξενοδοχείο θα αποτελείται από
εννέα ορόφους και θα περιλαμβάνει 42 δωμάτια
εκ των οποίων τα έξι είναι σουίτες. Το ξενο-
δοχείο θα περιλαμβάνει επίσης sky bar και
πισίνα καθώς και εστιατόριο τα οποία θα είναι
ανοικτά όχι μόνο για τους πελάτες του ξενο-
δοχείου αλλά και για το ευρύ κοινό. Το ξενο-
δοχείο βρίσκεται στον δρόμο Βασιλέως Ευα-
γόρου στη Λάρνακα. Στο μεταξύ, οι ίδιοι ε-
πενδυτές, η εταιρεία Solaar Hospitality υπό
την διεύθυνση του Ρατζάι Κχουρί από την
Ιορδανία, προσανατολίζονται και σε τρίτο ά-
νοιγμα στην πόλη του Ζήνωνα. Πρόκειται για
το κτίριο όπου στεγάζεται το Chrystal Palace,
το οποίο στα πλάνα είναι η μετατροπή του
σε ξενοδοχείο boutique. Πρόκειται για μικρή
μονάδα, επτά πολυτελών δωματίων, η οποία
υπολογίζεται ότι θα λειτουργήσει εντός του
επόμενου έτους (2025). Επί του παρόντος δεν
έχει ξεκαθαρίσει κατά πόσο θα πρόκειται για
branded ξενοδοχείο το οποίο θα λειτουργήσει
κάτω από την επωνυμία της Solaar Hospitality,

χωρίς βεβαίως να αποκλείεται να ενταχθεί
και αυτή η μονάδα στο χαρτοφυλάκιο της
Accor.

Επαγγελματικό και leisure
Όπως ανέφερε ο κ. Σοφοκλέους, το νέο

Mercure City Hotel πρόκειται καθαρά για μο-
νάδα η οποία θα απευθύνεται στον επαγγελ-
ματικό τουρισμό. Βεβαίως στην προκειμένη
περίπτωση, λόγω της εγγύτητας με την περιοχή
των Φοινικούδων, το ξενοδοχείο αναμένεται
ότι θα εξυπηρετεί και τουρισμό αναψυχής,
από αγορές της Βρετανίας, Γαλλίας και Ανα-
τολικής Ευρώπης, από τις οποίες προέρχονται
και οι επισκέπτες του Mercure Beach Hotel.
Το άνοιγμα μικρών ξενοδοχείων στο κέντρο
της Λάρνακας φαίνεται να κερδίζει σημαντικό
έδαφος τα τελευταία χρόνια, ενώ η εκτίμηση
που μεταφέρεται είναι ότι η αγορά της Λάρ-
νακας διατηρεί μεγάλες προοπτικές ανάπτυξης
χωρίς ακόμα να καταγράφονται σημάδια κο-
ρεσμού. Υπενθυμίζεται ότι ήδη τρέχουν οι
διαδικασίες για το Holiday Inn Express στη

Μακαρίου, καθώς και το λίφτινγκ του Palm
Beach, ενώ την περιοχή έχουν επιλέξει για ά-
νοιγμα και αρκετές αλυσίδες branded ξενο-
δοχείων, όπως είναι τα Radisson και η
Intercontinental (Indico). 

Ο στόχος της ΕΤΑΠ
Η Λάρνακα αποτελεί πλέον ένα ελκυστικό

τουριστικό προορισμό, ανέφερε σχετικά η
λειτουργός της ΕΤΑΠ Λάρνακας Νανά Ασμένη
Παύλου. Σε σχετική δήλωσή της στην «Κ»
σχολίασε ότι είναι πολύ ενθαρρυντικό το γε-
γονός ότι τα τελευταία χρόνια ντόπιοι και
ξένοι επενδυτές επιλέγουν τη Λάρνακα για
να επενδύσουνστον τουριστικό τομέαο οποίος
όπως ανέφερεαυξάνεται ποσοτικά και ποιοτικά.
«Πλέον είναι ένα αδιαμφισβήτητο γεγονός το
ότι η ξενοδοχειακή δυναμικότητα της Λάρνακας
δεν έχει φτάσει ακόμη σε σημεία κορεσμού
αλλά αντιθέτως τροχοδρομούνται νέες ανα-
πτύξεις στον τουριστικό τομέα κυρίως στην
πόλη αλλά και στην τουριστική περιοχή Ο-
ρόκλινης και στην ορεινή Λάρνακα». Την ίδια

ώρα, υπάρχει και έντονο ενδιαφέρον για νέες
αναπτύξεις, για αλλαγή χρήσης κτιρίων και
μετατροπή σε city hotels αλλά και διατηρητέα
κτίρια στο κέντρο της πόλης για να μετατρα-
πούν σε μικρές παραδοσιακές οικοδομές –
μπουτίκ ξενοδοχεία. «Το τελευταίο, ιδιαίτερα,
μας χαροποιεί ως ΕΤΑΠ Λάρνακας γιατί συμ-
βάλλει στην ανάδειξη της αρχιτεκτονικής κλη-
ρονομιάς της πόλης, τη διατήρηση του χαρα-
κτήρα της και είναι ένας τύπος διαμονής που
προτιμάται και από τον σύγχρονο επισκέπτη».
Σημειώνεται ότι, η Λάρνακα κατέχει μερίδιο
περίπου12% των τουριστικών αφίξεων ανά
το παγκύπριο, ενώ εκτιμάται ότι με τις νέες
αναπτύξεις και την ανάπτυξη του αθλητικού
τουρισμού και τουρισμού συνεδρίων και κι-
νήτρων, ο αριθμός των ξένων επισκεπτών θα
αυξηθεί καθ’ όλη τη διάρκεια του χρόνου. Υ-
πογράμμισε πωςτο γεγονός ότι η πόλη αποτελεί
επιλογή για άνοιγμα αρκετών επώνυμων ξε-
νοδοχείων, σημαίνει πως αποτελεί πλέον και
έναν ελκυστικό τουριστικό προορισμό με προ-
οπτικές.

Του ΠΑΥΛΟΥ ΝΕΟΦΥΤΟΥ

Εκτός από τους δήμους, που, λόγω ε-
ντοπισμού αδυναμιών για το στάδιο
της προετοιμασίας και της υλοποίησης,
έχουν το τελευταίο διάστημα τραβήξει
περισσότερο την προσοχή της δημόσιας
συζήτησης αναφορικά με τη μεταρρύθ-
μιση της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, σε ε-
ξέλιξη βρίσκονται και οι προετοιμασίες
για να λειτουργήσουν και οι κοινότητες
σε νέο καθεστώς μετά την 1η Ιουλίου,
την ημέρα που τίθεται σε εφαρμογή η
μεταρρύθμιση. Η πρόοδος που σημει-
ώθηκε μέχρι σήμερα αποτέλεσε αντι-
κείμενο συζήτησης σε συνάντηση της

Ένωσης Κοινοτήτων και του υπουργού
Εσωτερικών Κωνσταντίνου Ιωάννου,
την περασμένη Δευτέρα. Συζητήθηκαν
θέματα που σχετίζονται με τις δύο με-
γάλες αλλαγές που θα δουν οι κάτοικοι
των κοινοτήτων, τη συμπλεγματοποίηση
υπηρεσιών και τους Επαρχιακούς Ορ-
γανισμούς Αυτοδιοίκησης (ΕΟΑ), οι ο-
ποίοι θα είναι οι αδειοδοτούσες αρχές
και για τις κοινότητες.

Μέχρι στιγμής ετοιμάστηκαν τα ορ-
γανογράμματα για τα 30 τοπικά συ-
μπλέγματα, που θα σχηματίσουν από
την 1η Ιουλίου 287 κοινότητες, οι οποίες
δεν εντάσσονται στους 20 δήμους, ενώ
καθοριστικής σημασίας για το στάδιο

των προετοιμασιών θα είναι στο προ-
σεχές διάστημα η ψήφιση από την Ο-
λομέλεια της Βουλής του τροποποιη-
τικού νομοσχεδίου που αφορά τον περί
Κοινοτήτων Νόμο. Σύμφωνα με πλη-
ροφόρηση της «Κ» από το υπουργείο
Εσωτερικών, αυτές τις μέρες ολοκλη-
ρώνεται στη Νομική Υπηρεσία ο νο-
μοτεχνικός έλεγχος και την επόμενη
Τετάρτη το νομοσχέδιο θα πάει στο
Υπουργικό Συμβούλιο για έγκριση,
ώστε να κατατεθεί στη Βουλή για συ-
ζήτηση και ψήφιση. Το νομοσχέδιο θα
δώσει τη δυνατότητα στις κοινότητες,
που θα δημιουργήσουν τα συμπλέγ-
ματα, να θέσουν σε λειτουργία προ-
σωρινά συμβούλια κοινών υποθέσεων,
για να μπορέσουν να λάβουν ορισμένες
αποφάσεις πριν την 1η Ιουλίου, δήλωσε
στην «Κ» ο πρόεδρος της Ένωσης Κοι-
νοτήτων Κύπρου Ανδρέας Κιτρομηλί-
δης. Όπως εξήγησε, ορισμένες από τις
αποφάσεις θα έχουν να κάνουν με την
έδρα των συμπλεγμάτων, τη δημιουργία
τραπεζικών λογαριασμών, ώστε από
τον Ιούλιο να διεκπεραιώνουν διάφορες
εργασίες, όπως καταβολή μισθών στο
προσωπικό, και άλλες οργανωτικές
δράσεις.

Πλήρωση θέσεων
Είναι παραδοχή τόσο της Ένωσης

Κοινοτήτων όσο και του υπουργείου
Εσωτερικών ότι το πρώτο διάστημα ε-
φαρμογής της μεταρρύθμισης οι κά-
τοικοι των κοινοτήτων δεν θα αντιλη-
φθούν θεαματική αλλαγή στον τρόπο
λειτουργίας των κοινοτήτων, διαβεβαι-
ώνοντας ότι αυτό θα γίνει όταν με προ-
κηρύξεις, που θα μπορούν να κάνουν
τα συμπλέγματα μετά από την 1η Ιου-
λίου, θα πληρωθούν οι μόνιμες θέσεις
με επιστημονικό και εξειδικευμένο προ-
σωπικό, όπως μηχανικούς, λογιστές
και τεχνικούς, οι οποίοι θα ενισχύσουν
σημαντικά το υφιστάμενο γραμματειακό
προσωπικό που θα μεταφερθεί στα συ-
μπλέγματα. Σύμφωνα με υπολογισμούς

του υπουργείου Εσωτερικών, η διαδι-
κασία αυτών των προσλήψεων θα α-
παιτήσει περίπου έναν χρόνο μετά την
έναρξη της εφαρμογής της μεταρρύθ-
μισης. Οι πιο πάνω προσλήψεις ανα-
μένεται, σύμφωνα με το υπουργείο, να
γίνουν με χρηματοδότηση του κράτους
και θα συμβάλουν, μεταξύ άλλων, στην
προώθηση ενεργειών για σχεδιασμό
και υλοποίηση ενοποιημένων έργων
αλλά και για κάθε κοινότητα ξεχωριστά,
σε σύντομο χρονικό διάστημα, ώστε
να χρηματοδοτούνται από το κράτος
και την Ε.Ε. Όπως αναφέρεται από το
υπουργείο Εσωτερικών, το σύστημα
συμπλεγμάτων θα αρχίσει σιγά-σιγά
να επιφέρει και μειώσεις σε κόστη των
κοινοτήτων, διότι η μεγαλύτερη γεω-
γραφική περιφέρεια θα φέρει και κα-
λύτερες τιμές.

Το μηχανογραφικό σύστημα
Στον «Περί Κοινοτήτων (Τροποποι-

ητικός Αρ.2) Νόμο του 2022» εντάσσο-
νται επίσης για πρώτη φορά, διατάξεις
που αφορούν θέματα διαφάνειας και
χρηστής διοίκησης, τόνισε ο κ. Κιτρο-
μηλίδης. Μία άλλη σημαντική εκκρε-

μότητα, η οποία, σύμφωνα με την Έ-
νωση Κοινοτήτων, θα διευθετηθεί μετά
την 1η Ιουλίου, με την προκήρυξη προ-
σφορών, είναι η δημιουργία μηχανο-
γραφικού συστήματος. Αρχικά, όπως
είπε ο κ. Κιτρομηλίδης, για κάθε σύ-
μπλεγμα ξεχωριστά, και σε κατοπινό
στάδιο για όλες τις κοινότητες, όπως
το σύστημα ΕΥΑΓΟΡΑΣ που θα ισχύει
για την περίπτωση των δήμων.

Τα σκύβαλα
Στις αρμοδιότητες των τοπικών συ-

μπλεγμάτων θα είναι και η διαχείριση
της αποκομιδής σκυβάλων. Οι κοινό-
τητες είναι έτοιμες για αυτό το θέμα,
δεδομένου ότι εδώ και πάρα πολλά χρό-
νια άτυπα λειτουργούν συμπλέγματα
υπηρεσιών, τα οποία πιο πολύ ασχο-
λούνται με τη διαχείριση αποκομιδής
σκυβάλων και την καθαριότητα, είπε ο
κ. Κιτρομηλίδης. Παραδέχθηκε ωστόσο
ότι οι κοινότητες είναι έτοιμες όσον α-
φορά το υφιστάμενο σύστημα διαχεί-
ρισης και αποκομιδής σκυβάλων και
όχι αυτό που δρομολογείται. Πλέον έχει
ψηφιστεί νέα νομοθεσία, το «Πληρώνω
Όσο Πετώ», για το οποίο δεν είναι όλες

οι κοινότητες στον ίδιο βαθμό ετοιμό-
τητας, ανέφερε. Κάποιες έχουν αναθέσει
τις Ολοκληρωμένες Μελέτες Τεκμηρίω-
σης της βιωσιμότητας σε εταιρείες και
κάποιες ακόμα, γι’ αυτό το διάστημα
αυτό η Ένωση Κοινοτήτων σε συνερ-
γασία με το Τμήμα Περιβάλλοντος επι-
σκέπτονται τις κοινότητες της δεύτερης
περίπτωσης για να τις ενημερώσουν
σχετικά.

Κοινότητες και ΕΟΑ
Η δεύτερη μεγάλη αλλαγή που θα

δουν οι κοινότητες στο πλαίσιο της με-
ταρρύθμισης της Τοπικής Αυτοδιοίκησης
αφορά τους Επαρχιακούς Οργανισμούς
Αυτοδιοίκησης (ΕΟΑ). Θα είναι αλλη-
λένδετοι με τις κοινότητες, γιατί θα
είναι οι αδειοδοτούσες αρχές και για
αυτές. Οι αιτήσεις που είναι σε εκκρε-
μότητα στις 10 πολεοδομικές, 36 οικο-
δομικές αρχές παγκύπριααυτή τη στιγμή
άγγιξαν τις 30.000. Στο υπουργείο Ε-
σωτερικών στηρίζονται στην πρόσφατη
πρόσληψη 100 περίπου έκτακτων υ-
παλλήλων, οι οποίοι κατανεμήθηκαν
σε όλες τις αδειοδοτούσες αρχές, για
να εκπαιδευτούν, ώστε να βοηθήσουν

να μειωθεί αυτός ο όγκος, και δεύτερον,
αυτοί μαζί με τους παλιούς και έμπειρους
υπαλλήλους, να μεταφερθούν στους
ΕΟΑ πριν την 1η Ιουλίου, ακριβώς για
να συνεχίσουν τη διεκπεραίωση των ί-
διων των αιτήσεων.

Καμπάνια ενημέρωσης
Την ίδια ώρα το υπουργείο Εσωτε-

ρικών, σε συνεννόηση με το γραφείο
Τύπου και Πληροφοριών, ετοιμάζει κα-
μπάνια ενημέρωσης των πολιτών για
αλλαγές που θα επιφέρει η μεταρρύθ-
μισης της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, με
ιδιαίτερη επικέντρωση στα χωριά της
υπαίθρου, λόγω του μεγάλου αριθμού
ηλικιωμένων, που μπορεί να μην έχουν
επαφή με τις διαφημίσεις σε ηλεκτρονικά
μέσα επικοινωνίας. Η καμπάνια θα συν-
δυάζεται με το θέμα των εκλογών, διότι
η μεταρρύθμιση και οι εκλογές είναι
αλληλένδετες, με την έννοια ότι για να
ψηφίσει π.χ. κανείς τον πρόεδρο του
ΕΟΑ θα πρέπει να γνωρίζει τι αρμοδιό-
τητες έχει. Σχεδιάζεται να μεταβούν
λειτουργοί του υπουργείου στην ύπαι-
θρο, με την επιστράτευση ειδικού λε-
ωφορείου.

Η προετοιμασία 
κοινοτήτων για 
μεταρρύθμιση Τ.Α.
Οι ιδιαιτερότητες, οι εκκρεμότητες, 
οι ανησυχίες και τα προβλήματα

Πόλη των city και των boutique η Λάρνακα
Αλλα δύο ξενοδοχεία ετοιμάζεται να ανοίξει η Solaar Hospitality – Αυξάνεται το ενδιαφέρον για επενδύσεις

Το νέο Mercure Larnaca City Hotel αναμένεται να ανοίξει για το κοινό τον
Μάιο του 2024.

Η Solaar Hospitality ετοιμάζεται και για το κτίριο όπου στεγάζεται το Chrystal
Palace, το οποίο στα πλάνα είναι η μετατροπή του σε ξενοδοχείο boutique. 

Οι δύο μεγάλες αλλαγές που θα δουν οι κάτοικοι των κοινοτήτων είναι η συμπλεγματοποίηση υπηρεσιών και οι Επαρχιακοί Οργανισμοί Αυτοδιοίκησης (ΕΟΑ), οι οποίοι θα είναι οι αδειοδο-
τούσες αρχές.

<<<<<<

Αυτές τις μέρες ολοκληρώ-
νεται ο νομοτεχνικός έλεγ-
χος, και την επόμενη Τετάρ-
τη το νομοσχέδιο θα πάει
στο Υπουργικό Συμβούλιο
για έγκριση, ώστε να κατα-
τεθεί στη Βουλή για συζήτη-
ση και ψήφιση.
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Της ΜΑΡIΑΣ ΗΡΑΚΛEΟΥΣ

Στο ξεκίνημα της καλοκαιρινής περιόδου,
από τον Απρίλιο μέχρι τον Ιούνιο κα-
ταγράφονται τα ψηλότερα επίπεδα του
γενικού δείκτη ικανοποίησης των επι-
σκεπτών στα κυπριακά ξενοδοχεία. Για
την περίοδο Ιανουαρίου-Νοεμβρίου, ο
μέσος γενικός δείκτης ικανοποίησης
ανήλθε στο 85% κατατάσσοντας την
Κύπρο στη 2η θέση στο σύνολο έξι δυ-
νατών τουριστικά αγορών –Ελλάδα,
Τουρκία, Ιταλία, Ισπανία και Γαλλία.
Στην 1η θέση βρίσκεται η Ελλάδα με
σύνολο 87% ενώ στην τελευταία θέση
βρίσκεται η Γαλλία (στην 3η θέση η Ι-
σπανία και η Ιταλία με μέσο όρο 84%,
στο 83% η Τουρκία και στο 78% η Γαλ-
λία.). Τα πιο πάνω, αφορούν στοιχεία
του Ινστιτούτου Συνδέσμου Ελληνικών
Τουριστικών Επιχειρήσεων INSETE
Intelligence, τα οποία αποτυπώνουν
τον Γενικό Δείκτη Ικανοποίησης καθώς
και τους επιμέρους δείκτες ικανοποί-
ησης πελατών των ξενοδοχείων, οι ο-
ποίοι υπολογίζονται για κάθε ξενοδοχείο
μέσω ανάλυσης των μεταβλητών που
συνδέονται με τις αναρτήσεις σχολίων
των πελατών σε πλατφόρμες κοινωνικής
δικτύωσης, ιστοσελίδες σχολιασμού
ξενοδοχείων και διαδικτυακά ταξιδιω-
τικά γραφεία. Οι χώρες αξιολόγησης
είναι η Ελλάδα, η Κύπρος, η Τουρκία,
η Ισπανία και η Ιταλία καθώς και η Γαλ-
λία. Σημειώνεται ότι δείκτες άνω του
80% δηλώνουν θετική εμπειρία. Σημει-
ώνεται επίσης ότι τα στοιχεία που α-
φορούν τα κυπριακά ξενοδοχεία είναι
διαθέσιμα και έχουν αξιοποιηθεί από
το Ινστιτούτο Συνδέσμου Ελληνικών

Τουριστικών Επιχειρήσεων αν και α-
ντίστοιχα στοιχεία δεν είναι διαθέσιμα
στην Κύπρο. 

Διακοπές τον Μάιο
Oι συγκεκριμένοι δείκτες είναι ποι-

οτικοί και μπορούν να χρησιμοποιηθούν
για την αξιολόγηση της εξέλιξης της
ποιότητας των παρεχόμενων υπηρεσιών,
όπως αναφέρει στην περιγραφή του το
Ινστιτούτο. Από τα διαθέσιμα στοιχεία

προκύπτει λοιπόν ότι κατά τον μήνα
Αύγουστο, μήνα κατά τη διάρκεια του
οποίου διαχρονικά καταγράφονται οι
υψηλότερες πληρότητεςστα ξενοδοχεία,
ο δείκτης ικανοποίησης των πελατών
πέφτει. Πρόκειται μάλιστα για τον μήνα
με τον χαμηλότερο δείκτη ικανοποίησης,
που στην περίπτωση της Κύπρου ανέρ-
χεται στο 83%. Σύμφωνα με τις βαθμο-
λογίες των πελατών, ο Μάιος είναι ο
μήνας με τον ψηλότερο γενικό δείκτη
ικανοποίησης 87%, όπως και στην Ελ-
λάδα, και είναι το υψηλότερο ποσοστό
ικανοποίησης πελατών που καταγρά-
φεται σε σχέση με όλους τους υπόλοι-
πους μήνες. Είναι επίσης ποσοστό ψη-
λότερο από τις επιδόσεις των ξενοδο-
χείων σε Τουρκία Ιταλία, Γαλλία και Ι-

σπανία για τον συγκεκριμένο μήνα. δεν
καταγράφουν αυτό το ποσοστό. Αν και
είναι σχετικά καλές οι επιδόσεις, εντού-
τοις εντοπίζεται μια κάμψη σε σχέση
με τα αντίστοιχα στοιχεία του 2022, με
τον μέσο όρο ικανοποίησης της χρονιάς
να είναι το 86%, ενώ από τον Ιανουάριο
μέχρι τον Μάρτιο 87%. Και στις δύο πε-
ριπτώσεις, ο Αύγουστος είναι ο πιο α-
δύναμος μήνας με ποσοστό ικανοποί-
ησης 83%. 

Value for money
Στην τελευταία του συνέντευξη στην

«Κ», ο υφυπουργός Τουρισμού Κώστας
Κουμής είχε αναφέρει ότι η Κύπρος
είναι ένας value for money προορισμός.
Αυτή η εκτίμηση φαίνεται να επιβεβαι-

ώνεται με βάση τα στοιχεία που επε-
ξεργάστηκε ο INSETE, αφού στη σχέση
ποιότητας-τιμής η Κύπρος βρίσκεται
στη 2η θέση (με ποσοστό 86%) μαζί με
την Ελλάδα.Στην 1η θέση κατατάσσεται
η Τουρκία (87%), Ισπανία και Ιταλία συ-
γκεντρώνουν ποσοστό 82% και 78% η
Γαλλία. Αυτό που παρατηρείται, ωστόσο,
είναι μια μικρή μείωση στη σχέση ποι-
ότητας-τιμής σε σχέση με την αντίστοιχη
περίοδο του 2022, όπου το σκορ της
Κύπρου ήταν 87%, αν και ανέβηκε η ε-
ξυπηρέτηση, η καθαριότητα και η κα-
τηγορία φαγητό-ποτό. Στην κατηγορία
δωματίου, η Κύπρος βρίσκεται στη 2η
θέση με ποσοστό 86% και σε ισόβαθμη
θέση με την Τουρκία. Στην 1η θέση
είναι η Ιταλία (88%), στην 4η θέση η Ι-

σπανία και στην τελευταία θέση είναι
η Γαλλία με 78%. Στο κριτήριο της εξυ-
πηρέτησης η Κύπρος βρίσκεται στην
3η θέση με 88% (το ίδιο ποσοστό συ-
γκεντρώνουν Ιταλία και Ισπανία), και
καταγράφει μείωση σε σχέση με τις
περσινές βαθμολογίες πελατών. Στην
1η θέση είναι η Ελλάδα με 90%, 2η η
Τουρκία με 89% και στην τελευταία
θέση βρίσκεται η Γαλλία με 83%.

Οι κυπριακές πρωτιές
Στο μεταξύ καταγράφονται σημα-

ντικές πρωτιές για τα κυπριακά ξενο-
δοχεία, σε δύο κατηγορίες. Για παρά-
δειγμα, με βάση το κριτήριο της καθα-
ριότητας η Κύπρος βρίσκεται στην πρώ-
τη θέση μαζί με την Ιταλία και με σκορ

93%. Ακολουθούν η Τουρκία με 90%
και η Ελλάδα με 89%, ενώ έπεται η Ι-
σπανία με 88%. Στην τελευταία θέση
βρίσκεται η Γαλλία με ποσοστό 82%.
Τα κυπριακά ξενοδοχεία καταγράφουν
επίσης πρωτιά σε ένα άλλο σημαντικό
κομμάτι, αυτό του φαγητού-ποτού. Σε
αυτήν την κατηγορία, η Κύπρος βρί-
σκεται στην πρώτη θέση με 86%. Ακο-
λουθούν η Ελλάδα με 85%, η Τουρκία
με 84%, η Ιταλία με 83% ενώ στην τε-
λευταία θέση βρίσκεται η Ισπανία με
82%. Στο κριτήριο της τοποθεσίας, στην
πρώτη θέση βρίσκεται η Τουρκία με
92% και έπονται η Κύπρος και η Γαλλία
με δείκτη ικανοποίησης 91%. Ακολουθεί
η Ισπανία με 90% και η Ελλάδα και η Ι-
ταλία με 89%. 

Ψηλά το σκορ
των κυπριακών
ξενοδοχείων
Στη δεύτερη θέση στον γενικό δείκτη 
ικανοποίησης, πρωτιά σε καθαριότητα 
και την κατηγορία φαγητό-ποτό

<<<<<<<

Σύμφωνα με τις 
βαθμολογίες των πελατών, 
ο Μάιος είναι ο μήνας 
με τον ψηλότερο γενικό 
δείκτη ικανοποίησης, 87%.

Δείκτης ποιότητας κυπριακών ξενοδοχείων 2023

Σχέση 
ποιότητας- τιμής

86%

_

Δωμάτιο

86%_

Εξυπηρέτηση

88%

_

Καθαριότητα

93%_

Τοποθεσία

91%_

Φαγητό- ποτό 

86%_

Μέσος όρος
ποιότητας

86%_

Mήνας με 
ψηλότερο δείκτη 

ικανοποίησης

ΜΑΪΟΣ

87%

Mήνας με 
χαμηλότερο δείκτη 

ικανοποίησης

ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ

83%

ΠΡΟΩΘΗΤΙΚΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑ

ΟΙ ΨΗΦΙΑΚEΣ δεξιότητες αποτελούν κρί-
σιμο παράγοντα στη σύγχρονη κοινωνία και
αποτελούν βασικό πυλώνα του σχεδίου δράσης
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την Ψηφιακή
Εκπαίδευση. Στην εποχή της ψηφιακής με-
τάβασης, η κατοχή ψηφιακών δεξιοτήτων
είναι ουσιώδης για την επιτυχή ένταξη στην
αγορά εργασίας, την καινοτομία και τη διαρκή
εκπαίδευση. Η επένδυση στην καλλιέργεια
αυτών των δεξιοτήτων επιφέρει οφέλη τόσο
σε επίπεδο ατομικής εξέλιξης όσο και στην
πρόοδο της ευρωπαϊκής κοινωνίας στο σύ-
νολο.

Το AdultDigitalUp, όπως προμηνύει το
όνομά του, αφορά στην ενίσχυση του ψηφιακού
γραμματισμού των ενηλίκων στην Κύπρο, με
ιδιαίτερη έμφαση στους ενήλικες με χαμηλή
ειδίκευση, μέσω της ενίσχυσης των εκπαι-
δευτικών δεξιοτήτων των εκπαιδευτών ενη-
λίκων. Το έργο υλοποιείται από το Υπουργείο
Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας με χρη-
ματοδότηση από την Γενική Διεύθυνση Υπο-
στήριξης Διαρθρωτικών Μεταρρυθμίσεων
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και συντονίζεται
από το ερευνητικό κέντρο CARDET (Κέντρο
Προώθησης Έρευνας και Ανάπτυξης στην Εκ-
παιδευτική Τεχνολογία). 

Σκοπός του AdultDigitalUp είναι η παροχή
τεχνικής υποστήριξης στις κυπριακές αρχές
για τον σχεδιασμό και την εφαρμογή δημόσιων
στρατηγικών και δράσεων για την ανάπτυξη
ψηφιακών δεξιοτήτων, δίνοντας έμφαση ω-
στόσο, στις ευάλωτες κοινωνικοοικονομικές
ομάδες ενηλίκων χαμηλής ειδίκευσης. Το
έργο συνδέεται άμεσα και θα συμβάλλει στην
υλοποίηση των στόχων της Εθνικής Στρατηγικής
Δια Βίου Μάθησης (ΕΣΔΒΜ) 2021-2027. 

Οι στόχοι-δράσεις του AdultDigitalUp που
έχουν πραγματοποιηθεί μέχρι στιγμής είναι
οι ακόλουθοι: 

• Έρευνα για την καταγραφή και ενδελεχή
ανάλυση των αναγκών των εκπαιδευτών ε-
νηλίκων στον τομέα των ψηφιακών δεξιοτήτων
τους 

• Ανάπτυξη εκπαιδευτικού υλικού και ερ-
γαλείων, τα οποία πιστοποιήθηκαν από την
Κυπριακή Εταιρεία Πιστοποίησης, για την εκ-
παίδευση των εκπαιδευτών ενηλίκων. Το εκ-
παιδευτικό υλικό σχεδιάστηκε κατά τρόπο

που να επιτρέπει μεθοδολογίες και στρατηγική
μικτής μάθησης, δηλαδή, δια ζώσης εργαστήρια
και ασύγχρονη διαδικτυακή μάθηση.

• Ανάπτυξη διαδικτυακής πλατφόρμας μά-
θησης, με φιλικό προς τον χρήστη περιεχόμενο
και εμπλουτισμένο διαδραστικό υλικό. 

• Σχεδιασμός και εφαρμογή εκπαιδευτικών
προγραμμάτων μικτής μάθησης για ενήλικες,
σε 3 επαρχίες της Κύπρου, Λευκωσία, Λάρνακα
και Λεμεσό, με τη συμμετοχή περισσότερων
από 120 εκπαιδευτών και παρόχων εκπαίδευσης
ενηλίκων.

• Επισκέψεις μελέτης (study visits) στην
Εσθονία, την Ιρλανδία και την Κροατία, με τη
συμμετοχή εκπροσώπων του ΥΠΑΝ, της ΑΝΑΔ,
καθώς και εκπαιδευτικών οργανισμών, για τη
λήψη ενημέρωσης σχετικά με τις πολιτικές,
στρατηγικές και καλές πρακτικές που εφαρ-
μόζονται και μπορούν να υιοθετηθούν στην
Κύπρο. 

Οι ως άνω στόχοι-δράσεις του AdultDigitalUp
συνέβαλαν στην περεταίρω ενίσχυση και στή-
ριξη των εκπαιδευτικών υπηρεσιών στον
τομέα της Δια Βίου μάθησης και εκπαίδευσης
ενηλίκων, με σκοπό την ενίσχυση του ψηφιακού
γραμματισμού των ενηλίκων, κυρίως ενηλίκων
με χαμηλή ειδίκευση. 

Το έργο του AdultDigitalUp πραγματοποιείται
από τις 29/11/2021 - 29/02/2024. 

Για περισσότερες πληροφορίες
επισκεφθείτε την ιστοσελίδα:
https://adultdigitalup.eu/

AdultDigitalUp: Το έργο και οι δράσεις που έχει υλοποιήσει

Στόχος η ενίσχυση των Ψηφιακών Δεξιοτήτων των Ενηλίκων στην Κύπρο
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Της ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΚΟΥΡΤΑΛΗ

Με τις προεδρικές εκλογές των ΗΠΑ
να αποτελούν ένα από τα μεγάλα θέ-
ματα των αγορών αυτό το έτος, μαζί
με τη στροφή στη νομισματική πολι-
τική, και την επιστροφή του Ντόναλντ
Τραμπ στον Λευκό Οίκο να κερδίζει
ολοένα και περισσότερο έδαφος, οι α-
ναλυτές εξετάζουν τις πιθανές επιπτώ-
σεις για τις αγορές από ένα τέτοιο σε-
νάριο. Η εκλογή του Τραμπ το 2016
προκάλεσε sell-off στα ομόλογα, το ο-
ποίο διήρκεσε μήνες, εν μέσω ανησυ-
χιών για τις πληθωριστικές επιπτώσεις
της πολιτικής του, ενώ οι μετοχές κα-
τέγραψαν ράλι έπειτα από το αρχικό
σοκ. Αυτή τη φορά, το σκηνικό εκτι-
μάται πως θα είναι διαφορετικό, με
παράλληλες πιέσεις σε ομόλογα και
μετοχές.

Οι διεθνείς οίκοι θεωρούν ότι το
sell-off στα ομόλογα θα είναι βαθύ και
θα επηρεάσει καθοριστικά τον πλη-

θωρισμό και άρα τις αποφάσεις της
Fed για τα επιτόκια, με σαφή αντίκτυπο
στην πολιτική των μεγάλων κεντρικών
τραπεζών διεθνώς, γεγονός που θα α-
σκήσει πίεση και στις μετοχές.

Οπως σημειώνει η Deutsche Bank,
η ατζέντα πολιτικής του Τραμπ στο-
χεύει ουσιαστικά να ενισχύσει τις προ-
τεραιότητες της πρώτης θητείας του:
Επέκταση και μόνιμη εφαρμογή του
νόμου περί περικοπών φόρων και θέ-
σεων εργασίας του 2017, ουσιαστική
αναδιάταξη των εμπορικών σχέσεων

των ΗΠΑ και επαναξιολόγηση των μα-
κροχρόνιων δεσμεύσεων ασφαλείας
των ΗΠΑ στο εξωτερικό. 

«Η εφαρμογή του οράματος της πο-
λιτικής του Τραμπ θα ασκούσε σημα-
ντικές ανοδικές πιέσεις στον πληθω-
ρισμό και στη Fed. Αν και η νίκη του
Τραμπ το 2016 είδε τις προσδοκίες για
τον πληθωρισμό και τις αποδόσεις
των ομολόγων να αυξάνονται παράλ-
ληλα με τις μετοχές, το σκηνικό αυτή
τη φορά είναι πολύ διαφορετικό», όπως
σχολιάζει η γερμανική τράπεζα. Καθώς

η Fed εξακολουθεί να επικεντρώνεται
στην καταπολέμηση του πληθωρισμού,
μια σαρωτική νίκη των Ρεπουμπλικα-
νών θα μπορούσε να οδηγήσει σε ε-
πανάληψη του sell-off στην αγορά
κρατικών ομολόγων. Βέβαια, με τα ε-
πιτόκια να είναι ήδη αυξημένα, οι με-
τοχές, οι οποίες και έχουν αποτιμήσει
τη χαλάρωση του κύκλου σύσφιγξης,
θα μπορούσαν να τεθούν υπό πίεση
αυτή τη φορά. 

Ανάλογες είναι και οι απόψεις της
Capital Economics, εκτιμώντας πως

εάν ο Τραμπ επιστρέψει στο Οβάλ Γρα-
φείο, τα κρατικά ομόλογα των ΗΠΑ θα
υποστούν μεγάλο ξεπούλημα. Οπως
εξηγεί, το sell-off στα ομόλογα στην
αρχή της πρώτης θητείας του Τραμπ
οφειλόταν στα σχέδιά του για μια με-
γάλη δημοσιονομική επέκταση, σε μια
εποχή που η οικονομία δεν είχε ανάγκη
τόνωσης. Η Fed είχε ήδη ξεκινήσει
έναν κύκλο σύσφιγξης, τον οποίο οι
επενδυτές ανέμεναν ότι θα επιταχύνει
για να αντισταθμίσει την πληθωριστική
ώθηση από τη χαλαρότερη δημοσιο-
νομική πολιτική.

Τα δημόσια οικονομικά των ΗΠΑ
ωστόσο είναι σε πολύ χειρότερη κα-
τάσταση από ό,τι πριν από οκτώ χρόνια,
όπως τονίζει η Capital Economics, ε-
πομένως υπάρχουν λίγα περιθώρια για
τον Τραμπ να «περάσει» άλλο ένα σο-
βαρό μέτρο δημοσιονομικής τόνωσης.

Κατά την άποψη της Capital
Economics, η μεγαλύτερη απειλή για
τα ομόλογα σε μια δεύτερη προεδρία
Τραμπ –στο «Trump 2.0»– θα προέλθει
από την επιδείνωση του εμπορικού
πολέμου. Και αυτό επειδή οι προτάσεις
Τραμπ περιλαμβάνουν καθολικό δασμό
10% σε όλες τις εισαγωγές, κάτι που
θα μπορούσε να προκαλέσει ανάκαμψη
του πληθωρισμού, αναγκάζοντας τη
Fed να προχωρήσει σε εκ νέου σύ-
σφιγξη της νομισματικής πολιτικής.

Και η Capital Economics πιστεύει
ότι μια δεύτερη θητεία Τραμπ δεν θα
ήταν καλό νέο ούτε για τις μετοχές.
Οι υψηλότερες αποδόσεις των ομολό-
γων θα πιέσουν τις αποτιμήσεις τους,
ενώ οι προτεινόμενοι δασμοί θα μει-
ώσουν τις προσδοκίες για την κερδο-
φορία των εισηγμένων.

Από την πλευρά της, η Goldman
Sachs επισημαίνει πως η προοπτική
επιβολής δασμών στις εξαγωγές προς
τις ΗΠΑ θα ήταν ένας ιδιαίτερα ση-
μαντικός αρνητικός καταλύτης για τις
ευρωπαϊκές μετοχές, χαρακτηρίζοντας
τις προεδρικές εκλογές των ΗΠΑ το
«μεγάλο θέμα των αγορών φέτος».

Οι κίνδυνοι για τις αγορές
σε μια δεύτερη προεδρία Τραμπ
Βαθύ sell-of στα ομόλογα και πιέσεις στις μετοχές αναμένουν οι διεθνείς οίκοι

<<<<<<

Η επιβολή δασμών στις
εξαγωγές προς τις ΗΠΑ θα
ήταν ένας ιδιαίτερα αρνητι-
κός καταλύτης για τις ευρω-
παϊκές μετοχές, σημειώνει
η Goldman Sachs.
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Κάποτε θεωρούσαν την παγκοσμιοποί-
ηση μοναδική λύση για την ανάπτυξη
και τη δημοκρατία. Είναι αλήθεια ότι
με την παγκοσμιοποίηση εξαλείφθηκε
ή περιορίστηκε δραστικά η ακραία
φτώχεια σε πολλές περιοχές του κόσμου,
δεν βοήθησε όμως στην ενίσχυση της
δημοκρατίας. Αντίθετα έπληξε μεσαία
στρώματα και δημοκρατικών χωρών
που δεν έβρισκαν καλές δουλειές και
στρέφονταν στην ακροδεξιά, ριζοσπα-
στική ρητορική.

Στην πράξη, η παγκοσμιοποίηση
δεν εμπόδισε αυταρχικά καθεστώτα
να επικρατήσουν στην εξουσία αλλά
και να κατακτούν την παγκόσμια αγορά.
Αποδείχθηκε ότι η εθνική οικονομική
πολιτική προσφέρει πλεονεκτήματα
ακόμα και παρά την ανοικτή εχθρότητα
πολλών κρατών. Το παράδειγμα της
Ρωσίας είναι χαρακτηριστικό. Παρά
τις κυρώσεις μετά την κατοχή της Κρι-
μαίας και την εισβολή στην Ουκρανία,
η οικονομία της εμφανίζεται ισχυρή.
Το πιθανότερο βέβαια είναι ότι σημα-
ντικές επιπτώσεις θα εμφανιστούν με
καθυστέρηση, αλλά προς το παρόν η
θέληση κρατών που δεν συντάσσονται
με τη Δύση να αναβαθμίσουν το εμπόριο
με τη Ρωσία, σε συνδυασμό με την α-
προθυμία της Δύσης να αναλάβει το
κόστος αυστηρότερων κυρώσεων, ε-
πιτρέπει στη ρωσική οικονομία να είναι
ισχυρότερη από ό,τι πριν από δύο χρό-
νια. Η απόρριψη δεδομένων των αγορών
συμβαίνει και στην Τουρκία όπου με
επιλεκτικές κινήσεις τακτικής υποχώ-
ρησης κατά καιρούς, φτωχοποίηση
ενός τμήματος του πληθυσμού και αύ-
ξηση του δημοσίου χρέους εμφανίζεται
αναπτυξιακή εικόνα παρά τον πληθω-
ρισμό 70%. Πρέπει να σημειωθεί ότι
δεν είναι μόνον αυταρχικά καθεστώτα
όπως η Κίνα και η Ρωσία που υιοθετούν
μια εθνική οικονομική αυτονομία, πα-
ρακάμπτοντας τις αρχές της παγκο-
σμιοποίησης. Δημοκρατικές χώρες
όπως η Ιαπωνία, η Νότια Κορέα, η Ταϊ-
βάν εφαρμόζουν πολιτικές προστασίας
της βιομηχανίας εμμέσως ή και φανερά.
Αλλωστε και η πρόσφατη αμερικανική
νομοθεσία επιδότησης επενδύσεων

και τα ανάλογα ευρωπαϊκά προγράμ-
ματα ανταποκρίνονται στην ίδια ανα-
γκαιότητα. Την ενίσχυση της παραγω-
γής και της πραγματικής οικονομίας.
Αυτόν τον δρόμο οφείλει να αξιοποιήσει
και η ελληνική οικονομία.

Βασικό στόχο αποτελεί η διεύρυνση
των παραγωγικών δυνατοτήτων της
οικονομίας. Να μειωθεί το «παραγωγικό
κενό» που αντικατοπτρίζει τις παρα-
γωγικές δυνατότητες της οικονομίας,
δηλαδή το προϊόν που μπορεί να πα-
ραγάγει η οικονομία, κάνοντας χρήση
στον μέγιστο βαθμό και με τον πιο α-
ποδοτικό τρόπο των παραγωγικών συ-
ντελεστών κεφαλαίου και εργασίας.
Σύμφωνα με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή,
το παραγωγικό κενό αναμένεται να πε-
ράσει σε θετικό έδαφος το 2023 (0,3%
του δυνητικού ΑΕΠ) και να διευρυνθεί
το 2024 (1%) και το 2025 (1,7%). Το θε-
τικό παραγωγικό κενό διαμορφώνει
συνθήκες ανάπτυξης της οικονομίας
αλλά και στενότητας των παραγωγικών
συντελεστών που σημαίνει εκτός από
άλλα και την αύξηση των μισθών.

Αυτό το τελευταίο θα δημιουργήσει
νέες θέσεις εργασίας, θα φέρει την α-
ναστροφή του φαινομένου brain drain
καθώς και την αύξηση του ποσοστού
συμμετοχής στο εργατικό δυναμικό,
στις γυναίκες και στους νέους, η συμ-
μετοχή των οποίων στο εργατικό δυ-
ναμικό υστερεί σημαντικά σε σύγκριση
με τον ευρωπαϊκό μέσο όρο. Με δεδο-
μένη τη γήρανση του πληθυσμού αλλά
και τις επενδύσεις που αναμένεται να
υλοποιηθούν τα επόμενα χρόνια στην
Ελλάδα, ειδικότερα στα πεδία της ψη-
φιακής και πράσινης μετάβασης, είναι
κρίσιμο να ενισχυθεί η αποτελεσματική
αντιστοίχιση των δεξιοτήτων στην α-
γορά εργασίας που σήμερα είναι σε α-
πόσταση. Σύμφωνα με έκθεση της
Cedefop, το 2022 η Ελλάδα βρέθηκε
στην προτελευταία θέση μεταξύ των
ευρωπαϊκών χωρών στον δείκτη αντι-
στοίχισης δεξιοτήτων. Και η αδυναμία
αυτή επιβάλλει εκτός από τα άλλα, γεν-
ναίες τομές σε ό,τι αφορά το εκπαιδευ-
τικό σύστημα, προφανώς και στα πα-
νεπιστήμια αλλά όχι μόνον.

Α Ν Α Λ Υ Σ Η

Κρίσιμες επιλογές μετά
την παγκοσμιοποίηση

Του ΣΕΡΑΦΕIΜ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝIΔΗ

Η εφαρμογή του οράματος της πολιτικής του Τραμπ θα ασκούσε σημαντικές ανοδικές
πιέσεις στον πληθωρισμό και στη Fed, σημειώνει η Deutsche Bank.
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Τον δύσκολο γρίφο της ποσοτικής αλλά
και ποιοτικής έλλειψης εργαζομένων ε-
πιχειρούν να λύσουν οι εταιρείες ανά
τον πλανήτη, επενδύοντας μεταξύ άλλων
στη ρομποτική. Στις ΗΠΑ, η αύξηση της
παραγωγικότητας χάρη στις μηχανές,
αλλά και η ευκαιρία που προσφέρουν
για την εξειδίκευση υπαλλήλων, εξηγεί
εν μέρει την εντυπωσιακή ανθεκτικότητα
της αμερικανικής οικονομίας. Ενδεικτικό
είναι το παράδειγμα της Βatesville Tool
& Die, μιας παγκόσμιας προμηθεύτριας
μεταλλικών εξαρτημάτων, η οποία θέλησε
να προσλάβει πέρυσι 70 άτομα για να
καλύψει την αυξανόμενη ζήτηση. 

Η προσέλκυση εργατών ωστόσο σε
μια κοινότητα 7.300 κατοίκων στην ύ-
παιθρο της Ιντιάνα αποδείχθηκε δύσκολη
υπόθεση, ιδίως όταν έπρεπε να ανταγω-
νιστεί μεγάλους κατασκευαστές σε κο-
ντινή απόσταση, όπως η Honda. Μετά
βίας κατάφερε να καλύψει 40 από τις
κενές θέσεις της, όμως στη συνέχεια...
ήρθαν τα ρομπότ. Η εταιρεία επένδυσε
σε μηχανές που μπορούσαν να μιμηθούν
τους ανθρώπους και σε συστήματα ό-
ρασης, τα οποία βοήθησαν τα ρομπότ
να «δουν» τι έκαναν. To παράδειγμά της
έχει επαναληφθεί αμέτρητες φορές στις
ΗΠΑ την τελευταία διετία. 

Οι χρόνιες ελλείψεις εργαζομένων έ-
χουν οδηγήσει πολλές εταιρείες να ε-
πενδύσουν σε μηχανές, αλλά και να εκ-
παιδεύσουν τους εργαζομένους τους
στην προηγμένη τεχνολογία, ώστε να
μπορούν να παράγουν περισσότερα με
λιγότερα. Το αποτέλεσμα ήταν μια α-
προσδόκητη έκρηξη παραγωγικότητας,
η οποία εξηγεί ένα μεγάλο οικονομικό
μυστήριο: Πώς κατάφερε η μεγαλύτερη
οικονομία του κόσμου να παραμείνει
τόσο υγιής, με ταχεία ανάπτυξη και χα-

μηλή ανεργία, παρά τα υψηλά επιτόκια.
Για τους οικονομολόγους, η ισχυρή

αύξηση της παραγωγικότητας παρέχει
ένα σχεδόν μαγικό ελιξήριο. Οταν οι ε-
ταιρείες διαθέτουν πιο αποδοτικά μη-
χανήματα ή τεχνολογία, οι εργαζόμενοί
τους μπορούν να γίνουν πιο παραγωγικοί.
Συνεπώς, μπορούν συχνά να αυξήσουν
τα κέρδη τους και τις αμοιβές, χωρίς να
χρειάζεται να αυξήσουν τις τιμές. Ο πλη-
θωρισμός μπορεί να παραμείνει υπό έ-
λεγχο. «Η τελευταία φορά που είδαμε
κάτι τέτοιο ήταν στο τέλος της δεκαετίας
του 1990», λέει ο Τζο Μπρουσουέλας,
οικονομολόγος στη συμβουλευτική ε-
ταιρεία RSM. Ηταν τότε που η αύξηση
της παραγωγικότητας –μια πρώιμη α-
νταμοιβή από τη χρήση φορητών υπο-
λογιστών, κινητών τηλεφώνων και Δια-
δικτύου– βοήθησε την Ομοσπονδιακή
Τράπεζα να διατηρήσει χαμηλά τα επι-
τόκια δανεισμού επειδή ο πληθωρισμός
παρέμενε υπό έλεγχο. Αυτή τη φορά, το
επιθετικό σερί αυξήσεων των επιτοκίων
της Fed κατάφερε να μειώσει τον πλη-
θωρισμό από το υψηλό τεσσάρων δεκα-
ετιών του 9,1% στο 3,1%, ενώ προκάλεσε
μικρή οικονομική δυσπραγία.

Πριν από ένα χρόνο, σχεδόν κάθε οι-
κονομολόγος θεωρούσε την ύφεση ανα-
πόφευκτη. Ο ίδιος ο πρόεδρος της Fed,
Τζερόμ Πάουελ, προειδοποίησε το 2022
ότι η μάχη με τον πληθωρισμό θα προ-
καλούσε «πόνο» με τη μορφή απολύσεων
και υψηλότερης ανεργίας. Τον περασμένο
μήνα, όμως, μίλησε σε διαφορετικό τόνο.
«Είχαμε μια πολύ ισχυρή αγορά εργασίας
και είδαμε πτώση του πληθωρισμού»,
είπε. Η πιο πιθανή εξήγηση είναι ίσως
η μεγαλύτερη αποτελεσματικότητα που
κατάφεραν να πετύχουν εταιρείες όπως
η Batesville Tool & Die.

Πολλοί οικονομολόγοι και επιχειρη-
ματίες δηλώνουν αισιόδοξοι ότι η έκρηξη
της παραγωγικότητας μπορεί να συνε-
χιστεί. Η τεχνητή νοημοσύνη, σημειώ-
νουν, μόλις άρχισε να διεισδύει. Η ιστορία
δείχνει ότι, μακροπρόθεσμα, οι τεχνο-
λογικές βελτιώσεις δημιουργούν περισ-
σότερες θέσεις εργασίας, παρά κατα-
στρέφουν.

Χρειάζονται άνθρωποι για την κατα-
σκευή, την αναβάθμιση, την επισκευή
και τη λειτουργία μηχανών. Ορισμένοι
εργαζόμενοι εκπαιδεύονται για να μετα-
βούν σε τέτοιες θέσεις εργασίας. Και αυτή

η μετάβαση είναι πιθανό να διευκολυνθεί
με τη συνταξιοδότηση της τεράστιας γε-
νιάς του baby boom, η οποία προκαλεί
ελλείψεις εργατικού δυναμικού.

Χιλιάδες κενές θέσεις
στη Γερμανία

Μία από τις μεγαλύτερες προκλήσεις
που αντιμετωπίζει η γερμανική οικονομία
είναι η έλλειψη εργατικού δυναμικού,
δήλωσε πρόσφατα ο υπουργός Οικονο-
μίας Ρόμπερτ Χάμπεκ, αφού το Βερολίνο
μείωσε τις προοπτικές του για φέτος. Η
κυβέρνηση αναμένει ότι η οικονομία θα
αναπτυχθεί κατά 0,2%, πολύ λιγότερο
από το 1,3% που προβλεπόταν προηγου-
μένως, καθώς η αδύναμη παγκόσμια ζή-
τηση, η γεωπολιτική αβεβαιότητα και ο
επίμονα υψηλός πληθωρισμός υποβαθ-
μίζουν τις ελπίδες για ανάκαμψη.

Με περίπου 700.000 κενές θέσεις ερ-
γασίας επί του παρόντος, η δυναμική οι-
κονομικής ανάπτυξης της Γερμανίας έχει
μειωθεί στο 0,7% από περίπου 2% τη δε-
καετία του 1980 και πρόκειται να μειωθεί
περαιτέρω στο 0,5% εάν η χώρα δεν κα-
ταφέρει να επιλύσει αυτό το πρόβλημα.
«Μας λείπουν χέρια και μυαλά», είπε σε

συνέντευξη Τύπου, παρουσιάζοντας την
οικονομική έκθεση της κυβέρνησης για
το 2024, προσθέτοντας ότι οι κενές θέσεις
εργασίας θα αυξηθούν λόγω της γήρανσης
του πληθυσμού. Οι επίσημες εκτιμήσεις
δείχνουν ότι η γερασμένη κοινωνία της
Γερμανίας θα έχει έλλειψη σε επτά εκα-
τομμύρια ειδικευμένους εργάτες έως το
2035. 

Η προσφορά οικονομικών κινήτρων
σε άτομα που θα ήθελαν να εργάζονται
περισσότερο και πιο ευέλικτα σε μεγάλη
ηλικία είναι μία από τις λύσεις που προ-
τείνει η κυβέρνηση. Το ίδιο και η επα-
νεξέταση των επιδομάτων ανεργίας για
ορισμένους αποδέκτες. 

Περισσότεροι από τους μισούς Γερ-
μανούς πιστεύουν ότι η εργασία δεν
αξίζει τον κόπο μετά την προγραμματι-
σμένη αύξηση των προνοιακών πληρω-
μών και των επιδομάτων παιδιών από
την κυβέρνηση, έδειξε έρευνα τον Σε-
πτέμβριο. Περίπου 2,6 εκατομμύρια άν-
θρωποι, ηλικίας μεταξύ 20 και 30 ετών,
στη Γερμανία δεν έχουν επαγγελματικά
προσόντα, είπε ο Χάμπεκ. Οι επιθετικές
μεταρρυθμίσεις της αγοράς εργασίας,
που εισήχθησαν πριν από περίπου 20

χρόνια, μπορεί να ώθησαν τη Γερμανία
σε ένα διεθνώς αξιοζήλευτο επίπεδο α-
νταγωνιστικότητας μετά την ύφεση του
2003 και του 2004.

Η χώρα πάντως δεν θα μπορέσει να
γεφυρώσει το χάσμα του εργατικού δυ-
ναμικού χωρίς να δεχθεί μετανάστες,
τόνισε ο Χάμπεκ, προσθέτοντας ότι πρέ-
πει να γίνει φιλική προς τη μετανάστευση
με γρήγορες διαδικασίες έκδοσης βίζας,
περισσότερα μαθήματα γλώσσας και ψη-
φιακή πρόσβαση σε γερμανικές εταιρείες
από το εξωτερικό.

Το Βερολίνο έχει θεσπίσει αρκετούς
νόμους για να κάνει τη χώρα πιο ελκυ-
στική για τους μετανάστες εργαζομένους,
όπως η συντόμευση της διαδρομής των
αλλοδαπών προς την υπηκοότητα, η ε-
πιτάχυνση της έκδοσης βίζας και η α-
ναγνώριση των ξένων προσόντων στην
αγορά εργασίας. Ωστόσο, δεν είναι όλοι
ευχαριστημένοι με την προοπτική με-
γαλύτερης μετανάστευσης. Η υποστήριξη
για το ξενοφοβικό, εθνικιστικό κόμμα
Εναλλακτική για τη Γερμανία (AfD) έχει
φτάσει σε επίπεδα ρεκόρ και, πλέον, ψη-
φίζεται ως το δεύτερο δημοφιλέστερο
κόμμα σε εθνικό επίπεδο.

Η έλλειψη εργαζομένων «έσωσε» τις ΗΠΑ
Πώς η αυτοματοποίηση και η εκπαίδευση σε προηγμένες τεχνολογίες οδήγησαν σε έκρηξη παραγωγικότητας και ανάπτυξη

Οι Βρυξέλλες ευελπιστούν να καλύψουν
τις ελλείψεις εργατικού δυναμικού διευ-
κολύνοντας τη νόμιμη μετανάστευση
από χώρες εκτός μπλοκ. Οι ευρωπαϊκές
κυβερνήσεις ανακοινώνουν πιο δραστικά
μέτρα για τον περιορισμό της μετανά-
στευσης, καθώς ο αριθμός των αφίξεων
έχει αυξηθεί. Ταυτόχρονα, όμως, η Ε.Ε.
στερείται εργαζομένων, με ελλείψεις σε
τομείς όπως οι κατασκευές, η υγειονομική
περίθαλψη, η τεχνολογία και η μηχανική.
Η Κομισιόν λοιπόν ελπίζει να καλύψει ο-
ρισμένα από αυτά τα κενά διευκολύνοντας
τους ανθρώπους από τρίτες χώρες να υ-
ποβάλουν αίτηση για θέσεις εργασίας.
Οχημα το «EU Talent Pool», το μεγάλο
πακέτο για τη νόμιμη μετανάστευση που
παρουσιάστηκε στα μέσα Νοεμβρίου και

σύμφωνα με τους εμπνευστές του θα
βοηθήσει και την κοινωνία και την ευ-
ρωπαϊκή οικονομία, υπό μία ωστόσο προ-
ϋπόθεση: ότι όποιοι έρθουν στην Ευρώπη
μέσα απ’ αυτό το σχήμα, πρέπει να δε-
χθούν χωρίς καμία επιφύλαξη τις αξίες
και τις αρχές που διέπουν την κοινωνία
και τον τρόπο ζωής στην Ευρώπη. Βασικό
στοιχείο του η δημιουργία μιας «δεξαμενής
ταλέντων», που θα βοηθήσει στη σύνδεση
εργαζομένων εκτός Ε.Ε. με εργοδότες ε-
ντός, εστιάζοντας σε τομείς στους οποίους
οι εργαζόμενοι χρειάζονται περισσότερο,
όπως οι βιομηχανίες που επηρεάζονται
από την πράσινη και την ψηφιακή με-
τάβαση. Η συμμετοχή των κρατών-μελών
είναι εθελοντική, καθώς έχουν τον τε-
λευταίο λόγο για τη μετανάστευση στην

επικράτειά τους. Ορισμένες χώρες της
Ε.Ε. ωστόσο, όπως η Ελλάδα, η Γερμανία
και η Ιταλία, έχουν ήδη δηλώσει ότι
θέλουν να διευκολύνουν τους αλλοδαπούς
εργάτες να έρχονται να εργαστούν στην
επικράτειά τους.

Πρόσφατη έκθεση αποκαλύπτει ότι
παρά τον αντίκτυπο της εισβολής της
Ρωσίας στην Ουκρανία, που είχε ως α-
ποτέλεσμα οικονομική επιβράδυνση το
δεύτερο εξάμηνο του 2022, οι αγορές ερ-
γασίας της Ε.Ε. επέδειξαν έκτοτε αξιο-
σημείωτη ανθεκτικότητα. Το ποσοστό
απασχόλησης της Ε.Ε. ήταν σε υψηλό
ρεκόρ πέρυσι, αγγίζοντας σχεδόν το 75%,
και το ποσοστό ανεργίας ιστορικά χαμηλό,
γύρω στο 6%. Σχεδόν 3% των θέσεων
εργασίας παρέμειναν κενές, ποσοστό

που ήταν υψηλότερο σε χώρες όπως η
Ολλανδία, το Βέλγιο, η Αυστρία και η
Τσεχία. Πάντως, εξακολουθούν να υπάρ-
χουν προκλήσεις με τη χαμηλή εκπρο-
σώπηση ορισμένων ομάδων στην αγορά
εργασίας, όπως οι γυναίκες ή τα άτομα
με αναπηρία. Η ανεργία των νέων μειώ-
θηκε από 16,7% το 2021 σε 14,5% το
2022, αλλά παραμένει μια σημαντική
πρόκληση. Επιπλέον, οι εταιρείες αντι-
μετωπίζουν ελλείψεις εργατικού δυνα-
μικού και υπάρχει διαρκώς η ανάγκη προ-
σαρμογής τόσο των εργοδοτών όσο και
των εργαζομένων στις εξελισσόμενες α-
νάγκες δεξιοτήτων, στο πλαίσιο της πρά-
σινης και ψηφιακής μετάβασης, αλλά και
της τεχνητής νοημοσύνης και των αλ-
λαγών που αυτή φέρνει.

Η Ε.Ε. ανοίγει την πόρτα σε αλλοδαπούς εργάτες

<<<<<<

Με μεταρρυθμίσεις
στην αγορά εργασίας και με-
τανάστες, προσπαθεί να λύ-
σει το πρόβλημα το Βερολίνο.

Στα μέσα Νοεμβρίου, η Κομισιόν παρουσία-
σε το «EU Talent Pool», το μεγάλο πακέτο για
τη νόμιμη μετανάστευση.
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Τον τρέχοντα μήνα και τον Μάρτιο
τα κράτη-μέλη της Ευρωπαϊκής Ε-
νωσης και το Ευρωπαϊκό Κοινοβού-
λιο διεξάγουν διαπραγματεύσεις
σχετικά με την πρόταση για τη δη-
μιουργία ενός ευρωπαϊκού χώρου
δεδομένων υγείας (EHDS), ώστε να
επέλθει πολιτική συμφωνία προ των
ευρωεκλογών. Στο επίκεντρο της
πρότασης βρίσκεται η τυποποιημένη
γλώσσα και η υποδομή για τους πα-
ρόχους υγειονομικής περίθαλψης
σε ολόκληρη την Ε.Ε., που αφορούν
τη συλλογή και επεξεργασία δεδο-
μένων υγείας ασθενών σε ψηφιακά
αρχεία, συμπεριλαμβανομένων ια-
τρικών πληροφοριών, αποτελεσμά-
των δοκιμών και συνταγών φαρμά-
κων. Τα δεδομένα αυτά θα χρησι-
μοποιηθούν για την πρωτοβάθμια

περίθαλψη, καθώς και για δευτε-
ρεύοντες σκοπούς, όπως η επιστη-
μονική έρευνα, η χάραξη πολιτικής
και η ανάπτυξη προϊόντων και υ-
πηρεσιών από εταιρείες. Η πρόταση
αποσκοπεί επίσης στη δημιουργία
ενιαίας αγοράς για προϊόντα και υ-
πηρεσίες ψηφιακής υγείας, όπως
συστήματα ηλεκτρονικών αρχείων
και εφαρμογές για την «τηλεϋγεία».
Η βελτίωση της πρόσβασης για τους
πολίτες της Ε.Ε. στα δικά τους ια-
τρικά δεδομένα και η αποτελεσμα-
τικότερη ψηφιακή ανταλλαγή δε-
δομένων μεταξύ των παρόχων υ-
γειονομικής περίθαλψης μπορεί να
αποφέρει σημαντικά οφέλη στα συ-
στήματα υγείας, αποτρέποντας τις
αλληλοεπικαλύψεις. Η δε δευτερο-
γενής χρήση δεδομένων ψηφιακής
υγείας προσφέρει σημαντικές ευ-
καιρίες για την ανάπτυξη καλύτερων
πολιτικών περίθαλψης και νέων
φαρμάκων ή θεραπειών.

Ωστόσο, με αυτή την πρόταση
η Ε.Ε. ανοίγει την πόρτα σε τεχνο-
λογικούς ομίλους, όπως οι Amazon,
Google και Microsoft, οι οποίοι α-
ναλαμβάνουν ολοένα και ενεργότερο

ρόλο στο πεδίο της ψηφιακής υγείας.
Ο ευρωπαϊκός χώρος δεδομένων υ-
γείας προσφέρει στις ανωτέρω επι-
χειρήσεις μια άνευ προηγουμένου
ευκαιρία να επεκτείνουν την επιρ-
ροή τους στους παρόχους υγειονο-
μικής περίθαλψης, στις κυβερνήσεις
και στους ασθενείς και να αυξήσουν
την ήδη ανησυχητικά μεγάλη ισχύ
τους στην αγορά. Η πρόταση έρχεται
σε πλήρη αντίθεση με τις προσπά-
θειες περιορισμού αυτής της υπερ-
βολικής εξουσίας –και των σχετικών
απειλών για τις ευρωπαϊκές οικο-
νομίες και τη δημοκρατία– μέσω
της νέας νομοθεσίας της Ε.Ε., όπως
ο νόμος για τις ψηφιακές υπηρεσίες
και ο νόμος για τις ψηφιακές αγορές.
Για τους αμερικανικούς τεχνολογι-
κούς κολοσσούς η υγεία και οι υ-
πηρεσίες της συνιστούν τεράστια
πηγή πολυτιμότατων δεδομένων,
που δυνητικά μετατρέπονται σε
κέρδη. Και οι εταιρείες τεχνολογίας
επιδιώκουν ενεργά σχετικές εξαγο-
ρές και συνεργασίες και ο αριθμός
των διπλωμάτων ευρεσιτεχνίας που
σχετίζονται με την  περίθαλψη και
έχουν καταχωριστεί από τους κο-
λοσσούς, έχει αυξηθεί ραγδαία. Οι
εταιρείες αυτές έχουν επίσης συ-
νάψει δεκάδες συνεργασίες με νο-
σοκομεία και παρόχους περίθαλψης,
ειδικά στις Ηνωμένες Πολιτείες.

Στην Ε.Ε. η πρόταση EHDS πρό-
κειται να διευκολύνει τους τεχνο-
λογικούς ομίλους με τουλάχιστον
δύο τρόπους. Πρώτον, ενώ κάθε ε-
ταιρεία μπορεί να ζητεί πρόσβαση
σε δεδομένα υγειονομικής περίθαλ-
ψης για ερευνητικούς σκοπούς, με
την κυριαρχία τους στην τεχνητή
νοημοσύνη και στο λογισμικό νέφος
ως χώρο αποθήκευσης, οι όμιλοι
βρίσκονται μακράν στην καλύτερη
θέση για να επωφεληθούν. Και, δεύ-
τερον, ο ευρωπαϊκός χώρος δεδο-
μένων υγείας δημιουργεί την τέλεια
πλατφόρμα, ώστε οι όμιλοι υψηλής
τεχνολογίας να καταστούν οι ανα-
πόφευκτοι προμηθευτές ψηφιακής
υποδομής για την αποθήκευση και
την ανταλλαγή δεδομένων ασθενών
στους χιλιάδες Ευρωπαίους παρό-
χους περίθαλψης.  Οι Amazon,
Microsoft και Google κατέχουν α-
θροιστικά το 65% της αγοράς για
το λογισμικό νέφος. 

Η κ. Ιρένε Σίπερ και ο κ. Νταβίντ Ολιβιέ ντε
Λε είναι ερευνητές στο Κέντρο Ερευνας για
τις πολυεθνικές εταιρείες (SOMO), ο κ. Γιαν
Βίλεμ Γκουντριάαν είναι γενικός γραμματέ-
ας της Ευρωπαϊκής Ομοσπονδίας Συνδικά-
των Κοινωφελών Ομίλων (EPSU). Το άρθρο
δημοσιεύεται στην ιστοσελίδα  της Social
Europe, socialeurope.eu.

Α Ν Α Λ Υ Σ Η

Η πρόταση για ευρωπαϊκό
χώρο δεδομένων υγείας

Των ΙΡΕΝΕ ΣΙΠΕΡ, ΝΤΑΒΙΝΤ ΟΛΙΒΙΕ ΝΤΕ ΛΕ και ΓΙΑΝ ΒΙΛΕΜ ΓΚΟΥΝΤΡΙΑΑΝ

Από τις πρώτες κιόλας ημέρες του πο-
λέμου στην Ουκρανία, μια μυστηριώδης
εταιρεία ονόματι Nord Axis, που είχε
εγγραφεί στο μητρώο του Χονγκ Κονγκ
μόλις εννέα ημέρες πριν από την εισβολή
της Ρωσίας, είχε γίνει ένας από τους
μεγαλύτερους παγκόσμιους εμπόρους
για το πετρέλαιο της Ρωσίας. Με τους
δυτικούς αγοραστές να υποχωρούν, η
Nord Axis και άλλες «σκοτεινές» εται-
ρείες κράτησαν στη ζωή τη σημαντι-
κότερη βιομηχανία της Ρωσίας, εντο-
πίζοντας νέες αγορές και κερδίζοντας
δισ. δολάρια για την πολεμική μηχανή
του Πούτιν. Εγκέφαλος των συμφωνιών,
ένας ελάχιστα γνωστός έμπορος από
το Αζερμπαϊτζάν ονόματι Ετιμπάρ Εγι-
ούμπ, ο οποίος «έχτισε» μια μυστική
αυτοκρατορία εμπορίου και ναυτιλίας
που μεταφέρει τεράστιες ποσότητες
πετρελαίου σε αγοραστές από την Κίνα
μέχρι την Ινδία. Επιστράτευσε ένα
στόλο γηρασμένων δεξαμενόπλοιων
και συγκάλυψε τις συναλλαγές χρησι-

μοποιώντας ένα λαβύρινθο εταιρειών
εγγεγραμμένων στο Ντουμπάι και στο
Χονγκ Κονγκ, αποκάλυψαν πηγές με
γνώση των «ντιλ».

Η Nord Axis και τέσσερις ακόμη ε-
ταιρείες που διαχειρίζεται ο Εγιούμπ ε-
ξήγαγαν τουλάχιστον 33 δισ. δολάρια
σε ρωσικό αργό και καύσιμα το 2023,
σύμφωνα με εμπορικά στοιχεία από τη
Σχολή Οικονομικών του Κιέβου, που α-
ντιπροσώπευαν το ένα πέμπτο των ρω-
σικών εξαγωγών. Σύμφωνα με πληρο-
φορίες, ο Εγιούμπ διαχειριζόταν και άλ-
λες εταιρείες που δραστηριοποιούνταν
στη ρωσική αγορά, με αδιαφανή ιδιο-
κτησία και διαχείριση, που βοήθησαν
τον γιγαντιαίο κρατικό παραγωγό της
Ρωσίας, Rosneft Oil, να διαθέσει το αργό
του στην αγορά μετά την εισβολή.

Η χρήση εταιρειών-κελυφών είναι
μια κοινή τακτική που χρησιμοποιούν
τα καθεστώτα για να παρακάμψουν τις
κυρώσεις των ΗΠΑ, δήλωσαν ανώτεροι
αξιωματούχοι του αμερικανικού υπουρ-
γείου Δικαιοσύνης. Η Wall Street Journal
εξέτασε, μεταξύ άλλων, έγγραφα που
περιγράφουν λεπτομερώς τις μυστικές
συναλλαγές του εμπορικού δικτύου,
αλλά και στοιχεία για τις ρωσικές εξα-

γωγές, δεδομένα ναυτιλίας και εταιρικά
και νομικά αρχεία σε 12 χώρες.

Οι παρανομίες και τα τεχνάσματα
φαίνεται να είναι αναπόσπαστο μέρος
της επιχείρησης. Εργαζόμενοι σε γρα-
φεία στη Μόσχα και στο Ντουμπάι δρο-
μολόγησαν τις συναλλαγές μέσω της
Nord Axis και άλλων εταιρειών, δυσχε-
ραίνοντας τον εντοπισμό της διαδρομής
του χρήματος. Ενα από τα βασικά ερω-
τήματα που εξέτασαν οι Αμερικανοί α-
ξιωματούχοι είναι εάν στο δίκτυο ε-
μπλέκεται η εταιρεία πετρελαιοειδών
και χημικών προϊόντων Coral Energy
με έδρα τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα,
για την οποία εργαζόταν κάποτε ο Εγι-
ούμπ. Η Coral συνεχίζει να δραστηριο-
ποιείται σε δυτικές χώρες που έχουν
δεσμευτεί να μην αγοράζουν ή να χρη-
ματοδοτούν ρωσικό πετρέλαιο. Εκπρό-
σωπός της είπε ότι η εταιρεία σταμάτησε
να συναλλάσσεται με τον Εγιούμπ στις
αρχές του 2022, όταν αποφάσισε να α-
ποχωρήσει από τη ρωσική αγορά και
ότι δεν είχε καμία σχέση με τη Nord
Axis ή άλλες εταιρείες που συνδέονται
με τον ίδιο. Ανθρωποι που εργάζονται
ή εργάστηκαν, ωστόσο, στο παρελθόν
για την Coral περιέγραψαν αυτές τις ε-

ταιρείες ως «δορυφόρους» της, ενώ α-
ξιωματούχοι της Rosneft φέρεται να
χρησιμοποιούν το όνομα Coral ως συ-
ντομογραφία για το δίκτυο εταιρειών
που διευθύνει ο Εγιούμπ, όπως διαπι-
στώθηκε. Ο Εγιούμπ, όπως και ο ιδρυτής
της Coral, Ταχίρ Γκαράγεφ, στοχοποι-
ήθηκαν σε μια ευρεία έρευνα για πα-
ραβιάσεις των κυρώσεων στο ρωσικό
πετρέλαιο. Ο τελευταίος, επίσης με κα-
ταγωγή από το Αζερμπαϊτζάν, ίδρυσε
την Coral Energy στη Σιγκαπούρη το
2010. Ο Γκαράγεφ προσέλαβε τον Eγι-
ούμπ το 2014. Γνώριζε ελάχιστα για τις
αγορές πετρελαίου, αλλά έμαθε γρήγορα,
έγινε «σκληροπυρηνικός dealmaker»
και ουσιαστικά έστησε την επιχείρηση
της Coral στη Ρωσία. Φιλοδοξία του
ήταν να μπει στη λίστα των δισεκατομ-
μυριούχων του Forbes, όπως έλεγε τότε.  

Το 2018, εγκατέλειψε την Coral για
να γίνει σύμβουλος εμπορικών συναλ-
λαγών, αλλά συνέχισε να εργάζεται για
την εταιρεία με προμήθεια. Μέχρι τη
στιγμή που η Ρωσία εισέβαλε στην Ου-
κρανία, τον Φεβρουάριο του 2022, η
Coral διαπραγματευόταν πετρέλαιο από
τη Rosneft και μικρότερες ιδιωτικές ε-
ταιρείες, σύμφωνα με στοιχεία εξαγωγών

και δικαστικά έγγραφα του Ηνωμένου
Βασιλείου. Οταν η Δύση σκλήρυνε ακόμη
περισσότερο τη στάση της, εταιρείες
υπό τον Εγιούμπ πλησίασαν Ευρωπαίους
και Ασιάτες πλοιοκτήτες και τους πρό-
σφεραν γενναιόδωρες τιμές για δεξα-
μενόπλοια 25 ετών που προορίζονταν
για σκραπ. Συγκέντρωσαν περισσότερα
από 80 πλοία, έναν από τους μεγαλύτε-
ρους στόλους στον κόσμο, ξοδεύοντας
περισσότερα από 1 δισ. δολάρια. Τα
πλοία εντάχθηκαν σε αυτό που η βιο-
μηχανία αποκαλεί «σκιώδη στόλο»: ε-
κατοντάδες δεξαμενόπλοια με ασαφή
ιδιοκτησία που μεταφέρουν πετρέλαιο
από παραγωγούς που υπόκεινται σε κυ-
ρώσεις και συχνά ταξιδεύουν χωρίς να
παρακολουθούνται. Σε ένδειξη ότι το
μυστικό δίκτυο λειτουργεί, οι ρωσικές
πωλήσεις πετρελαίου ξεπέρασαν τα 180
δισ. δολάρια πέρυσι, σύμφωνα με τον
Διεθνή Οργανισμό Ενέργειας. Τα συμ-
βόλαια της Nord Axis στη Ρωσία έληξαν
τον περασμένο Ιούλιο, αλλά το πετρέλαιο
συνέχισε να ρέει μέσω διαφορετικών
εταιρειών, ενώ ο Εγιούμπ αναδείχθηκε
ο κορυφαίος μεσάζων της Rosneft, είπαν
άνθρωποι με γνώση για τις εξαγωγές
της ρωσικής εταιρείας. 

Ο μυστικός δρόμος εμπορίας
του ρωσικού πετρελαίου
Πώς η Ρωσία κερδίζει πολλά δισεκατομμύρια για να χρηματοδοτείται ο πόλεμος

<<<<<<

Με εταιρείες-κελύφη
μεταφέρονται τεράστιες
ποσότητες «μαύρου χρυσού»
σε αγοραστές από
την Κίνα μέχρι την Ινδία. Οι ρωσικές πωλήσεις πετρελαίου, με τη βοήθεια του μυστικού δικτύου, ξεπέρασαν τα 180 δισ. δολάρια πέρυσι, σύμφωνα με τον Διεθνή

Οργανισμό Ενέργειας.

Το μέλλον των «γερασμένων» ανεμο-
γεννητριών βρίσκεται στην καρδιά της
πράσινης πολιτικής της Ε.Ε., που υπήρξε
επί δεκαετίες πρωτοπόρος στην αιολική
ενέργεια. Καθώς χιλιάδες αιολικά πάρκα
πλησιάζουν στη «συνταξιοδότηση», οι
ιδιοκτήτες καλούνται να αποφασίσουν
αν θα επενδύσουν στην αναβάθμισή
τους ή αν θα απομακρυνθούν από μια
ζωτική πηγή καθαρής ενέργειας. Η μάχη
ενάντια στην υπερθέρμανση του πλα-
νήτη μπορεί να είναι εξαιρετικά επεί-
γουσα, με δεδομένο όμως ότι οι υποδομές
γερνούν, το ενεργειακό μέλλον της η-
πείρου εξαρτάται μεταξύ άλλων από
ένα ερώτημα με ρίζες στο παρελθόν: τι
θα απογίνουν οι παλαιότεροι στρόβιλοι;
Το ένα πέμπτο των περίπου 90.000 χερ-
σαίων στροβίλων της Ευρώπης είναι
τουλάχιστον 15 ετών, την ώρα που η
κανονική διάρκεια ζωής ενός αιολικού
πάρκου με ελάχιστη συντήρηση είναι
20 χρόνια. 

Στην Ισπανία, πρωτοπόρος της αιο-
λικής ενέργειας τη δεκαετία του 1990,
μαζί με τη Γερμανία και τη Δανία, τα
15ετή αιολικά πάρκα αποτελούν το ή-
μισυ του συνόλου, το υψηλότερο πο-
σοστό στην Ε.Ε., σύμφωνα με τον ορ-
γανισμό Wind Europe. Οι αποφάσεις
που καλούνται να λάβουν οι ιδιοκτήτες
τους θα έχουν ευρύτερες συνέπειες, με
φόντο τον στόχο της Ε.Ε. για κλιματική
ουδετερότητα έως το 2050. Το δίλημμα
αν θα επενδύσουν περισσότερο σε αυτά
ή θα τα εγκαταλείψουν, τίθεται σε μια
εποχή που τμήματα της αιολικής βιο-
μηχανίας λυγίζουν υπό την πίεση του
αυξανόμενου κόστους. Αυτό που είναι
καλύτερο για το σύστημα ηλεκτρικής

ενέργειας του μπλοκ –και κατ’ επέκταση
για τον πλανήτη– δεν είναι πάντα η
σωστή επιλογή για τους επιχειρηματίες. 

«Εάν δεν ληφθεί απόφαση γι’ αυτά
τα πάρκα, υπάρχει κίνδυνος για πρώτη
φορά να χαθεί σημαντικό μέρος της
παραγωγής ανανεώσιμων πηγών ενέρ-
γειας στην Ισπανία και την Ευρώπη»,
προειδοποιεί ο Χοάν Παγιέρας, επικε-
φαλής της κυβερνητικής υπηρεσίας
που προωθεί τις μηδενικές εκπομπές
άνθρακα. Το κλείσιμο των παλαιών πάρ-
κων θα είχε ως αποτέλεσμα να χάσει η
χώρα 5-10 γιγαβάτ (GW) αιολικής ισχύος
έως το 2030, ποσότητα ικανή να προ-

μηθεύσει έως και 6 εκατ. ισπανικά
σπίτια. Η Ισπανία όμως πρέπει να κινηθεί
προς την αντίθετη κατεύθυνση. Η συ-
νολική αιολική της ισχύς σήμερα είναι
30 GW και το κλιματικό της σχέδιο προ-
βλέπει υπερδιπλασιασμό σε 62 GW την
επόμενη εξαετία. Αυτός είναι ο λόγος
για τον οποίο η Μαδρίτη και η Ε.Ε. πιέ-
ζουν γι’ αυτό που οι ειδικοί αποκαλούν
ανανέωση ισχύος: την κατάργηση δη-
λαδή των παλαιότερων ανεμογεννη-
τριών και τη χρήση των ίδιων τοποθε-
σιών για την ανέγερση νέων ανεμόμυ-
λων αιχμής, οι οποίοι είναι πιο αποτε-
λεσματικοί και αντλούν περισσότερη

ηλεκτρική ενέργεια. Η αντικατάσταση
αυτή όμως είναι μια δαπανηρή, περί-
πλοκη διαδικασία. Η απλή εναλλακτική
είναι η παράταση της διάρκειας ζωής
μιας τουρμπίνας με μερικά ανταλλα-
κτικά. Μπορεί να περιστρέφεται για 35
ή 40 ακόμη χρόνια, δεν θα φέρει ωστόσο
την Ε.Ε. πιο κοντά στον περιβαλλοντικό
της στόχο, λένε οι ειδικοί.

Η αιολική βιομηχανία άντεξε ένα δύ-
σκολο 2023, με έναν συνδυασμό υψη-
λότερων επιτοκίων, αυξημένων τιμών
εμπορευμάτων, αβέβαιης ζήτησης και
τεταμένων αλυσίδων εφοδιασμού. Η
Siemens Energy, που κατασκευάζει
τουρμπίνες, χρειάστηκε πέρυσι «σω-
σίβιο» 15 δισ. ευρώ. Και ο δανικός όμιλος
rsted, ο μεγαλύτερος κατασκευαστής

υπεράκτιων αιολικών στον κόσμο, α-
νακοίνωσε αυτόν τον μήνα περικοπές
800 θέσεων εργασίας και μείωσε τους
στόχους για νέα έργα. Το κόστος των
αιολικών έργων στην Ευρώπη έχει αυ-
ξηθεί κατά 30%-35% από την περίοδο
προ πανδημίας, σύμφωνα με παράγοντες
της αγοράς. Ολες αυτές οι προκλήσεις
κάνουν την ανανέωση πιο δύσκολη.
Το ίδιο και οι αντιδράσεις από κατοίκους
και οικολόγους που διαμαρτύρονται για
«βιομηχανοποιημένα» τοπία και «νε-
κροταφεία λεπίδων», όπου απορρίπτο-
νται παροπλισμένα εξαρτήματα. Τον
περασμένο Νοέμβριο η Ε.Ε. απάντησε
κατοχυρώνοντας την υπόθεση ότι τα
αιολικά έργα είναι «υπέρτατου δημόσιου
συμφέροντος». Ο χρόνος που χρειάζεται
για μια αδειοδότηση είναι επίσης εμπό-
διο, καθώς σε πολλές χώρες ένα ρεαλι-
στικό χρονικό πλαίσιο αναμονής είναι
τα πέντε χρόνια.

<<<<<<

Ανησυχίες για τον ενισχυ-
μένο ρόλο Amazon,
Google και Microsoft.

Πρόβλημα με τα «γερασμένα»
αιολικά πάρκα στην Ευρώπη
Σε δίλημμα οι ιδιοκτήτες τους αν θα επενδύσουν εκ νέου ή θα τα εγκαταλείψουν

Σε τροχιά μείωσης
τιμών μπαίνουν
Nestle και Danone
Προσπάθειες να πείσουν τους κατα-
ναλωτές να αγοράσουν τα προϊόντα
τους κάνουν η Nestle και η Danone,
μειώνοντας τις αυξημένες τιμές τους,
καθώς ο πληθωρισμός επιβραδύνεται
από τα επίπεδα που ώθησαν πολλούς
να στραφούν σε μάρκες ιδιωτικής ε-
τικέτας. Η Nestle ανέφερε ότι οι αυ-
ξήσεις των τιμών τα τελευταία δύο
χρόνια πίεσαν πολλά νοικοκυριά, με

αποτέλεσμα να στραφούν σε φθη-
νότερες επιλογές ή να αγοράσουν λι-
γότερα αγαθά.

Η ελβετική εταιρεία αναμένει πως
τα έσοδά της θα αυξηθούν περίπου
κατά 4% το 2024 σε οργανική βάση,
τη στιγμή που πέρυσι αυξήθηκαν
7,2%, με τους επενδυτές να απογοη-
τεύονται από τις εν λόγω προοπτικές.
Ως εκ τούτου η μετοχή της Nestle υ-
ποχώρησε έως και 5,3% στο χαμη-

λότερο επίπεδο σε σχεδόν τέσσερα
χρόνια χθες το πρωί. Να σημειωθεί
ότι η μετοχή της Nestle σημείωσε
πτώση 14% τον περασμένο χρόνο,
ενώ της ανταγωνίστριας Danone είχε
κέρδη 12%. Η Nestle αντιμετώπισε
επίσης προβλήματα στις πωλήσεις
σε χώρες όπου υπάρχουν πολλοί μου-
σουλμάνοι, καθώς ορισμένοι κατα-
ναλωτές μποϊκοτάρισαν τις πολυε-
θνικές που δραστηριοποιούνται στο
Ισραήλ. Τόσο η Nestle όσο και η
Danone κατάφεραν να αυξήσουν την
κερδοφορία το 2023 και αναμένουν
άλλη μια μέτρια αύξηση φέτος. Τα
αυξανόμενα κέρδη των καταναλω-
τικών εταιρειών έχουν τροφοδοτήσει
ελέγχους από τις κυβερνήσεις σε ο-
ρισμένες χώρες σχετικά με τις πρα-
κτικές τιμολόγησης. Η Danone ανέ-
φερε ότι οι πωλήσεις του τέταρτου
τριμήνου αυξήθηκαν σύμφωνα με
τις προσδοκίες εν μέσω χαλάρωσης
του πληθωρισμού.

Η εταιρεία επιβεβαίωσε τις μεσο-
πρόθεσμες προβλέψεις της για αύξηση
πωλήσεων μεταξύ 3% και 5% για το
2024, με μέτρια βελτίωση στην κερ-
δοφορία. Κινούμενη στη στρατηγική
που επιλέγει και η Nestle, η γαλλική
εταιρεία λαμβάνει επίσης μέτρα για
να κάνει τους καταναλωτές να αγο-
ράσουν ξανά περισσότερα από τα
προϊόντα της. «Επενδύσαμε πολλά
το 2023 για να δημιουργήσουμε τις
προϋποθέσεις ώστε να επαναφέρουμε
τον όγκο από το 2024 και μετά», δή-
λωσε ο Chief Financial Officer, Γι-
ούργκεν Εσερ, στο Bloomberg.

Η Danone διεύρυνε το περιθώριο
κέρδους της από τις δραστηριότητες
–ένα μέτρο του μεικτού περιθωρί-
ου– κατά 140 μονάδες βάσης το 2023.

<<<<<<

Προσπαθούν να ξανακερ-
δίσουν καταναλωτές
που στράφηκαν σε μάρκες
ιδιωτικής ετικέτας.

Στην Ισπανία, πρωτοπόρος της αιολικής ενέργειας τη δεκαετία του 1990, μαζί με τη Γερ-
μανία και τη Δανία, τα 15ετή αιολικά πάρκα αποτελούν το ήμισυ του συνόλου, το υψηλότερο
ποσοστό στην Ε.Ε., σύμφωνα με τον οργανισμό Wind Europe. Οι αποφάσεις που καλούνται
να λάβουν οι ιδιοκτήτες τους θα έχουν ευρύτερες συνέπειες, με φόντο τον στόχο της Ε.Ε.
για κλιματική ουδετερότητα έως το 2050.
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Ενας ουρανοξύστης-κύβος 48 δισ. δο-
λαρίων, μια αεροπορική εταιρεία που
φιλοδοξεί να ανταγωνιστεί γίγαντες
του κλάδου και μια επένδυση 100 δισ.
δολαρίων σε ημιαγωγούς. To «Vision
2030», το τεράστιο εγχείρημα της Σα-
ουδικής Αραβίας να απεξαρτηθεί από
το πετρέλαιο, βρίσκεται σε πλήρη εξέ-
λιξη, με τον πρίγκιπα διάδοχο της Σα-
ουδικής Αραβίας Μοχάμεντ μπιν Σαλμάν
να οραματίζεται μια «νέα Ευρώπη» στην
καρδιά της Μέσης Ανατολής. Για να
κρατήσει ανοιχτές τις στρόφιγγες των
δαπανών, το βασίλειο έχει στραφεί σε
ένα εργαλείο που απέφευγε τις τελευ-
ταίες δεκαετίες, στον δανεισμό, ενώ
παράλληλα σχεδιάζει τη διάθεση ομο-
λόγων του πετρελαϊκού κολοσσού
Aramco. Το κρατικό επενδυτικό ταμείο
του Ριάντ (PIF) ανακοίνωσε ότι τα τα-
μειακά του επίπεδα είχαν μειωθεί από
τον Σεπτέμβριο κατά τρία τέταρτα πε-
ρίπου στα 15 δισ. δολάρια, το χαμηλό-
τερο επίπεδο από τον Δεκέμβριο του
2020. Στο μεταξύ, η Σαουδική Αραβία
παρήγγειλε πέρυσι αεροσκάφη αξίας
35 δισ. δολαρίων από την Boeing, ενώ
προκάλεσε αναταράξεις στα οικονομικά
του αθλητισμού μέσω μιας προτεινό-

μενης συγχώνευσης των LIV Golf και
PGA και μιας σειράς προσφορών για
ποδοσφαιριστές της Premier League.
Στα σκαριά βρίσκεται επίσης ένα σχέδιο
38 δισ. δολαρίων για την ανάπτυξη των
τομέα Esports και των βιντεοπαιχνιδιών,
αλλά και η δημιουργία μιας εγχώριας
βιομηχανίας κατασκευής ηλεκτρικών
αυτοκινήτων.   

Το «Vision 2030» σε συνδυασμό με
τις κινήσεις κοινωνικής απελευθέρωσης,
όπως η ένταξη των γυναικών στο ερ-
γατικό δυναμικό και μια πιο ακτιβιστική
εξωτερική πολιτική, αποτελούν σήμα
κατατεθέν της διακυβέρνησης του πρί-
γκιπα Μοχάμεντ μπιν Σαλμάν στη χώρα
των 36 εκατ. ανθρώπων. Στα πιο δαπα-
νηρά πλάνα του ανήκουν τα λεγόμενα
«gigaprojects» που περιλαμβάνουν τη
«New Murabba», ένα ευρύτερο έργο α-
στικής ανάπτυξης, μέρος του οποίου
θα είναι ο «Κύβος», ένα θέρετρο στην
Ερυθρά Θάλασσα και μια φουτουριστική
πόλη ονόματι Neom.     

Μεγάλο μέρος των δαπανών απλώς
αυξάνεται. Ενα τεράστιο έργο 62 δισ.
δολαρίων στο Ριάντ με το όνομα Diriyah
παραμένει μια «θάλασσα» γερανών,
ενώ στρατοί από εκσκαφείς σκάβουν

θεμέλια για τα πρώτα τμήματα των πύρ-
γων του Neom. Το όραμα «Vision 2030»
απαιτεί από το ταμείο δημοσίων επεν-
δύσεων να διαχειριστεί περιουσιακά
στοιχεία 2 τρισ. δολαρίων, από 718 δισ.
δολάρια τον Σεπτέμβριο. Ο Τιμ Κάλεν,
συνεργάτης στο Ινστιτούτο των αρα-
βικών κρατών του Κόλπου στην Ουά-
σιγκτον, εκτιμά ότι η κυβέρνηση ίσως
χρειαστεί να συνεισφέρει άλλα 270 δισ.

δολάρια στο PIF έως το 2030. «Το δη-
μοσιονομικό ρίσκο θα είναι μεγαλύτερο,
είτε προσθέτοντας χρέος είτε μειώνοντας
τα αποθεματικά που κρατούν το ριάλ
της Σαουδικής Αραβίας συνδεδεμένο
με το δολάριο», είπε.  

Την ίδια στιγμή τα έσοδα από το πε-
τρέλαιο μειώνονται. Το ΔΝΤ εκτιμά ότι
οι τιμές του πετρελαίου θα πρέπει να
είναι πάνω από 86 δολάρια το βαρέλι
το 2023 και 80 δολάρια το βαρέλι φέτος
για να εξισορροπηθεί ο προϋπολογισμός
της κυβέρνησης. Οι τιμές κυμαίνονταν
γύρω στα 81 δολάρια το 2022. Το Ριάντ
αναμένεται να παρουσιάσει φέτος δη-
μοσιονομικό έλλειμμα 21 δισ. δολαρίων
ή περίπου το 2% του ακαθάριστου εγ-
χώριου προϊόντος της χώρας. Για να
καλύψει το χάσμα έκανε δυναμικό ξε-
κίνημα φέτος στην αγορά χρέους, με

την κρατικά ελεγχόμενη πετρελαιοβιο-
μηχανία Aramco να αντλεί 12 δισ. δο-
λάρια από τις αγορές χρέους στις αρχές
Ιανουαρίου. Σε ακόμη έναν τρόπο ά-
ντλησης μετρητών, το Ριάντ σχεδιάζει
να πουλήσει το 1% της κρατικής εται-
ρείας πετρελαίου Aramco σε επενδυτές,
κίνηση που θα μπορούσε να αποφέρει
περίπου 20 δισ. δολάρια.     

Οι Αρχές της Σαουδικής Αραβίας α-
ναζητούν επίσης εξωτερικούς επενδυτές
για να μοιραστεί το βάρος. Σε αυτό το
πλαίσιο, το Ριάντ επιτρέπει σε κορυφαίες
κινεζικές εταιρείες τεχνολογίας να ε-
πενδύσουν, με αντάλλαγμα τη σύσταση
κοινοπραξιών στη χώρα. Η Alibaba και
η SenseTime, η οποία έχει εμπλακεί στο
project Νeom, είναι μεταξύ των κορυ-
φαίων κινεζικών ομίλων που εξασφά-
λισαν συμφωνίες εκατ. δολαρίων με το

Ριάντ την τελευταία τριετία. O κινεζικός
όμιλος αυτόνομης οδήγησης Pony.ai
συγκέντρωσε 100 εκατ. δολάρια τον Ο-
κτώβριο από το Neom Investment Fund,
με τη συμφωνία ότι η εταιρεία θα δημι-
ουργήσει περιφερειακά κεντρικά γραφεία
έρευνας, ανάπτυξης και κατασκευής
στη χώρα. Και στο ίδιο μήκος κύματος
η Alibaba Cloud εισήλθε στην αγορά
της Σαουδικής Αραβίας το 2022 μέσω
μιας κοινοπραξίας με τον όμιλο Saudi
Telecom, ο οποίος έχει επίσης συνερ-
γαστεί με τη Huawei σε έργα 5G και δε-
σμεύθηκε να «ενδυναμώσει τη συνερ-
γασία». Η Σαουδική Αραβία φλερτάρει,
τέλος, με ξένες εταιρείες τεχνολογίας
για να αναπτύξουν την εκκολαπτόμενη
βιομηχανία της ΑΙ, «επιλέγοντας» την
ελίτ της Σίλικον Βάλεϊ ή του Σενζέν,
σύμφωνα με γνώστες του κλάδου.

Σε εξέλιξη
το σχέδιο
«Vision 2030»
του Ριάντ
Οι επενδύσεις για απεξάρτηση από
το πετρέλαιο και τα κενά χρηματοδότησης  

<<<<<<

Για να κρατήσει ανοιχτές τις
στρόφιγγες των δαπανών, το
βασίλειο έχει στραφεί στον
δανεισμό, ενώ σχεδιάζει την
πώληση του 1% της Aramco. 

Στα πιο δαπανηρά επενδυτικά σχέδια της Σαουδικής Αραβίας περιλαμβάνεται το «New Murabba», ένα ευρύτερο έργο αστικής ανάπτυξης, μέρος του οποίου θα είναι ο «Κύβος», ένα θέ-
ρετρο στην Ερυθρά Θάλασσα και μια φουτουριστική πόλη ονόματι Neom.  

Κυρίαρχο στην παγκόσμια οικονομική
σκηνή και στα διεθνή αποθεματικά α-
ναμένεται να παραμείνει για πολλά χρό-
νια ακόμη το δολάριο, παρά τις συντο-
νισμένες προσπάθειες μικρότερων οι-
κονομικών δυνάμεων να το «εκθρονί-
σουν». Η μοναδική άμεση απειλή που
αντιμετωπίζει το αμερικανικό νόμισμα
είναι η κατάσταση της ίδιας της οικο-
νομίας των ΗΠΑ, όπως προειδοποιούν
ορισμένοι οικονομολόγοι.         

Το δολάριο είναι το νόμισμα που χρη-
σιμοποιείται περισσότερο στο διεθνές
εμπόριο και ως αποθεματικό στις κε-
ντρικές τράπεζες ανά τον κόσμο. Σύμ-
φωνα με νέα μελέτη του Steven Kamin,
πρώην διευθυντή του τμήματος Διεθνών
Οικονομικών της Fed, και του Mark
Sobel, πρώην οικονομολόγου στο αμε-
ρικανικό υπουργείο Οικονομικών, η κα-
τάσταση αυτή δεν προβλέπεται να αλ-
λάξει, δεδομένου ότι η χρήση του δο-
λαρίου ξεπερνάει με μεγάλη διαφορά
τα υπόλοιπα νομίσματα.        

Αναλυτικά, το αμερικανικό νόμισμα
χρησιμοποιήθηκε για το 88% των κα-
θημερινών συναλλαγών στο διεθνές ε-
μπόριο, σύμφωνα με τα πιο πρόσφατα
στοιχεία της Τράπεζας Διεθνών Διακα-
νονισμών, τα οποία επικαλείται το
Business Insider. Επίσης, τουλάχιστον
για το τρίτο τρίμηνο του 2023 αποτε-
λούσε το 55% των ξένων αποθεματικών
στις κεντρικές τράπεζες σε ολόκληρο
τον κόσμο, ξεπερνώντας σημαντικά
κάθε άλλο ξένο νόμισμα, όπως δείχνουν
τα στοιχεία του ΔΝΤ.     

Ορισμένοι οικονομολόγοι ανησυχούν

ότι κάποιο ανταγωνιστικό νόμισμα θα
μπορούσε να πάρει τη θέση του δολα-
ρίου. Εξάλλου, οι BRICS (Βραζιλία, Ρωσία,
Ινδία, Κίνα, Νότια Αφρική, Αίγυπτος,

Αιθιοπία, Ιράν και ΗΑΕ) προσπαθούν
ήδη να μειώσουν τη χρήση του δολαρίου
στο εμπόριο, ενώ συγκεκριμένα η Ρωσία
και η Κίνα πρότειναν τη δημιουργία

νέου ανταγωνιστικού νομίσματος. Ω-
στόσο, οι δύο οικονομολόγοι επισημαί-
νουν στην εν λόγω μελέτη ότι οι απειλές
αυτές είναι πολύ μικρές σε σύγκριση
με τη ζημιά που θα μπορούσε να κάνει
στο δολάριο μια «σοβαρή επιδείνωση»
της κατάστασης της αμερικανικής οι-
κονομίας. «Λαμβάνοντας υπόψη την
πολιτική πόλωση της ώρας, τη δυσλει-
τουργία του αμερικανικού Κογκρέσου
και την αδιαφορία των πολιτικών από
όλο το φάσμα για τη συρρίκνωση του
ελλείμματος στον προϋπολογισμό, δεν
είναι απίθανο», τονίζουν οι οικονομο-
λόγοι αναφερόμενοι στην αποκαθήλωση
του δολαρίου.     

«Και εάν το αποτέλεσμα είναι παρα-
τεταμένη άνοδος του πληθωρισμού, α-
πομάκρυνση ιδιωτικών επενδύσεων,
μεγαλύτερη χρηματοοικονομική μετα-
βλητότητα και επιβράδυνση της δυνα-
μικής της αμερικανικής οικονομίας,
τότε η απώλεια της κυριαρχίας του δο-
λαρίου θα είναι το μικρότερο από τα

προβλήματά μας. Οπως και για τον υ-
πόλοιπο κόσμο», προειδοποιούν.    

Η μελέτη εντοπίζει και ακόμη έναν
κίνδυνο για το δολάριο, από τον κατα-
κερματισμό των παγκόσμιων οικονομιών
σε ξεχωριστά μπλοκ. «Σε αυτή την πε-
ρίπτωση το παγκόσμιο εμπόριο, η πα-
ραγωγικότητα και η οικονομική ανά-
πτυξη θα ήταν χαμηλά, και οι επιπτώσεις
για τη διεθνή πολιτική και στρατιωτική
σταθερότητα θα ήταν αρνητικές», ση-
μειώνεται.    

Υπάρχουν βέβαια και άλλοι οικονο-
μολόγοι, οι οποίοι έχουν προειδοποιήσει
ότι οι αβεβαιότητες στη δημοσιονομική
κατάσταση των ΗΠΑ μπορεί να επιβα-
ρύνουν την κυριαρχία του δολαρίου
στις παγκόσμιες αγορές. Το έλλειμμα
του προϋπολογισμού αναμένεται να ξε-
περάσει το 1,6 τρισ. δολάρια φέτος και
τα 2,6 τρισ. δολάρια σε δέκα χρόνια από
σήμερα, σύμφωνα με τα στοιχεία του
Γραφείου Προϋπολογισμού του αμερι-
κανικού Κογκρέσου.      

Ενθαρρυντικά είναι τα στοιχεία ως προς
τις μισθολογικές αυξήσεις στην Ευρω-
ζώνη, με αποτέλεσμα να απομακρύνο-
νται οι φόβοι ότι οι υψηλότερες απολαβές
θα οδηγήσουν σε περαιτέρω εκτράχυνση
των πληθωριστικών πιέσεων. Σύμφωνα
με τον δείκτη ή «ανιχνευτή» μισθών
της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας,
οι μισθοί κατόπιν διαπραγμάτευσης
στην Ευρωζώνη αυξήθηκαν κατά 4,5%
στα τέλη του 2023. Παρότι αυτός ο ρυθ-
μός του δ΄ τριμήνου παραμένει υψηλός,
αποτελεί επιβράδυνση σε σχέση με τους
ρυθμούς-ρεκόρ του 4,7% που είχαν κα-
ταγραφεί το προηγούμενο τρίμηνο.  

Ο δείκτης –ο οποίος δείχνει τις πι-
θανές μισθολογικές πιέσεις μέσω της
ανάλυσης μη εναρμονισμένων στοιχείων

ανά χώρα– αναμενόταν με μεγαλύτερη
προσμονή από ό,τι συνήθως, καθώς οι
αξιωματούχοι στη Φρανκφούρτη εστιά-
ζουν στο κόστος εργασίας ως βασικό
παράγοντα για να αποφασίσουν πότε
θα μειώσουν τα επιτόκια.  

Πολλοί, ωστόσο, θέλουν να δουν τα
στοιχεία του α΄ τριμήνου του 2024 –τα
οποία αναμένονται τον Μάιο– προτού
εγκρίνουν τη χαλάρωση της νομισμα-
τικής πολιτικής. «Αυτή η επιβράδυνση
της αύξησης των μισθών στο τέλος του
περασμένου έτους θα πρέπει να φέρει
κάποια ανακούφιση ότι ένα σπιράλ μι-
σθών - τιμών δεν θα ξεδιπλωθεί στην
Ευρωζώνη», δήλωσε ο Carsten Brzeski,
επικεφαλής μακροοικονομικών της ING.
Αλλά «η ΕΚΤ θα θελήσει σίγουρα να πε-

ριμένει τα στοιχεία για την αύξηση των
μισθών του α΄ τριμήνου προτού απο-
φασίσει για μειώσεις των επιτοκίων».   

Η πρόεδρος της ΕΚΤ Κριστίν Λα-
γκάρντ χαρακτήρισε τους μισθούς «έναν
ολοένα πιο σημαντικό παράγοντα για
τη δυναμική του πληθωρισμού τα επό-
μενα τρίμηνα», ενώ προειδοποίησε για
τον κίνδυνο «βιαστικών αποφάσεων»
σχετικά με τη νομισματική χαλάρωση
εάν δεν υπάρχει βεβαιότητα ότι η αύξηση
των τιμών οδεύει στον στόχο του 2%.  

Τον Δεκέμβριο η ΕΚΤ προέβλεψε ότι
η ονομαστική αύξηση των μισθών θα
μειωθεί σταδιακά με την πάροδο του
χρόνου – στο 3,3% το 2026 από 5,3%
το 2023. Αναμένει ότι οι αυξήσεις των
μισθών θα είναι περιορισμένες, καθώς

οι επιχειρήσεις μετακυλίουν το υψηλό-
τερο κόστος στους καταναλωτές με βρα-
δύτερο ρυθμό.  Παρότι ορισμένοι αξιω-
ματούχοι της ΕΚΤ καταλήγουν σε αυτό
το συμπέρασμα, άλλοι –όπως ο Ρόμπερτ
Χόλζμαν της Αυστρίας– υποστηρίζουν
ότι οι εταιρείες δεν είναι πιθανό να α-
πορροφήσουν τις αυξανόμενες μισθο-
λογικές δαπάνες. Το μέλος της Εκτελε-
στικής Επιτροπής της ΕΚΤ Ιζαμπέλ Σνά-
μπελ υποστήριξε την Παρασκευή ότι
η αδύναμη παραγωγικότητα «επιδει-
νώνει τις επιπτώσεις που έχει η τρέχουσα
ισχυρή αύξηση των ονομαστικών μι-
σθών στο μοναδιαίο κόστος εργασίας
για τις επιχειρήσεις», αυξάνοντας τον
κίνδυνο να καθυστερήσει η επιστροφή
του πληθωρισμού στο 2%.    

Επιβράδυνση της αύξησης μισθών στην Ευρωζώνη

Η πρόεδρος της ΕΚΤ Κριστίν Λαγκάρντ χαρακτήρισε τους μισθούς «έναν ολοένα πιο σημα-
ντικό παράγοντα για τη δυναμική του πληθωρισμού τα επόμενα τρίμηνα».

Κυρίαρχο το δολάριο στο διεθνές εμπόριο και ως αποθεματικό κεντρικών τραπεζών  
<<<<<<

Η μοναδική άμεση απειλή
που αντιμετωπίζει
το αμερικανικό νόμισμα
είναι η κατάσταση της ίδιας
της οικονομίας των ΗΠΑ.

Το αμερικανικό νόμισμα για το τρίτο τρίμηνο του 2023 αποτελούσε το 55% των ξένων α-
ποθεματικών στις κεντρικές τράπεζες σε όλο τον κόσμο. 
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Η χρηματιστηριακή αγορά της Ινδίας α-
ναμένεται να υπερδιπλασιαστεί και να
φθάσει στα 10 τρισ. δολάρια έως το
2030, προσφέροντας υψηλές αποδόσεις
εν μέσω προσδοκιών για συνέχιση των
οικονομικών μεταρρυθμίσεων, σύμφωνα
με την Jefferies Financial Group. 

Η αγορά της Ινδίας, σήμερα η πέμπτη
μεγαλύτερη του πλανήτη, στα 4,5 τρισ.
δολάρια, υποσκέλισε για λίγο το Χονγκ
Κονγκ τον προηγούμενο μήνα. Ωστόσο,
το βάρος της στους διεθνείς χρηματι-

στηριακούς δείκτες είναι χαμηλότερο
από 2%, αφήνοντας άπλετο χώρο στους
ξένους να αυξήσουν τις επενδύσεις
τους, σύμφωνα με τους αναλυτές Mάχις
Nαντουρκάρ και Κρις Γουντ.

«Εάν η χρηματιστηριακή αγορά της
χώρας προσφέρει αποδόσεις της τάξης
του 10%, αυτό δεν μπορεί να αγνοηθεί
από τους διεθνείς επενδυτές». 

Ενας από τους ταχύτερους ρυθμούς
οικονομικής ανάπτυξης στον κόσμο
έχει κάνει την Ινδία ελκυστική αγορά
για τους παγκόσμιους επενδυτές, ειδικά
για όσους θέλουν να απομακρυνθούν
από την Κίνα. 

Το ακαθάριστο εγχώριο προϊόν της
χώρας της Νότιας Ασίας αυξήθηκε κατά

7% την τελευταία δεκαετία στα 3,6 τρισ.
δολάρια, βοηθώντας την οικονομία να
μεταπηδήσει από την όγδοη στην πέ-
μπτη μεγαλύτερη.

Η Jefferies αναμένει ότι το ΑΕΠ της
Ινδίας θα αγγίξει τα 5 τρισ. δολάρια έως
το 2027, βάζοντας την οικονομία της
χώρας μπροστά από την Ιαπωνία και
τη Γερμανία, χάρη στη βελτίωση των
δημογραφικών στοιχείων, τη θεσμική
δύναμη και τη βελτίωση των προτύπων
διακυβέρνησης.

Της ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΚΟΥΡΤΑΛΗ

Σε διπλάσιο πληθωρισμό και διπλάσιο
ύψος επιτοκίων έχει οδηγηθεί η Ευρώπη
σε σχέση με το τι θα επικρατούσε στην
οικονομία εάν δεν είχε ξεσπάσει ο κα-
ταστροφικός πόλεμος στην Ουκρανία,
υπολογίζει η Allianz Research με αφορμή
την επέτειο των δύο ετών που συμπλη-
ρώνονται σήμερα από την αρχή της
ρωσικής εισβολής.

Ειδικότερα, ο οίκος επισημαίνει πως
εάν δεν είχε ξεσπάσει ο πόλεμος, ο πλη-
θωρισμός της Ευρώπης θα ήταν περίπου
5 ποσοστιαίες μονάδες χαμηλότερος
σε σχέση με τα επίπεδα άνω του 10%
που έφτασε. Οπως εξηγεί, ενώ το δο-
λάριο ΗΠΑ επωφελήθηκε από το κα-
θεστώς του ασφαλούς καταφυγίου, την
άνετη καθαρή θέση εξαγωγέα ενέργειας
των ΗΠΑ και μια ευνοϊκή μετατόπιση
όσον αφορά το εμπόριο, το ευρώ ένιωσε
την πίεση της εγγύτητας στη σύγκρου-
ση. Αν οι τιμές του πετρελαίου και οι
προσδοκίες για τον πληθωρισμό παρέ-
μεναν σταθερές και το ευρώ δεν είχε
χάσει αξία έναντι του δολαρίου, ο πλη-
θωρισμός θα ήταν χαμηλότερος κατά
5%. Η ενέργεια συνέβαλε περισσότερο
στο σοκ του πληθωρισμού το 2022, όχι
η ζήτηση, συνεπώς θα είχε προκύψει
μια χαμηλότερη πορεία πληθωρισμού,
όπως επισημαίνει. Ο χαμηλότερος πλη-

θωρισμός θα επέτρεπε στην ΕΚΤ να εί-
ναι λιγότερο επιθετική, οδηγώντας σε
αύξηση των επιτοκίων μόνο κατά 250
μονάδες βάσης αντί για 450 από το
2022 έως τώρα. Σύμφωνα με τους υπο-
λογισμούς της Allianz Research, η ση-
μαντικά χαμηλότερη πορεία πληθωρι-
σμού σε ένα σενάριο χωρίς πόλεμο θα
είχε οδηγήσει σε λιγότερη πίεση στην
ΕΚΤ για σύσφιγξη της νομισματικής
πολιτικής. Αντί να αυξηθεί το επιτόκιο
καταθέσεων από -0,5% σε 4% μεταξύ
Ιουλίου 2022 και Σεπτεμβρίου 2023, η
αύξησή του στο 2% θα ήταν αρκετή
για να επιτευχθεί η ομαλοποίηση της
πολιτικής. 

Παράλληλα, ωστόσο, ο θετικός α-
ντίκτυπος μιας λιγότερο επιθετικής
ΕΚΤ στην οικονομική ανάπτυξη θα
ήταν χαμηλότερος, καθώς τα πραγμα-
τικά επιτόκια θα παρέμεναν υψηλότερα
για πολλά τρίμηνα στο σενάριο που
δεν είχε ξεσπάσει ο πόλεμος, λόγω των

σημαντικά χαμηλότερων ρυθμών πλη-
θωρισμού.

Ο πόλεμος έχει επίσης ασκήσει με-
γαλύτερες πιέσεις στα δημόσια οικο-
νομικά της Ευρώπης, αν και η έκρηξη
του πληθωρισμού βοήθησε στη μείωση
των δεικτών χρέους προς ΑΕΠ. Μετά
τις μεγάλες προσπάθειες που κατέβαλαν
οι ευρωπαϊκές κυβερνήσεις κατά τη
διάρκεια της πανδημίας, αναμενόταν
μια σταδιακή επιστροφή στις δημοσιο-
νομικές τάσεις  πριν από την COVID-
19 (και άρα μείωση των δημοσιονομικών
ελλειμμάτων). Ωστόσο, όπως επισημαί-
νει η Allianz, οι υπεύθυνοι χάραξης πο-
λιτικής χρειάστηκε να εντείνουν ξανά
τις προσπάθειές  τους για να εξουδε-
τερώσουν τις αρνητικές επιπτώσεις

της ενεργειακής κρίσης που προκλή-
θηκε από τον πόλεμο. Επιπλέον, η δυ-
ναμική του δημόσιου χρέους προς το
ΑΕΠ θα είχε διαφορετικές πορείες και
κατευθύνσεις. Εκτός από την επίδραση
του αναθεωρημένου παρονομαστή (Α-
ΕΠ), κύριος μοχλός της πτώσης των
δεικτών χρέους ήταν το λεγόμενο φαι-
νόμενο χιονοστιβάδας («snowball effect»
– η διαφορά μεταξύ των τόκων που κα-
ταβάλλονται στο χρέος και της ονομα-
στικής ανάπτυξης) και αυτό ήταν το α-
ποτέλεσμα του υψηλού πληθωρισμού.

Επίσης, όπως επισημαίνει η Allianz,
οι ευρωπαϊκές εταιρείες επωφελήθηκαν
ως επί το πλείστον από «τα οικονομικά
του πολέμου», καθώς μπορούσαν να
μετακυλίσουν την άνοδο των τιμών

παραγωγής στις τιμές πώλησης, ενώ
τα νοικοκυριά είδαν μία άμεση απώλεια
αγοραστικής δύναμης.  

Παρά το αρχικό σοκ, τα εταιρικά
κέρδη ανέκαμψαν αρκετά γρήγορα, χά-
ρη στην ισχυρή τιμολογιακή δύναμη
και την ανθεκτική ζήτηση. Ορισμένοι
τομείς, όπως οι μεταφορές,  το πετρέλαιο
και το φυσικό αέριο, ωφελήθηκαν πε-
ρισσότερο από άλλους, αλλά η συνολική
κερδοφορία στην Ευρώπη παρέμεινε
ισχυρή. Ωστόσο, οι πραγματικές προ-
κλήσεις βρίσκονται μπροστά, καθώς η
ζήτηση εξασθενεί, το υψηλότερο κόστος
χρηματοδότησης είναι επιβαρυντικό
και οι υψηλές τιμές ενέργειας θα συ-
νεχίσουν να μειώνουν την ανταγωνι-
στικότητα των ευρωπαϊκών επιχειρή-

σεων. Σε ό,τι αφορά τα νοικοκυριά, ο
λογαριασμός ενέργειας αυξήθηκε κατά
673 ευρώ κατά μέσον όρο και ο λογα-
ριασμός τροφίμων κατά 1.316 ευρώ, υ-
πολογίζει η Allianz. Συνολικά, η αύξηση
των τιμών της ενέργειας αφαίρεσε 0,8%
από την αύξηση του ΑΕΠ κατά μέσον
όρο τα δύο τελευταία χρόνια, ενώ η τα-
χεία απάντηση της δημοσιονομικής
πολιτικής απέτρεψε επιπλέον σημα-
ντικές απώλειες. Αν οι κυβερνήσεις δεν
είχαν επιδοτήσει μαζικά τις τιμές της
ενέργειας κατά συνολικά 4% του ΑΕΠ
στην Ε.Ε. και στο Ηνωμένο Βασίλειο,
είτε μέσω άμεσης στήριξης είτε μέσω
φορολογικών περικοπών, η μέση αύ-
ξηση του ΑΕΠ το 2022-23 θα μπορούσε
να ήταν έως και 2% χαμηλότερη.

Η χρηματιστηριακή αγορά της Ινδίας θα φτάσει στα 10 τρισ. δολ.
<<<<<<

Τον υπερδιπλασιασμό της 
έως το 2030 «βλέπει» η
Jefferies Financial Group.

Για τους υποστηρικτές των κρυπτονομι-
σμάτων, το ντεμπούτο των διαπραγμα-
τεύσιμων αμοιβαίων κεφαλαίων (ETFs)
στο spot bitcoin είναι ένα σημαντικό
βήμα προς τον στόχο τους να γίνουν
mainstream. Οι οικονομολόγοι της Ευ-
ρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας έχουν
αντίθετη άποψη. Η έγκριση του ETF
είναι «τα νέα ρούχα του γυμνού βασιλιά»,
γράφουν σε άρθρο τους.

Η δίκαιη τιμή του bitcoin είναι μηδέν
και το τελευταίο ράλι του κρυπτονομί-
σματος είναι μια δυσοίωνη προοπτική,
αφού δεν είναι παρά μέρος ενός κύκλου
«boom-bust» (ανόδου - κατάρρευσης)
που θα επιφέρει τεράστιες παράπλευρες
απώλειες και την απόλυτη αναδιανομή
πλούτου εις βάρος των λιγότερο έμπειρων
στα οικονομικά, γράφουν. Οπως σημει-
ώνουν οι ειδικοί της ΕΚΤ, Ούλριχ Μπί-
ντσελ και Γιούργκεν Σάαφ, το bitcoin
απέτυχε να εκπληρώσει την αρχική υ-
πόσχεσή του να γίνει το παγκόσμιο α-
ποκεντρωμένο ψηφιακό νόμισμα. Στο
κενό έπεσε και η δεύτερη υπόσχεσή

του, να γίνει ένα χρηματοοικονομικό
περιουσιακό στοιχείο, η αξία του οποίου
θα συνέχιζε να αυξάνεται. Η ΕΚΤ είχε
προειδοποιήσει για τους κινδύνους για
την κοινωνία και το περιβάλλον εάν το
λόμπι του bitcoin κατάφερνε να πυρο-
δοτήσει μια νέα «φούσκα», με τη βοήθεια
νομοθετών, που δίνουν την ευλογία
τους ενώ θα έπρεπε να εκδώσουν μια
απαγόρευση. «Ολοι αυτοί οι κίνδυνοι ε-
πιβεβαιώθηκαν», αναφέρει η ανάλυση.

Σήμερα, οι συναλλαγές με bitcoin
παραμένουν άβολες, αργές και κοστο-
βόρες. Εξω από το darknet, το κρυφό
σημείο του Ιντερνετ, που χρησιμοποι-

είται για εγκληματικές δραστηριότητες,
το κρυπτονόμισμα μετά βίας χρησιμο-
ποιείται για πληρωμές. Ακόμη και όταν
η κυβέρνηση του Ελ Σαλβαδόρ μοίρασε
δωρεάν bitcoins στους πολίτες της, δεν
μπόρεσε να το καθιερώσει σαν μέσο
πληρωμών.

Επιπλέον, το bitcoin δεν είναι κα-
τάλληλο σαν επένδυση, σύμφωνα με
την ανάλυση της ΕΚΤ, καθώς δεν πα-
ράγει ταμειακές ροές (σε αντίθεση με
τα ακίνητα) ή μέρισμα (μετοχές), δεν
μπορεί να χρησιμοποιηθεί παραγωγικά
(εμπορεύματα) και δεν προσφέρει κοι-
νωνικό όφελος (χρυσά κοσμήματα) ή
προοπτικές ανατίμησης με βάση τις ι-
διαίτερες ικανότητές του (έργα τέχνης).
«Λιγότερο οικονομικά μορφωμένοι ε-
πενδυτές λιανικής προσελκύονται σε
αυτό υπό τον φόβο μήπως χάσουν κάτι
(fear of missing out), και αυτό τους
οδηγεί στη δυνητική απώλεια των χρη-
μάτων τους», αναφέρει η ανάλυση. Και
την ίδια στιγμή, η διαδικασία εξόρυξης
του bitcoin (mining) εξακολουθεί να

μολύνει το περιβάλλον όσο ολόκληρες
χώρες, με την άνοδο της τιμής να συ-
νεπάγεται μεγαλύτερη κατανάλωση ε-
νέργειας.

Οι αναλυτές της ΕΚΤ χαρακτηρίζουν
την τελευταία άνοδο του bitcoin σαν
το «τίναγμα της νεκρής γάτας» (dead
cat bounce) και την αποδίδουν στη συ-
νεχή χειραγώγηση της τιμής του, στην
αύξηση της ζήτησης για το «νόμισμα
του εγκλήματος» και στη διαφωνία των
Αρχών για το πώς να εποπτεύσουν την
αγορά. Οι αναμενόμενες μειώσεις των
επιτοκίων της Federal Reserve και το
λεγόμενο halving (στο πλαίσιο του ο-
ποίου τα bitcoins που κερδίζουν οι
miners για την εκτέλεση υπολογισμών
μειώνονται στο μισό), εκτιμάται ότι θα
δώσουν «καύσιμα» στο ράλι. Ομως τελικά
οι τιμές θα επιστρέψουν στις θεμελιώδεις
αξίες τους μακροπρόθεσμα, τονίζουν.
Και καλούν τις Αρχές να είναι προσε-
κτικές για την κοινωνική ζημιά που θα
σημειωθεί όταν ο «πύργος από τραπου-
λόχαρτα» καταρρεύσει.

Η δίκαιη τιμή του bitcoin είναι μηδέν, λένε στελέχη της ΕΚΤ
<<<<<<

Καλούν τις Αρχές να είναι
προσεκτικές για την κοινωνι-
κή ζημιά που θα σημειωθεί ό-
ταν ο «πύργος από τραπου-
λόχαρτα» καταρρεύσει.

<<<<<<

Ο λογαριασμός ενέργειας
αυξήθηκε κατά 673 ευρώ 
κατά μέσον όρο και ο λογα-
ριασμός τροφίμων κατά 1.316
ευρώ, υπολογίζει η Allianz.

Ο πόλεμος
διπλασίασε
πληθωρισμό και
επιτόκια στην Ε.Ε.
Οι επιπτώσεις στην οικονομία, 
δύο χρόνια μετά τη ρωσική εισβολή 

Σύμφωνα με τους υπολογισμούς της Allianz Research, η σημαντικά χαμηλότερη πορεία πληθωρισμού σε ένα σενάριο χωρίς πόλεμο θα είχε οδηγήσει σε λιγότερη πίεση στην ΕΚΤ για σύ-
σφιγξη της νομισματικής πολιτικής. Αντί να αυξηθεί το επιτόκιο καταθέσεων από -0,5% σε 4% μεταξύ Ιουλίου 2022 και Σεπτεμβρίου 2023, η αύξησή του στο 2% θα ήταν αρκετή για να ε-
πιτευχθεί η ομαλοποίηση της πολιτικής.

Σήμερα, οι συναλλαγές με bitcoin παραμένουν άβολες, αργές και κοστοβόρες. Εξω από το
darknet, το κρυφό σημείο του Ιντερνετ, που χρησιμοποιείται για εγκληματικές δραστηριό-
τητες, το κρυπτονόμισμα μετά βίας χρησιμοποιείται για πληρωμές, σημειώνουν οι αναλυτές
της ΕΚΤ.

Η Jefferies αναμένει ότι το ΑΕΠ της Ινδίας θα αγγίξει τα 5 τρισ. δολάρια έως το 2027.
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Σε μία σειρά από φορολογικές υποχρε-
ώσεις καλούνται να ανταποκριθούν οι
φορολογούμενοι έως το τέλος Φεβρου-
αρίου, πληρώνοντας την τελευταία δόση
του φόρου εισοδήματος και του ΕΝΦΙΑ,
τα τέλη κυκλοφορίας, καθώς και τις τρέ-
χουσες δόσεις για τις επιστρεπτέες προ-
καταβολές που έλαβαν την περίοδο της
πανδημίας. Μόνο για τις τρεις πρώτες
υποχρεώσεις οι φορολογούμενοι κα-
λούνται να πληρώσουν περί τα 2 δισ.
ευρώ.

Εως τα τέλη Φεβρουαρίου θα πρέπει
να καταθέσουν τις πινακίδες τους όσοι
θέλουν να θέσουν τα οχήματά τους σε
ακινησία, ενώ οι ιδιοκτήτες ακινήτων

πρέπει να προχωρήσουν στην οριστι-
κοποίηση των δηλώσεων από βραχυ-
χρόνιες μισθώσεις. 

Ειδικότερα, στα τέλη του μηνός κα-
ταβάλλονται:

• Η τελευταία δόση φόρου εισοδή-
ματος φυσικών προσώπων, συνολικού
ύψους 400 εκατ. ευρώ.

• Η τελευταία δόση φόρου εισοδή-
ματος νομικών προσώπων 2023, συνο-
λικού ύψους 250 εκατ. ευρώ.

• Η τελευταία δόση του ΕΝΦΙΑ 2023,
με το ποσό να φθάνει τα 250 εκατ. ευ-
ρώ.

• Τα τέλη κυκλοφορίας του 2024,
που συνολικά αγγίζουν το 1,1 δισ. ευ-
ρώ.

• Η δόση της επιστρεπτέας προκα-
ταβολής.

Κατάθεση πινακίδων
Στις 29 Φεβρουαρίου εκπνέει και η

προθεσμία για την ψηφιακή κατάθεση
πινακίδων κυκλοφορίας. Οι ιδιοκτήτες
αυτοκινήτων έχουν τη δυνατότητα να
θέσουν τα οχήματά τους σε ακινησία
ηλεκτρονικά. Οσοι καταθέσουν ψηφιακά
τις πινακίδες κυκλοφορίας του αυτοκι-
νήτου τους θα έχουν τη δυνατότητα να
τις πάρουν αρχές Απριλίου, καθώς τότε
θα έρθουν τα τέλη κυκλοφορίας με τον
μήνα. Οι φορολογούμενοι που θα επι-
λέξουν να θέσουν σε ακινησία το όχημά
τους μέχρι το τέλος του μηνός και απο-
φασίσουν να το θέσουν ξανά σε κυκλο-
φορία τον Απρίλιο και να το κρατήσουν
έως το τέλος του χρόνου θα κληθούν
να πληρώσουν τα 9/12 του ετήσιου πο-

σού, κερδίζοντας έτσι έκπτωση 25%
στα ετήσια τέλη κυκλοφορίας.

Για παράδειγμα, ιδιοκτήτης αυτοκι-
νήτου 2.000 κ.ε. του 2007, με ετήσια
τέλη κυκλοφορίας 690 ευρώ, εάν θέσει
σε ακινησία το όχημά του στο τέλος
Φεβρουαρίου μπορεί να το θέσει ξανά
σε κυκλοφορία τον Απρίλιο και να το
έχει μέχρι και τον Δεκέμβριο του 2024
πληρώνοντας τέλη 517,50 ευρώ.

Χωριστές δηλώσεις
Μέχρι τα τέλη του μηνός  οι έγγαμοι

φορολογούμενοι θα πρέπει γνωστοποι-
ήσουν την επιλογή τους για υποβολή
χωριστής δήλωσης συζύγων φορολογίας

εισοδήματος. Ωστόσο, πριν επιλέξουν
να χωρίσουν φορολογικά θα πρέπει να
γνωρίζουν ότι στις χωριστές δηλώσεις
συζύγων δεν υφίσταται η έννοια του
οικογενειακού εισοδήματος για την κά-
λυψη των τεκμηρίων καθενός εκ των
συζύγων, καθώς τα τεκμήρια διαβίωσης
και απόκτησης βαρύνουν τον κάθε σύ-
ζυγο ατομικά.

Τέλος, οι ιδιοκτήτες ακινήτων που έ-
χουν διαπιστώσει λάθη και παραλείψεις
στα στοιχεία των ακινήτων και των ει-
σοδημάτων που δήλωσαν με τις αρχικές
δηλώσεις θα πρέπει να προχωρήσουν
σε διορθώσεις με την οριστικοποίηση
των δηλώσεων έως τις 29 Φεβρουαρίου.

Ενδεικτικά της ανάγκης πολλών νοικο-
κυριών στην Ελλάδα για βελτίωση της
ποιότητας ζωής τους, αλλά και μείωση
του κόστους διαμονής τους, είναι τα συ-
μπεράσματα που προκύπτουν από την
έρευνα που πραγματοποίησε στην ελ-
ληνική αγορά η RE/MAX Europe, το ευ-
ρωπαϊκό τμήμα του ομώνυμου δικτύου
μεσιτικών γραφείων, το οποίο δραστη-
ριοποιείται και στην Ελλάδα επί σειρά
ετών. Σύμφωνα με τη σχετική έρευνα,
36,6% των Ελλήνων δηλώνουν ότι επι-
διώκουν να μετακομίσουν εντός των ε-
πόμενων δύο ετών, είτε μέσω της αγοράς
είτε μέσω της ενοικίασης ακινήτου.

Το 25% όσων προβλέπουν ότι θα με-
τακομίσουν, αναφέρει οικονομικούς πα-
ράγοντες για την επιλογή αυτή, η οποία
συγκαταλέγεται μεταξύ των υψηλότερων
στην Ευρώπη. Μεταξύ αυτών των αν-
θρώπων το 8% αναφέρει ότι αναζητάει
ακίνητα σε πιο οικονομικές περιοχές,
ενώ πάνω από το 6% έχει απώτερο στόχο
τη μείωση του κόστους ενοικίασης ή τη
μείωση των εξόδων του δανείου του. Ενα
πρόσθετο 26% αναζητάει μεγαλύτερο α-
κίνητο από αυτό που ήδη μένει, ενώ ένα
αντίστοιχο ποσοστό στρέφεται σε ακίνητα
που προσφέρουν περισσότερες ανέσεις

και υψηλότερο επίπεδο ασφαλείας, έναντι
της περιοχής που κατοικεί σήμερα.

Ενδιαφέρον παρουσιάζει και το εύ-
ρημα, ότι ενώ το 84,1% των ερωτηθέντων
δηλώνει ιδιοκτήτης τουλάχιστον ενός
ακινήτου, το αντίστοιχο ποσοστό ιδιο-
κατοίκησης είναι μόλις 62,2%. Πρόκειται
για μια ξεκάθαρη απόδειξη ότι αρκετοί
ιδιοκτήτες δεν μένουν οι ίδιοι στα ακίνητά
τους, π.χ. λόγω του ότι μένουν σε άλλη
πόλη για λόγους επαγγελματικούς. Επίσης,

όπως εξηγούν παράγοντες της αγοράς
ακινήτων, αρκετοί ιδιοκτήτες με στεγα-
στικό δάνειο έχουν εκμισθώσει τα ακίνητά
τους και μένουν ως ενοικιαστές σε κάποιο
άλλο σπίτι, συνήθως μικρότερο και οι-
κονομικότερο, ώστε με τον τρόπο αυτό
να καλύπτουν το κόστος της μηνιαίας
δόσης του στεγαστικού δανείου τους.

Στο πλαίσιο αυτό, πάνω από το 31%
αναζητάει ακίνητο μέσω μακροχρόνιας
μίσθωσης, ενώ μόλις το 11% εξετάζει μι-

κρότερη περίοδο ενοικίασης (κάτω από
τρία χρόνια). Ωστόσο, το 19,2% εκφράζει
ανησυχία για τη διαθεσιμότητα διαμε-
ρισμάτων στην περιοχή που επιθυμεί
να αγοράσει, ή να νοικιάσει ακίνητο.
Μία ακόμη σημαντική τάση που προκύ-
πτει από την έρευνα είναι η σημαντική
αποδοχή που έχει αρχίσει να αποκτά
πλέον η λύση της συγκατοίκησης, ως
τρόπου μείωσης των δαπανών. Το 57,5%
των ερωτηθέντων δηλώνει ότι θα σκε-
φτόταν τη λύση της συγκατοίκησης, με
το 26,7% να την προτιμά λόγω της από
κοινού πρόσβασης σε σπίτια με μεγαλύ-
τερες ανέσεις, ενώ ένα πρόσθετο 22,7%
αξιολογεί υψηλά το μειωμένο αίσθημα
της απομόνωσης.

Σε ό,τι αφορά την αγορά κατοικίας, ο
βασικότερος λόγος είναι η κάλυψη στε-
γαστικών αναγκών κατοικίας. Ωστόσο,
αξίζει να σημειωθεί ότι σχεδόν ένας
στους τρεις ανθρώπους που δεν είναι ι-
διοκτήτης ακινήτου σήμερα, δηλώνει
ότι ενδιαφέρεται να αγοράσει κατοικία
για να δημιουργήσει εισόδημα από την
εκμετάλλευσή του.

Παράλληλα, η επιλογή της κοινής ι-
διοκτησίας κατοικίας ενδιαφέρει το 67%.
Για το 30,1% των ενδιαφερομένων, η
λύση της συγκυριότητας επιτρέπει τον
επιμερισμό των εξόδων συντήρησης,
ενώ το 25% αναφέρει ότι με τον τρόπο
αυτό εξασφαλίζει πρόσβαση σε ακίνητα
που δεν θα μπορούσε να αποκτήσει δια-
φορετικά, λόγω του κόστους τους. Επίσης,
το 25% θεωρεί τη συνιδιοκτησία, έναν
ελκυστικό τρόπο για να εξασφαλίσει ε-
ξοχική κατοικία.  

ΝΙΚΟΣ Χ. ΡΟΥΣΑΝΟΓΛΟΥ

Του ΠΡΟΚOΠΗ ΧΑΤΖΗΝΙΚΟΛAΟΥ

Στην επιβολή συμπληρωματικού φόρου
με συντελεστή 15% στις πολυεθνικές ε-
πιχειρήσεις και τις θυγατρικές που δρα-
στηριοποιούνται στην Ελλάδα με ετήσια
έσοδα που υπερβαίνουν τα 750 εκατ.
ευρώ προχωράει η ελληνική κυβέρνηση,
από την οποία υπολογίζει ότι μπορεί να
εισπράξει το ποσό των 80 εκατ. ευρώ.
Το σχέδιο νόμου τέθηκε το βράδυ της
περασμένης Πέμπτης σε δημόσια δια-
βούλευση και θα κατατεθεί το πρώτο δε-
καήμερο του Μαρτίου στη Βουλή. Στην
Ελλάδα υπάρχουν 19 ελληνικοί επιχει-
ρηματικοί όμιλοι και 900-950 θυγατρικές
ξένων ομίλων, που ξεπερνούν σε ενο-
ποιημένο τζίρο τα 750 εκατ. ευρώ για
τουλάχιστον δύο από τα τέσσερα τελευ-
ταία έτη πριν από το 2024. Ουσιαστικά
πρόκειται για την ενσωμάτωση της ευ-
ρωπαϊκής οδηγίας (2022/2523/ΕΕ- Pillar
II), μέσω της οποίας η χώρα μας εναρ-
μονίζεται με τις υπόλοιπες χώρες της
Ε.Ε. και τη σχετική πρωτοβουλία του Ο-
ΟΣΑ. Με αυτή την πρωτοβουλία, όπως
σημειώνουν από το οικονομικό επιτελείο,
γίνεται ένα επιπλέον σημαντικό βήμα
για την αντιμετώπιση του προβλήματος
της φοροαποφυγής. Αντιμετωπίζει επίσης
και έναν αθέμιτο φορολογικό ανταγω-
νισμό που προκύπτει από την υποδήλωση
κερδών μεγάλων επιχειρήσεων που δρα-
στηριοποιούνται τόσο στη χώρα μας όσο
και στα υπόλοιπα κράτη-μέλη.

Το νέο σύστημα εφαρμόζει ένα πα-
γκόσμιο ελάχιστο επίπεδο φορολογίας,
ένα ελάχιστο δηλαδή πραγματικό φορο-
λογικό συντελεστή 15% για τις πολυε-
θνικές επιχειρήσεις και τους μεγάλους
ομίλους. Η εφαρμογή αυτού του συντε-
λεστή μπορεί να οδηγήσει σε επιπλέον
συμπληρωματικό φόρο έως  15% επί των
κερδών, εφόσον αυτές οι επιχειρήσεις
κατέβαλαν σε φόρους ποσοστό μικρότερο
αυτού. Μέχρι σήμερα έχει υιοθετηθεί
από 132 χώρες και εφαρμόζεται υποχρε-
ωτικά από 1.1.2024 από τα κράτη-μέλη
της Ε.Ε. Ως εκ τούτου, τόσο οι πολυεθνικοί
όμιλοι επιχειρήσεων όσο και οι ημεδαποί

όμιλοι μεγάλης κλίμακας με ετήσιο κύκλο
εργασιών πάνω από 750 εκατ. ευρώ θα
πρέπει υποχρεωτικά να φορολογούνται
με ελάχιστο πραγματικό φορολογικό συ-
ντελεστή που δεν μπορεί να υπολείπεται
του 15%. Πανευρωπαϊκά, αλλά και σε
παγκόσμιο επίπεδο, παρατηρείται, όπως
τονίζουν από το οικονομικό επιτελείο,
το φαινόμενο μεγάλες πολυεθνικές εται-
ρείες και οι θυγατρικές τους να αξιοποιούν
μια σειρά από εργαλεία, όπως και διατάξεις
φορολογικού ή επενδυτικού χαρακτήρα
και εν τέλει να καταφέρνουν να κατα-

βάλουν λιγότερους φόρους, πολλές φορές
ακόμη και κάτω απ’ αυτούς που θα προ-
έκυπταν αν εφαρμοζόταν ο ελάχιστος
πραγματικός φορολογικός συντελεστής
15% στα κέρδη τους.

Τι θα προβλέπει το σχέδιο νόμου και
ποιους αφορά:

•  Τους ημεδαπούς επιχειρηματικούς
ομίλους που ξεπερνούν σε ενοποιημένο
τζίρο τα 750 εκατ. ευρώ.

• Τις ελληνικές θυγατρικές («συνι-
στώσες οντότητες») πολυεθνικών ομίλων
που ξεπερνούν, σε ενοποιημένο επίπεδο,
το παραπάνω όριο.

Η προσπάθεια του ΟΟΣΑ και των κρα-
τών-μελών του αντιμετωπίζει τα τελευταία
χρόνια την επιπλέον πρόκληση μιας πα-
γκόσμιας οικονομίας, όπου προϊόντα και
υπηρεσίες διακινούνται και παρέχονται
ψηφιακά. Με τον τρόπο αυτό πολυεθνικές
επιχειρήσεις και όμιλοι μπορούν να δρα-
στηριοποιούνται σε πολλές χώρες χωρίς

φυσική παρουσία και ανεξάρτητα του
κράτους που έχουν την καταστατική
τους έδρα, θέτοντας εύλογο ερώτημα
για το πού προκύπτουν τα έσοδα και τα
κέρδη τους και ποια ή ποιες φορολογικές
αρχές νομιμοποιούνται να τα φορολο-
γήσουν.

Ποιοι εξαιρούνται
Από την εφαρμογή του ελάχιστου συ-

ντελεστή 15% στη χώρα μας και διεθνώς,
εξαιρούνται:

• Οι διεθνείς οργανισμοί.
• Οι μη κερδοσκοπικοί οργανισμοί.
• Τα συνταξιοδοτικά ταμεία.
Η εναρμόνιση με την ενωσιακή νο-

μοθεσία αποτελεί διεθνή υποχρέωση της
χώρας. Εντάσσεται, όπως τονίζουν από
το οικονομικό επιτελείο, και στη συνο-
λικότερη στρατηγική της κυβέρνησης
για την αντιμετώπιση τόσο της φορο-
διαφυγής όσο και της φοροαποφυγής.

Του ΗΛIΑ Γ. ΜΠEΛΛΟΥ

Τη χρηματοδότηση επενδύσεων α-
πανθρακοποίησης του ακτοπλοϊκού
στόλου, την επικαιροποίηση της
λιμενικής διακυβέρνησης και υπο-
δομών, τη ναυτική εκπαίδευση και
την εφαρμογή δημοσιονομικών μέ-
τρων στήριξης και αποκατάστασης
της ανταγωνιστικότητας της ακτο-
πλοΐας, απαρίθμησε ως προτεραι-
ότητες για να μπορέσει ο κλάδος

να κάνει με επιτυχία το επόμενο
βήμα προς όφελος του επιβατικού
κοινού, των μεταφορικών επιχει-
ρήσεων, των εργαζομένων του κλά-
δου αλλά και των μετόχων, ο πρό-
εδρος του Συνδέσμου Επιχειρήσεων
Επιβατηγού Ναυτιλίας (ΣΕΕΝ) Διο-
νύσιος Θεοδωράτος.

Οι προτάσεις του συνδέσμου συ-
νοψίζονται κυρίως σε τέσσερις θε-
ματικές ενότητες εφαρμογής δέσμης
μέτρων αντιμετώπισης των άμεσων
προκλήσεων της ακτοπλοΐας:

• Χρηματοδότηση των επενδύ-
σεων απανθρακοποίησης του ακτο-
πλοϊκού στόλου. Η σημαντικότερη
πρόκληση που αντιμετωπίζει η ελ-
ληνική ακτοπλοΐα στο πλαίσιο της
πράσινης μετάβασης είναι αυτή της
ανανέωσης του στόλου, καθώς α-

κόμη αναμένουμε να ανοίξουν κύ-
κλοι χρηματοδότησης. 

• Επικαιροποίηση της λιμενικής
διακυβέρνησης και υλοποίηση των
λιμενικών υποδομών στήριξης της
πράσινης μετάβασης.

• Η ναυτική εκπαίδευση και προ-
σέλκυση των νέων για στελέχωση
των ακτοπλοϊκών πλοίων και ευρύ-
τερα της ναυτιλίας μας.

• Εφαρμογή δημοσιονομικών
μέτρων στήριξης και αποκατάστα-
σης της ανταγωνιστικότητας, όπως: 

Ισότιμη αντιμετώπιση της αντα-
γωνιστικότητας του ελληνικού α-
κτοπλοϊκού στόλου με τις διεθνείς
και εσωτερικές γραμμές των κρα-
τών-μελών της Ευρωπαϊκής Ενωσης,
με ανάλογες πολιτικές όπως και άλ-
λων κρατών της Ε.Ε.

Διατήρηση του ΦΠΑ 13% στους
επιβάτες, καθώς και η επέκτασή
του στα Ι.Χ. αυτοκίνητα από 1.1.2025.

Ο επαναπροσδιορισμός των όρων
και προϋποθέσεων των προκηρύ-
ξεων ανάθεσης δημόσιας υπηρεσίας
–μίσθωσης πλοίων– για την εξυπη-
ρέτηση των γραμμών δημόσιας υ-
πηρεσίας.

Κανονισμός αρχών και λειτουρ-
γίας του Συμβουλίου Ακτοπλοϊκών
Συγκοινωνιών (ΣΑΣ).

• Εφαρμογή κανονισμού
352/2017 –απελευθέρωση λιμενικών
υπηρεσιών– στερεά απόβλητα και
άλλες υπηρεσίες (καβοδεσίας, γε-
νικών υπηρεσιών προς τους επιβά-
τες, ρυμούλκησης).

• Ηλεκτρονικό σύστημα κράτη-
σης θέσεων στην ακτοπλοΐα - Η-
ΣΚΘΕΕΑ. Η δημοσίευση του επι-
καιροποιημένου σχεδίου του Π.Δ.
με τις απόψεις του ΣΕΕΝ που ήδη
έχει αποσταλεί στην αρμόδια υπη-
ρεσία του ΥΝΑΝΠ/ΔΘΣ, αποτελεί
την πλέον ώριμη απλουστευμένη
διαδικασία για τη ρύθμιση του ζη-
τήματος των ηλεκτρονικών κρατή-
σεων.

Ξεπερνάει τα 2 δισ. ευρώ ο «λογαριασμός» των φόρων Φεβρουαρίου

Ενας στους τρεις θέλει να μετακομίσει

<<<<<<

Εως τα τέλη του μηνός πρέ-
πει να πληρωθούν, μεταξύ
άλλων, η τελευταία δόση
του φόρου εισοδήματος και
του ΕΝΦΙΑ.

<<<<<<

Είτε για οικονομικούς λόγους
είτε γιατί θέλουν μεγαλύτε-
ρο ακίνητο και περισσότερες
ανέσεις.

<<<<<<

Το υπουργείο Εθνικής Οικο-
νομίας και Οικονομικών εκτι-
μά ότι μπορεί να εισπραχθεί
το ποσό των 80 εκατ. ευρώ.

Πάνω από το 31% αναζητεί ακίνητο μέσω μακροχρόνιας μίσθωσης, ενώ μόλις το 11% εξετά-
ζει μικρότερη περίοδο (κάτω από τρία χρόνια).

Τι ζητούν οι ακτοπλόοι
ενόψει της πράσινης
μετάβασης του κλάδου

Ενώ οι χρήστες που διατηρούν λο-
γαριασμό στη δημοφιλή εφαρμογή
ChatGPT σημειώνουν στην Ελλάδα
ανοδική τάση τον τελευταίο χρόνο,
αρκετοί εξακολουθούν να εμφα-
νίζονται αρκετά επιφυλακτικοί α-
πέναντι στις ραγδαίες αλλαγές που
αναμένεται να φέρει η τεχνητή
νοημοσύνη στο εγγύς μέλλον.

Σύμφωνα με νέα πανελλαδική
έρευνα της Focus Bari, που διεξή-
χθη αρχές Φεβρουαρίου και στην
οποία συμμετείχαν 1.001 άτομα,
το 66% εμφανίζεται επιφυλακτικό

με την έλευση και τις δυνατότητες
της τεχνητής νοημοσύνης, ποσο-
στό αυξημένο σε σύγκριση με την
προηγούμενη έρευνα του Ιουλίου
2023 (60%). Βέβαια, παρά τους εν-
δοιασμούς τους, η αναλογία εκεί-
νων που έχουν λογαριασμό στο
ChatGPT, τη δημοφιλή εφαρμογή
που μπορεί να παράγει ολόκληρα
συγγραφικά έργα υπακούοντας σε
απλές ερωτήσεις του χρήστη, έχει
αυξηθεί από τον Ιούλιο του 2023,
ενώ μεγάλη ζήτηση καταγράφεται
στις νεαρές ηλικίες και στη γενιά
των Millenials και Gen Z.

Ενας στους τρεις Ελληνες (30%)
απαντάει πως διατηρεί σήμερα λο-
γαριασμό στο ChatGPT, όταν το
αντίστοιχο ποσοστό διαμορφωνό-

ταν πέρυσι στο 21%. Την ίδια στιγ-
μή, το ποσοστό όσων δεν έχουν
καν... ακούσει για τη δημοφιλή ε-
φαρμογή της Open AI βαίνει μει-
ούμενο. Από 27% τον Ιούλιο του
2023 το ποσοστό τους μειώθηκε
στο 23% κατά τον τρέχοντα μήνα,
γεγονός που δείχνει και τη στα-
διακή εξοικείωση των Ελλήνων με
τέτοιες τεχνολογίες.

Σχεδόν 3 στους 10 διατηρούν
δωρεάν λογαριασμό, με τους πε-
ρισσότερους συμμετέχοντες να
δηλώνουν πως το χρησιμοποιούν
για θέματα δουλειάς (45%), σπου-
δών (32%) καθώς και για άλλες α-
σχολίες (61%).

Αν και η πλειονότητα των Ελ-
λήνων χρηστών εκφράζεται θετικά
για το ChatGPT αμβλύνοντας στα-
διακά τους όποιους ενδοιασμούς
τους, το 45% εμφανίζεται επιφυ-
λακτικό απέναντι στην ποιότητα
των απαντήσεών του. Κατά πόσο
αυτές δηλαδή είναι σωστές και ε-
μπεριστατωμένες. Κατά τα λοιπά,
το 81% πιστεύει ότι η εφαρμογή
χρειάζεται μια σωστή χρήση, το
70% λέει πως του γλιτώνει χρόνο
και κόπο, ενώ το 56% γνωρίζει πως
οι απαντήσεις του ChatGPT πρέπει
να επαληθευθούν. Παράλληλα, 4
στους 10 συμφωνούν πως το
ChatGPT δεν είναι πάντα αξιόπιστο,
ποσοστό σημαντικά μειωμένο σε
σύγκριση με τον Ιούλιο του 2023
(46%), ενώ το 43% εκτιμά πως πε-
ριορίζει τη σκέψη και τις δυνατό-
τητες μάθησης, ποσοστό αυξημένο
σε σύγκριση με την προηγούμενη
μέτρηση (40%).

Δ. ΚΟΝΤΗ

Οι Ελληνες παραμένουν
αρκετά επιφυλακτικοί
απέναντι στο ChatGPT

Επιβολή πρόσθετου φόρου 15%
σε πολυεθνικές και θυγατρικές
Σε όσες έχουν ετήσια έσοδα άνω των 750 εκατ. – Σε διαβούλευση το σχέδιο νόμου

Στην Ελλάδα υπάρχουν 19 ελληνικοί επιχειρηματικοί όμιλοι και 900-950 θυγατρικές ξένων ομίλων, που ξεπερνούν σε ενοποιημένο τζίρο τα
750 εκατ. ευρώ για τουλάχιστον 2 από τα 4 τελευταία έτη πριν από το 2024.

<<<<<<

Το 45% εκφράζει  
προβληματισμούς για
την ποιότητα των απα-
ντήσεών του.

Οι ακτοπλόοι ζητούν τη διατήρηση
του ΦΠΑ 13% στα εισιτήρια επιβατών.
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Πρώτη σε αυξήσεις
τιμών τροφίμων
η Ελλάδα τον Ιανουάριο

Της ΔΗΜΗΤΡΑΣ ΜΑΝΙΦΑΒΑ

Τριάντα χρόνια πίσω έφερε την κατανομή
των οικογενειακών προϋπολογισμών ο
πληθωρισμός από τη μια και η εσωτερική
υποτίμηση της προηγούμενης δεκαετίας
από την άλλη, ανεβάζοντας υπέρμετρα
το ποσοστό των δαπανών για τρόφιμα
και στέγαση στο σύνολο των δαπανών
των νοικοκυριών. Στην πραγματικότητα,
μάλιστα, η κατάσταση για τα νοικοκυριά
σήμερα είναι ακόμη δυσμενέστερη, καθώς
τα εισοδήματα μετά την κατακόρυφη
μείωσή τους τη δεκαετία της οικονομικής
κρίσης δεν έχουν επανέλθει στα προ του
2010 επίπεδα, την ώρα που οι δαπάνες
–και μάλιστα οι πλέον ανελαστικές– για
τρόφιμα για στέγαση «τρέχουν» την τε-
λευταία τριετία με ιλιγγιώδεις ρυθμούς. 

Σύμφωνα με τις έρευνες οικογενειακών
προϋπολογισμών που διενεργεί η Ελλη-
νική Στατιστική Αρχή (ΕΛΣΤΑΤ), το 1994
σχεδόν οι μισές από τις μηνιαίες δαπάνες
των νοικοκυριών (το 49,10% του συνόλου)
αφορούσαν τα είδη διατροφής και τη
στέγαση. Θα πρέπει, βεβαίως, να σημει-
ωθεί ότι τότε η ΕΛΣΤΑΤ δεν λάμβανε υ-
πόψη τις δαπάνες για ξενοδοχεία, εστίαση,
πιθανόν καθώς ήταν αρκετά διαφορετικά
τα καταναλωτικά πρότυπα που επικρα-
τούσαν τα προηγούμενα χρόνια. Το 1994
πράγματι ο πληθωρισμός είχε φτάσει το
10,9% (μεταβολή μέσου ετήσιου δείκτη
τιμών καταναλωτή), όμως τα εισοδήματα
σχεδόν όλη την προηγούμενη περίοδο
ακολουθούσαν θετικό ρυθμό (με εξαίρεση
τις αρχές των δεκαετιών ’80 και ’90), ενώ
από τα μέσα της δεκαετίας του ’90 ο ρυθ-
μός αύξησης του κατά κεφαλήν εισοδή-
ματος σημείωσε ανάκαμψη. 

Η... χρυσή εποχή
Το 2004, οι δύο αυτές κατηγορίες δα-

πανών αποτελούσαν μόλις το 27,79%
των συνολικών μέσων μηνιαίων δαπανών
των νοικοκυριών, ενώ πλέον οι δαπάνες
για εστιατόρια - ξενοδοχεία ανέρχονταν
στο 9,61% των συνολικών δαπανών. Το
2009, μια χρονιά πριν από την είσοδο
της ελληνικής οικονομίας σε καθεστώς
μνημονίου, οι δαπάνες για διατροφή και
στέγαση εξακολουθούσαν να αποτελούν
ποσοστό κάτω του 30% του συνόλου των
δαπανών, για να εκτοξευθούν το 2015
στο 34%. Συνολικά οι δαπάνες των νοι-

κοκυριών, ως απόλυτο ποσό, ήταν υψη-
λότερες κατά περίπου 25% σε σύγκριση
με αυτές του 2022, ακριβώς διότι τα ει-
σοδήματα το 2009 ήταν κατά πολύ υψη-
λότερα. 

Η αύξηση αυτή σχετίζεται κυρίως με
το γεγονός ότι σε συνθήκες «φτωχοποί-
ησης» του πληθυσμού –μην ξεχνάμε ότι
την περίοδο 2007-2015 το διαθέσιμο κατά
κεφαλήν εισόδημα στην Ελλάδα μειώθηκε
κατά 27,5%– οι δαπάνες κατευθύνονται
στην κάλυψη των πλέον βασικών αναγκών
(τροφή και στέγη).

Αλλωστε το 2015 ήταν χρονιά αρνη-
τικού πληθωρισμού, με τον μέσο ετήσιο
δείκτη τιμών καταναλωτή να διαμορφώ-
νεται σε -1,7%. Το 2022, τελευταία χρονιά
για την οποία υπάρχουν διαθέσιμα στοι-
χεία, οι δαπάνες για είδη διατροφής και
στέγαση έχουν αυξηθεί ακόμη περισσό-
τερο τόσο ως ποσοστό των συνολικών
δαπανών (έφτασαν το 35,40%) όσο και
σε απόλυτες τιμές. 

Τα δύσκολα χρόνια
Είναι χαρακτηριστικό ότι ενώ το 2015,

τη χρονιά των capital controls, η μέση
μηνιαία δαπάνη των νοικοκυριών για τα
είδη διατροφής ανερχόταν σε 293,30
ευρώ, το 2022 αυτή είχε φτάσει τα 334,03
ευρώ (τρέχουσες τιμές), υψηλότερη δη-
λαδή περίπου κατά 14%. Η μέση μηνιαία
δαπάνη για στέγαση ανερχόταν το 2015
σε 189,21 ευρώ (σ.σ. το ποσό φαίνεται
χαμηλό διότι λόγω του υψηλού ποσοστού
ιδιοκατοίκησης στην Ελλάδα, το οποίο
είναι της τάξης του 75%, πολλά νοικοκυριά
δεν καταβάλλουν ενοίκιο), ενώ το 2022
είχε φτάσει τα 232,68 ευρώ, υψηλότερη
δηλαδή κατά 23%. 

Η κατάσταση, βεβαίως, δυσκολεύει α-
κόμη περισσότερο για τα φτωχότερα νοι-
κοκυριά, ενώ η «εκτέλεση» του οικογε-
νειακού προϋπολογισμού για μια οικο-
γένεια με παιδιά μοιάζει σε καθημερινή
βάση με δυσεπίλυτη εξίσωση. Το μερίδιο
των δαπανών για είδη διατροφής και στέ-

γαση για το φτωχότερο 20% του πληθυ-
σμού ανέρχεται σε 58,1% των συνολικών
δαπανών του νοικοκυριού αυτής της κα-
τηγορίας, κάτι που δείχνει –αν μη τι άλ-
λο– πόσο ευάλωτες είναι αυτές οι πλη-
θυσμιακές ομάδες στις ανατιμήσεις των
τροφίμων, στη ραγδαία αύξηση των ε-
νοικίων, αλλά και σε μια νέα ενδεχόμενη
αύξηση των τιμών του ηλεκτρικού ρεύ-
ματος και εν γένει της ενέργειας. 

Οσο για ένα νοικοκυριό που αποτε-
λείται από ένα ζευγάρι και δύο παιδιά
έως 16 ετών; Οι συνολικές μηνιαίες δα-
πάνες του υπολογίζονταν το 2022 σε
2.394 ευρώ – κάτι που σημαίνει ότι εάν
οι γονείς είναι μισθωτοί, θα πρέπει να α-
μείβονται με μισθό αρκετά πάνω από τον
μέσο μισθό (που σήμερα στον ιδιωτικό
τομέα είναι περί τα 1.200 ευρώ) για να
μπορούν να δίνουν μια μικρή περιουσία
στο σούπερ μάρκετ, καθώς η μέση μηνιαία
δαπάνη για είδη διατροφής ήταν το 2022
περί τα 456 ευρώ.

35% του εισοδήματος για τροφή - στέγη
Η αύξηση πληθωρισμού και η εσωτερική υποτίμηση των μνημονίων άλλαξαν την κατανομή δαπανών

ΠΡΟΩΘΗΤΙΚΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑ

ΣΕ ΜΙΑ ΑΝΑΤΡΕΠΤΙΚH ανακοίνωση που έχει προ-
καλέσει πολλές συζητήσεις τόσο στον αθλητικό όσο
και τον επιχειρηματικό κόσμο, έχει προχωρήσει η ε-
ταιρεία ECOMMBX αποκαλύπτοντας τον αστέρα του
NBA, Sasha Vezenkov, ως το νέο πρεσβευτή της
εταιρίας (brand ambassador). Η δυναμική αυτής της
συνεργασίας, σηματοδοτεί ένα σημαντικό ορόσημο
στην πορεία της ECOMMBX, συμβολίζοντας την απαρχή
μιας περιόδου απαράμιλλου ενθουσιασμού και ανά-
πτυξης.

Ο Sasha Vezenkov, γνωστός για τις εκπληκτικές
του δεξιότητες στο γήπεδο του μπάσκετ και στους
Sacramento Kings αλλά και το ήθος που τον χαρα-
κτηρίζει, είναι πλέον έτοιμος να φέρει το νικητήριο
πνεύμα του και την εκρηκτική του ενέργεια στην οι-
κογένεια της ECOMMBX. 

Με ένα ιστορικό στο ενεργητικό του που συνδυάζει
τα υψηλά επίπεδα αθλητικού πνεύματος αλλά και σε
συνδυασμό με το δικό του προσωπικό ταξίδι που είναι
άξιο θαυμασμού, ο Vezenkov ενσαρκώνει απόλυτα
τις αξίες δυναμισμού, θάρρους, επαναστατικότητας
και αποφασιστικότητας, αξίες συνώνυμες με τις αρχές
της ECOMMBX.

Ένας «Σπαρτιάτης» πολεμιστής
στη σύγχρονη αρένα

Η συνεργασία του Vezenkov με την ECOMMBX ξε-
περνά κάθε κατεστημένο, σε ένα πάντρεμα αθλητικής
αριστείας και επιχειρηματικότητας. Από τα πρώτα
βήματα της σταδιοδρομίας του στη Λευκωσία μέχρι
και σήμερα ως ανερχόμενο ταλέντο του NBA, το όλο
του ταξίδι αντιπροσωπεύει τη δέσμευση της ECOMMBX
στην στήριξη των δικών μας ταλέντων, καταφέρνοντας
το ακατόρθωτο και σπάζοντας κάθε κατεστημένο. Το

ήθος του Vezenkov όμοιο με Σπαρτιάτη και η ακλόνητη
αφοσίωσή του, τον καθιστούν το τέλειο πρόσωπο για
να εμπνεύσει τόσο την ECOMMBX όσο και το διεθνές
πελατολόγιο της.

ECOMMBX και Sasha Vezenkov:
Μια συνεργασία «Slam Dunk»

Η συνεργασία μεταξύ της ECOMMBX και του Sasha
Vezenkov αποτελεί τον καλύτερο συνδαισμό μεταξύ
στρατηγικής, οράματος και αξιών. Η καινοτόμος προ-
σέγγιση της ECOMMBX στις χρηματοοικονομικές υ-
πηρεσίες, σε συνδυασμό με τη δυναμική παρουσία
του Vezenkov, υπόσχεται να προωθήσει την  αναγνω-
ρισιμότητα της ECOMMBX ακόμη περισσότερο. Ο
Sasha θα φιγουράρει σαν brand ambassador της
ECOMMBX, ως σύμβολο της δέσμευσης της εταιρείας
στην υψηλή ποιότητα και στη συνεχή στήριξη της
στον αθλητισμό. 

Λάβε μέρος και εσύ σε αυτό
το συναρπαστικό ταξίδι

Η ECOMMBX καλεί φίλους και συνεργάτες της αλλά
και όλους τους φανς του είδους να «γιορτάσουν» μαζί
της αυτή τη σημαντική συνεργασία. Καθώς ο Vezenkov
συνεχίζει να ξεδιπλώνει το ταλέντο του στο NBA, η
ECOMMBX στέκεται δίπλα του, στηρίζοντας σε κάθε
του βήμα!

«Μαζί αλλάζουμε το παιχνίδι,
αλλάζουμε και τους κανόνες»

#ECOMMBX #SashaVezenkov #BrandAmbassador

#SpartanSpirit #GameChanger #jointherebellion

Η ECOMMBX συνεργάζεται
με το αστέρι του NBA,

Sasha Vezenkov,
σε μια μοναδική συνεργασία

Τον υψηλότερο πληθωρισμό τρο-
φίμων, όχι μόνο μεταξύ των κρα-
τών-μελών της Ευρωζώνης, αλλά
και μεταξύ των 27 κρατών-μελών
της Ευρωπαϊκής Ενωσης είχε τον
Ιανουάριο η Ελλάδα. Η ανησυχη-
τική αυτή πρωτιά αποκαλύπτεται
από τα τελικά στοιχεία της Eurostat
για τον εναρμονισμένο δείκτη
τιμών καταναλωτή, τα οποία δη-
μοσιοποιήθηκαν, οκτώ μόλις ημέ-
ρες πριν από την έναρξη εφαρμογής
των νέων μέτρων για την καταπο-
λέμηση της ακρίβειας, που πρό-
σφατα θεσμοθέτησε η κυβέρνηση.
Υπενθυμίζεται ότι ο εναρμονισμέ-
νος δείκτης τιμών καταναλωτή
στην Ελλάδα διαμορφώθηκε τον
Ιανουάριο του 2024 σε 3,2%, ενώ
στην Ευρωζώνη σε 2,8%. 

Ειδικότερα, ο πληθωρισμός των
τροφίμων στην Ελλάδα διαμορφώ-
θηκε σε 8,3% τον Ιανουάριο έναντι
5,4% στην Ευρωζώνη και 5,1%
στην Ε.Ε., ενώ πολύ υψηλές αυξή-
σεις τιμών καταγράφηκαν στην
Ελλάδα σε ετήσια βάση σε σειρά
βασικών ειδών διατροφής. Στο ε-
λαιόλαδο καταγράφηκε αύξηση τι-
μής τον Ιανουάριο σε σύγκριση με
τον Ιανουάριο του 2023 κατά 67,4%,
η δεύτερη υψηλότερη μετά την
Πορτογαλία (69,1%), ενώ σε επίπεδο
Ευρωζώνης η αύξηση της τιμής
του ελαιολάδου σε ετήσια βάση έ-
φτασε το 49,5%. Στα λαχανικά κα-
ταγράφηκε η τέταρτη μεγαλύτερη
αύξηση στην Ευρωζώνη, 14%, ενώ
στα φρούτα καταγράφηκε αύξηση
επίσης 14%, η δεύτερη υψηλότερη
μετά την Κύπρο (15,3%). 

Ακόμη και σε είδη διατροφής
που την προηγούμενη διετία οι α-
νατιμήσεις ήταν λιγότερο έντονες,

όπως τα ψάρια και το κρέας, τώρα
δυστυχώς παρατηρούνται σημα-
ντικές αυξήσεις. Η τιμή του κρέατος
στην Ελλάδα αυξήθηκε τον Ιανου-
άριο σε σύγκριση με τον Ιανουάριο
του 2023 κατά 6%, που αποτελεί
την τρίτη μεγαλύτερη αύξηση στην
Ευρωζώνη, ενώ στα ψάρια η αύξηση
της τιμής ήταν 7,7%, επίσης η τρίτη
υψηλότερη στην Ευρωζώνη. 

Τα στοιχεία δείχνουν, επίσης,
ότι στην Ελλάδα είναι πολύ ακριβές
οι βρεφικές τροφές –σε απόλυτες
τιμές–, οι οποίες ανατιμήθηκαν
πολύ περισσότερο από ό,τι στις
άλλες χώρες. Η εν λόγω κατηγορία
ήταν ακριβότερη τον Ιανουάριο
κατά 9,5% σε σύγκριση με έναν
χρόνο πριν, αύξηση που αποτελεί
την τέταρτη μεγαλύτερη μεταξύ
των χωρών της Ευρωζώνης. 

Ακόμη και στα τυροκομικά προϊ-
όντα, όπου καταγράφεται επιβρά-
δυνση του ρυθμού αύξησης των
τιμών, αυτός παραμένει υψηλός
συγκριτικά με τις άλλες χώρες της
Ευρωζώνης. Ειδικότερα, οι τιμές
των τυριών ήταν τον Ιανουάριο υ-
ψηλότερες κατά 4,5% στην Ελλάδα
σε σύγκριση με έναν χρόνο πριν,
αύξηση που αποτελεί την τρίτη υ-
ψηλότερη στην Ευρωζώνη και πολύ
μακριά από τη μέση αύξηση στην
Ευρωζώνη (0,4%). 

Εκεί όπου καταγράφεται μείωση
της τιμής, κατά 5%, είναι στο φρέ-
σκο γάλα, κάτι που σχετίζεται με
την αποκλιμάκωση των τιμών πα-
ραγωγού, καθώς και την απόφαση
μεγάλων γαλακτοβιομηχανιών να
εντάξουν βασικά προϊόντα της κα-
τηγορίας σε δράσεις όπως η «Μό-
νιμη μείωση τιμής». Εάν, πάντως,
αποδώσουν τα νέα μέτρα, όπως η
απαγόρευση προσφορών για τρεις
μήνες σε προϊόντα που ανατιμή-
θηκαν μετά τις 10 Ιανουαρίου και
η μείωση των παροχών από τους
προμηθευτές προς τους λιανεμπό-
ρους κατά 30% με ισόποση μείωση
των τιμών τιμοκαταλόγου, μέτρα
που θα εφαρμοστούν από την 1η
Μαρτίου, μένει να το δούμε τους
επόμενους μήνες.

<<<<<<

Ο πληθωρισμός τροφί-
μων στη χώρα διαμορ-
φώθηκε στο 8,3%
έναντι 5,1% στην Ε.Ε.
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Των ΓΙΩΡΓΟΥ ΖΑΪΡΗ και ΓΙΩΡΓΟΥ ΜΑΘΙΟΥΔΑΚΗ  

Οσο εντυπωσιακά και να ακούγονται τα
ονόματα των μεγάλων πολυεθνικών
εταιρειών, είναι αδιαμφισβήτητο γε-
γονός ότι η μικρομεσαία επιχείρηση
(MμΕ) αποτελεί και θα αποτελεί τον
βασικό πυλώνα της ελληνικής οικονο-
μίας. Οι ΜμΕ αντιπροσωπεύουν τον
πυρήνα της οικονομικής δραστηριό-
τητας τόσο σε εθνικό όσο και σε ευ-
ρωπαϊκό επίπεδο. Στην Ελλάδα, κατά
το έτος 2022, οι ΜμΕ αριθμούσαν
731.829, καλύπτοντας το εντυπωσιακό
99,9% των επιχειρήσεων στον μη χρη-
ματοπιστωτικό τομέα. Οι επιχειρήσεις
αυτές απασχολούσαν το 83,5% των ερ-
γαζομένων, ενώ ταυτοχρόνως συνέ-
βαλλαν με το 57% της προστιθέμενης
αξίας φτάνοντας τα 34,8 δισ. ευρώ.

Λόγω της αυξημένης βαρύτητάς τους
στον οικονομικό και τον κοινωνικό
ιστό, έχουν κομβική σημασία για την
ομαλή μετάβαση της Ελλάδας σε μια
πράσινη οικονομία και στον ψηφιακό
μετασχηματισμό. Πόσο εύκολη είναι
αυτή η μετάβαση όμως σε ένα τόσο α-
νταγωνιστικό και απαιτητικό περιβάλ-
λον; Οι ΜμΕ στην Ελλάδα καλούνται
να αντιμετωπίσουν τεράστιες προκλή-
σεις, με κυριότερες όλων την αύξηση
του πληθωρισμού και του ενεργειακού
κόστους.
Και το ερώτημα που τίθεται στο σημείο
αυτό είναι μήπως με την υιοθέτηση
των παραγόντων ESG μια μικρομεσαία
επιχείρηση μπορεί να αποκομίσει πολ-
λαπλά οφέλη.  

Αρχικά, με τα περιβαλλοντικά κρι-
τήρια και την ενεργειακή της αναβάθ-
μιση μια επιχείρηση μπορεί να μειώσει
δραστικά τα ενεργειακά έξοδά της.
Πολύ σύντομα θα υπάρξουν νέα περι-
βαλλοντικά προγράμματα με τα οποία
οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις θα μπο-
ρούν να λάβουν την αναγκαία χρημα-
τοδότηση, με κυριότερο το «Εξοικονομώ
- Επιχειρώ».  

Επιπροσθέτως, στο τραπεζικό σύ-
στημα προβλέπεται ότι πλέον τα κρι-
τήρια ESG θα λαμβάνονται σοβαρά υ-
πόψη από τις συστημικές τράπεζες
στην παροχή χρηματοδοτήσεων. Συ-
νεπώς, μια μικρομεσαία επιχείρηση
που ακολουθεί τα κριτήρια ESG θα έχει
πιο εύκολα πρόσβαση σε χρηματοδο-

τήσεις που θα της επιτρέψουν να συ-
νεχίσει την ανάπτυξή της. Εν κατακλείδι
και ίσως το σημαντικότερο όλων είναι
ότι η υιοθέτηση των κριτηρίων ESG
μπορεί να αποτελέσει γέφυρα για πηγές
χρηματοδότησης σε εγχώριο και ευ-
ρωπαϊκό επίπεδο.   

Τα τελευταία χρόνια η συμβολή των
χρηματοδοτικών μέσων από εγχώριους

και διεθνείς αναπτυξιακούς φορείς, ό-
πως η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσε-
ων, η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Ανασυγκρό-
τησης και Ανάπτυξης και η Ελληνική
Αναπτυξιακή Τράπεζα, στη χρηματο-
δοτική επέκταση των ΜμΕ ήταν ιδιαί-
τερα σημαντική. Συγκεκριμένα, κατά
την τριετία 2020-2022 περίπου το 50%
των τραπεζικών δανείων προς ΜμΕ
χορηγήθηκε μέσω ευρωπαϊκών ή ε-
θνικών προγραμμάτων στήριξης.  

Ας αναλογιστούμε τώρα ότι αυτά τα
πακέτα χρηματοδότησης έχουν τη δυ-
νατότητα να αλλάξουν τη σύγχρονη
ΜμΕ στο κομμάτι της διακυβέρνησης
(πυλώνας G) μέσω της εγκατάστασης
ψηφιακών συστημάτων, στο κομμάτι
του περιβάλλοντος (πυλώνας Ε) μέσω

της ενεργειακής εξοικονόμησης των
κτιρίων, είτε αποτελούν χώρους εργα-
σίας είτε με χρήση των ανανεώσιμων
πηγών ενέργειας, και τέλος στο κομμάτι
του πυλώνα S, του κοινωνικού, μέσω
της εκπαίδευσης του εργατικού δυνα-
μικού σε δεξιότητες που χρειάζεται
πραγματικά η σύγχρονη και βιώσιμη
ΜμΕ.

Ο κ. Γιώργος Ζαΐρης εργάζεται ως manager σε
πολυεθνική και ειδικεύεται στην παροχή συμ-
βουλευτικών υπηρεσιών σε ευρωπαϊκούς θε-
σμούς και δημόσιους φορείς. 

Ο κ. Γιώργος Μαθιουδάκης είναι οικονομικός
σύμβουλος στον διεθνή εκδοτικό όμιλο MM
Educational Group.

Mικρομεσαία επιχείρηση και ESG 

<<<<<<<

Με την ενεργειακή αναβάθ-
μισή της μια επιχείρηση μπο-
ρεί να μειώσει δραστικά τα
ενεργειακά έξοδά της. 

Του ΘAΝΟΥ ΤΣIΡΟΥ

Οποιος αποφασίσει να αγοράσει σήμερα
ακίνητο για να καλύψει τις στεγαστικές
του ανάγκες να γνωρίζει ότι θα πρέπει
να θυσιάσει επιπλέον τρία χρόνια ερ-
γασίας για να φτάσει στην αποπληρωμή
της επένδυσης, συγκριτικά με τον α-
γοραστή που έκανε το βήμα πριν από
τέσσερα χρόνια. Ή, πιο απλά, μέσα σε
μια τετραετία το όνειρο της ιδιόκτητης
στέγης απομακρύνθηκε κατά τρία ολό-
κληρα χρόνια, ένδειξη σαφής για την
έκταση που λαμβάνει μήνα με τον μήνα,
χρόνο με τον χρόνο το στεγαστικό πρό-
βλημα στη χώρα. 

Η εξήγηση είναι πολύ απλή: την τε-
λευταία τετραετία οι τιμές των ακινήτων
αυξήθηκαν με διπλάσια ταχύτητα συ-
γκριτικά με τον ρυθμό αύξησης του μέ-
σου μισθού. Κι αν στην «εξίσωση» προ-

στεθεί και ο παράγοντας αύξηση του
κόστους χρήματος λόγω της ανόδου
των επιτοκίων, το πρόβλημα γίνεται α-
κόμη πιο οξύ. Η αγορά ακινήτου με δα-
νεικά απαιτεί πλέον, όχι 36 αλλά 90 μέ-
σους μισθούς επιπλέον σε σχέση με τις
αρχές της 10ετίας.

Το παράδειγμα
Το πώς λειτουργεί η διαφορετική

«ταχύτητα» μισθών - τιμών ακινήτων,
γίνεται αντιληπτό με το ακόλουθο πα-
ράδειγμα, το οποίο στηρίζεται στους ε-
πίσημους δείκτες που αποτυπώνουν
την πορεία των βασικών αυτών οικο-
νομικών μεγεθών. 

Είναι το 2020 και ο υποψήφιος αγο-
ραστής αποφασίζει να αγοράσει ακίνητο
200.000 ευρώ. Είναι η χρονιά που ο
μέσος μισθός στον ιδιωτικό τομέα έχει
«κλείσει» στα 1.050 ευρώ εν μέσω παν-
δημίας και αναστολής συμβάσεων ερ-
γασίας. Ο υποψήφιος αγοραστής γνω-
ρίζει λοιπόν ότι η αγορά του ακινήτου

αντιστοιχεί σε 190 μέσους μισθούς. Ερ-
χεται το 2021 και η Τράπεζα της Ελλάδος
καταγράφει αύξηση 11,5% στις τιμές
των νεόδμητων ακινήτων (και ανάλογη
και στα παλαιότερα ακίνητα). Που ση-
μαίνει ότι τα 200.000 ευρώ έχουν ήδη
γίνει 223.011 ευρώ και αντιστοιχούν
πλέον σε 199 μισθούς, παρά το γεγονός
ότι αυτοί έχουν ήδη αυξηθεί το 2021
στα 1.117 ευρώ. 

Η ετεροβαρής μεταβολή τιμών ακι-
νήτων - μισθών συνεχίζεται και το 2022
και το 2023. Με το κλείσιμο της περυ-
σινής χρονιάς, απαιτούνται πλέον 225
μέσοι μηνιαίοι μισθοί της τάξεως των
1.251 ευρώ με βάση τα στοιχεία του συ-
στήματος «Εργάνη», καθώς για το ακί-

νητο που απαιτούνταν το 2020, 200.000
ευρώ, σήμερα χρειάζονται πλέον 281.250
ευρώ.

Η αύξηση των επιτοκίων
Σε πραγματικούς όρους το πρόβλημα

είναι πολύ πιο οξύ. Διότι ο μέσος αγο-
ραστής δεν διαθέτει ολόκληρο το κε-
φάλαιο για να χρηματοδοτήσει την α-
γορά του ακινήτου. Δανείζεται από
την τράπεζα, οπότε εκτίθεται και στο
κόστος του δανεισμού. Αλλος ένας δυ-
σμενής παράγοντας μπαίνει στην εξί-
σωση που είναι η αύξηση των επιτο-
κίων. 

Αν υποτεθεί ότι τα 200.000 ευρώ ο
υποψήφιος αγοραστής θα τα δανειζόταν

το 2020, ύστερα από 20 χρόνια περιόδου
αποπληρωμής θα κατέληγε να πληρώ-
σει 264.289 ευρώ, καθώς οι τόκοι υπο-
λογίζονταν το 2020 με 2,43%. Τα
264.289 ευρώ θα αντιστοιχούσαν επο-
μένως με 252 μέσους μισθούς. Κάνοντας
τους ίδιους υπολογισμούς για το 2023,
βγαίνει τελικό κόστος για την απόκτηση
του ακινήτου ύψους 427.767 ευρώ, κα-
θώς το αρχικό κεφάλαιο του δανεισμού
θα έπρεπε πλέον να αναπροσαρμοστεί
στα 281.250 ευρώ και το επιτόκιο στο
4,37% (σ.σ. το κυμαινόμενο επιτόκιο
είναι ακόμη υψηλότερο και φτάνει στο
5,08% με βάση τα επίσημα στοιχεία
της Τράπεζας της Ελλάδος). Τα 427.767
ευρώ αντιστοιχούν πλέον σε 342 μέσους

μισθούς, 90 περισσότερους σε σχέση
με πριν από τέσσερα χρόνια.

Οι υπολογισμοί προφανώς και δεν
καλύπτουν το σύνολο των περιπτώσε-
ων. Αλλος μπορεί να έχει λάβει μεγα-
λύτερη αύξηση στον μισθό του από
αυτή που αποτυπώνει το σύστημα «Ερ-
γάνη», άλλος μπορεί να μην έχει εκτεθεί
στο αυξημένο κόστος του χρήματος
και άλλος να ενδιαφέρεται για αγορά
ακινήτου σε περιοχή που δεν έχει κα-
ταγραφεί η αύξηση του 40% που υπο-
λογίζει η Τράπεζα της Ελλάδος ως μέσο
όρο της τελευταίας τετραετίας. Ομως,
οι μέσοι όροι και τα επίσημα στοιχεία
αποτυπώνουν πολύ έντονα το γεγονός
ότι η απόκτηση ιδιόκτητης στέγης γί-

νεται ολοένα και δυσκολότερη. Αυτή
η επιδείνωση δικαιολογεί σε μεγάλο
βαθμό και το πρωτόγνωρο για τα ελ-
ληνικά δεδομένα εύρημα της μείωσης
του ποσοστού ιδιοκατοίκησης στην
Ελλάδα. 

Τα νέα μέτρα
Πώς θα αλλάξει αυτή η εικόνα; Το

πιο σημαντικό σε αυτή τη φάση είναι
να ανατραπεί η δυναμική που έχει α-
ναπτυχθεί στη σχέση των μισθών με
τις τιμές των ακινήτων. Σ’ αυτό απο-
σκοπούν μέτρα όπως οι περιορισμοί
στις «χρυσές βίζες» ή στις βραχυχρόνιες
μισθώσεις ή ακόμη και η παράταση στο
«πάγωμα» του ΦΠΑ στα νεόδμητα ακί-
νητα. Στο να αυξηθεί η προσφορά ακι-
νήτων, να κλείσει το «κενό» που υπάρχει
σε σχέση με την προσφορά και να μπει
«φρένο» στον ρυθμό αύξησης των τιμών.

Είναι γεγονός ότι την προηγούμενη δε-
καετία η εικόνα ήταν ακριβώς η ανά-
ποδη: οι τιμές των ακινήτων την περίοδο
2008-2018 (σ.σ. ήταν η δεκαετία της
μεγάλης κρίσης στην κτηματαγορά) έ-
φτασαν να υποχωρούν ακόμη και 44%
με βάση τους δείκτες της Τράπεζας της
Ελλάδος. Την ίδια περίοδο υποχωρούσαν
φυσικά και οι μισθοί, αλλά όχι σε πο-
σοστό που να φτάνει σε αυτά τα επίπεδα
(σ.σ. ο μέσος μισθός στον ιδιωτικό τομέα
έφτασε από τα 1.449 ευρώ ακόμη και
στα 921 ευρώ, κάτι που σημαίνει μείωση
36%). 

Οσον αφορά τον παράγοντα του κό-
στους του χρήματος, το ζητούμενο είναι
από το δεύτερο εξάμηνο και μετά που
θα αρχίσει και Ευρωπαϊκή Κεντρική
Τράπεζα να μειώνει τα επιτόκια, να δη-
μιουργηθούν οι κατάλληλες συνθήκες
ανταγωνισμού στην αγορά, ώστε οι υ-
ποψήφιοι αγοραστές να μπορούν να ε-
κταμιεύσουν στεγαστικά δάνεια με κα-
λύτερους όρους από ό,τι σήμερα.

Το μεγάλο χάσμα μισθών - τιμών ακινήτων
Την τελευταία 4ετία τα ακίνητα ακρίβυναν με διπλάσια ταχύτητα συγκριτικά με τον ρυθμό αύξησης των μέσων αποδοχών

<<<<<<

Το 2023 χρειάζονταν 342 
μέσοι μισθοί για την αγορά
ενός σπιτιού, 90 περισσότε-
ροι σε σύγκριση με πριν από
4 χρόνια.

<<<<<<

Η κατάσταση οδήγησε στο
πρωτόγνωρο για τα ελληνικά
δεδομένα εύρημα της 
αμείωσης του ποσοστού 
ιδιοκατοίκησης στην Ελλάδα.

Ο πληθυσμός της Ελλάδας μειώνεται τα-
χύτατα, αλλά ο αριθμός των νοικοκυριών
αυξάνεται. Τουλάχιστον ένας στους
τρεις ζει μόνος του και το μερίδιο των
μονομελών νοικοκυριών μεγαλώνει,
φαινόμενο που αποδίδεται στην κρίση
του θεσμού του γάμου αλλά και στη δι-
στακτικότητα των νέων –ή στη χρονική
μετάθεση της απόφασης– να δημιουρ-
γήσουν τη δική τους οικογένεια. Δεν

είναι αυθαίρετα συμπεράσματα, αλλά
απεικόνιση της πραγματικότητας από
την τελευταία απογραφή του πληθυ-
σμού. Τα δε στοιχεία των ληξιαρχείων
δείχνουν ότι το «φαινόμενο» συνεχίζεται
με αμείωτη ένταση δικαιολογώντας μια
σειρά από οικονομικές συνέπειες, μεταξύ
των οποίων και η κατακόρυφη αύξηση
των τιμών στα ακίνητα ή οι δυσκολίες
μεγάλου μέρους της ελληνικής κοινωνίας
στο να αντιμετωπίσει το υψηλό κόστος
διαβίωσης. 

Ποια είναι τα άκρως ανησυχητικά

στατιστικά ευρήματα; Πρώτον, οι πα-
ντρεμένοι έχασαν το πλειοψηφικό με-
ρίδιο στην ελληνική κοινωνία. Αυτό ξε-
περνούσε το 52% μέχρι το 1991, κρα-
τήθηκε στο όριο του 50% μέχρι και το
2011 και ήρθε η 10ετία της οικονομικής
κρίσης να «γκρεμίσει» το μερίδιο στο
45,67%. Παντρεμένοι δήλωναν το 2011
περίπου 5,4 εκατ. κάτοικοι αυτής της
χώρας και τώρα έχουν περιοριστεί στα
4,786 εκατ. Η στατιστική των ληξιαρ-
χείων αποτύπωσε 14.400 διαζύγια το
2023, από 11.000 το 2019 και το 2020,
12.780 το 2021 και 13.748 το 2022. Κάθε
χρόνο, δηλαδή, τα διαζύγια γίνονται
περισσότερα, ενώ το άθροισμα γάμων
και συμφώνων συμβίωσης δεν αυξάνεται
(περίπου 40.500 γάμοι και 15.000 σύμ-
φωνα καταγράφηκαν το 2023). Εκτός
από το ισοζύγιο γάμων (ή συμφώνων)
και διαζυγίων υπάρχει και η παράμετρος
της χηρείας. Οι πολίτες σε κατάσταση
χηρείας έχουν αυξηθεί στο υψηλότερο
επίπεδο των τελευταίων 10ετιών, καθώς
ανέρχονται σε 834.300 το 2021. Ηταν
667.000 το 1991. 

Πρόκειται για ριζική αλλαγή στη σύν-
θεση της ελληνικής κοινωνίας σε τόσο
σύντομο χρονικό διάστημα. Από το
2011 (έτος της προηγούμενης απογρα-
φής) μέχρι τώρα καταγράφονται: 

1. Σημαντική μείωση του πληθυσμού
η οποία αποδίδεται στο μείζον πρόβλημα
του αρνητικού ισοζυγίου γεννήσεων -
θανάτων αλλά και στη «φυγή» ειδικά
των νέων στο εξωτερικό. 

2. Μείωση των παντρεμένων κατά
577.000 άτομα μέσα σε μόλις μία 10ετία. 

3. Κατακόρυφη αύξηση των διαζευγ-

μένων, των ανθρώπων σε διάσταση
αλλά και των χήρων. 

Πώς αποτυπώνεται αυτό όσον αφορά

τη σύνθεση των νοικοκυριών; Με εκτό-
ξευση του μεριδίου των μονομελών. Το
2011 δήλωσαν ότι ζουν μόνοι τους 1,06

εκατ. κάτοικοι ή το 26% του πληθυσμού
(δηλαδή περίπου ένας στους τέσσερις).
Το 2021 ο αριθμός αυξήθηκε σε 1,4 εκατ.
και το μερίδιο στο 32%. Ο αριθμός των
μεγαλύτερων (από πλευράς μελών) νοι-
κοκυριών μειώνεται με ταχύτητα. Τα
διμελή έμειναν σταθερά στο 1,232 εκατ.,
κάτι που επίσης αποτυπώνει την επί-
πτωση από τη μείωση των γεννήσεων.
Τα τριμελή νοικοκυριά είναι πλέον
789.000 (από 818.000 το 2011), τα τε-
τραμελή 645.000 (από 726.000 το 2011)
και τα πενταμελή μόλις 264.200 από
310.052. Δηλαδή, τα τετραμελή νοικο-
κυριά είναι πλέον μόλις το 15% του συ-
νόλου και τα 5μελή (ή και μεγαλύτερα)
ούτε καν το 6%. 

Το να αυξάνεται ο αριθμός των νοι-
κοκυριών ενώ ο πληθυσμός μειώνεται
είναι κάτι που αποτυπώνεται έντονα
καταρχήν στην κτηματαγορά. Μετα-
φράζεται σε ολοένα και αυξανόμενη
ζήτηση για κατοικία (έστω και μικρό-
τερης επιφάνειας), κάτι που σε συν-
δυασμό με την κάθετη πτώση της οι-
κοδομικής δραστηριότητας μέσα στη
10ετία της οικονομικής κρίσης οδηγεί
και στην πίεση των τιμών πώλησης ή
και ενοικίασης των ακινήτων προς τα
πάνω. Αποτυπώνεται βέβαια και σε ε-
πίπεδο οικονομικών δυσκολιών, καθώς
όσο περισσότερα τα μονομελή νοικο-
κυριά τόσο λιγότερες οι «συνέργειες»
που αναπτύσσονται στην ελληνική κοι-
νωνία. 

ΘΑΝΟΣ ΤΣΙΡΟΣ

Οι παντρεμένοι μειώνονται, οι πιέσεις στην αγορά κατοικίας αυξάνονται

<<<<<<

Τουλάχιστον ένας στους
τρεις ζει μόνος του, αυξάνο-
ντας τη ζήτηση για κατοικία
και οδηγώντας σε άνοδο τις
τιμές πώλησης και ενοικία-
σης ακινήτων.

Το πιο σημαντικό σε αυτή τη φάση είναι να ανατραπεί η δυναμική που έχει αναπτυχθεί στη σχέση των μισθών με τις τιμές των ακινήτων. Σε αυτό αποσκοπούν μέτρα όπως οι περιορι-
σμοί στις «χρυσές βίζες» ή στις βραχυχρόνιες μισθώσεις. Στο να αυξηθεί η προσφορά ακινήτων, να κλείσει το «κενό» που υπάρχει σε σχέση με την προσφορά και να μπει «φρένο» στον
ρυθμό αύξησης των τιμών.
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Αύξηση πτήσεων
και επιβατών
στο «Ελ. Βενιζέλος»

Του ΗΛΙΑ Γ. ΜΠΕΛΛΟΥ

Με μεγαλύτερη αγορά από την οποία έλκει
επισκέπτες τις Hνωμένες Πολιτείες, η Α-
θήνα έχει εξελιχθεί σε έναν δυναμικά α-
ναπτυσσόμενο προορισμό δωδεκάμηνης
διάρκειας. Προσελκύει μάλιστα επισκέπτες
με διαφορετικά κίνητρα ταξιδιού και συ-
νολικά ο βαθμός ικανοποίησής τους πα-
ραμένει υψηλός. Ωστόσο οι πρώτες εν-
δείξεις ενόχλησης από τον υπερτουρισμό
κάνουν την εμφάνισή τους, ενώ σε θέματα
καθαριότητας και ασφάλειας η βαθμολογία
της Αθήνας είναι πολύ χαμηλότερη από
ό,τι σε άλλους τομείς. 

Οι Αμερικανοί επισκέπτες της πρω-
τεύουσας έχουν υπερδιπλασιαστεί από
το 2019 και έχουν φτάσει στο 1 εκατομ-

μύριο, ακολουθούν οι Βρετανοί (687.000),
οι Γερμανοί (478.000), οι Γάλλοι ( 462.000)
και οι Ιταλοί (410.000), ενώ 150.000 τα-
ξιδιώτες ήρθαν το 2023 από την Αυστραλία
και 95.000 από την Κίνα. Αυτά, μεταξύ
άλλων, προκύπτουν από τη 19η Ερευνα
Ικανοποίησης Επισκεπτών Αθήνας - Ατ-
τικής που διεξήγαγαν το 2023 η Ενωση
Ξενοδόχων Αθηνών Αττικής και Αργο-
σαρωνικού (ΕΞΑΑΑ) και η GBR Consulting
στα ξενοδοχεία της Αθήνας, σε συνερ-
γασία με τον Διεθνή Αερολιμένα Αθηνών
(ΔΑΑ). Με βάση αυτά τα στοιχεία το 2023
ήταν μια χρονιά-ρεκόρ για τον τουρισμό
της Αθήνας με περισσότερες από 7 εκατ.
διεθνείς αφίξεις μη κατοίκων στο αερο-
δρόμιο της Αθήνας, από 6,4 εκατ. το 2019
(+10%) και υπερδιπλάσιες αυξήσεις σε
σύγκριση με 10 χρόνια νωρίτερα, όταν
το 2014 καταγράφηκαν 3,4 εκατ. τουρι-
στικές αφίξεις. 

Η ικανοποίηση των τουριστών έχει
αυξηθεί τα τελευταία 10 χρόνια από τη
χαμηλότερη βαθμολογία του 7,7 το 2017
σε 8,4 το 2022 και το 2023.

Οι αρχαιολογικοί χώροι της Αθήνας

με κύριο αξιοθέατο την Ακρόπολη –με
επίπεδα-ρεκόρ επισκεπτών το 2023– και
ο πολιτισμός της καταγράφονται ως ο
βασικότερος λόγος επιλογής της ως προ-
ορισμός. Το 83% των επισκεπτών που
ταξίδεψαν για αναψυχή στην Αθήνα ε-
πισκέφθηκε την Ακρόπολη, ενώ το 56%
των ταξιδιωτών που ήρθαν στην πρω-
τεύουσα την επέλεξαν για τους αρχαιο-
λογικούς χώρους και το πολιτιστικό εν-
διαφέρον. Η βαθμολογία στα θέματα πο-
λιτισμού είναι υψηλότατη, στο 9,1.

Από την έρευνα διακρίνονται τουλά-
χιστον 10 διαφορετικές «φυλές» επισκε-
πτών: αρχαιόφιλοι, φιλότεχνοι, δραστή-
ριοι, διερχόμενοι, νυχτόβιοι, αγοραστές,
καλοφαγάδες, θαλασσινοί, ανθρωποκε-
ντρικοί, επαγγελματίες και άλλοι. 

Οι αρχαιόφιλοι επισκέπτονται τους
περισσότερους αρχαιολογικούς χώρους
και μουσεία. Οι φιλότεχνοι συμμετέχουν
σε οργανωμένα tour αρχιτεκτονικής ή
τέχνης, ενώ οι δραστήριοι μένουν πε-
ρισσότερες νύχτες και επισκέπτονται
τόσο αρχαιολογικούς χώρους και μουσεία
όσο και άλλος επιμέρους προορισμούς.

Είναι αυτοί που έχουν μεγαλύτερη ευαι-
σθησία σε θέματα αειφορίας. Οι διερχό-
μενοι είναι εκείνοι που περνούν από την
Αθήνα για λίγες μέρες πριν συνεχίσουν
σε άλλους ευρωπαϊκούς ή ελληνικούς
προορισμούς. Οι νυκτόβιοι έρχονται για
να διασκεδάσουν και είναι κατά μέσον
όρο μικρότερης ηλικίας. Στους αγοραστές
συγκαταλέγονται εκείνοι που έχουν με-
γαλύτερη μέση κατά κεφαλήν δαπάνη
και έχουν ως προτεραιότητα το shopping,
ενώ οι καλοφαγάδες εμβαθύνουν στις
γαστρονομικές επιλογές της πρωτεύουσας.
Οι θαλασσινοί έλκονται από το γεγονός
ότι η Αθήνα είναι η μόνη ευρωπαϊκή πρω-
τεύουσα με παραλιακό μέτωπο, ενώ οι
ανθρωποκεντρικοί έλκονται από τη φι-
λοξενία των Ελλήνων. 

Εχει ενδιαφέρον ότι κατά τον προ-
γραμματισμό του ταξιδιού στην Αθήνα
το 43% των επισκεπτών δεν λαμβάνει υ-
πόψη τα θέματα αειφορίας. Περίπου 34%
σχεδιάζει με βάση την αειφορία, αλλά με
την προϋπόθεση ότι δεν του δημιουργεί
κάποια δυσκολία. Μόνο το 23%, δηλαδή
1 στους 4, λαμβάνει σοβαρά υπόψη την

αειφορία. Σχετικά με το θέμα ασφάλεια
και τη δημόσια καθαριότητα η ικανοποί-
ηση των τουριστών έχει μειωθεί βαθμο-
λογώντας τες με 7,4 και 6,4 αντίστοιχα,
ενώ η αξιολόγηση για την κατάσταση
στις πλατείες και τα πεζοδρόμια παρέμεινε
σταθερή στο 6,9. Ωστόσο, αυτές οι αξιο-
λογήσεις είναι ένας μέσος όρος και εξαρ-
τάται σε πολύ μεγάλο βαθμό από το πού
βρίσκεται το ξενοδοχείο. Χαμηλή βαθ-
μολογία, 7,6 παίρνουν και τα μέσα μαζικής
μεταφοράς.

Τα ξενοδοχεία, τα εστιατόρια, τα μπαρ
και οι εμπορικές εγκαταστάσεις έχουν
υψηλή βαθμολογία, ενώ η εμπειρία ε-
μπλουτίζεται περαιτέρω με τη συμμετοχή
σε δραστηριότητες όπως διάφορες μορφές
οργανωμένων περιηγήσεων στα αξιοθέ-
ατα, νυχτερινή ζωή, επισκέψεις σε μια
πλούσια επιλογή από μουσεία, διάφορες
γειτονιές και τις παραλίες και τα νησιά
που βρίσκονται πλησίον της Αθήνας
όπως του Αργοσαρωνικού, που έχουν
αυξηθεί σημαντικά τα τελευταία χρόνια
όσον αφορά την αναγνώριση και την ε-
πισκεψιμότητα.

Οι 10 «φυλές» τουριστών της Αθήνας
Υψηλός βαθμός ικανοποίησης - Παράπονα για ασφάλεια, καθαριότητα, μέσα μεταφοράς

Ανοδο κατέγραψαν τον φετινό Ια-
νουάριο  η επιβατική κίνηση και
ο αριθμός των πτήσεων στο αε-
ροδρόμιο «Ελ. Βενιζέλος», σε σχέση
με  τον ίδιο μήνα του 2023 και του
2019, οπότε η πανδημία δεν είχε
εκδηλωθεί. Ειδικότερα, κατά τον
πρώτο μήνα της φετινής χρονιάς
διακινήθηκαν μέσω του διεθνούς
αεροδρομίου Αθηνών συνολικά
1,6 εκατ. άτομα, από τα οποία τα
περισσότερα (1,1 εκατ.) αντιστοι-
χούν στις –ενισχυμένες κατά 12,8%
ετησίως– διεθνείς αφίξεις. Συνο-
λικά, ο αριθμός των επιβατών ε-
σωτερικού και εξωτερικού ενισχύ-
θηκε τον πρώτο μήνα του 2024,
σε ετήσια βάση, κατά 10,7%. Οπως
ακόμη φανερώνουν τα στοιχεία,
η πανδημία που είχε καθηλώσει

τα αεροπλάνα, αποτελεί μακρινή
εικόνα. Κι αυτό δεδομένου ότι τον
φετινό Ιανουάριο η συνολική επι-
βατική κίνηση στο «Ελ. Βενιζέλος»
είναι υψηλότερη κατά 15% συ-
γκριτικά με τον ίδιο μήνα του 2019.
Τον πρώτο μήνα της χρονιάς αυ-
ξήθηκε ετησίως κατά 8,7% και ο
αριθμός των πτήσεων στον Διεθνή
Αερολιμένα Αθηνών, που ανήλθε
σε 15.031. Τόσο οι πτήσεις εσω-
τερικού όσο και οι διεθνείς πτήσεις
σημείωσαν άνοδο κατά 5,3% και
11,2% αντίστοιχα σε σχέση με τον
Ιανουάριο του 2023.

Το αεροδρόμιο «Ελ. Βενιζέλος»
συνδέει με την Ελλάδα 155 πόλεις
παγκοσμίως, έχοντας το 2023 δια-
κινήσει 28 εκατ. επιβάτες, αριθμός
που είναι αυξημένος κατά 24% συ-
γκριτικά με το 2022. Από αυτόν
τον αριθμό περίπου 19 εκατ. του-

ρίστες προήλθαν από το εξωτερικό,
με τις προβλέψεις της ΙΑΤΑ να α-
ναφέρουν ότι μέχρι το 2046 οι διε-
θνείς αφίξεις του αεροδρομίου θα
αγγίξουν τα 31,4 εκατ. Μετά την
πρόσφατη ολοκλήρωση της δη-
μόσιας προσφοράς για την οποία
η ζήτηση ξεπέρασε τα 8 δισ. ευρώ,
έχει προγραμματιστεί να λάβει χώ-
ρα η εκδήλωση εισαγωγής των με-
τοχών της εταιρείας στο Χρημα-
τιστήριο. 

Την ίδια στιγμή, σύμφωνα με
τα στοιχεία του ευρωπαϊκού ορ-
γανισμού για την Ασφάλεια της
Αεροναυτιλίας (Eurocontrol), κατά
την τρέχουσα εβδομάδα μέχρι και
τα τέλη Μαρτίου το πτητικό έργο
στην Ελλάδα θα εμφανίσει αυξο-
μείωση σε σχέση με το αντίστοιχο
διάστημα του 2023, δηλαδή ανά
περιόδους ενισχύεται έως και 5%,
ενώ εμφανίζεται να υποχωρεί έως
και 10% το χρονικό διάστημα 25-
31 Μαρτίου. Σύμφωνα με παρά-
γοντες της αγοράς, η αναμενόμενη
μείωση της επιβατικής κίνησης α-
ποδίδεται στις ιδιαίτερα υψηλές
επιδόσεις του πρώτου τριμήνου
του 2023, το οποίο παραδοσιακά
είναι εποχικά ασθενές. Για τη φε-
τινή θερινή περίοδο, ένας μεγάλος
αριθμός ξένων αεροπορικών έχει
δεσμεύσει τις περισσότερες από
ποτέ αεροπορικές θέσεις για δια-
δρομές από και προς την Ελλάδα.
Ενδεικτικά, η  ισπανική αεροπορική
χαμηλού κόστους Volotea θα προ-
σφέρει φέτος 1,6 εκατ. θέσεις και
θα εκτελεί 9.500 πτήσεις σε 70
προορισμούς. Το βρετανικό ταξι-
διωτικό πρακτορείο Jet2holidays
και η χαμηλού κόστους αεροπορική
Jet2.com πωλούν κατά 12% πε-
ρισσότερες θέσεις, που ανέρχονται
συνολικά σε 1,52 εκατ., εκτελώντας
320 πτήσεις ανά εβδομάδα κατά
τις περιόδους αιχμής. Αλλά και η
Air France το φετινό καλοκαίρι θα
εκτελεί έως και έξι πτήσεις ανά η-
μέρα από και προς το «Ελ. Βενιζέ-
λος», ενώ θα επιχειρεί κάθε Σάβ-
βατο και από την Καλαμάτα.

<<<<<<

Συνολικά τον Ιανουάριο
διακινήθηκαν 1,6 εκατ.
άτομα, ενώ ενισχύθηκαν
κατά 12,8% ετησίως
οι διεθνείς αφίξεις.

<<<<<<

Αρχαιόφιλοι, φιλότεχνοι,
δραστήριοι, διερχόμενοι, νυ-
χτόβιοι, αγοραστές, καλοφα-
γάδες, θαλασσινοί, ανθρωπο-
κεντρικοί και επαγγελματίες.
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Δύο σημαντικές αλλαγές περιλαμ-
βάνονται στη νέα διάταξη για το
πρόγραμμα «Ανακαινίζω - Νοικιά-
ζω», που «τρέχει» το υπουργείο Κοι-
νωνικής Συνοχής και Οικογένειας
κι επιδοτεί τις δαπάνες ανακαίνισης
κλειστών σπιτιών από τους ιδιο-
κτήτες τους, με σκοπό την ενοικίασή
τους για τρία έτη.

Η πρώτη αλλαγή αφορά τη δυ-
νατότητα λήψης προκαταβολής στο
50% της επιδότησης που δεν υπήρχε
στην αρχική διάταξη του 2022 και
η δεύτερη αφορά τους συνιδιοκτή-
τες, οι οποίοι καθίστανται δικαιούχοι
του προγράμματος, εφόσον βέβαια
διαθέτουν ποσοστό ίσο ή μεγαλύ-
τερο του 50% (ενώ αρχικά προβλε-
πόταν άνω του 50%).

Οι αλλαγές περιλαμβάνονται σε
τροπολογία του υπουργείου Οικο-

γένειας, που κατατέθηκε σε νομο-
σχέδιο του υπουργείου Εθνικής Οι-
κονομίας που εισάγεται σήμερα
προς συζήτηση στις αρμόδιες επι-
τροπές, με την οποία μάλιστα θε-
σμοθετούνται και οι αυξήσεις στο
επίδομα γέννησης παιδιού.

Αναλυτικά, η διάταξη για τα κλει-
στά σπίτια προβλέπει τη δυνατότητα
προκαταβολής του 50% της επιδό-
τησης. Να σημειωθεί ότι οι εντασ-
σόμενοι στο πρόγραμμα «Ανακαι-
νίζω - Νοικιάζω» βάσει του αρχικού

νόμου μπορούν να επιδοτηθούν
κατά 40% για την πραγματοποίηση
δαπανών επισκευής και ανακαίνισης
(απαιτούμενα υλικά και εργασίες)
επί του ακινήτου τους, ύψους μέχρι
10.000 ευρώ. Συνεπώς, το μέγιστο
ποσό της επιδότησης, δηλαδή, θα
ανέρχεται σε 4.000 ευρώ και η προ-
καταβολή μπορεί να φθάσει και τις
2.000 ευρώ.

Προσοχή όμως: η συνολική επι-
δότηση θα χορηγείται υπό την προ-
ϋπόθεση να έχουν εξοφληθεί ηλε-
κτρονικά τα σχετικά τιμολόγια και
εφόσον μετά την ανακαίνιση οι ι-
διοκτήτες προχωρούν σε εκμίσθωση
του ακινήτου με διάρκεια τουλάχι-
στον τριών ετών. Η ενοικίαση θα
ελέγχεται μέσω Taxis. Η υποβολή
των αιτήσεων για ιδιοκτήτες ή συ-
νιδιοκτήτες αναμένεται να αρχίσει

μόλις εκδοθεί η υπουργική απόφα-
ση. Παράλληλα, η τροπολογία θε-
σμοθετεί την αύξηση επιδόματος
γέννησης που χορηγεί ο ΟΠΕΚΑ
και διαβαθμίζεται ανάλογα με τον
αριθμό των εξαρτώμενων τέκνων
της κάθε οικογένειας όπως αυτός
διαμορφώνεται μετά τη γέννηση
του τέκνου.

Συγκεκριμένα, θεσπίζεται αύξηση
της τάξεως των 400 ευρώ για το
πρώτο εξαρτώμενο τέκνο, κλιμα-
κούμενη για κάθε επόμενο τέκνο
και φθάνοντας το επιπλέον ποσό
των 1.500 ευρώ για δικαιούχους με
4 ή περισσότερα εξαρτώμενα τέκνα
πριν από τη γέννηση. Προβλέπεται,
δε, αναδρομική εφαρμογή του μέ-
τρου για κάθε παιδί που γεννήθηκε
από 1ης Ιανουαρίου 2023.

ΡΟΥΛΑ ΣΑΛΟΥΡΟΥ

Σε εστίαση, τουρισμό και λιανεμπόριο
για παραβάσεις της εργατικής νομοθεσίας,
αλλά και σε εργοτάξια μεγάλων έργων
πανελλαδικά, εταιρείες κούριερ και βιο-
μηχανίες τροφίμων για να περιοριστούν
τα εργατικά ατυχήματα, θα επικεντρω-
θούν το 2024 οι έλεγχοι της Ανεξάρτητης
Αρχής Επιθεώρησης Εργασίας (ΑΑΕΕ).
Ο προγραμματισμός θέλει τουλάχιστον
67.700 ελέγχους, οι οποίοι όμως, όπως
και τον προηγούμενο χρόνο, εκτιμάται
ότι θα ξεπεραστούν, καθώς παράλληλα
με το νέο σύστημα risk analysis, που
λύνει τα χέρια των υπηρεσιακών παρα-
γόντων της Αρχής, σχεδιάζονται η ανα-
βάθμιση του πληροφοριακού συστήματος
και η χρήση της τεχνητής νοημοσύνης
(ΑΙ). 

Ο διοικητής της Αρχής, Γιώργος Τζι-
λιβάκης, αποκάλυψε στην «Κ» ότι ήδη
έχει συμμετάσχει σε ειδικές συσκέψεις
ενημέρωσης των μεθόδων χρήσης της
τεχνητής νοημοσύνης, ενώ εξετάζονται
κι άλλα εργαλεία, όπως η χρήση drones
σε δύσβατες περιοχές ή χαώδεις εγκα-
ταστάσεις και οι κάμερες στα ρούχα των
ελεγκτών, προκειμένου να διασφαλιστεί
τόσο η διαφάνεια όσο και η ασφάλεια

των εργαζομένων.
«Κανείς δεν είναι στο απυρόβλητο»,

δηλώνει χαρακτηριστικά ο κ. Τζιλιβάκης,
για να συμπληρώσει ότι πλέον με το σύ-
στημα risk analysis τίθενται συγκεκρι-
μένες παράμετροι βάσει των οποίων γί-
νονται οι έλεγχοι και το σύστημα οδηγεί
σε πιο στοχευμένες περιπτώσεις. Για
τον λόγο αυτό φαίνεται αυξημένη η πα-
ραβατικότητα τον τελευταίο χρόνο, πα-
ρότι στην πράξη αυτό που έχει γίνει είναι
ότι οι έλεγχοι είναι πιο αποτελεσματικοί.
Η Επιθεώρηση Εργασίας βέβαια αντι-
μετωπίζει και κάποια... εσωτερικά προ-
βλήματα, λόγω της μετατροπής της σε
Ανεξάρτητη Αρχή, ακόμη και κτιριακά,
ενώ υπάρχουν πολλές κενές οργανικές
θέσεις. Σύμφωνα με τον διοικητή, εντός
του 2024 έχουν εγκριθεί και θα γίνουν
70 προσλήψεις, ενώ έχει αιτηθεί τουλά-
χιστον άλλες τόσες. Συνολικά οι οργανικές
θέσεις στην Αρχή είναι 950 και οι εργα-
ζόμενοι 750. Οσο για τον σχεδιασμό του
2024, οι έλεγχοι στα εργασιακά θέματα
θα στοχεύσουν κατά κύριο λόγο στην
εστίαση, ενώ στους ελέγχους που σχε-
τίζονται με την υγεία και την ασφάλεια,
θα επικεντρωθούν στα εργοτάξια που

βρίσκονται σε εξέλιξη και ειδικά στα πιο
μεγάλα έργα που πραγματοποιούνται
στη χώρα (οδικοί άξονες, μετρό, Ελλη-
νικό).

Ειδικά για το σκέλος των ελέγχων στα
εργασιακά, οι κατευθύνσεις που έχουν
δοθεί είναι οι ακόλουθες:

– Επιχειρήσεις και κλάδοι με υψηλό
δείκτη παραβατικότητας: πρόκειται κατά
κύριο λόγο  για επιχειρήσεις στον τομέα
της εστίασης – από καντίνες, ταβέρνες
έως και μεγάλα εστιατόρια, μπαρ και κέ-
ντρα διασκέδασης. Σ’ αυτές μάλιστα, ε-
κτός από την ανασφάλιστη εργασία, η
πλέον συνηθισμένη παράβαση είναι η
υποδηλωμένη εργασία, εργαζόμενοι που
δηλώνονται για 4ωρα και εργάζονται
8ωρα, 10ωρα, ακόμη και 12ωρα.

–  Επιχειρήσεις που δεν έχουν ελεγχθεί
την τελευταία τριετία: πρόκειται για ε-

κείνες τις επιχειρήσεις που τα ηλεκτρο-
νικά συστήματα δεν κατάφεραν να ε-
ντοπίσουν.

–  Επιχειρήσεις που έχουν ελεγχθεί
την τελευταία τριετία και βρέθηκαν πα-
ραβατικές: πρόκειται για εταιρείες στις
οποίες έχουν κατ’ επανάληψη εντοπιστεί
παραβάσεις της εργατικής νομοθεσίας
εντός της τελευταίας τριετίας, έχουν ε-
πιβληθεί πρόστιμα, αλλά δεν έχουν συμ-
μορφωθεί.

–  Επιχειρήσεις που λειτουργούν σε
εποχική βάση: η έμφαση αναμένεται να
δοθεί κυρίως σε επιχειρήσεις που δρα-
στηριοποιούνται στον τουρισμό και
ειδικά σε νησιά και μεγάλους τουριστικούς
προορισμούς.

–  Κλάδοι στους οποίους απασχολού-
νται αποσπασμένοι εργαζόμενοι ή ερ-
γαζόμενοι πολίτες τρίτων χωρών. Σ’ αυτή
την περίπτωση οι έλεγχοι  θα επικεντρω-
θούν σε επιχειρήσεις που παρέχουν ερ-
γατικό δυναμικό σε άλλες εταιρείες. Εκεί
έχει διαπιστωθεί ότι υπάρχουν αρκετοί
εργαζόμενοι που είναι πολίτες τρίτων
χωρών και υπάρχουν εστίες παραβατι-
κότητας σε σχέση με τα ωράρια, αλλά
και τις μηνιαίες απολαβές τους.

– Επιχειρήσεις στις οποίες εφαρμόζεται
ή θα εφαρμοστεί το σύστημα ψηφιακής
κάρτας εργασίας. Στόχος των ελέγχων
είναι να διαπιστωθεί εάν λειτουργεί το
νέο μοντέλο καταγραφής των υπερωριών,
αλλά και να φανεί στην πράξη αν υπάρ-
χουν επιχειρήσεις που ξεπερνούν τη δέ-
σμευση της ψηφιακής κάρτας και εκμε-
ταλλεύονται τους εργαζομένους πέρα
από το ωράριο που έχει καταγραφεί.

– Επιχειρήσεις και κλάδους με υψηλή
συγκέντρωση ανήλικης εργασίας: πάλι
θα δοθεί έμφαση στον τουρισμό για τον
εντοπισμό εργασίας στις ηλικίες 14- 18
ετών. Για να είναι νόμιμοι αυτοί οι ανή-
λικοι εργαζόμενοι θα πρέπει να έχουν
εκδώσει κάρτα εργασίας συνοδεία του
κηδεμόνα τους και θα πρέπει να απα-
σχολούνται σε πιο «ελαφρές» εργασίες
(π.χ. βοηθός σερβιτόρου, όχι λαντζέρης).

– Κατασκευές - τεχνικά έργα, διανομείς
αλλά και βιομηχανία τροφίμων: έμφαση
θα δοθεί στο σκέλος της υγείας και της
ασφάλειας των εργαζομένων για να πε-
ριοριστούν τα εργατικά ατυχήματα.
Ειδικά στον κατασκευαστικό κλάδο, οι
έλεγχοι εκτιμάται ότι θα αυξηθούν κατά
10% σε σχέση  με το 2023.

Της ΡΟΥΛΑΣ ΣΑΛΟΥΡΟΥ

Καταστάσειςπου ξεπερνούν και την πένα
του πλέον ευφάνταστου σεναριογράφου
αστυνομικών σειρών επινοούν προκει-
μένου να γλιτώσουν τον έλεγχο και τα
σημαντικά πρόστιμα για την καταστρα-
τήγηση της εργατικής νομοθεσίας επι-
χειρηματίες, που έχουν μάθει να μην
πληρώνουν, στρεβλώνοντας έτσι τον α-
νταγωνισμό και επιβιώνοντας εις βάρος
των υγιών επιχειρήσεων που δραστη-
ριοποιούνται στον ίδιο κλάδο. Μετανά-
στες κρυμμένοι σε φέρετρα, ανήλικοι
εργαζόμενοι σε κοτέτσια, ανασφάλιστοι
στοιβαγμένοι σε ψυγεία με θερμοκρασίες
κάτω από το μηδέν, απειλές, βρισιές και
προσπάθειες εξαπάτησης, συνθέτουν
το σκηνικό της καθημερινότητας των
ελεγκτών της Επιθεώρησης Εργασίας,
χωρίς αυτό να σημαίνει ότι όσοι ελέγ-
χονται είναι απατεώνες, εκβιαστές και
παράνομοι. Υπάρχουν χιλιάδες νόμιμοι
εργοδότες που τηρούν την εργατική  νο-
μοθεσία και δέχονται στωικά τον έλεγχο,
αλλά όσοι παρανομούν, συνήθως προ-
σπαθούν είτε με τα λόγια είτε με τις πρά-
ξεις να ξεφύγουν.

Η Επιθεώρηση Εργασίας εντός του
2023  διενήργησε  73.579 ελέγχους (αυ-
ξημένους κατά σχεδόν 13% σε σχέση
με τους 65.286 του 2022), επέβαλε  16.049
διοικητικές κυρώσεις (έναντι 14.504 το
2022) και 44,6 εκατ. ευρώ πρόστιμα (από
36 εκατ. το 2022). Το ιστορικό υψηλό
των ελέγχων σε ετήσια βάση ουσιαστικά
συμπίπτει με τον χρόνο λειτουργίας της
Επιθεώρησης Εργασίας ως Ανεξάρτητη
Αρχή από 1ης Φεβρουαρίου 2023, όμως
η εμπειρία των ελεγκτών είναι πολύχρονη.
Μάλιστα, πλέον, έχουν «θωρακιστεί» με
τεχνολογικά εργαλεία, όπως τα tablets,
με τα οποία πλέον σε ποσοστό 100% διε-
νεργούν τους ελέγχους τα κλιμάκια και
τα οποία λειτουργούν ως πολλαπλασια-
στές  ισχύος για την ταχύτητα καταχώ-
ρισης των αποτελεσμάτων κάθε ελέγχου.

Προσδίδει, όπως δηλώνουν στην «Κ»,
και κύρος στους εργαζομένους, οι οποίοι
στη συντριπτική τους πλειονότητα αι-
σθάνονται πλέον ότι μπορούν να κάνουν
τη δουλειά τους με διαφάνεια και εγκυ-
ρότητα. Σημαντικό ρόλο διαδραματίζει
άλλωστε και το σύστημα risk analysis,
το οποίο έχει αυξήσει την αποτελεσμα-
τικότητα των ελέγχων, με αποτέλεσμα
να καταγράφεται αύξηση της παραβα-
τικότητας των επιλεγμένων επιχειρήσεων
στο 50,34%, όταν χωρίς τη χρήση του –
σύμφωνα με τα στοιχεία των προηγου-
μένων ετών– η παραβατικότητα  κατα-
γραφόταν στο 25%.  

Η «Κ» συνομίλησε με αρκετούς ελε-
γκτές, που περιέγραψαν  περιστατικά
αστεία, αλλά και όχι μόνο, καθώς δεν
λείπουν υποθέσεις εργασιακού trafficking
και άγριας εκμετάλλευσης εργαζομένων.
Τα περιστατικά εξύβρισης και οι απειλές
είναι ακραίες αλλά όχι ασυνήθιστες συ-
μπεριφορές που αντιμετωπίζουν οι ερ-
γαζόμενοι στην Επιθεώρηση Εργασίας,
μαζί με νεύρα, καθυστέρηση στην πα-
ράδοση των στοιχείων, παρεμπόδιση
των ελέγχων.

Γυναίκα ελεγκτής, αφού έφτασε ύ-
στερα από πολυήμερη έρευνα στα απο-
μακρυσμένα γραφεία επιχείρησης, βρέ-
θηκε μπροστά σε δύο άγρια ντόμπερμαν.
Εχοντας μάλιστα χρόνια εμπειρίας και
γνώσης στις πλάτες της, μαζί με τον συ-
νάδελφό της (οι έλεγχοι γίνονται πάντα
από κλιμάκιο) διενήργησε τον έλεγχο
και συμπλήρωσε τα απαιτούμενα έγγραφα
για την επιβολή προστίμων, υπό την α-
πειλή των δύο σκύλων, αφού ο εργοδότης
δεν δέχθηκε να τα περιορίσει.

Βέβαια, η κατάσταση γίνεται ακόμη
πιο «άγρια» σε ορισμένες περιπτώσεις,
όπως αυτή που  μας περιγράφουν έμπειρα
στελέχη της Επιθεώρησης Εργασίας, σε
πρατήριο καυσίμων. Ιδιοκτήτης απείλησε
γυναίκα ελεγκτή με άκομψο τρόπο, να
φύγει «γιατί ξέρω σε ποιο σχολείο πάει
το παιδί σου». Ο έλεγχος δεν έγινε εκείνη

την ημέρα, διενεργήθηκε βέβαια αργό-
τερα από άλλο κλιμάκιο, το οποίο και ε-
πέβαλε πρόστιμο πολλών χιλιάδων ευρώ.  

Επειτα από καταγγελία αλλά και αρ-
κετή έρευνα, επιθεωρήτρια βρέθηκε σε
εταιρεία που εκπαιδεύει πιλότους. Γνω-
ρίζοντας ότι εάν δηλώσει πως πάει για
έλεγχο θα έπεφτε αμέσως... σύρμα στα
στελέχη και οι παράνομα εργαζόμενοι
θα κρύβονταν, δήλωσε στην είσοδο πως
δεν είχε πάει για έλεγχο, αλλά είχε ένα
ραντεβού με κάποιο στέλεχος της εται-
ρείας. Εδωσε τα στοιχεία της και πέρασε.
Και καθώς όποιος ψάχνει... βρίσκει, βρήκε
πελάτη να περιμένει  την έναρξη του
μαθήματός του με έναν εκπαιδευτή  πι-
λότο, του οποίου στη συζήτηση ζήτησε
κι έμαθε το όνομα. Χωρίς κανείς να την
καταλάβει κατέβασε από τον τοίχο το
ημερήσιο πρόγραμμα μαθημάτων, όπου
φαινόταν ξεκάθαρα ότι ο συγκεκριμένος
πιλότος είχε εκείνη την ημέρα αρκετά
μαθήματα. Μόνο που το όνομά του δεν
υπήρχε στις λίστες προσωπικού. Εργα-
ζόταν ανασφάλιστος... Αφού μάλιστα
κατέγραψε την παράβαση κι επέβαλε το

πρόστιμο, ο πιλότος της πρόσφερε ευ-
γενικά «μια βόλτα με το αεροπλάνο»,
την οποία φυσικά αρνήθηκε!

Κατά τη διάρκεια ελέγχου σε μεγάλο
τουριστικό προορισμό,  οι επιθεωρητές
βρίσκουν μέσα σε μεγάλο ξενοδοχείο
μόνο τον ιδιοκτήτη και τον ρωτούν πού
είναι το προσωπικό. Προφανώς είχε ε-
νημερωθεί από τους υπόλοιπους επιχει-
ρηματίες μέσω viber (συνηθίζουν να έ-
χουν ομάδες σε εφαρμογές κοινωνικής
δικτύωσης και να ενημερώνονται για
τους ελέγχους) ότι κατέφθασε κλιμάκιο
της Επιθεώρησης Εργασίας στην περιοχή.
«Δεν έχω προσωπικό», τους απαντάει.
«Το “τρέχω” μόνος μου». Ψάχνοντας βέ-
βαια λίγο καλύτερα, διαπίστωσαν ότι
στην αίθουσα πρωινού, για παράδειγμα,
βρίσκονταν  καμαριέρες,  καθαρίστριες
και σερβιτόροι χωρίς στολές, που παρί-
σταναν τους πελάτες.

Είναι άπειρα τα περιστατικά που με
την είσοδο του κλιμακίου των ελεγκτών
σε  καφετέριες, εστιατόρια, μπαρ και
κάθε άλλο χώρο εστίασης και διασκέ-
δασης, νεαρά αγόρια και κορίτσια βγαί-
νουν στον δρόμο με τον δίσκο στο χέρι,
πηγαίνοντας προς άγνωστη κατεύθυνση.
Είναι δε χαρακτηριστική η περίπτωση
που ο επιχειρηματίας μπερδεύτηκε και
ζήτησε με αγωνία από τον ελεγκτή να
φύγει από την κουζίνα του καταστήματος
«γιατί μας την έπεσε το ΣΕΠΕ». 

Πολλές είναι και οι περιπτώσεις που
οι έλεγχοι γίνονται παρουσία αστυνο-
μικών ή ανδρών της τροχαίας. Σε δύ-

σκολες άλλωστε περιπτώσεις ελέγχων
με στόχο την καταπολέμηση της εμπο-
ρίας ανθρώπων με σκοπό την εργασιακή
εκμετάλλευση, η Επιθεώρηση Εργασίας
έχει διενεργήσει ελέγχους σε συνεργασία
με την αστυνομία και την ΜΚΟ Α21,
που δραστηριοποιείται ενάντια στο
trafficking, σε ένα ευρύ φάσμα κλάδων:
επιχειρήσεις αγροτικής παραγωγής (π.χ.
θερμοκήπια και συσκευαστήρια), χον-
δρικού και λιανικού εμπορίου, εστίασης,
διαχείρισης αποβλήτων, παραγωγής
τροφίμων, εταιρείες απασχόλησης ερ-
γαζομένων (ΕΠΑ), οργάνωσης εκδηλώ-
σεων, παροχής υπηρεσιών γραφείου
και καταλύματα. Οι έλεγχοι εστίασαν
σε κλάδους έντασης εργασίας, όπου
είναι πιθανότερο να εντοπιστούν εργα-
ζόμενοι των οποίων παραβιάζονται τα
εργασιακά δικαιώματα. Και τα αποτε-
λέσματα ήταν τρομακτικά. Υπήρχαν με-
τανάστες στοιβαγμένοι σε ψυγεία κρε-
άτων με -20 βαθμούς Κελσίου, ανήλικα
παιδιά σε κοτέτσια, γυναίκες κλειδωμένες
σε αποθήκες.

Σημαντικές είναι και οι παραβάσεις
που αφορούν οδικές μεταφορές. Οι έ-
λεγχοι γίνονται σε συνεργασία με την
Τροχαία. Σε έναν από αυτούς, αλλοδαπός
οδηγός νταλίκας ζήτησε από γυναίκα ε-
λεγκτή να τον παντρευτεί, εκθειάζοντας
την αρχαιοελληνική ομορφιά της κι ελ-
πίζοντας ότι έτσι θα γλιτώσει το πρόστιμο.
Εκανε όμως λάθος...  Οι παραβάσεις α-
φορούσαν αδήλωτη εργασία, παραλείψεις
στο βιβλίο δρομολογίων και μη  προσκό-

μιση στοιχείων για τα χρονικά όρια ερ-
γασίας (υποχρεωτική ανάπαυση κ.λπ.). 

Στο όχι πολύ μακρινό παρελθόν, επι-
θεωρητής έχει διενεργήσει έλεγχο σε
γραφείο κηδειών και διαπίστωσε πως
μετανάστες είχαν κρυφτεί μέσα σε φέ-
ρετρα προκειμένου να μην επιβληθεί
πρόστιμο για αδήλωτη εργασία στον ε-
πιχειρηματία.

– Επειτα από ανώνυμη καταγγελία
διενεργήθηκε έλεγχος σε γηροκομείο,
όπου «νοσοκόμες» χωρίς χαρτιά και α-
σφάλιση παράτησαν τους ηλικιωμένους
στα «κρύα του λουτρού» κι έφυγαν τρέ-
χοντας.

– Στα νησιά, μετά το... φιάσκο με τις
προαναγγελίες των ταξιδιών του κλιμα-
κίου του ΣΕΠΕ στην ιστοσελίδα  του συ-
στήματος Διαύγεια, μέσω του οποίου οι
επιχειρηματίες ενημερώνονταν πριν
καλά καλά φθάσει το κλιμάκιο στην πε-
ριοχή τους (υπήρξε περίπτωση όπου
μέσα σε 24 ώρες όλες οι επιχειρήσεις
ενός νησιού προχώρησαν στην πρόσλη-
ψη 2.000 υπαλλήλων), πλέον οι ελεγκτές
αναγκάζονται να ταξιδεύουν «καμου-
φλαρισμένοι». Βέβαια, δεν αποκάλυψαν
στην «Κ» τις μεθόδους τους, περιέγραψαν
όμως περιπτώσεις, όπως να τους ακο-
λουθούν με μηχανάκι και να παρακο-
λουθούν την κάθε τους κίνηση, να βάζουν
οικογένειες και μακρινούς συγγενείς να
κάνουν τους πελάτες που διαμαρτύρονται
γιατί γίνεται έλεγχος στον επιχειρηματία,
αλλά και να τους απειλούν, να τους μιλούν
με άκομψο τρόπο κ.λπ.

ΕΠΑΡΧΙΑΚΟ ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΚΟ ΓΡΑΦΕΙΟ ΠΑΦΟΥ

ΓΝΩΣΤΟΠΟΙΗΣΗ
Γνωστοποιείται σύμφωνα με το άρθρο 25 του Περί Ακινήτου
ιδιοκτησίας ( Διακατοχή, Εγγραφή και Εκτίμηση ) Νόμου Κεφ.
224, ότι συμφωνήθηκε να πωληθεί το μερίδιο ή συμφέρον
στα ακίνητα που αναφέρονται πιο κάτω 
Δήλωση Μεταβίβασης: 6/Π/712/2024
Πωλητής / τές: ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΥΣ ΤΗΛΕΜΑΧΟΥ ΜΙΧΑΛΑΚΗΣ
ΣΟΛΩΝΟΣ 67, 1011 ΑΓΙΟΣ ΣΑΒΒΑΣ, ΔΗΜΟΣ ΛΕΥΚΩΣΙΑΣ,
ΛΕΥΚΩΣΙΑ   
Αγοραστής: ΠΙΤΤΟΚΟΠΙΤΗΣ ΣΟΦΟΚΛΗ ΔΗΜΗΤΡΑΚΗΣ
ΑΦΡΟΔΙΤΗΣ 2, 8220 ΧΛΩΡΑΚΑΣ, ΠΑΦΟΣ

Ακίνητο:
Αρ. Εγγραφής: 0/10880
Φύλλο/Σχέδ./Τμήμα/Τεμ./Κλίμ.: 35/41/0/67/5
Eίδος Ακινήτου: ΧΩΡΑΦΙ
Εμβαδό τ.μ.: 2342
Γεωγραφική Περιοχή: ΠΑΦΟΣ ΙΝΕΙΑ,
Τοποθεσία: ΤΕΡΑΤΣΙΕΣ ΤΟΥ ΧΕΛΕΠΠΗ
Μεταβίβ. Μερίδιο στο Ακιν.: 1/2
Ποσό Πώλησης: €1.250,00 

ΣΗΜΕΙΩΣΗ : Τα ακίνητα ενδέχεται να υπόκεινται σε Φ.Π.Α.
ο οποίος δεν συμπεριλαμβάνεται στο ποσό πώλησης.

Δυνατότητα προκαταβολής στο πρόγραμμα «Ανακαινίζω - Νοικιάζω»
<<<<<<

Δικαιούχοι και συνιδιο-
κτήτες, εφόσον διαθέ-
τουν ποσοστό ίσο
ή μεγαλύτερο του 50%.

Με drones και τεχνητή νοημοσύνη οι έλεγχοι σε επιχειρήσεις

Επιχειρήσεις στον τομέα της εστίασης –από
καντίνες, ταβέρνες έως και μεγάλα εστιατό-
ρια, μπαρ και κέντρα διασκέδασης– θεωρεί-
ται ότι έχουν υψηλό δείκτη παραβατικότητας.

<<<<<<

Τι προβλέπει ο σχεδιασμός
και ποιοι κλάδοι μπαίνουν στο
στόχαστρο για παραβάσεις
της εργατικής νομοθεσίας.

<<<<<<

Λίγο πριν φθάσει
κλιμάκιο του ΣΕΠΕ σε
νησιωτικό τουριστικό προο-
ρισμό, μέσα σε 24 ώρες
έγιναν 2.000 προσλήψεις.

Ανασφάλιστοι
κρυμμένοι
σε ψυγεία
και φέρετρα
Τα απίστευτα που αντιμετωπίζουν 
οι ελεγκτές της Επιθεώρησης Εργασίας

Το μέγιστο ποσό της επιδότησης θα α-
νέρχεται σε 4.000 ευρώ και η προκατα-
βολή μπορεί να φθάσει και τις 2.000.
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Τον Σεπτέμβριο
οι στόχοι βάσει του νέου
Συμφώνου Σταθερότητας

Της ΧΡYΣΑΣ ΛΙAΓΓΟΥ

Τον δρόμο για τη μείωση του ενεργειακού
κόστους ευάλωτων νοικοκυριών, Οργα-
νισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης, Οργα-
νισμών Εγγείων Βελτιώσεων και Δημο-
τικών Επιχειρήσεων Υδρευσης και Απο-
χέτευσης ανοίγει το υπουργείο Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας με νομοθετική ρύθ-
μιση για την εφαρμογή του προγράμματος
«Απόλλων» που αναμένεται να φέρει
μέσα στο επόμενο διάστημα στη Βουλή.
Σκοπός του προγράμματος να επωφελη-
θούν οι 13 περιφέρειες και οι 332 δήμοι
για μέρος της ηλεκτρικής ενέργειας που
καταναλώνουν στα δημοτικά τους κτίρια,
στον οδοφωτισμό και στα αντλιοστάσιά
τους και 127.500 δικαιούχοι του Κοινω-
νικού Οικιακού Τιμολογίου (ΚΟΤ Α). Ε-
πιπλέον, θα μπορέσουν να καλυφθούν
9.455 παροχές κατανάλωσης των Δημο-
τικών Επιχειρήσεων Υδρευσης και Απο-
χέτευσης (ΔΕΥΑ) και 3.570 παροχές κα-
τανάλωσης που εξυπηρετούν ανάγκες
των ΓΟΕΒ/ΤΟΕΒ (Τοπικοί Οργανισμοί Εγ-
γείων Βελτιώσεων και Γενικοί Οργανισμοί
Εγγείων Βελτιώσεων).

Τα έργα ΑΠΕ (με ή χωρίς αποθήκευση)
που θα συμμετέχουν σε αυτό μέσω α-
νταγωνιστικών διαδικασιών θα λάβουν
κατά προτεραιότητα όρους σύνδεσης με
το δίκτυο και οι απαιτούμενες τροποποι-
ήσεις των αδειών ή έκδοση νέων θα ε-
ξεταστούν επίσης κατά απόλυτη προτε-
ραιότητα από τις αρμόδιες αρχές. Επίσης,
θα επιδοτηθούν από πόρους της Ε.Ε.,
του Εθνικού Προγράμματος Ανάπτυξης
ή και άλλες πηγές χρηματοδότησης. 

Η παραγόμενη ενέργεια των σταθμών
ΑΠΕ που θα επιλεγούν μέσω διαγωνιστι-
κών διαδικασιών για να συνάψουν συμ-
βάσεις προμήθειας με τους ωφελουμένους
θα συμψηφίζεται με εικονικό ταυτοχρο-
νισμένο συμψηφισμό με τις απαιτούμενες
καταναλώσεις τους. Η ρύθμιση καθιστά
υποχρεωτική την εγκατάσταση από τον
ΔΕΔΔΗΕ έξυπνων μετρητών με την έ-
ναρξη ισχύος της για τους καταναλωτές
του ΚΟΤ Α και θέτει σε απόλυτη προτε-

ραιότητα την εγκατάστασή τους και για
τις υπόλοιπες κατηγορίες των ωφελου-
μένων του προγράμματος.

Η προϋπόθεση
Σύμφωνα με τη νομοθετική ρύθμιση,

για τη συμμετοχή στο πρόγραμμα απαι-
τείται η σύσταση μιας ενεργειακής κοι-
νότητας πολιτών (ΕΚΠ) σε κάθε περιφέ-
ρεια στην οποία θα συμμετάσχουν ως
μέλη οι ωφελούμενοι που ανήκουν στην
ίδια περιφέρεια εκτός των ωφελουμένων
που ανήκουν στην κατηγορία του ΚΟΤ
Α, οι οποίοι δεν απαιτείται να είναι μέλη,
ανεξαρτήτως εάν συμμετέχουν ως μέλη
σε άλλη ΕΚΠ που δραστηριοποιείται στην
ίδια περιφέρεια. Αντικείμενο δραστηριό-
τητας της ΕΚΠ είναι υποχρεωτικά η ι-
διοκατανάλωση ενέργειας από ΑΠΕ. 

Οι ΟΤΑ β΄ βαθμού κάθε περιφέρειας
οφείλουν να συστήσουν την εκάστοτε
ΕΚΠ εντός αποκλειστικής προθεσμίας
έξι μηνών από την έναρξη ισχύος της
νομοθετικής ρύθμισης και η κάθε ΕΚΠ
να συγκεντρώσει και να αποστείλει στον

αρμόδιο φορέα υλοποίησης (διεύθυνση
ΑΠΕ και εναλλακτικών καυσίμων του Υ-
ΠΕΝ) το σύνολο των ωφελουμένων που
συμμετέχουν σε αυτή, το συνολικό πλήθος
των προς συμψηφισμό παροχών κατα-
νάλωσης, τις ετήσιες καταναλώσεις των
μελών της καθώς και τα προφίλ κατανά-
λωσης αυτών για το έτος 2023, όπως ε-
πίσης και το πλήθος των δικαιούχων ΚΟΤ
Α και τις συνολικές καταναλώσεις τους
για το 2023. Οι ωφελούμενοι που θα συμ-
μετάσχουν στο πρόγραμμα επιτρέπεται
να εγκαθιστούν σταθμούς ΑΠΕ για την
κάλυψη καταναλώσεων που δεν καλύ-
πτονται από το πρόγραμμα, αποκλειστικά
μέσω αυτοκατανάλωσης ή αυτοκατανά-
λωσης με εφαρμογή εικονικού ταυτο-
χρονισμένου συμψηφισμού.

Στο πρόγραμμα μπορούν να συμμε-
τάσχουν ωφελούμενοι που έχουν λάβει
κατ’ ελάχιστον προσφορά σύνδεσης για
την εγκατάσταση σταθμών ΑΠΕ εφόσον
προχωρήσουν στην υλοποίησή τους για
την κάλυψη έως και του 30% των κατα-
ναλώσεών τους. Το ποσοστό κάλυψης

των ενεργειακών αναγκών για κάθε κα-
τηγορία ωφελουμένων, ο φορέας και το
μοντέλο δημοπρασίας των έργων ΑΠΕ,
η ανώτατη επιτρεπόμενη τιμή προσφοράς
για την παραγόμενη και προς συμψηφισμό
ενέργεια και κάθε άλλη λεπτομέρεια του
προγράμματος θα καθοριστούν με από-
φαση του υπουργού Περιβάλλοντος και
Ενέργειας. Η υλοποίηση του προγράμ-
ματος περιλαμβάνει 7 φάσεις με πρώτο
βήμα τη σύσταση ΕΚΠ η οποία στη συ-
νέχεια απευθύνει πρόσκληση ενδιαφέ-
ροντος συμμετοχής των ωφελουμένων
και στη συγκέντρωση των απαιτούμενων
στοιχείων. Στην τρίτη φάση, ο ΔΕΔΔΗΕ
αναλαμβάνει να προχωρήσει σε μελέτη
και διαστασιολόγηση των απαιτούμενων
έργων ΑΠΕ. Ακολουθεί η προκήρυξη α-
νταγωνιστικής διαδικασίας και η επιλογή
των έργων ΑΠΕ για κάθε ΕΚΠ και εν συ-
νεχεία η σύναψη των απαιτούμενων συμ-
βάσεων μεταξύ των κατόχων των επιλέ-
ξιμων έργων, των προμηθευτών και του
διαχειριστή των ΑΠΕ (ΔΑΠΕΕΠ) καθώς
και η υλοποίηση των έργων. 

Συμβάσεις
Οι κάτοχοι των επιλέξιμων σταθμών

ΑΠΕ υπογράφουν σύμβαση λειτουργικής
ενίσχυσης με τον ΔΑΠΕΕΠ για συγκε-
κριμένη χρονική διάρκεια για την ενέργεια
που θα παρέχουν στις ΕΚΠ και η κάθε
ΕΚΠ σύμβαση αυτοκατανάλωσης για συ-
γκεκριμένη χρονική διάρκεια με τους ε-
κάστοτε προμηθευτές που εκπροσωπούν
τις προς συμψηφισμό παροχές κατανά-
λωσης, όπως επίσης και με τους κατόχους
των επιλέξιμων σταθμών και τον ΔΑΠΕΕΠ.
Το κόστος ενέργειας που θα παρέχεται
προς συμψηφισμό μπορεί να καλύπτεται
από τον ειδικό λογαριασμό ΑΠΕ (ΕΛΑΠΕ).
Προβλέπεται μάλιστα δυνατότητα χρε-
ώσεων στους ωφελουμένους για μέρος
της ενέργειας που συμψηφίζεται, οι οποίες
θα αποτελούν έσοδο του ΕΛΑΠΕ.

Το επόμενο βήμα είναι η θέση των
σταθμών σε λειτουργία και η εφαρμογή
συμψηφισμού για τα μέλη της ΕΚΠ και
τους δικαιούχους του ΚΟΤ Α.

Πράσινη φθηνή ενέργεια
σε ΟΤΑ και ευάλωτα νοικοκυριά
Ενεργειακή κοινότητα πολιτών σε κάθε περιφέρεια προβλέπει το σχέδιο «Απόλλων»

Η 20ή Σεπτεμβρίου της φετινής χρο-
νιάς θα είναι κατά πάσα πιθανότητα
η μέρα κατά την οποία τα κράτη-
μέλη της Ευρωπαϊκής Ενωσης θα
υποβάλουν τα πρώτα τετραετή δη-
μοσιονομικά-διαρθρωτικά σχέδιά
τους, με βάση τους κανόνες του
νέου Συμφώνου Σταθερότητας.

Θα έχει προηγηθεί, πιθανότατα
τον Ιούνιο, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή,
η οποία θα καθορίσει το δημοσιο-
νομικό μονοπάτι, δηλαδή τους στό-
χους σε ό,τι αφορά το ανώτατο
όριο αύξησης των καθαρών πρω-
τογενών δαπανών την ίδια τετρα-
ετία, για το κάθε κράτος-μέλος.

Οι νέοι κανόνες συμφωνήθηκαν
μόλις πριν από δύο εβδομάδες με-
ταξύ Συμβουλίου και Ευρωπαϊκού
Κοινοβουλίου και θα εφαρμοστούν
από το 2025, επομένως τα τετραετή
προγράμματα θα καλύπτουν την
περίοδο 2025-2028. Θα αφορούν
τόσο τους δημοσιονομικούς στό-
χους όσο και τις μεταρρυθμίσεις
που τους υπηρετούν, αφού η νέα
προσέγγιση του συμφώνου είναι
πιο ολιστική, αλλά και πιο ευέλικτη,
σε σύγκριση με το ισχύον, που α-
νεστάλη λόγω COVID το 2020 με
ρήτρα γενικής διαφυγής και όπως
φαίνεται δεν θα επανέλθει σε ισχύ,
παρότι φέτος –τυπικά– έχει αρθεί
η ρήτρα. Αλλωστε, η Ευρωπαϊκή
Επιτροπή εξέδωσε κατευθυντήριες
γραμμές  ήδη από φέτος με μέτρο
την αύξηση των καθαρών πρωτο-
γενών δαπανών, που θα εφαρμο-
στούν με το νέο σύμφωνο. Για την
Ελλάδα το όριο είναι 2,6%.

Μια πρόγευση του δημοσιονο-
μικού-διαρθρωτικού προγράμματος
της Ελλάδας θα δώσει το υπουργείο
Οικονομικών με το μεσοπρόθεσμο
πρόγραμμα, το οποίο δρομολογή-
θηκε κανονικά με την εγκύκλιο
του υφυπουργού Εθνικής Οικονο-
μίας Θάνου Πετραλιά την περα-
σμένη εβδομάδα προς τα υπουργεία
και τους φορείς. Προθεσμία υπο-
βολής των σχετικών προβλέψεων
των φορέων είναι η 11η Μαρτίου.
Η κατάθεση του μεσοπρόθεσμου
προγράμματος έως τώρα συνέπιπτε
περίπου χρονικά με το Πρόγραμμα

Σταθερότητας. Αυτή τη φορά, το
«ελληνικό» μεσοπρόθεσμο πρό-
γραμμα θα προηγηθεί κατά πολύ
του «ευρωπαϊκού» δημοσιονομι-
κού-διαρθρωτικού, που θα συμπέσει
σχεδόν με το προσχέδιο του προ-
ϋπολογισμού 2025. Η εγκύκλιος
προβλέπει εντυπωσιακή αύξηση
επενδύσεων μέχρι το 2026, ξεκι-
νώντας από 12,1 δισ. ευρώ φέτος,
13,5 δισ. ευρώ το 2025 και 15 δισ.
ευρώ το 2026, με υποχώρηση το
2027 και 2028, λόγω της λήξης του
Ταμείου Ανάκαμψης. Oι επενδύσεις
είναι το μεγάλο στοίχημα για την
επίτευξη των δημοσιονομικών στό-
χων της κυβέρνησης, με το Ταμείο
Ανάκαμψης να αναλαμβάνει πρω-
ταγωνιστικό ρόλο. Για φέτος προ-
βλέπεται να δαπανηθούν 3,5 δισ.
ευρώ για επενδύσεις του Ταμείου
Ανάκαμψης, από 2,1 δισ. ευρώ το
2023, μια σημαντική επιτάχυνση,
σε σύγκριση με μια χρονιά απώλειας
των στόχων (το 2023), κάτι που
στην κυβέρνηση αποδίδουν στην
εκλογική περίοδο. Το 2025 προ-
βλέπεται περαιτέρω άνοδος των
επενδύσεων του Ταμείου Ανάκαμ-
ψης σε 5,1 δισ. ευρώ και το 2026,
τελευταία χρονιά λειτουργίας του
Ταμείου, σε 6,7 δισ. ευρώ. Για τον
πληθωρισμό, η εγκύκλιος Πετραλιά
εκτιμά πως θα υποχωρήσει φέτος
στο 2,7% και στη συνέχεια στο 2%
έως το 2028. Η πρόβλεψη αυτή
χρησιμοποιείται ως βάση για να ε-
κτιμήσουν οι φορείς, στους οποίους
απευθύνεται η εγκύκλιος, τις δα-
πάνες τους. Γενικώς προβλέπεται
«συγκράτηση» δαπανών, μια και
το νέο πλαίσιο δεν επιτρέπει υπερ-
βάσεις σε σχέση με τους στόχους
που θα θέσει η Κομισιόν και είναι
βέβαιο ότι για την Ελλάδα οι στόχοι
θα είναι «σφιχτοί» ώστε να έχει
πρωτογενή πλεονάσματα και να
μειώνει το χρέος της. Η εγκύκλιος
καλεί τους φορείς να επιδείξουν ι-
διαίτερη προσοχή στις προβλέψεις
για την εξέλιξη του μισθολογικού
κόστους τους, ενσωματώνοντας
μόνο τις προσλήψεις που έχουν
ήδη εγκριθεί και όχι υποθέσεις για
αύξηση του προσωπικού.

Τα έργα ΑΠΕ και η σύνδεσή τους με το δίκτυο θα υλοποιηθούν με fast track διαδικασίες.
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ΤΙΜΕΣ ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑΤΟΣ

FixingΣΕ ΟΡΟΥΣ ΕΥΡΩ

1,0852

163,38

1,9558

25,367

7,4542

0,85495

389,53

4,3053

4,9722

11,1675

0,9546

149,30

11,4285

33,7742

1,6560

ΙΣΟΤΙΜΙΕΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΦΠΑ

ΔΟΛΑΡΙΟ ΗΠΑ

ΛΙΡΑ ΑΓΓΛΙΑΣ-ΣΚΩΤΙΑΣ-Β. ΙΡΛΑΝΔΙΑΣ

ΚΟΡΩΝΑ ΔΑΝΙΑΣ

ΚΟΡΩΝΑ ΣΟΥΗΔΙΑΣ

ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ 2024

ΧΡΥΣΗ ΛΙΡΑ

ΠΑΛΑΙΑΣ ΚΟΠΗΣ

ΕΛΙΣΑΒΕΤ 1973 & ΠΡΟΓΕΝΕΣΤΕΡΑ

ΕΛΙΣΑΒΕΤ 1974 & ΜΕΤΑΓΕΝΕΣΤΕΡΑ

512,93

512,93

508,31

ΤΡΑΠΕΖΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ (ΕΥΡΩ)

 1,0905

0,8554

7,4568

11,3585

5,4111

1,4674

7,8100

8,4898

16.962,54

3,9603

89,9375

1.444,46

18,5473

5,1840

1,7560

60,874

1,4582

38,915

20,9499

ΤΙΜΕΣ SPOT

ΔΟΛΑΡΙΟ ΗΠΑ

ΓIΕΝ ΙΑΠΩΝΙΑΣ

ΛΕΒ ΒΟΥΛΓΑΡΙΑΣ

ΚΟΡΩΝΑ ΤΣΕΧΙΑΣ

ΚΟΡΩΝΑ ΔΑΝΙΑΣ

ΛΙΡΑ ΣΤΕΡΛΙΝΑ

ΦΙΟΡΙΝΙ ΟΥΓΓΑΡΙΑΣ

ΖΛΟΤΙ ΠΟΛΩΝΙΑΣ

ΛΕΪ ΡΟΥΜΑΝΙΑΣ

ΚΟΡΩΝΑ ΣΟΥΗΔΙΑΣ

ΦΡΑΓΚΟ ΕΛΒΕΤΙΑΣ

ΚΟΡΩΝΑ ΙΣΛΑΝΔΙΑΣ

ΚΟΡΩΝΑ ΝΟΡΒΗΓΙΑΣ

ΛΙΡΑ ΤΟΥΡΚΙΑΣ

ΔΟΛΑΡΙΟ ΑΥΣΤΡΑΛΙΑΣ

ΡΕΑΛ ΒΡΑΖΙΛΙΑΣ

ΔΟΛΑΡΙΟ ΚΑΝΑΔΑ

ΓΟΥΑΝ ΚΙΝΑΣ

ΔΟΛΑΡΙΟ ΧΟΝΓΚ ΚΟΝΓΚ

ΡΟΥΠΙΑ ΙΝΔΟΝΗΣΙΑΣ

ΣΕΚΕΛ ΙΣΡΑΗΛ

ΡΟΥΠΙΑ ΙΝΔΙΑΣ

ΓΟΥΟΝ ΝΟΤΙΑΣ ΚΟΡΕΑΣ

ΠΕΣΟ ΜΕΞΙΚΟ

ΡΙΝΓΚΙΤ ΜΑΛΑΙΣΙΑΣ

ΔΟΛΑΡΙΟ Ν. ΖΗΛΑΝΔΙΑΣ

ΠΕΣΟ ΦΙΛΙΠΠΙΝΩΝ

ΔΟΛΑΡΙΟ ΣΙΓΚΑΠΟΥΡΗΣ

ΜΠΑΧΤ ΤΑΪΛΑΝΔΗΣ

ΡΑΝΤ ΝΟΤΙΑΣ ΑΦΡΙΚΗΣ

ΠΩΛΗΣΗ

425,66

425,66

425,66

ΑΓΟΡΑ

ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΟΣ ΧΡΥΣΟΣ

ΧΡΥΣΗ ΛΙΡΑ ΑΓΓΛΙΑΣ

ΜΙΣΗ ΧΡΥΣΗ ΛΙΡΑ ΑΓΓΛΙΑΣ

ΡΑΒΔΟΣ ΧΡΥΣΟΥ (1 Kg)

ΡΑΒΔΟΣ ΧΡΥΣΟΥ (1 gr)

511,20

268,40

68.700

68,70

ΤΡΑΠΕΖΑ ΠΕΙΡΑΙΩΣ (ΕΥΡΩ)

ΠΩΛΗΣΗ

426,00

223,60

57.300

57,30

ΑΓΟΡΑ

ΡΟΥΒΛΙ ΡΩΣΙΑΣ: Λόγω της τρέχουσας συναλλακτικής δραστηριότητας στην αγορά EUR/RUB, 
η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα δεν είναι σε θέση να καθορίσει μία τιμή αναφοράς 
αντιπροσωπευτική των επικρατουσών συνθηκών της αγοράς. Ως εκ τούτου, η ΕΚΤ αποφάσισε 
να αναστείλει τη δημοσίευση τιμής αναφοράς του ευρώ για το ρωσικό ρούβλι μέχρι νεωτέρας.
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η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα δεν είναι σε θέση να καθορίσει μία τιμή αναφοράς 
αντιπροσωπευτική των επικρατουσών συνθηκών της αγοράς. Ως εκ τούτου, η ΕΚΤ αποφάσισε 
να αναστείλει τη δημοσίευση τιμής αναφοράς του ευρώ για το ρωσικό ρούβλι μέχρι νεωτέρας.

(Τιμές 26/2)

New York/Νέα Υόρκη
(Σε δολάρια)

     Κλείσιμο
Εταιρείες        27/2 Μετ.%

3M COMPANY 91,725 -0,9235

ALCOA CORP 25,0072 -5,7044

ALTRIA GROUP 40,715 -1,009

AMAZON COM 174,8178 -0,0984

AMER EXPRESS C 216,15 0,7411

AMER INTL GROU 72,06 1,0376

AMGEN 285,44 -1,2933

APPLE INC 180,96 -0,8547

BANK OF AMERIC 33,5978 -0,9499

BAXTER INTL IN 42,1 -1,0576

BOEING CO 201,21 0,1892

BRISTOL MYERS  50,7598 -1,7425

CAMPBELL SOUP  42,1 -0,8245

CATERPILLAR IN 324,5195 0,1974

THE CIGNA GP O 343,535 -0,2048

CHEVRON 154,42 -0,1552

CISCO SYSTEMS 48,485 -0,7675

CITIGROUP 55,42 -0,9119

CERVECERIAS 11,455 -1,8423

COCA-COLA CO 60,83 -0,6046

COLGATE PALMOL 86,425 0,2029

DANAOS CORP 72,64 -1,0354

DIANA SHIPPING 2,945 -0,5068

DOW INC 56,12 -0,4788

DUPONT DE NMOU 70,1 0,2001

GLBL X EM MR E 25,8387 -0,3675

ENTERGY CP 100,25 -2,1951

EXXON MOBIL 104,365 0,5056

FEDEX CORP 240,87 -1,0638

FORD MOTOR CO 12,0099 -1,0717

INTL BUS MACHI 185,47 -0,1346

GENERAL DYNAMI 272,84 -0,3324

GENERAL ELEC C 154,45 0,7305

GOLDM SACHS GR 389,37 -0,4296

HALLIBURTON CO 34,835 -1,065

HARTFORD FINL 95,49 -0,4068

HP INC 28,945 -1,1104

HOME DEPOT INC 371,175 -0,211

INTEL CORP 43,085 0,221

JOHNSON JOHNSO 160,61 -0,76

JPMORGAN CHASE 182,62 -0,7446

LAZARD INC ORD 38,3 -0,6485

MCDONALD’S COR 297,0901 -0,2216

MERCK & CO 128,521 -0,7177

MICROSOFT CP 408,75 -0,3875

3M COMPANY 91,73 -0,9181

MORGAN STANLEY 85,605 -1,0919

NIKE INC CL B 103,86 -1,6757

NORFOLK SOUTHE 255,88 -0,8255

PFIZER INC 27,12 -2,3055

PROCTER & GAMB 160,221 -0,5024

ROCKWELL AUTOM 277,25 -1,1622

SCHLUMBERGER L 48,52 -0,6145

SOUTHERN 66,565 -1,662

STEALTHGAS 6,165 -2,4525

TSAKOS ENERGY 24,02 1,0093

UNISYS CORP 5,495 4,6667

UNITEDHEALTH G 525,11 -0,404

US BANCORP 40,75 -1,4749

VERIZON COMMS 39,625 -2,5455

WALT DISNEY CO 107,725 -0,0139

WELLS FARGO &  53,91 0,0928

WALMART INC 59,61 1,8628

London/Λονδίνο
(Σε πέννες)

Εταιρείες ώρα 15:00 Μετ.%

ANGLO AMERICAN 1772,8 2,676

A.B.FOOD 2291 -0,305

ADMIRAL GRP 2571 -0,349

ASHTEAD GRP. 5520 0,145

ANTOFAGASTA 1803,5 1,692

AVIVA 451,7 -0,529

ASTRAZENECA 10286 0,312

BABCOCK INTL 493,4 -0,484

BAE SYS. 1230,5 -2,03

BARCLAYS 167,1 0,76

BR.AMER.TOB. 2360 -0,485

BARRATT DEVEL. 471,8 -1,152

BERKELEY GP.HL 4651 -0,683

BR.LAND 358,1 0,196

BUNZL 3174 -1,121

BP 468,45 0,472

BURBERRY GRP 1325,5 2,991

BT GROUP 105,75 0,714

COCACOLA HBC A 2497 0,241

CARNIVAL 1093,5 1,438

CENTRICA 125,2 0,401

COMPASS GROUP 2153 -0,829

CAPITA GROUP 19,838 5,138

CRH 6252 0

DCC 5738 0,07

DIAGEO 3037,5 1,504

DIRECT LINE 161,7 -1,821

EXPERIAN 3413 -0,438

EASYJET 567 1,795

FRESNILLO 470,7 0,62

GLENCORE 370,15 0,325

GSK 1669,4 -0,311

HIKMA 1998 0,201

HAMMERSON 25,82 0,781

HARGREAVES LAN 732,1 -2,217

HSBC HLDGS.UK 603,4 1,293

INTL CONSOL AI 155,86 0,581

INTERCON. HOTE 8648 -0,046

3I GRP. 2412 -1,511

IMP.BRANDS 1720,5 -5,389

INTERTEK GROUP 4633 -0,387

ITV 56,42 -0,564

JOHNSON MATTHE 1589,5 0,442

KINGFISHER 231,3 0,653

LAND SECS. 624,6 0,257

LEGAL&GEN. 240 -0,58

LLOYDS GRP. 46,32 0,882

MARKS & SP. 500 1,256

MONDI 1381,5 -1,392

NATIONAL GRID 1027,675 0,391

NEXT 8404 -0,214

PRUDENTIAL 811,2 -0,442

PERSIMMON 1368,569 -0,797

PEARSON 959,4 -0,042

RELX 3460 -1,256

RIO TINTO 5126 1,145

ROLLS-ROYCE HL 356,1 -1,412

SAINSBURY(J) 254,6 0,355

SCHRODERS 389,9 0,438

SAGE GRP. 1201 -0,744

ST.JAMES’S PLA 623,4 0,906

SMITHS GROUP 1620 -0,154

SMITH&NEPHEW 1139 1,199

SSE 1581,5 1,119

STAND.CHART. 646 1,508

SEVERN TRENT 2491 0,525

TRAVIS PERKINS 740,1 0,136

TESCO 277,3 -0,431

TUI AG 570,5 1,249

TAYLOR WIMPEY 140,3001 -1,128

UNILEVER 3926 -1,752

UTD. UTILITIES 1029,5 0,586

VODAFONE GRP 67,82 2,648

WPP 721,2 -0,743

WHITBREAD 3482 -0,286

Zurich/Ζυρίχη
(Σε ελβ. Φρ.)

Εταιρείες ώρα 15:00 Μετ.%

ABB LTD N 40,16 -0,45

RICHEMONT N 138,05 0,73

GEBERIT N1 521,2 0,62

NOVARTIS N 90,81 -0,6

ROCHE HOLDING  229,75 0,26

SGS N 84,3 0,07

SWATCH GROUP I 212,5 1,72

ADECCO N 37,22 0,57

JULIUS BAER N 47,05 0,64

GIVAUDAN N 3763 -1,39

NESTLE SA 94,03 -0,28

TRANSOCEAN N 0 0

SWISSCOM N 507,8 -0,94

SWISS RE N 104,85 -0,94

UBS GROUP N 25,02 0,12

ZURICH INSURAN 466,7 0,3

Frankfurt/Φρανκφούρτη
(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ADIDAS N 189,88 1,68

ALLIANZ SE 245,75 0,1

BASF SE 47,625 1,295

BAY MOT WERKE 108,48 1

BEIERSDORF 139,65 -1,3

BAYER N AG 29,225 0,64

COMMERZBANK 10,855 0,11

CONTINENTAL AG 74,28 0,8

DEUTSCHE BANK  12,254 -0,048

DT BOERSE N 192,15 -0,4

DT LUFTHANSA A 7,347 0,11

DT TELEKOM N 22,04 -0,01

E.ON  SE NA 11,775 0,035

FRESENIUS MEDI 35,92 -0,51

FRESENIUS SE 25,99 0,04

HEIDELBERG MAT 87,48 1,36

HENKEL AG&CO V 69,5 -0,54

INFINEON TECH  34,12 0,895

K+S AG NA 12,925 0,125

MERCK KGAA 156,55 0,3

MUENCH. RUECK  419,6 -1,9

RWE AG 30,55 0,19

THYSSENKRUPP A 4,525 0,096

VOLKSWAGEN VZ 124,26 1,24

VONOVIA SE 26,5 0,47

SIEMENS N 176,54 1,64

SAP SE 174,16 1,16

Amsterdam/Αμστερνταμ
(Σε ευρώ)

Εταιρείες ώρα 15:00 Μετ.%

AALBERTS 41,2 0,88

AEGON 5,384 0,07

ABN AMRO BANK 14,84 1,4

AKZO NOBEL 67,56 1,44

ARCELORMITTAL 24,375 1,41

ASML HOLDING 881,6 1,36

GALAPAGOS 33,74 -0,71

HEINEKEN 87,6 0,69

ING GROEP 12,604 0,06

KPN KON 3,352 -0,06

NN GROUP 37,57 0,35

IMCD 140,9 -0,53

RANDSTAD 50,98 0,28

RELX 40,47 -1,2

VOPAK 35,08 0,23

WOLTERS KLUWER 146 -0,88

Milano/Μιλάνο
(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

A2A SPA 1,67 1,68

AZIMUT HLDG 26,43 26,59

ENEL 5,92 5,86

ENI 14,29 14,25

GENERALI ASS 21,84 22,00

GEOX 0,70 0,69

INTESA SANPAOL 2,9495 -0,17

MEDIOBANCA 12,81 12,81

RCS MEDIAGROUP 0,74 0,74

PRYSMIAN 44,05 45,02

SNAM 4,35 4,32

TELECOM ITALIA 0,28 0,28

TENARIS 16,72 16,58

TERNA 7,34 7,32

UNICREDIT 30,745 -0,26

Tokyo/Τόκιο
(Σε γιέν)

Εταιρείες     Χθεσινό Μετ.%

AJINOMOTO 5707 -2,63

ASAHI GROUP HL 5230 -1,53

ASTELLAS PHARM 1658,5 -0,78

BRIDGESTONE CO 6412 0,03

CANON INC 4372 1,82

CASIO COMPUTER 1226 1,7

CITIZEN WATCH 1059 -0,66

CREDIT SAISON 2841 -1,18

DAIWA SEC GROU 1113 1,14

SUBARU 3359 0,57

FUJIFILM HOLDI 9735 0,93

FUJITSU 23230 1,44

HINO MOTORS 495,1 4,63

HITACHI 12805 0,75

HONDA MOTOR 1776,5 -0,48

IHI 3310 2,6

ISUZU MOTORS 2156 0,72

KAWASAKI HVY I 4246 3,11

KAJIMA CORP 2751 -1,47

KEIO 4208 -1,2

KOBE STEEL 2130,5 4,36

KONICA MINOLTA 473,3 1,28

JTEKT 1385 0,04

MITSUB UFJ FG 1536,5 1,42

MITSUBISHI COR 3269 -0,94

MITSUBISHI ELE 2397 0,82

MITSUBISHI MOT 454,8 0,35

NEC CORPORATIO 10110 -1,32

NIKKON HLDG 3139 -0,73

NIKON CORP 1537,5 0,65

NISSUI CORP 5230 -0,72

NISSAN MOTOR C 576,3 0,51

NOMURA HOLDING 855,5 1,11

NISSAN CHEMICA 6232 -0,35

NIPPON PAPER I 1153 

OBAYASHI CORP 1427,5 -0,56

ODAKYU ELEC RA 2068 -1,85

OJI HOLDINGS 557,8 1,12

OSAKA GAS 2999,5 0,28

RICOH CO LTD 1277,5 2,24

SECOM 10960 -0,32

SEVEN & I HLDG 6350 -1,07

SHARP CORP 820 -1,38

SHIMIZU CORP 879,6 -2,92

SHISEIDO 4051 -2,78

SONY GROUP COR 12930 -0,81

SMFG 8408 2,54

SUMITOMO CHEM 303 -1,81

SUZUKI 1190 1,8

TAISEI CORP 4769 -1,41

TDK CORPORATIO 7782 -1,32

TOBU RAILWAY 3758 -1,16

TOKIO MARINE H 4339 -0,12

TORAY INDUSTRI 694,5 -0,12

TREND MICRO 7335 -0,2

TOPY INDS LTD 3030 0,66

TORAY INDUSTRI 694,5 -0,12

TOYOBO 1123 2,56

TOYOTA MOTOR C 3582 0,48

YAMAHA CORP 3200 -0,16

Paris/Παρίσι
(Σε ευρώ)

Εταιρείες   ώρα 15:00 Μετ.%

ACCOR 40,85 0,76

AIR LIQUIDE 189,34 -0,21

ALSTOM 12,13 4,93

AXA 32,42 0,14

BNP PARIBAS 55,54 0,36

BOUYGUES 36,55 7,56

CAPGEMINI 224,30 0,36

CARREFOUR 15,93 0,95

CASINO GUICHAR 0,66 33,33

CREDIT AGRICOL 12,55 0,77

DANONE 60,36 -0,07

DASSAULT SYSTE 42,98 -0,49

L’OREAL 452,40 0,39

L.V.M.H. 849,00 0,81

LAGARDERE 20,30 -0,49

MICHELIN 34,22 0,35

PERNOD RICARD 160,70 2,26

KERING 435,90 1,85

PUBLICIS GROUP 97,98 -0,24

RENAULT 38,46 1,68

SAINT-GOBAIN 70,39 0,57

SANOFI 88,97 -0,35

SCHNEIDER ELEC 206,40 -1,71

SOCIETE GENERA 22,44 0,81

SODEXO 73,50 -0,65

TF1 8,37 0,48

THALES 136,05 -1,95

VEOLIA ENVIRON 29,93 1,39

Madrid/Μαδρίτη
(Σε ευρώ)

Εταιρείες ώρα 15:00 Μετ.%

AACS CONS Y SER 36,99 0,1354

AENA SME 173,5 -1,5882

ACERINOX 10,315 0,8309

ACCIONA 102,7 1,1324

AMADEUS 59,5 -0,6014

BBVA 9,334 -1,2902

BANKINTER 5,854 0,0684

CAIXABANK 4,144 0

DSTR INT ALIME 0,0129 -1,5267

ENDESA 16,475 -0,6932

ENAGAS 13,41 -1,5419

FERROVIAL 34,65 -1

FOMENTO DE CON 12,72 0,3155

GRIFOLS 11,715 -0,4673

IBERDROLA 10,455 -0,5706

INT AIRLINES G 1,8195 0,6639

INDRA SISTEMAS 15,97 -0,6223

INDITEX 41,02 -1,3942

MAPFRE 1,954 -0,8122

MERLIN PROP 9,22 0,3264

ARCELORMITTAL 24,37 1,3727

REPSOL 14,7 0,8576

BCO DE SABADEL 1,2145 0

BANCO SANTANDE 3,811 -0,2487

SACYR 3,064 0,2618

TELEFONICA 3,791 0,3972

TECNICAS REUN 7,91 1,6057

Της ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΚΟΥΡΤΑΛΗ

Τα υψηλά 13 ετών που έχει αγγίξει το
Χρηματιστήριο Αθηνών με το «καλη-
μέρα» του 2024 και το ισχυρό ράλι που
προηγήθηκε έχουν οδηγήσει την αγορά
σε στάση αναμονής και συντήρησης
δυνάμεων, αναμένοντας τους καταλύτες
του επόμενου διαστήματος. Σύμφωνα
με τις εκτιμήσεις αναλυτών, μια διορ-
θωτική κίνηση έχει «λείψει» από την
αγορά και δεν μπορεί να αποκλειστεί
στη συνέχεια, ωστόσο ο Γενικός Δείκτης
έχει όλα τα «εχέγγυα» να κινηθεί φέτος
προς τις 1.550-1.600 μονάδες, με στήριξη
και από τις νέες εισροές που φέρνει η
ανάκτηση της επενδυτικής βαθμίδας
καθώς και η προοπτική της αλλαγής πί-
στας του Χ.Α. με την αναβάθμισή του
στην κατηγορία των ανεπτυγμένων α-
γορών το επόμενο έτος.

Ο ρόλος των τραπεζών
Η αποεπένδυση του Ταμείου Χρη-

ματοπιστωτικής Σταθερότητας από τις
ελληνικές τράπεζες, η οποία και ενίσχυσε
το ράλι τόσο του τραπεζικού κλάδου
όσο και του Χ.Α. γενικότερα από το πε-
ρασμένο φθινόπωρο, θεωρείται ένα από

τα σημαντικά «όπλα» της ελληνικής α-
γοράς. Σε αυτό το πλαίσιο, το μεγαλύτερο
νέο δεδομένο που περιμένει η αγορά
είναι το placement της Τράπεζας Πει-
ραιώς που ξεκινάει την επόμενη εβδο-
μάδα, με το ενδιαφέρον τόσο στο εξω-
τερικό όσο και στο εσωτερικό να είναι
πολύ μεγάλο.

Αλλος σημαντικός καταλύτης για την
πορεία του Χ.Α. είναι τα αποτελέσματα
χρήσης 2023 των ελληνικών εισηγμένων,
που ολοκληρώνονται στα τέλη Απριλίου
και είναι πολύ πιθανό να οδηγήσουν

σε άλλη μια χρονιά-ρεκόρ στο μέτωπο
της κερδοφορίας, καθώς και οι εκτιμήσεις
των διοικήσεων για τις προοπτικές του
2024.

Καλό το α΄ δίμηνο
Τα πρώτα δείγματα είναι καλά, όπως

τονίζει ο υπεύθυνος του τμήματος α-
νάλυσης της Beta Χρηματιστηριακής,
Μάνος Χατζηδάκης. «Αν η αρχή είναι
το ήμισυ του παντός, το ξεκίνημα της
περιόδου δημοσίευσης των αποτελε-
σμάτων του 2023 δείχνει ότι θα πάμε

σε μια μεγάλη χρονιά κερδοφορίας για
τις εισηγμένες εταιρείες», σημειώνει
χαρακτηριστικά. «Μετά την ολοκλήρωση
της δημοσίευσης των αποτελεσμάτων
του 2022, υπήρχε ένας προβληματισμός
στην επενδυτική κοινότητα στο κατά
πόσον είναι ικανές οι εισηγμένες, όχι
να ξεπεράσουν, αλλά απλώς να επανα-
λάβουν ανάλογες επιδόσεις. Οι πρώτες
ανακοινώσεις μεγεθών για τη χρήση
του 2023 φέρνουν πολύ κοντά πλέον
το ενδεχόμενο να δούμε μια ιστορικά
υψηλή χρονιά», προσθέτει ο αναλυτής.

Η άνοδος της κερδοφορίας θα οδη-
γήσει «μαθηματικά» σε άνοδο των α-
ποτιμήσεων των ελληνικών μετοχών
φέτος. Για αυτό οι αναλυτές επισημαί-
νουν πως το re-rating των ελληνικών
μετοχών, δηλαδή η άνοδος των απο-
τιμήσεων, θα αποτελέσει τον βασικό
μοχλό της ανόδου του συνόλου της α-
γοράς το επόμενο διάστημα. «Η άνοδος
των δεικτών αποτίμησης θα είναι ο
βασικός μοχλός του Χ.Α. για φέτος,
που δικαιολογείται από τη βελτίωση
του προφίλ κινδύνου της χώρας (επεν-

δυτική βαθμίδα, ισχυρές μακροοικο-
νομικές τάσεις, πολιτική σταθερότητα)
και τη βιωσιμότητα των κερδών των
ελληνικών εισηγμένων», όπως έχει το-
νίσει η Alpha Finance.

Οι καταλύτες
Αλλα ισχυρά πλεονεκτήματα του

Χ.Α. κατά τους αναλυτές είναι: 
1) η πολιτική σταθερότητα, που ο-

δηγεί σε μια μοναδική ευκαιρία για
διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις υπέρ
της ανάπτυξης, 

2) το υγιές μακροοικονομικό σκηνικό,
με το ελληνικό ΑΕΠ να αναμένεται να
αυξηθεί φέτος άνω του 2%, υπεραπο-
δίδοντας κατά πολύ σε σχέση με τις
επιδόσεις των υπόλοιπων χωρών της
Ε.Ε., 

3) η συνεχιζόμενη δημοσιονομική
υπεραπόδοση και η συνεχής δημοσιο-
νομική πειθαρχία (πρωτογενές πλεό-
νασμα άνω 2%), 

4) η ευνοϊκή δυναμική του χρέους, 
5) η ενίσχυση της εμπιστοσύνης

των επενδυτών, 
6) η έντονη πλέον κινητικότητα στο

μέτωπο των εταιρικών πράξεων (IPOs,
placements, buybacks, εκδόσεις ομο-
λόγων) και 7) το γεγονός ότι το ελληνικό
τραπεζικό σύστημα είναι στην καλύ-
τερή του κατάσταση εδώ και δέκα χρό-
νια.

Οπως έχει αναφέρει η NBG
Securities, υποθέτοντας ότι δεν θα ση-
μειωθεί νέο σημαντικό εξωτερικό αρ-
νητικό σοκ, οι ελληνικές μετοχές θα
μπορούσαν να επιτύχουν περαιτέρω
κέρδη, με τον Γενικό Δείκτη να τελει-
ώνει τη χρονιά πάνω από το επίπεδο
των 1.500 μονάδων.

Από την πλευρά της, η Goldman
Sachs συνεχίζει να εκτιμά ότι ο Γενικός
Δείκτης θα σκαρφαλώσει στις 1.550
μονάδες, με ώθηση από την ανάκτηση
της επενδυτικής βαθμίδας αλλά και τις
πολύ ελκυστικές αποτιμήσεις των ελ-
ληνικών μετοχών και ειδικά των τρα-
πεζών. Η Eurobank Equities έχει το-
ποθετήσει τον στόχο για τον Γενικό
Δείκτη στο τέλος του 2024 στις 1.622
μονάδες, με κέρδη 21% σε ετήσια βάση,
με «οδηγό» την πιθανή τοποθέτηση
του Χρηματιστηρίου Αθηνών σε «λίστα
παρακολούθησης» για αναβάθμιση
στις ανεπτυγμένες αγορές τον προσεχή
Ιούνιο.

Κατά την Alpha Finance, η αποτί-
μηση του Γενικού Δείκτη παραμένει
ελκυστική, παρουσιάζοντας discount
έναντι βασικών δεικτών του εξωτερικού
αλλά και έναντι του ιστορικού του μέ-
σου όρου, δικαιολογώντας έτσι μια ά-
νοδο 15%-25% στο σύνολο του 2024,
δηλαδή γύρω από το επίπεδο των 1.600
μονάδων.

«Βλέπουν» το Χ.Α. πάνω από τις 1.500 μονάδες 
Τα επτά στοιχεία που στηρίζουν τις αισιόδοξες εκτιμήσεις των αναλυτών για συνέχιση της ανοδικής πορείας και φέτος

<<<<<<<

Επενδυτική βαθμίδα και έ-
νταξη στις ανεπτυγμένες α-
γορές ανοίγουν τον δρόμο
για εισροές νέων κεφαλαίων
στην αγορά της Αθήνας. Εάν δεν υπάρξει ένα νέο σημαντικό εξωτερικό αρνητικό σοκ, οι ελληνικές μετοχές θα μπορούσαν να επιτύχουν περαιτέρω κέρδη, με τον Γενικό Δείκτη να τελειώνει τη χρονιά πάνω από

το επίπεδο των 1.500 μονάδων, εκτιμά η πλειονότητα των χρηματιστηριακών αναλυτών.
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ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ ΑΘΗΝΩΝ

ΚΥΡΙΑ ΑΓΟΡΑ                                                                                                                                                                                                                                                             

Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                 

ΕΛΗΤ          HELLENIC BANK PUBLIC COMPANY LTD                                                            2,3200               2,3700                 2,3437               1,9800              118.002                2,3400                2,3700                2,3600                1,29

ΤΡΚΗ         Bank of Cyprus Holdings Plc                                                                              3,4500               3,5200                 3,4685             -2,2190              104.856                3,4800                3,4900                3,4900                0,00

ΔΗΕΠ         Demetra Holdings Plc (EM)                                                                                0,8450               0,9000                 0,8917               4,7720                35.626                0,8750                0,9000                0,9000                6,51

ΛΕΠΕ         LCP HOLDINGS AND INVESTMENTS PUBLIC LTD (Σ)                                          0,0810               0,0810                 0,0810             -0,9000                  5.736                0,0810                0,0820                0,0810            -10,00

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Καταναλωτικά Προϊόντα                                                                                                                                                                                                                                         

ΛΟΥΗ         LOUIS PLC                                                                                                          0,0530               0,0550                 0,0539               0,1250                18.847                0,0525                0,0555                0,0530              -5,36

ΤΣΟΚ          A. TSOKKOS HOTELS PUBLIC LTD                                                                      0,0490               0,0505                 0,0500             -0,0020                45.730                0,0490                0,0500                0,0495              -1,00

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Τεχνολογία                                                                                                                                                                                                                                                                 

ΛΟΤΖ          LOGICOM PUBLIC LTD                                                                                        3,0200               3,1000                 3,0422               4,2230                11.200                3,0200                3,0800                3,0800                2,67

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΗ ΑΓΟΡΑ                                                                                                                                                                                                                                             

Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                 

ΑΤΑΣ          ATLANTIC INSURANCE COMPANY PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                         1,7600                1,8800                                                 

ΚΟΣΑ         ΚΟΣΜΟΣ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                       0,0000                0,0000                                                 

ΜΙΝΕ         ΜΙΝΕΡΒΑ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                      0,0120                0,0140                                                 

ΑΚΕΠ         ACTIBOND GROWTH FUND PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                      0,0240               0,0240                 0,0240               0,2000                  5.000                0,0000                0,0240                0,0240                9,09

ΓΙΕΠ          UNIGROWTH INVESTMENTS PUBLIC LTD  (EM, Σ)                                                                                                                                                                                    0,0500                0,0000                                                 

ΕΛΛΗ         ELLINAS FINANCE PUBLIC COMPANY LTD                                                                                                                                                                                               0,0000                0,4000                                                 

ΙΝΕΠ          INTERFUND INVESTMENTS PLC  (EM)                                                                                                                                                                                                      0,0490                0,0525                                                 

ΚΑΕΠ         ΚΑΡΥΕΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ  (Σ)                                                                                                                                                                                    0,0000                0,2300                                                 

ΚΕΑΕ          CPI HOLDINGS PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                                0,0050                0,0070                                                 

ΣΛΕΠ         CLR INVESTMENT FUND PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                 0,0020                0,0030                                                 

ΦΑΣΤ         UNIFAST FINANCE & INVESTMENTS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                              0,0005                0,0000                                                 

ΧΑΕΠ         HARVEST CAPITAL MANAGEMENT PUBLIC LTD  (EM, Σ)                                                                                                                                                                           0,0000                0,0265                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Καταναλωτικά Προϊόντα                                                                                                                                                                                                                                         

ΕΡΜΕ         ERMES DEPARTMENT STORES PLC                                                                    0,0260               0,0260                 0,0260             -0,2000                  5.000                0,0255                0,0300                0,0260              -7,14

ΜΑΠΑ        MALLOUPPAS & PAPACOSTAS PUBLIC CO LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                  0,2400                0,2500                                                 

ΑΓΡΟ         “ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΕΩΣ ΑΓΡΟΥ “”Η ΠΡΟΟΔΟΣ”“ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  “                                                                                                                                                           1,2200                0,0000                                                 

ΚΛΑΡ         CLARIDGE PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                                             0,0200                0,0215                                                 

ΚΩΝΣ         CONSTANTINOU BROS HOTELS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                     0,0900                0,0920                                                 

ΛΕΠΤ          LEPTOS CALYPSO HOTELS PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                   0,0450                0,0480                                                 

ΛΟΞΕ         LORDOS HOTELS (HOLDINGS) PUBLIC LTD                                                        0,8100               0,8100                 0,8100             -0,1360                  6.000                0,7750                0,8100                0,8100                0,00

ΝΤΟΔ         DOME INVESTMENTS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                     0,0000                0,0000                                                 

ΣΑΛΑ          SALAMIS TOURS (HOLDINGS) PUBLIC LTD  (Σ)                                                  3,7000               3,7800                 3,7125               2,3740                16.600                3,7000                3,7600                3,7200                0,54

ΤΟΚΙ           TOP KINISIS TRAVEL PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                      0,0750                0,0000                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Βιομηχανία                                                                                                                                                                                                                                                                 

ΝΤΙΑ          DISPLAY ART PLC (Σ)                                                                                                                                                                                                                                0,0000                0,0500                                                 

ΡΟΛΑ         ROLANDOS ENTERPRISES PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                              0,0000                0,0000                                                 

ΣΤΣΔ          CYPRUS TRADING CORPORATION PLC (Σ)                                                          0,1550               0,1630                 0,1617             -0,8300                  7.088                0,1550                0,1700                0,1550              -8,82

ΔΒΚΔ         ΔΑΣΙΚΕΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΕΣ ΚΥΠΡΟΥ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                        1,0000                0,0000                                                 

ΚΕΤΣ          THE CYPRUS CEMENT PUBLIC COMPANY LTD                                                   0,6800               0,6850                 0,6809               0,1550                29.000                0,6800                0,6900                0,6800                1,49

ΚΥΘΡ         K. KYTHREOTIS HOLDINGS PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                   0,3120                0,3560                                                 

ΤΣΙΒ           ΤΣΙΜΕΝΤΟΠΟΙΙΑ ΒΑΣΙΛΙΚΟΥ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ                                          0,0000               0,0000                 3,2000             -3,1690                16.933                3,2600                3,3600                3,2200                0,00

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Βασικά Καταναλωτικά Αγαθά                                                                                                                                                                                                                                 

ΙΟΑΝ          CHRIS JOANNOU PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                             0,0000                0,0000                                                 

ΚΕΟ           KEO PLC                                                                                                             1,6300               1,6400                 1,6392             -2,0280                  8.620                1,6400                1,6800                1,6400              -1,20

ΜΙΤΣ          ΜΙΤΣΙΔΗΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                                            0,0000                0,2900                                                 

ΜΠΛΕ        BLUE ISLAND PLC                                                                                              0,9000               0,9600                 0,9047             -0,5590                47.767                0,9100                0,9300                0,9100              -0,55

ΦΡΟΥ         ALKIS H. HADJIKYRIACOS (FROU-FROU BISCUITS) PUBLIC  LTD                                                                                                                                                             0,2820                0,2940                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Τεχνολογία                                                                                                                                                                                                                                                                 

ΝΕΤΙΝ        NET INFO PLC                                                                                                                                                                                                                                           0,0000                1,0900                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Βασικά Υλικά                                                                                                                                                                                                                                                              

ΛΟΡΔ         LORDOS UNITED PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                                   0,0900                0,0955                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Ακίνητη Περιουσία                                                                                                                                                                                                                                                   

ΓΟΥΛ          WOOLWORTH (CYPRUS) PROPERTIES PLC (Σ)                                                                                                                                                                                         0,0850                0,0880                                                 

ΚΚΟΜ        K + G COMPLEX PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                     0,3240               0,3320                 0,3264               0,2620                13.304                0,3260                0,3520                0,3280                1,86

ΠΑΝΔ         ΠΑΝΔΩΡΑ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                0,0690               0,0720                 0,0705               0,0000                40.000                0,0680                0,0720                0,0690              -1,43

ΦΙΛΟ          ΦΙΛΟΚΤΗΜΑΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (Σ)                                                                                                                                                                                                          0,0000                0,1100                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Ενέργεια                                                                                                                                                                                                                                                                     

ΛΙΝΑ          PETROLINA (HOLDINGS) PUBLIC LTD                                                                1,0700               1,0700                 1,0700               0,0000                  2.960                1,0600                1,0700                1,0700                0,00

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

ΑΓΟΡΑ ΕΠΙΤΗΡΗΣΗΣ                                                                                                                                                                                                                                                

Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                 

ΑΙΕΠ          ΑΙΑΝΤΑΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (AN, EM, Σ)                                                                                                                                                                                    0,0000                0,0000                                                 

ΙΣΕΠ          ΙΣΧΥΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (AN, EM, Σ)                                                                                                                                                                                         0,0000                0,0000                                                 

ΡΕΕΠ         REGALLIA HOLDINGS & INVESTMENTS PUBLIC LTD  (AN, EM, Σ)                                                                                                                                                             0,0000                0,0000                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Καταναλωτικά Προϊόντα                                                                                                                                                                                                                                         

ΤΟΕΠ         ΤΟΞΟΤΗΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (AN, Σ)                                                                                                                                                                                           0,0000                0,0315                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

ΑΓΟΡΑ ΟΜΟΛΟΓΩΝ                                                                                                                                                                                                                                                  

ΕΤΑΙΡΙΚΑ ΧΡΕΟΓΡΑΦΑ                                                                                                                                                                                                                                             

ΕΛΛΗΟ24   Ellinas Finance Public Company Ltd (Ομόλογα)                                                                                                                                                                                    68,8000                0,0000                                                 

ΕΤΜΑ1       ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ – ΜΕΤΑΤΡΕΨΙΜΑ ΑΞΙΟΓΡΑΦΑ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 1                                                                                                                                               98,9000            102,0000                       

ΕΤΜΑ2       ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ – ΜΕΤΑΤΡΕΨΙΜΑ ΑΞΙΟΓΡΑΦΑ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 2                                                                                                                                               99,0000              99,9700                       

* Η διαφορά αυτή αντιπροσωπεύει την αυξομείωση της μέσης σταθμικής τιμής σε σεντ από την προηγούμενη χρηματιστηριακή συνάντηση.
** Στον υπολογισμό της μέσης σταθμικής τιμής συμπεριλαμβάνονται και η αξία και τα τεμάχια συναλλαγών που εκτελέστηκαν με τη μέθοδο ‘Απλή Προσυμφωνημένη Συναλλαγή’.
Ειδική κατηγορία διαπραγμάτευσης: Στην Κατηγορία αυτή θα ταξινομούνται εταιρείες όταν ενδεχομένως θα συντρέχουν σοβαροί λόγοι μη πλήρους συμμόρφωσης τους  με τη νομοθεσία και μη παροχής επαρκών στοιχείων /εχεγγύων προς τους επενδυτές.
Αγορά ειδικών χαρακτηριστικών:  ταξινομούνται εταιρείες οι οποίες έχουν: (α) δεν τηρούν τις υποχρεώσεις της διασποράς ή της εμπορευσιμότητας ή της χρηματιστηριακής αξίας της αγοράς στην οποία είναι εισηγμένες ή (β) παραλείπουν να εισαγάγουν στο
Χρηματιστήριο μετοχές τους όπως προβλέπεται από το Άρθρο 129 των περί Αξιών και Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου Νόμων ή (γ) i. για τις οποίες επίκειται ουσιαστική διαφοροποίηση των δραστηριοτήτων τους ή ii. για τις οποίες επίκειται αντίστροφη εξαγορά ή
iii. οι οποίες είναι επενδυτικοί οργανισμοί και επιζητούν την απαλλαγή τους από περιορισμό αναφορικά προς τις υποχρεώσεις τους.

ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ ΑΞΙΩΝ ΚΥΠΡΟΥ

ΚΩΔ.          ΟΝΟΜΑ                                                                                                             ΚΑΤΩΤΑΤΗ          ΑΝΩΤΑΤΗ                ΜΕΣΗ                 ΔΙΑΦ.*                ΤΙΤΛΟΙ                  ΑΓΟΡΑ              ΠΩΛΗΣΗ                  ΤΙΜΗ                   % 
                                                                                                                                                                                              ΣΤΑΘΜ.**                                                                                                                          ΚΛΕΙΣ.           ΜΕΤΑΒ.
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Του ΕΡΝΕΣΤΟ ΛΟΝΤΟΝΙΟ

Οι οδηγίες ήταν απλές: Ξαπλωμένοι σε
ράντζα με τα μάτια καλυμμένα, οι συμ-
μετέχοντες καλούνταν να πάρουν βαθιές
διαφραγματικές αναπνοές χωρίς παύση,
στον ρυθμό της έντονης μουσικής που
ακουγόταν από τα μεγάφωνα. Η άσκηση,
όπως τους είπαν, μπορούσε να οδηγήσει
σε μια μεταβαλλόμενη κατάσταση συ-
νείδησης τόσο βαθιά, που οι συμμετέ-
χοντες την περιγράφουν ενίοτε σαν να
ξαναζούν την τρομακτική στιγμή της
γέννησής τους. Παλαιότεροι συμμετέ-
χοντες ισχυρίζονται ότι έχουν δει φευ-
γαλέα προηγούμενες ζωές τους. Λίγα
λεπτά μετά την έναρξη της συνεδρίας,
που διήρκεσε σχεδόν τρεις ώρες, αρκετοί
συμμετέχοντες έκλαιγαν. Αλλοι κου-
νούσαν έντονα τα άκρα τους σαν δαι-
μονισμένοι. Ενας παρατηρητής θα ξαφ-
νιαζόταν με το θέαμα. Ομως οι δεκάδες
συμμετέχοντες στο πρόσφατο σεμινάριο
αναπνευστικής πρακτικής στο Σαν
Φρανσίσκο ήταν επαγγελματίες υγείας
που ολοκλήρωναν το τελευταίο στάδιο
ενός προγράμματος πιστοποίησης στην
ψυχεδελική θεραπεία.

Η δυναμική αυτή πρακτική, γνωστή
ως ολοτροπική αναπνοή, πραγματοποι-
είται στο τέλος μιας οκτάμηνης εκπαί-
δευσης ώστε να δώσει μια πρόγευση
των θεραπευτικών δυνατοτήτων και
των παγίδων των μεταβαλλόμενων κα-
ταστάσεων συνείδησης.

H δρ Τζ. Τζ. Περσέλ, φυσιοπαθητικός
γιατρός από το Ορεγκον, ήταν ανάμεσα
στους εκπαιδευόμενους που παρακο-
λούθησαν τη συνεδρία, αν και ήταν δύ-
σπιστη για το κατά πόσο δύο ώρες βαθιάς
αναπνοής θα μπορούσαν να προκαλέ-
σουν οτιδήποτε που να πλησιάζει σε
ψυχεδελικό «ταξίδι» (εμπειρία κάτω από
την επίδραση ψυχοδραστικών ουσιών).
Ομως εντυπωσιάστηκε. «Το βάθος αυτού
που βίωσα ήταν απίστευτα παρόμοιο
με την ψιλοκυβίνη», λέει έκπληκτη η
Περσέλ, αναφερόμενη στην ψυχοδρα-
στική ένωση που περιέχεται στα πα-
ραισθησιογόνα μανιτάρια. Η ζήτηση
για ψυχεδελικές ουσίες ως εργαλεία θε-
ραπείας έχει εκτοξευθεί τα τελευταία

χρόνια, τροφοδοτούμενη από τις πολλά
υποσχόμενες κλινικές μελέτες, τη χα-
λάρωση των νόμων περί ναρκωτικών
και τον αυξανόμενο αριθμό διασημο-
τήτων που έχουν δηλώσει «ψυχοναύτες».
Ο αστέρας του NFL (αμερικανικό πο-
δόσφαιρο) Ααρον Ρότζερς περιέγραψε
τις τελετές αγιαουάσκα –τελετές ίασης
με το ψυχοδραστικό αφέψημα αγιαου-
άσκα– ως καταλύτη για «βαθύτερη αυ-
τοαγάπη», ενώ στη νέα της αυτοβιο-
γραφία η ηθοποιός Τζάντα Πίνκετ Σμιθ
αποδίδει σε αυτές τις τελετές το τέλος
του «αυτοκτονικού ιδεασμού» της. 

Βιβλία και σειρές
Αυτή η πολιτισμική αλλαγή επιτα-

χύνθηκε με το βιβλίο του συγγραφέα
Μάικλ Πόλαν «How to Change Your
Mind», που κυκλοφόρησε το 2018 και

έγινε σειρά για το Netflix με τον τίτλο
«Πώς να αλλάξεις το μυαλό». Οι ψυχε-
δελικές ουσίες έχουν βρεθεί στο επίκε-
ντρο πρόσφατων δημοφιλών μυθιστο-
ρημάτων και σειρών, όπως η «Nine
Perfect Strangers» (Εννέα τέλειοι ξένοι)
της πλατφόρμας Hulu, με τη Νικόλ Κί-
ντμαν. Καθώς η κοινωνική κατακραυγή
για τη χρήση ψυχεδελικών ουσιών υ-
ποχωρεί, εκατοντάδες κλινικοί γιατροί
αναζητούν επίσημη εκπαίδευση για να
βοηθήσουν στην αναβίωση ενός τομέα
της Ιατρικής που έχαιρε ένθερμης ζή-
τησης τις δεκαετίες του 1950 και του
’60, αλλά εγκαταλείφθηκε βιαστικά όταν
ο πρόεδρος Ρίτσαρντ Νίξον άρχισε πό-
λεμο κατά των ναρκωτικών.

Ειδικοί σε θέματα ψυχικής υγείας
θεωρούν ότι οι παραδοσιακές παρεμ-
βάσεις για τη θεραπεία της κατάθλιψης,
του τραύματος και του εθισμού έχουν

αποτύχει σε πολλούς ασθενείς στις ΗΠΑ.
«Στην ψυχιατρική και στην ψυχολογία
έχουμε φτάσει σε αδιέξοδο», λέει η
Τζάνις Φελπς, διευθύντρια του Κέντρου
Ψυχεδελικών Θεραπειών και Ερευνας
στο Ινστιτούτο Ολιστικών Σπουδών της
Καλιφόρνιας, το πρώτο πρόγραμμα αυ-
τού του είδους σε πανεπιστήμιο. 

Αρκετά πανεπιστήμια έχουν δημι-
ουργήσει κέντρα ψυχεδελικής έρευνας,
ενώ η ομοσπονδιακή κυβέρνηση έχει
αρχίσει να χρηματοδοτεί μελέτες για
ψυχεδελικά φάρμακα. Οι ψηφοφόροι
του Ορεγκον και του Κολοράντο έχουν
εγκρίνει μέτρα για τη νομιμοποίηση
της θεραπευτικής χρήσης ψυχεδελικών
ουσιών. Οι ερευνητές είναι μάλιστα αι-
σιόδοξοι ότι η Υπηρεσία Τροφίμων και
Φαρμάκων (FDA) μπορεί να εγκρίνει
την κλινική χρήση του MDMA, γνωστού
ως «έκσταση», από φέτος κιόλας. Η ψυ-
χεδελική θεραπεία συχνά ακροβατεί α-
νάμεσα στην ιατρική και στην πνευ-
ματικότητα, εγείροντας ακανθώδη ε-
ρωτήματα σχετικά με το ποιος πρέπει
να καθοδηγεί αυτές τις εμπειρίες και
με ποια διαπιστευτήρια. Επίσης, η ευ-
άλωτη κατάσταση στην οποία οδηγείται
ο χρήστης έχει επιτρέψει τη θηρευτική
δράση καθοδηγητών, ακόμη και διαπι-
στευμένων ψυχοθεραπευτών. Το δί-
λημμα είναι: Πώς διδάσκεις μια μορφή
θεραπείας που παραμένει σε μεγάλο
βαθμό παράνομη;

Παρηγορητική φροντίδα
Η δρ Καρολάιν Χερντ, γιατρός πα-

ρηγορητικής φροντίδας από το Σιάτλ,
εγγράφηκε στο πρόγραμμα πιστοποί-
ησης καθώς είχε απογοητευτεί από τους
περιορισμούς και τις παρενέργειες των
φαρμάκων που χορηγούνται συνήθως
για την ανακούφιση του πόνου και της
αγωνίας των ασθενών σε τελικό στάδιο.
Της κίνησαν το ενδιαφέρον κλινικές
μελέτες που έδειξαν ότι οι ψυχεδελικές
ουσίες μετρίασαν τον φόβο και τον
τρόμο όσων αντιμετώπιζαν ζοφερές
προγνώσεις, επιτρέποντάς τους να είναι
περισσότερο παρόντες και να έχουν
μεγαλύτερη συναισθηματική αντοχή
τις τελευταίες ημέρες τους.

Οταν φόρεσε τα καλύμματα ματιών
και άρχισε να παίρνει γρήγορες βαθιές
ανάσες, στο σεμινάριο του Οκτωβρίου,
την πρώτη φορά που δοκίμασε την ο-
λοτροπική αναπνοή, δεν περνούσε από
το μυαλό της η δική της θνητότητα.
Στα πρώτα στάδια της συνεδρίας, όπου
ακούγονταν τραγούδια με γρήγορο ρυθ-
μό, η Χερντ περιγράφει ότι «ο σκεπτό-
μενος εγκέφαλός της πραγματικά απε-
νεργοποιήθηκε». Καθώς η μουσική κα-
τέβασε ρυθμούς προς το τέλος, η Χερντ
είδε τον εαυτό της ξαπλωμένο σε μια
φωλιά από κλαδάκια, περιτριγυρισμένο
από τα παιδιά της, τη στιγμή του θα-
νάτου της. Το όραμα, αντί να της προ-
καλέσει ανησυχία, της έδωσε την αί-
σθηση ότι είχε καταλάβει κάτι για τον
θάνατο, το οποίο δεν περιγράφεται με
λόγια. «Δεν χρειάζεται να ανησυχώ για
το τι υπάρχει στην άλλη πλευρά», λέει,
περιγράφοντας την ενόραση. «Μπορεί

να είναι τόσο απλό όσο ότι απλώς επι-
στρέφω στο χώμα και γίνομαι χώμα,
και είμαι εντάξει με αυτό».

Λίγο μετά την έναρξη δειγματολη-
πτικών και ερευνητικών μελετών πάνω
σε ψυχοδραστικές ουσίες όπως το LSD,
από επιστήμονες στην Ευρώπη και στις
ΗΠΑ, τη δεκαετία του 1940, ορισμένοι
ψυχίατροι αντιλήφθηκαν τις δυνατό-
τητες για θεραπευτικές εφαρμογές τους.
Κορυφαίος υποστηρικτής της θεραπευ-
τικής τους προοπτικής υπήρξε ο τσε-
χικής καταγωγής ψυχίατρος Στάνισλαβ
Γκροφ, ο οποίος στο βιβλίο του «LSD
Psychotherapy» (Ψυχοθεραπεία με LSD),
που εκδόθηκε το 1980, γράφει: «Οι ψυ-
χεδελικές ουσίες, αν χρησιμοποιηθούν
υπεύθυνα, θα είναι για την ψυχιατρική
ό,τι το μικροσκόπιο για τη βιολογία και
την ιατρική ή το τηλεσκόπιο για την α-
στρονομία». Ομως τότε, ο πόλεμος κατά
των ναρκωτικών είχε πια περιορίσει

τον τομέα αυτό, ωθώντας τον Γκροφ
να αναπτύξει μια νέα μέθοδο βασισμένη
στην αναπνοή, δανεισμένη από αρχαίες
ινδικές και σαμανικές πρακτικές. Η ο-
λοτροπική αναπνοή –όρος που σχημα-
τίζεται από τις λέξεις «όλος» και «τρόπος»
(κίνηση) και μεταφράζεται ως «κίνηση
προς την ολότητα»– έγινε ένα μέσο για
την πρόκληση μεταβαλλόμενων κατα-
στάσεων συνείδησης χωρίς ναρκωτικές
ουσίες. Σε συνέντευξή του, ο 92χρονος
Γκροφ είπε ότι ανακάλυψε, προς μεγάλη
του έκπληξη, ότι οι συνεδρίες αναπνοής
μπορεί να είναι εξίσου ισχυρές με τα
ψυχεδελικά «ταξίδια». Στο λυκόφως της
καριέρας του, ο Γκροφ μιλάει με ενθου-
σιασμό για την αναβίωση της υποβοη-
θούμενης με ψυχεδελικές ουσίες θερα-
πείας. Ομως, η αξιοποίηση των δυνα-
τοτήτων τους θα απαιτήσει τη χορήγησή
τους με ισχυρές δικλίδες ασφαλείας,
τονίζει.

<<<<<<<

Η μεταβαλλόμενη κατάστα-
ση συνείδησης επιτυγχάνε-
ται σε ειδικές συνεδρίες
με βαθιές διαφραγματικές
ανάσες χωρίς παύση.

Ξαπλωμένοι σε ράντζα με τα μάτια καλυμμένα, οι συμμετέχοντες –οι περισσότεροι είναι επαγγελματίες υγείας– στο σεμινάριο που έγινε
στο Σαν Φρανσίσκο κάνουν εκ περιτροπής πρακτικές ασκήσεις αναπνοής, φροντίζοντας τον διπλανό τους.

Η ψυχεδελική θεραπεία
επανέρχεται στο προσκήνιο
Μέσω της ολοτροπικής αναπνοής στο τέλος μιας οκτάμηνης εκπαίδευσης
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Η Porsche διευρύνει τη σειρά μοντέλων
Panamera με τις εκδόσεις 4 E-Hybrid
και 4S E-Hybrid. Τα νέα υβριδικά μο-
ντέλα τύπου plug-in προσφέρουν ε-
ντυπωσιακές τιμές επιτάχυνσης και ε-
πιδόσεων οδήγησης, καθώς και ισχυρές
επιδόσεις ηλεκτροκίνησης, αφού η αυ-
τονομία αγγίζει πλέον τα 96 χιλιόμετρα.
Αυτή είναι η απάντηση της Porsche
στο ιδιαίτερα έντονο ενδιαφέρον για
αποδοτικούς και δυναμικούς υβριδικούς
κινητήρες. Η Panamera θα είναι δια-
θέσιμη σε συνολικά τέσσερις εκδόσεις
επιδόσεων αυτής της προηγμένης τε-
χνολογίας μετάδοσης ισχύος.

Η Panamera 4 E-Hybrid είναι ιδιαί-
τερα αποδοτική και ευέλικτη. Για να
επιτύχει ισχυρή επιτάχυνση, η Porsche
συνδύασε ένα νέο υβριδικό σύστημα
με έναν σημαντικά ανανεωμένο βεν-
ζινοκινητήρα 2,9 λίτρων V6 biturbo
(300 ίππων). Η απόδοση του συστή-
ματος στους 470 ίππους και η μέγιστη

ροπή των 650 Nm επιτρέπουν την ε-
πιτάχυνση από στάση έως τα 100
χλμ./ώρα σε 4,1 δευτερόλεπτα, ενώ η
τελική ταχύτητα φτάνει τα 280 χλμ./ώ-
ρα. Η αμιγώς ηλεκτρική αυτονομία της
Panamera 4 E-Hybrid αυξάνεται στα
96 χιλιόμετρα στον κύκλο WLTP (EAER
πόλης).

Η Panamera 4S E-Hybrid δίνει με-
γαλύτερη έμφαση στα δυναμικά χα-
ρακτηριστικά της οδήγησης, καθώς

και στη σταθερή παροχή ισχύος στις
υψηλές στροφές του κινητήρα. Ο εξα-
κύλινδρος κινητήρας 2,9 λίτρων biturbo
που διαθέτει, αποδίδει 353 ίππους. Η
απόδοση του συστήματος φτάνει τους
544 ίππους και η μέγιστη ροπή αγγίζει
τα 750 Nm. Έτσι, η Panamera 4S E-
Hybrid ολοκληρώνει την επιτάχυνση
από τα 0 στα 100 χλμ./ώρα σε 3,7 δευ-
τερόλεπτα, ενώ η τελική της ταχύτητα
αγγίζει τα 290 χλμ./ώρα.

Σε σύγκριση με την προηγούμενη
γενιά, όλα τα μοντέλα Panamera E-
Hybrid προσφέρουν μεγαλύτερη ηλε-
κτρική αυτονομία, ταχύτερους χρόνους
φόρτισης, καλύτερη απόκριση γκαζιού
και καλύτερες επιδόσεις οδήγησης
σχεδόν σε όλους τους τομείς. Η Porsche
Panamera 4 E-Hybrid και η Panamera
4S E-Hybrid είναι άμεσα διαθέσιμες
για παραγγελία στην έκδοση αμαξώ-
ματος sport saloon. 

Τα Akakiko γιόρτασαν τα 20 χρόνια πα-
ρουσία τους στην Κύπρο με μια εντυ-
πωσιακή εκδήλωση στην οποία το πα-
ρών τους έδωσαν εκλεκτοί προσκε-
κλημένοι και εκπρόσωποι των ΜΜΕ.

Όσοι παρευρέθηκαν στην εκδήλω-
ση, είχαν τη μοναδική ευκαιρία να δο-
κιμάσουν το limited edition platter,
OHH MAKI, το οποίο αποτελείται από
20 maki, με πέντε καινούργιες γεύσεις.
Το πιάτο αυτό αντικατοπτρίζει την
πληθώρα των γεύσεων, των υλικών,
της παράδοσης και των τεχνικών που
αξιοποιούν τα Akakiko, ενώ διαθέτει
στοιχεία από τα πιάτα που έχουν λα-
τρέψει οι Κύπριοι τα 20 αυτά χρόνια.
Παράλληλα, στο πλαίσιο της εκδήλωσης
για τα 20χρονα του Akakiko, οι προ-
σκεκλημένοι δοκίμασαν τις μαγειρικές
τους δεξιότητες σε ένα ενδιαφέρον και

διαδραστικό Maki masterclass, όπου
υπό την καθοδήγηση του σεφ κ. Λούκα
Εγγλέζου,κλήθηκαν οι ίδιοι να φτιάξουν
maki rolls τα οποία στη συνέχεια έδω-
σαν για γευστική δοκιμή στους υπό-
λοιπους συμμετέχοντες.

Η ιστορία των εστιατορίων Akakiko
στο νησί μας αρχίζει πριν από ακριβώς
20 χρόνια, όταν το 2004 εγκαινίασαν
τη λειτουργία τους στην Κύπρο με μια
παράδοση που αντλεί έμπνευση από
την Ασία, προσαρμοσμένη στην πιο

σύγχρονη εκδοχή και με διεθνή χαρα-
κτήρα ώστε να συνθέτει μια αίσθηση
ενός γαστρονομικού ταξιδιού γεμάτο
μοναδικές εμπειρίες γεύσεων και ε-
μπνευσμένων συνδυασμών. Στην πά-
ροδο των 20 αυτών χρόνων, τα εστια-
τόρια Akakiko έχουν προσελκύσει
όλους τους λάτρεις της ασιατικής γα-
στρονομίας από κάθε γωνιά της Κύ-
πρου, και όχι μόνο. Με την πιο πλούσια
γκάμα γεύσεων και συνδυασμών, τα
εστιατόρια Akakiko προσαρμόζουν αρ-
μονικά το παραδοσιακό με το σύγχρονο,
προτείνοντας πιάτα από πέντε κουζίνες,
την ιαπωνική, την κινέζικη, την ταϊ-
λανδέζικη, την κορεάτικη και την πε-
ρουβιανή, συνθέτοντας γευστικές ε-
πιλογές που διασφαλίζουν μοναδικές
γαστρονομικές εμπειρίες σε κάθε επί-
σκεψη.

PORSCHE

Δύο νέες
υβριδικές
εκδόσεις
Panamera

Η Ακαδημία της ΕΥ, με αφορμή την
προετοιμασία τής Κύπρου για να α-
ναλάβει την προεδρία του Συμβουλίου
της Ευρωπαϊκής Ένωσης τον Ιανου-
άριου του 2026, διοργάνωσε Συνέδριο
με επίκεντρο τη βιω-
σιμότητα και τους πε-
ριβαλλοντικούς φό-
ρους ως αυτοί επηρε-
άζουν τις επιχειρή-
σεις παγκοσμίως. Το
Συνέδριο αποσκοπού-
σε στην επιμόρφωση
των επιχειρήσεων
σχετικά με την ανά-
γκη συμμόρφωσης
και τις επιπτώσεις
των πράσινων εργα-
λείων τόσο σε  τοπικό
όσο και σε διεθνές ε-
πίπεδο. Αντικείμενο του Συνεδρίου
αποτέλεσαν τα Περιβαλλοντικά, Κοι-
νωνικά και Διακυβερνητικά (ESG)
κριτήρια σε συνάρτηση με τις πολι-
τικές βιωσιμότητας στην Ε.Ε. Στους
διακεκριμένους ομιλητές περιλαμ-
βάνονταν η κα Μαριλένα Ραουνά, υ-
φυπουργός Ευρωπαϊκών Υποθέσεων,

Κυπριακή Δημοκρατία, ο κος Shawn
Maher, εκτελεστικός αντιπρόεδρος
EYGlobal, Δημόσια Διακυβέρνηση
και ανώτερος σύμβουλος της διακυ-
βέρνησης ΗΠΑ κατά τη θητεία Μπα-

ράκ Ομπάμα, και η
κα Kasia Klaczynska
Lewis, συνέταιρος,
ΕΥ Πολωνίας, περι-
φερειακή επικεφαλής
ΕΥ επί Πράσινης Συμ-
φωνίας της Ε.Ε. Το
Συνέδριο κάλυψε
πτυχές της βιωσιμό-
τητας και των πράσι-
νων φόρων, προσφέ-
ροντας πρακτικές
γνώσεις για τις επι-
χειρήσεις που στο-
χεύουν στην αποτε-

λεσματική πλοήγηση στις τρέχουσες
προκλήσεις. Στο κοινό της ζωντανής
μετάδοσης και μαγνητοσκόπησης
βρέθηκαν υψηλόβαθμα στελέχη από
διεθνείς ομίλους, ακαδημαϊκοί, ευ-
ρωπαϊκές ρυθμιστικές αρχές, επαγ-
γελματικοί σύνδεσμοι σωρευτικά
από πέραν των 100 χωρών.

Για ακόμη μια φορά η Τράπεζα Κύπρου
κάνει τη διαφορά, καθώς γίνεται η
πρώτη τράπεζα στην Κύπρο που δίνει
στους πελάτες της τη δυνατότητα των
συναλλαγών χωρίς
κάρτα στις Αυτόματες
Ταμειακές Μηχανές
(ΑΤΜ). Η νέα καινο-
τομία έρχεται να α-
πλοποιήσει ακόμη πε-
ρισσότερο την εμπει-
ρία των πελατών της,
οι οποίοι μπορούν
πλέον να χρησιμοποι-
ούν τις ΑΤΜ για τις
καθημερινές τους συ-
ναλλαγές χωρίς να εί-
ναι αναγκαία η χρήση
της κάρτας τους. Αρ-
κεί απλά ένα πέρασμα του ψηφιακού
πορτοφολιού (wallet) μέσω του κινητού
τηλεφώνου ή του έξυπνου ρολογιού

(smart watch) για να εξυπηρετηθούν
από τις ΑΤΜ.

Συγκεκριμένα, οι πελάτες της τρά-
πεζας μπορούν να πραγματοποιήσουν

τις συναλλαγές τους
με τις κάρτες της Τρά-
πεζας Κύπρου που έ-
χουν καταχωρήσει
στο ψηφιακό τους
πορτοφόλι εύκολα,
γρήγορα και με ασφά-
λεια. Η υπηρεσία είναι
διαθέσιμη μόνο για
τις κάρτες της Τράπε-
ζας Κύπρου και προ-
σφέρεται σε όλο το δί-
κτυο ATM της τράπε-
ζας και δεν απαιτεί
πρόσβαση στο Διαδί-

κτυο. Να σημειωθεί ότι η νέα καινο-
τομία δεν επηρεάζει τη χρήση κάρτας
στις ΑΤΜ. 

ΤΡΑΠΕΖΑ ΚΥΠΡΟΥ

Συναλλαγές χωρίς κάρτα στις ΑΤΜ

ΑΚΑΔΗΜIΑ ΕΥ ΚYΠΡΟΥ

Συνέδριο για βιωσιμότητα 
και πράσινη φορολόγηση

AKAKIKO

Γιόρτασαν 20 χρόνια παρουσίας στην Κύπρο



MEDIA & AΓOPEΣ
ΤΕΤΑΡΤΗ 28 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2024

   
   
 

2024 Global Human Capital Trends 
 

 

Human performance 
in a boundaryless world

 

Scan to discover more

Thriving beyond boundaries

© 2024 Deloitte Limited

   
   
 

 
 

 

 
   

   
 

 
 

 

 
   

   
 

 
 

 

 
   

   
 

 
 

 

 
   

   
 

 
 

 

 
   

   
 

 
 

 

 
   

   
 

 
 

 

 
   

   
 

 
 

 

 
   

   
 

 
 

 

 
   

   
 

 
 

 

 
   

   
 

 
 

 

 
   

   
 

 
 

 

 
   

   
 

 
 

 

 
   

   
 

 
 

 

 
   

   
 

 
 

 

 
   

   
 

 
 

 

 
   

   
 

 
 

 

 

Α Ν Α Λ Υ Σ Η / EUROBANK

H AI καταλύτης 
στην παραγωγικότητα 

και την εργασία
Αποτελεί γενική παραδοχή ότι ενώ η οικονομική ανάπτυξη
το 2023 αποδείχθηκε ανθεκτικότερη των αρχικών προ-
βλέψεων, το 2024 έχει αρχίσει και διαγράφεται ως ένα
έτος όπου η ανταπόκριση των αντανακλαστικών της πα-
γκόσμιας οικονομίας σε μια σειρά από συνεχιζόμενες προ-
κλήσεις θα καθορίσει και το πόσο ομαλή θα είναι η οικο-
νομική προσγείωση. Το βέλτιστο χρονικά σημείο που οι
μεγάλες κεντρικές τράπεζες θα επιλέξουν για να ανοίξουν
τον κύκλο της αναμενόμενης νομισματικής χαλάρωσης,
η έκβαση μεγάλων εκλογικών αναμετρήσεων από τις ΗΠΑ
μέχρι το Ηνωμένο Βασίλειο και την Ε.Ε. και από την Ινδία
μέχρι το Μεξικό, καθώς και η συναφής πιθανή δημοσιο-
νομική επιβάρυνση σε συνδυασμό με τους συνεχιζόμενους
και διάσπαρτους γεωπολιτικούς κινδύνους δημιουργούν
ένα ασταθές διεθνές περιβάλλον.

Στο ως άνω διαμορφούμενο πλαίσιο, ο παγκόσμιος
διάλογος εστιάζεται γύρω από έναν ακόμη καταλύτη, με
την επίδρασή του, ωστόσο, να εκτείνεται σε πιο μακρο-
πρόθεσμο ορίζοντα. Ο λόγος για την τεχνητή νοημοσύνη
που αποτελεί σημείο τομής μεταξύ πολλαπλών επιστημών
όπως της πληροφορικής, της ψυχολογίας, της φιλοσοφίας,
της νευρολογίας, της γλωσσολογίας και της επιστήμης
μηχανικών, με στόχο τη σύνθεση ευφυούς συμπεριφοράς,
με στοιχεία συλλογιστικής, μάθησης και προσαρμογής
στο περιβάλλον, ενώ συνήθως εφαρμόζεται σε μηχανές
ή υπολογιστές ειδικής κατασκευής. Το εν λόγω «πολυερ-
γαλείο» έχει τεθεί υπό το μικροσκόπιο αναλυτών και ε-
ρευνητών, σε μια προσπάθεια ποιοτικής και ποσοτικής
εκτίμησης της επίδρασής του σε όλο το φάσμα της οικο-
νομικής και μη δραστηριότητας.

Πολύ συνοπτικά, η επικρατούσα άποψη, όπως αυτή
αποτυπώνεται στην τελευταία τριμηνιαία έκθεση των ε-
πικεφαλής οικονομολόγων για το Παγκόσμιο Οικονομικό
Φόρουμ, έχει διττή ανάγνωση. Είναι σχεδόν καθολικά α-
ποδεκτό ότι μέσα στην επόμενη πενταετία η συνεισφορά
της τεχνητής νοημοσύνης στην παραγωγικότητα θα είναι
υπολογίσιμη κατά βάση στις ανεπτυγμένες οικονομίες
και σε μικρότερη, πλην υπαρκτή, κλίμακα και στην πα-
ραγωγικότητα των αναπτυσσόμενων οικονομιών. Την
ίδια στιγμή, ωστόσο, εγείρονται ανησυχίες γύρω από τις
επιπτώσεις της στο ανθρώπινο κεφάλαιο στα πλαίσια
της αγοράς εργασίας. 

Τον ίδιο προβληματισμό συμμερίζεται και το ΔNT, υ-
πογραμμίζοντας ότι η εισχώρηση της τεχνητής νοημοσύνης
στον οικονομικό ιστό θα πρέπει να συμβαδίσει με τη στο-
χευμένη διά βίου μάθηση προκειμένου να αποσοβηθούν
οι κίνδυνοι απαξίωσης της ανθρώπινης εργασίας και κατ’
επέκταση η αύξηση της ανεργίας και το σαφές αρνητικό
κοινωνικό αποτύπωμά της. 

EUROBANK RESEARCH

Θεαματική αντιστροφή του κλίματος κατα-
γράφεται στον κλάδο των ευρωπαϊκών τρα-
πεζών που χάρη στα υψηλά επιτόκια ετοι-
μάζονται τώρα να χορηγήσουν μερίσματα
και κέρδη-ρεκόρ σε μετόχους και επενδυτές
έπειτα από χρόνια ελαχιστοποίησης και
«παγώματος» των μερισμάτων και παράλ-
ληλης αυξημένης φορολόγησης των κερδών
τους. Οπως αναφέρει σχετικό ρεπορτάζ
των Financial Times, οι ευρωπαϊκές τράπεζες
υπόσχονται τώρα να χορηγήσουν σε επεν-
δυτές και μετόχους τους μερίσματα και κε-
φαλαιακές αποδόσεις συνολικού ύψους 120
δισ. ευρώ. Είναι σε θέση να το κάνουν
επειδή συγκέντρωσαν υπερκέρδη ύψους
100 δισ. ευρώ την τελευταία διετία χάρη
στα αυξημένα επιτόκια και ειδικότερα χάρη
στη διαφορά ανάμεσα στα επιτόκια κατα-
θέσεων και στα επιτόκια χορηγήσεων πι-
στώσεων, κοινώς το γνωστό ως καθαρό ει-
σόδημα από επιτόκια.

Σύμφωνα με στοιχεία που συγκέντρωσε
η ελβετική τράπεζα UBS, οι μεγαλύτερες
εισηγμένες ευρωπαϊκές τράπεζες υπόσχονται
μερίσματα 74 δισ. ευρώ και 47 δισ. ευρώ
από επαναγορές μετοχών, με τα ποσά αυτά

να αντιπροσωπεύουν μια αύξηση στις α-
ποδόσεις κεφαλαίου κατά 54% σε σύγκριση
με τις αποδόσεις του περασμένου έτους.
Πρόκειται για τη μεγαλύτερη αύξηση που
έχουν σημειώσει οι αποδόσεις κεφαλαίου
των ευρωπαϊκών τραπεζών ακόμη και πριν
από την παγκόσμια χρηματοπιστωτική
κρίση και συγκεκριμένα από το 2007. Οι ε-
ντυπωσιακές αυτές κεφαλαιακές αποδόσεις

αποτελούν πλήρη αντιστροφή της κατά-
στασης των ευρωπαϊκών τραπεζών όπως
ήταν πριν από τέσσερα χρόνια όταν εν τω
μέσω του πρώτου κύματος της πανδημίας
η ΕΚΤ τις κάλεσε να «παγώσουν» τα μερί-
σματα και τις επαναγορές μετοχών πλήτ-
τοντας καίρια την εικόνα του κλάδου στα
μάτια των επενδυτών. 

Ανάμεσα στις πλέον εντυπωσιακές ανα-

κοινώσεις συγκαταλέγονται πρωτίστως
εκείνη της ιταλικής UniCredit που υπόσχεται
να καταβάλει στους επενδυτές 8,6 δισ. ευρώ,
ουσιαστικά το σύνολο των κερδών της από
το 2023. Ακόμη πιο ηχηρή η ανακοίνωση
της βρετανικής Barclays που υποσχέθηκε
στους μετόχους της ότι μέσα στην επόμενη
τριετία θα τους καταβάλει συνολικά 10 δισ.
στερλίνες, ποσό αντίστοιχο των 11,7 δισ.

ευρώ. Είχε προηγηθεί την Παρασκευή η
Standard Chartered που ανακοίνωσε ότι στο
ίδιο χρονικό διάστημα θα καταβάλει στους
μετόχους της κεφαλαιακές αποδόσεις ύψους
4,6 δισ. ευρώ. Προ ημερών, άλλωστε, η UBS
ανακοίνωσε ότι τον Μάιο θα αυξήσει το μέ-
ρισμά της κατά 27% φτάνοντάς το, έτσι, στα
70 σεντς ανά μετοχή, ενώ θα προχωρήσει
σε επαναγορές μετοχών της αξίας ενός δισ.
δολ, μέσα στο τρέχον έτος. Το πρόγραμμα
χορήγησης κεφαλαιακών αποδόσεων «πά-
γωσε» πριν από ένα χρόνο περίπου όταν ο
ελβετικός τραπεζικός κολοσσός συμφώνησε
να απορροφήσει την τότε προβληματική
Credit Suisse. Ομοίως τις τελευταίες εβδομάδες
η ισπανική Santander και ο εμβληματικός
τραπεζικός κολοσσός της Γερμανίας Deutsche
Bank ανακοίνωσαν ότι ετοιμάζονται να κα-
ταβάλλουν αποδόσεις κεφαλαίου στους με-
τόχους, ενώ και η ιστορική αλλά προβλημα-
τική Monte dei Paschi di Siena ανακοίνωσε
ότι καταβάλλει ξανά μέρισμα για πρώτη
φορά έπειτα από 13 χρόνια.

Τα τελευταία δύο χρόνια οι ευρωπαϊκές
ρυθμιστικές αρχές τραπεζών έχουν τηρήσει
μια στάση πιο χαλαρή και πιο ανεκτική έ-
ναντι της τακτικής επαναγοράς μετοχών,
καθώς οι ευρωπαϊκές τράπεζες κατόρθωσαν
να συγκεντρώσουν σημαντικά  κεφάλαια.
Παραμένουν, ωστόσο, πολύ πιο επιφυλα-
κτικές προς την τακτική της χορήγησης α-
ποδόσεων στους μετόχους όταν αυτές υ-
περβαίνουν τα ετήσια κέρδη της εκάστοτε
τράπεζας. Εξάλλου, παρά το κλίμα ενθου-
σιασμού που καλλιεργούν στους επενδυτές
και τους μετόχους αυτές οι ανακοινώσεις
περί μερισμάτων και επαναγοράς μετοχών,
αναλυτές της αγοράς επισημαίνουν πως οι
κεφαλαιακές αποδόσεις θα αρχίσουν και
πάλι να μειώνονται μέσα στο επόμενο έτος
όταν οι κεντρικές τράπεζες θα αρχίσουν
να μειώνουν τα επιτόκια και τα χρηματο-
πιστωτικά ιδρύματα θα πρέπει και πάλι να
στραφούν αλλού σε αναζήτηση άλλων ε-
σόδων.

Σύμφωνα με στοιχεία που συγκέντρωσε η ελβετική τράπεζα UBS, οι μεγαλύτερες εισηγμένες ευ-
ρωπαϊκές τράπεζες υπόσχονται μερίσματα 74 δισ. ευρώ και 47 δισ. ευρώ από επαναγορές μετοχών.
Ανάμεσα στις πλέον εντυπωσιακές ανακοινώσεις συγκαταλέγεται εκείνη της ιταλικής UniCredit, που
υπόσχεται να καταβάλει στους επενδυτές 8,6 δισ. ευρώ, και της βρετανικής Barclays, που υποσχέ-
θηκε στους μετόχους της ότι μέσα στην επόμενη τριετία θα τους καταβάλει συνολικά 11,7 δισ. ευρώ.

<<<<<<

Στο 54% φέτος η αύξηση στις
αποδόσεις κεφαλαίου σε σχέ-
ση με την προηγούμενη χρονιά,
η μεγαλύτερη από το 2007.

Της ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΚΟΥΡΤΑΛΗ

Θετική για τις προοπτικές των ελληνικών
τραπεζών το 2024 παραμένει η S&P, ωστόσο
υπογραμμίζει πως συνεχίζουν να βρίσκονται
αντιμέτωπες με σημαντικές προκλήσεις,
όπως το «αγκάθι» του αναβαλλόμενου φόρου
στα κεφάλαιά τους, καθώς και το ότι απέχουν
ακόμη αρκετά από την «ευρωπαϊκή κανο-

νικότητα» στο μέτωπο των NPEs. Αυτές
είναι μερικές από τις «παρατηρήσεις» του
οίκου, στο πλαίσιο της νέας έκθεσής του
για την πορεία των ευρωπαϊκών τραπεζών
το τρέχον έτος, το οποίο είναι γεμάτο προ-
κλήσεις για τον κλάδο.

Η S&P επισημαίνει πως, σε γενικές γραμ-
μές, η ισχυρή κεφαλαιοποίηση και ρευστό-
τητα, η βελτιωμένη κερδοφορία και ποιότητα
ενεργητικού θα διατηρήσουν την ανθεκτική
απόδοση των ευρωπαϊκών τραπεζών και το
2024. Ωστόσο, η βελτίωση της κερδοφορίας
κορυφώθηκε σε μεγάλο βαθμό το 2023 και
οι τράπεζες θα βρεθούν αντιμέτωπες με την
αποδυνάμωση της ποιότητας των περιου-
σιακών στοιχείων τα επόμενα τρίμηνα, ενώ
θα συνεχίσουν να προσαρμόζονται στο υ-
ψηλό κόστος του πληθωρισμού και τα υψηλά
επιτόκια. Πάντως, οι τράπεζες που επενδύουν
ενεργά στον ψηφιακό μετασχηματισμό και
την καινοτομία θα είναι σε καλύτερη θέση
να βελτιώσουν την αποτελεσματικότητά
τους, να αντιμετωπίσουν τις γρήγορες αλ-

λαγές στις προτιμήσεις των πελατών και να
διαχειριστούν τον εξελισσόμενο κίνδυνο
στον κυβερνοχώρο, όπως αναφέρει. Αν και
αναμένει ότι οι ευρωπαϊκές τράπεζες θα συ-
νεχίσουν να επιδεικνύουν ανθεκτικότητα,
«βλέπει» τρεις κύριους κινδύνους για τον
κλάδο αυτό το έτος:

Πρώτον, ορισμένα χαρτοφυλάκια θα μπο-
ρούσαν να επιδεινωθούν περισσότερο από
ό,τι αναμένεται, λόγω της μεγαλύτερης ε-
πιβράδυνσης της οικονομίας ή των πιο ρι-
ψοκίνδυνων επιχειρηματικών μοντέλων με-
μονωμένων τραπεζών. Ο ακόμη υψηλός
πληθωρισμός, που οδηγεί σε υψηλότερα ε-
πιτόκια για μεγαλύτερο χρονικό διάστημα,
και η περαιτέρω επιδείνωση των χρηματο-
οικονομικών συνθηκών, ενδέχεται να οδη-
γήσουν σε μεγαλύτερη επιδείνωση της ποι-
ότητας των περιουσιακών στοιχείων από
την προβλεπόμενη. Ομοίως, η υψηλότερη
συγκέντρωση ορισμένων τραπεζών σε τομείς
όπως τα εμπορικά ακίνητα θα μπορούσε να
οδηγήσει σε υψηλότερους πιστωτικούς κιν-

δύνους, ειδικά για μικρότερες τράπεζες με
ανεπαρκή αποθέματα ασφαλείας για την α-
πορρόφηση πιθανής αύξησης του πιστωτικού
κόστους.

Δεύτερον, το αυξανόμενο κόστος χρη-
ματοδότησης θα παραμείνει πρόκληση για
τις τράπεζες στην Ευρώπη, ιδίως εκείνων
που εξαρτώνται περισσότερο από καταθέσεις
επιχειρήσεων ή λιανικής, που είναι πιο ευ-
αίσθητες στα επιτόκια. Οι τράπεζες με ση-
μαντικές εκδόσεις χρέους, που αντιμετω-
πίζουν μια ισχυρότερη μετάβαση σε προ-
θεσμιακές καταθέσεις, θα δουν ισχυρές πιέ-
σεις στο κόστος χρηματοδότησης και, συ-
νεπώς, στα οικονομικά τους μεγέθη. Τέλος,
η S&P «βλέπει» σημαντικό κίνδυνο για τις
τράπεζες από την αστάθεια που μπορεί να
προκαλέσει στην αγορά η αλλαγή στάσης
πολιτικής της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τρά-
πεζας, η οποία θα συνεχίσει να εξομαλύνει
την πλεονάζουσα ρευστότητα στον κλάδο.

Σε ό,τι αφορά τις ελληνικές τράπεζες ει-
δικότερα, η S&P επισημαίνει πως θα δεχθούν

στήριξη από τις ισχυρές προοπτικές ανά-
πτυξης της Ελλάδας, την επανέναρξη της
πιστωτικής ζήτησης, τη βελτίωση της πι-
στοληπτικής ικανότητας των νοικοκυριών
και των επιχειρήσεων, την ανάκαμψη των
τιμών των ακινήτων και τη μείωση της α-
νεργίας, ενώ αναμένει ότι η κερδοφορία
τους θα επωφεληθεί από υψηλότερα επιτόκια
και το 2024, χάρη στο μεγάλο μερίδιο των
χαρτοφυλακίων δανείων με κυμαινόμενα
επιτόκια.

Παρ’ όλα αυτά, η Ελλάδα έχει υψηλότερους
οικονομικούς κινδύνους από την υπόλοιπη
Ευρώπη, όπως επισημαίνει, καθώς, αν και
οι δείκτες NPE των ελληνικών τραπεζών α-
ναμένεται το 2024 να διαμορφωθούν στο
5,4%, εξακολουθούν να είναι πάνω από τον
μέσο όρο της Ε.Ε. το 1,8%. Παρά την πρόοδο,
η ποιότητα του ενεργητικού των ελληνικών
τραπεζών παραμένει μεταξύ των πιο αδύ-
ναμων στην Ευρώπη, όπως σημειώνει οί-
κος.

Παράλληλα, κατά την άποψη της S&P, η
αύξηση των καταθέσεων και η βελτιωμένη
εμπιστοσύνη των επενδυτών θα υποστη-
ρίξουν τα προφίλ χρηματοδότησης και ρευ-
στότητας των ελληνικών τραπεζών, ενώ ε-
κτιμά πως και οι τέσσερις συστημικές τρά-
πεζες θα ανταποκριθούν στους τελικούς
στόχους για τις ελάχιστες απαιτήσεις για
ίδια κεφάλαια και επιλέξιμες υποχρεώσεις
(MREL) το 2025. Ωστόσο, όπως τονίζει, το
υψηλό ποσοστό των αναβαλλόμενων φο-
ρολογικών απαιτήσεων στα κεφάλαια των
τραπεζών παραμένουν μια σημαντική ρυθ-
μιστική πρόκληση.  «Οι αναβαλλόμενες φο-
ρολογικές απαιτήσεις εξακολουθούν να α-
ντιπροσωπεύουν το 60%-100% του CET1
των τεσσάρων συστημικών  τραπεζών, γε-
γονός που τις καθιστά πιο ευάλωτες σε δυ-
σμενείς κραδασμούς και νέες εποπτικές α-
ποφάσεις», όπως σημειώνει.

Tρεις κινδύνους για τις ευρωπαϊκές τράπεζες «βλέπει» η S&P

<<<<<<

Το ελληνικό χρηματοπιστωτικό
σύστημα απέχει ακόμη αρκετά
από την «ευρωπαϊκή κανονικό-
τητα» στο μέτωπο των NPEs. Το υψηλό ποσοστό των αναβαλλόμενων φορολογικών απαιτήσεων στα κεφάλαια των ελληνικών

τραπεζών παραμένει μια σημαντική ρυθμιστική πρόκληση, σημειώνει ο οίκος S&P.

Ανω των 120 δισ. στους μετόχους
διανέμουν οι ευρωπαϊκές τράπεζες
Στα 100 δισ. τα υπερκέρδη τους την τελευταία διετία, χάρη στα υψηλά επιτόκια

Σε υψηλό σχεδόν δέκα ετών
έκλεισε την Τρίτη το Χρη-
ματιστήριο Αξιών Κύπρου,
το οποίο βρίσκεται, δυο η-
μέρες πριν την ολοκλήρωση
του μηνός Φεβρουαρίου, ε-
νώπιον μεγάλων μηνιαίων
κερδών της τάξης του 5%.
Ο Γενικός Δείκτης σημείωσε
ημερήσια σημαντική αύξηση
της τάξης του 1,48% και έ-
κλεισε στις 143,63 μονάδες,
στο υψηλότερο επίπεδο της
αγοράς από τις 17 Μαρτίου
του 2014.

Ο Δείκτης FTSE/CySE 20
έκλεισε στις 87,27 μονάδες,
καταγράφοντας σημαντική
άνοδο σε ποσοστό 1,52%. Η
αξία των συναλλαγών δια-
μορφώθηκε στις €919.346.

Όσον αφορά τους επιμέ-
ρους χρηματιστηριακούς δεί-
κτες, κέρδη σημείωσαν οι
δείκτες της Κύριας Αγοράς
σε ποσοστό 2,26%, της Ε-
ναλλακτικής Αγοράς 0,14%
και των Επενδυτικών κατά
6,41%. Χωρίς μεταβολή πα-
ρέμεινε ο δείκτης των Ξενο-
δοχείων.

Το μεγαλύτερο επενδυτικό
ενδιαφέρον προσέλκυσαν οι
τίτλοι της Τράπεζας Κύπρου
με €363.691 (τιμή κλεισίμα-
τος €3,49 – χωρίς μεταβολή),
οι τίτλοι της Ελληνικής Τρά-
πεζας με €276.559 (τιμή κλει-
σίματος €2,36 – άνοδος
1,29%), οι τίτλοι της Salamis

Tours (Holdings) με €61.628
(τιμή κλεισίματος €3,72 – ά-
νοδος 0,54%), οι τίτλοι της
Τσιμεντοποιίας Βασιλικού
με €54.185 (τιμή κλεισίματος
€3,72 – χωρίς μεταβολή) και
οι τίτλοι της Blue Island με
€43.213 (τιμή κλεισίματος
€0,91 – πτώση 0,55%).

Από τις μετοχές που έτυ-
χαν διαπραγμάτευσης, 7 κι-
νήθηκαν ανοδικά, 8 κινήθη-
καν καθοδικά και 4 παρέμει-
ναν αμετάβλητες. Ο αριθμός
των συναλλαγών ανήλθε στις
218. Εξάλλου, το Χρηματι-
στήριο ανακοίνωσε την ει-
σαγωγή στο ΧΑΚ 1.237.212
επιπρόσθετων συνήθων με-
τοχών της εισηγμένης εται-
ρείας «A. J. Green Shell Plc»
στη ΝΕΑ Αγορά του ΧΑΚ, ο-
νομαστικής αξίας €35, οι ο-
ποίες εκδόθηκαν και παρα-
χωρήθηκαν στην τιμή €35
ανά μετοχή, με τη μέθοδο
της ιδιωτικής τοποθέτησης
προς τους μετόχους της ε-
ταιρείας Liberton Tech
Investment, στα πλαίσια της
αντίστροφης εξαγοράς της,
καθώς και την ταυτόχρονη
εισαγωγή τους στο Κεντρικό
Αποθετήριο και Μητρώο του
ΧΑΚ σύμφωνα με τα Άρθρα
10(1) και (3) του περί Αξιών
και Χρηματιστηρίου Αξιών
Κύπρου (Κεντρικό Αποθετή-
ριο και Κεντρικό Μητρώο Α-
ξιών) Νόμου.

Σε υψηλό σχεδόν 10 ετών
έκλεισε την Τρίτη το ΧΑΚ
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